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HON. SPEAKER: Question No.221, Shri Asaduddin Owaisi. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Not now, after the Question Hour.  

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Nothing now, Suresh Ji. 

… (Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam, we have given notice of 

Adjournment Motion. 

HON. SPEAKER: Please raise it after the Question Hour.  
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11.01 hours 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER: Q. No. 221, Shri Asaduddin Owaisi. 
 
 

(Q. 221) 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Madam, I would like to ask this to the hon. 

Minister. The Government has announced a pilot study in 16 districts for AeFDS. 

Now that report is yet to come out. The Government has not placed the details of 

that study in the public domain. The Point of Sale machines are also not available. 

We do not know what the Government is going to do to distribute it. The 

important point over here is that, for a PoS to operate, we require continuous 

supply of electricity and Internet. The example of Rajasthan clearly shows that 

because of not getting continuous supply of electricity and Internet, it is going to 

have a huge problem over there. The biometric thumb reader has failed in so many 

places. For example, the Telangana State has done a study on MGNREGA. 

Madam, 36 per cent has been the rate of failure.  

 My question to the hon. Minister is: would you place this pilot study of 16 

districts in public domain? It is because the policy should be based on evidence. 

Even before evidences have come, you have decided on it. What steps are you 

going to take to ensure that more PoS machines are available?  

 Also, Madam, it requires at least five minutes for one transaction. Now in 

the Kharif season, you have 300-500 customers per day. So what is the policy of 

this Government? What measures are they going to take to address these issues? 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ AãÉ.àÉÉÆbÉÊ´ÉªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉÒ BÉEÉä ªÉc 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä bÉÒ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. ªÉÉäVÉxÉÉ cè, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ® 

®JÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉBÉEÉ cBÉE cè, VÉÉä ãÉÉ£ÉÉlÉÉÔ cè, =ºÉä +É{ÉxÉÉ ãÉÉ£É bÉªÉ®äBÉD] =ºÉBÉEä +ÉBÉEÉ=Æ] àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ AãÉ.{ÉÉÒ.VÉÉÒ. MÉèºÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cÖ+ÉÉ cè, º]Úbå] BÉEä ºBÉEÉìãÉ®ÉÊ¶É{É BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå cÖ+ÉÉ cè* =ºÉÉÒ iÉ®c 

ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ bÉªÉ®äBÉD] ãÉÉ£É näxÉÉ SÉÉciÉä cé* +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ 
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®ä¶ÉxÉãÉÉ<WÉ cÉä ®cÉ cè* ªÉÚÉÊ®ªÉÉ VÉèºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ABÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉèMÉ {É® 712 °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* AäºÉä cÉÒ bÉÒ.A.{ÉÉÒ. BÉEä 50 ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ BÉEä ABÉE ¤ÉèMÉ {É® 426 °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* +ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉÉÎ¤ºÉbÉ<WÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ 

lÉÉÒ, iÉ¤É =ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* ¤É½ä-¤É½ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ºÉäãºÉ ºÉä ãÉäBÉE® bÉªÉ®äBÉD] <Æbº]ÅÉÒWÉ 

àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ªÉÚWÉ cÉä VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´ÉèºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ãÉÉ<xÉ 

ãÉMÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* nä¶É àÉå càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEèºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉAÆ, VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ cBÉE cè, BÉEÉä<Ç <Æbº]ÅÉÒ <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉ ãÉå iÉlÉÉ BÉEÉä<Ç BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ <Æbº]ÅÉÒ 

<ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉ ãÉå, <ºÉ =ààÉÉÒn ºÉä càÉ bÉÒ.¤ÉÉÒ.]ÉÒ. ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä <ÉÎà{ãÉàÉå] BÉE®xÉä VÉÉ ®cä cé*  

 +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® 19 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå =ºÉBÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ cÖ+ÉÉ cè*19 ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå ºÉä 16 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ àÉå =ºÉBÉEÉ ºÉBÉDºÉäºÉ{ÉÖEãÉ |ÉªÉÉäMÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* <ºÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® càÉ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

£ÉÉÒ |ÉÚ{ÉE ãÉäBÉE® VÉÉiÉä cé, {ÉÉÒ+ÉÉäAºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ ºlÉÉxÉÉå {É® ®cÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉ=]ãÉä]ÂºÉ VÉÉä cé, ´ÉcÉÄ 

{É® càÉ {ÉÉÒ+ÉÉäAºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cä cé* ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç.bÉÒ. BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® VÉÉªÉå ªÉÉ BÉEä.ºÉÉÒ.ºÉÉÒ. ¤ÉÖBÉE ãÉäBÉE® 

VÉÉªÉå ªÉÉ +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® VÉÉªÉå, <xcå ãÉäBÉE® VÉÉxÉä ºÉä ÉÊVÉºÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] cè, =ºÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä cBÉE BÉEÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® cè, ´Éc bÉªÉ´É]Ç xÉ cÉä VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® <Æbº]ÅÉÒ àÉå 

xÉ SÉãÉÉ VÉÉA, =ºÉBÉEÉ BÉEÉÊàÉ]àÉå] {ÉÖEãÉÉÊ{ÉEãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ bÉìªÉ®äBÉD] bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ ®cä cé*  

 {ÉEäWÉ ´ÉxÉ àÉå {ÉÚ®ä nä¶É àÉå BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® càÉÉ®ä nÉä ãÉÉJÉ +ÉÉ=]ãÉä]ÂºÉ cé* nÉä ãÉÉJÉ +ÉÉ=]ãÉä] {É® 

{ÉÉÒ+ÉÉäAºÉ àÉ¶ÉÉÓºÉ {ÉcÖÆSÉÉªÉåMÉä* =xÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉiÉ® {ÉÉÒ+ÉÉäAºÉ àÉ¶ÉÉÒxºÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉxÉä {ÉcÖÆSÉÉ nÉÒ cé* {ÉÉÒ+ÉÉäAºÉ 

àÉ¶ÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉä VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD] ´ÉcÉÆ ºÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® VÉÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉäxÉÉ cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä cÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉä* AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ càÉxÉä BÉEÉÒ cè* 

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Madam, I need you to come to my rescue. 

Deliberately and conveniently, the hon. Minister has shown that he is … to 

answer a pointed question, which I have asked. My pertinent and pointed question 

was about the pilot study of 16 districts. What is the evidence of that study and 

why has it not been placed in public domain? What steps are you taking to ensure 

continued supply of electricity and Internet? The linking of PDS with Aadhaar in 

Puducherry has completely failed. I have given an example of my State in respect 

                                                 
 Not recorded 
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of MGNREGA where the failure rate is 36 per cent. Madam, I hope, you have got 

the answer.  

 My second supplementary is this. As on March 2017, the dues of fertilizer 

companies are to the tune of Rs.30,000 crores. This is again a very convenient 

device for the Government to control balance-sheet and show it in fiscal deficit. 

My pointed question to the hon. Minister is, what are the new bank credit systems, 

which the fertilizer companies are going to use because earlier it was manual and 

now they will have to do it through Aadhaar? So, what are the steps that 

Government is taking and what preparations have they made?  

 Madam, once again, I would like to point out that thumb impression 

biometric system has failed in terms of farmers because of the wear and tear. How 

is the Government going to respond to this situation? Why is the Government in a 

rush to impose this scheme? This scheme is different from LPG scheme. In respect 

of LPG, money goes directly to the user’s account. Here, a farmer has to go to a 

fertilizer company and take it. So, these are very important things and should not 

be taken up in a hurry.   

®ºÉÉªÉxÉ +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉE àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®): +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, 

´Éc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ cè* VÉÉä càÉxÉä bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, bÉìªÉ®äBÉD] ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

àÉå, ªÉc {ÉEº]Ç VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ cè ªÉÉxÉÉÒ ªÉc {ÉEº]Ç º]ä{É cè* {ÉEÉàÉÇºÉÇ BÉEä ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD]ãÉÉÒ VÉÉä {ÉèºÉÉ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉ näxÉÉ cè, ´Éc +ÉMÉãÉÉ º]ä{É ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ º]ä{É àÉå nÉä ãÉÉJÉ VÉÉä càÉÉ®ä +ÉÉ=]ãÉä]ÂºÉ cé, 

<ºÉBÉEÉä <Æ{ãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä BÉEä {ÉcãÉä, VÉèºÉä càÉÉ®ä àÉxÉºÉÖJÉ £ÉÉ<Ç xÉä BÉEcÉ, ´ÉèºÉÉ càÉxÉä ABÉE {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] 

ºÉBÉDºÉäVÉ{ÉÖEãÉÉÒ <Æ{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ ºÉÉc¤É BÉEÉä +ÉÉ¶´ÉºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] 

BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç cè, =ºÉä càÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE bÉäàÉäxÉ àÉå VÉ°ô® ®JÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ªÉc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÉ®nÉÌ¶ÉiÉÉ àÉå £É®ÉäºÉÉ 

®JÉiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä, ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä, +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä càÉ ®JÉåMÉä*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É ºÉä càÉxÉä xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉË]MÉ +ÉÉì{ÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ, iÉ¤É ºÉä 

bÉªÉ´ÉºÉÇxÉ +ÉÉì{ÉE ªÉÚÉÊ®ªÉÉ JÉiàÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ cÉä, bÉÒA{ÉÉÒ cÉä, AàÉ+ÉÉä{ÉÉÒ cÉä ªÉÉ ÉÊàÉÉÊgÉiÉ 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® cÉä, {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cé* ABÉE VÉàÉÉxÉä àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

¤ãÉèBÉE àÉå ÉÊ¤ÉBÉEiÉä lÉä, +ÉÉVÉ BÉEä ÉÊnxÉ {ÉÚ®ä nä¶É £É® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉºÉÇ µÉEèÉÊb] {É® ÉÊàÉãÉ ®cä 

cé* ªÉc {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉ SÉÖBÉEÉ cè*   



01.08.2017     
  

15 

  +ÉÉÉÊJÉ® àÉå càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +ÉÉä´ÉèºÉÉÒ ºÉÉc¤É +ÉÉè® ºÉÆºÉn BÉEä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ºÉãÉÉc ãÉåMÉä +ÉÉè® 

bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊºÉº]àÉ cè =ºÉBÉEÉä VªÉÉnÉ SÉÖºiÉ-nÖâóºiÉ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉlÉ {É®ÉàÉ¶ÉÇ BÉE®BÉEä 

cÉÒ càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä* <ºÉºÉä {ÉÚ®É xªÉÉªÉ +ÉÉè® ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäMÉÉ*  

SHRI ASADUDDIN OWAISI : There are dues amounting to Rs. 30,000 crore to 

fertilizer companies. How would you adjust it? 

gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ cè, nÉäxÉÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cè*  

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ VÉÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ cè ´Éc ´É­ÉÇ 2009 ºÉä {ÉÉ<ÇãÉ-+É{É cÖ+ÉÉ cè, ªÉÉxÉÉÒ ªÉc +ÉÉVÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä BÉEÉ 

xÉcÉÓ cè* ´É­ÉÇ 2009 ºÉä 1,40,000 âó{ÉªÉä BÉEÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ lÉÉ, VÉÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ {ÉÉ<ÇãÉ +É{É cÖ+ÉÉ lÉÉ =ºÉBÉEÉä ºãÉÉäãÉÉÒ 

càÉ BÉEàÉ BÉE®iÉä VÉÉ ®cä cé, <ºÉÉÊãÉA ´Éc +É¤É 30,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ®cÉ cè* BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ÉÊãÉÉÎBÉD´ÉÉÊb]ÉÒ 

ÉÊàÉãÉä =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® <Æbº]ÅÉÒ ¤ÉfÃä <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ càÉ ºÉÉäSÉåMÉä*  

bÉì. £ÉÉ®iÉÉÒ¤ÉäxÉ bÉÒ. ¶ªÉÉãÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå MÉÉÆ´É-MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ ÉÊxÉ­~É ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

+É£ÉÉÒ £ÉÉÒ <ºÉàÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉÉìªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] ºÉ®BÉEÉ® xÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ cè <ºÉä càÉ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE càÉ näJÉiÉä +ÉÉ ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ´ÉÇ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå =´ÉÇ®BÉE +ÉÉè® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEcÉÆ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉä {ÉÚ®É nä¶É 

+ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè* bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nä¶É àÉå {ÉÚ®ÉÒ ]ÅÉÆºÉ{É®åºÉÉÒ +ÉÉ MÉ<Ç cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå 

BÉEÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ cÖ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉÉ£ÉÉÉÎx´ÉiÉ cÖA cé*  

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ AãÉ.àÉÉÆbÉÊ´ÉªÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÖZÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE 

MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä xÉàÉÇnÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] àÉå ABÉE {ÉÉªÉãÉ] |ÉÉäVÉäBÉD] BÉEä °ô{É àÉå bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ àÉéxÉä cÉÒ |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä 

VÉÉBÉE® ¶ÉÖ°ô BÉE®É<Ç lÉÉÒ* MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ {ÉcãÉä cÉÒ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉn®hÉÉÒªÉ xÉ®äxp 

£ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ b¤ÉãÉ BÉE®xÉÉÒ cè*  

 àÉèbàÉ, càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ b¤ÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÊàÉ]àÉå] BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä VÉÉä½É cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ bÉªÉ®äBÉD] ÉÊàÉãÉä, ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ 

BÉEÉbÇ, xÉÉÒàÉBÉEÉäÉË]MÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ, SÉÉèlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉßEÉÊ­É ¤ÉÉÒàÉÉ 

ªÉÉäVÉxÉÉ, <ºÉä <BÉE]Â~É BÉE®BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ b¤ÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä xÉàÉÇnÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] àÉå näJÉÉ cè, ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ {ÉÚ®ä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ={ÉãÉ¤vÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* 

º´ÉÉìªÉãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ºÉä =ºÉ ºÉÉì<ãÉ BÉEÉÒ cäãlÉ BÉDªÉÉ cè ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉiÉÉ cè* àÉé xÉàÉÇnÉ ÉÊbº]ÅÉÒBÉD] 

àÉå MÉªÉÉ, àÉé ABÉE +ÉÉ>ó]ãÉä] {É® VÉÉBÉE® ¤Éè~ MÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {É®SÉäVÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ, 

=ºÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE +ÉÉ<båÉÊ]]ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ ´ÉÉä]® +ÉÉ<Ç BÉEÉbÇ lÉÉ* ABÉE +ÉÉ=]ãÉä] BÉEä ºÉÆSÉÉãÉBÉE xÉä =ºÉºÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE 
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+ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ cè iÉÉä =ºÉxÉä VÉä¤É ºÉä ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ, ´Éc ªÉÚÉÊ®ªÉÉ àÉÉÆMÉ ®cä lÉÉ iÉÉä 

+ÉÉ>ó]ãÉä] {É® ¤Éè~É cÖ+ÉÉ BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉì<ãÉ àÉå ÉÊ®{ÉEÉÇàÉä] {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® {ÉEÉìº{ÉEä] BÉEÉÒ cè, =ºÉxÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE ~ÉÒBÉE cè, =ºÉxÉä {ÉÚUÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEèºÉä {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ ÉÊãÉªÉÉ? +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ àÉå {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ AäºÉÉ cÉÒ ¤ÉiÉÉ ®cÉ cè iÉÉä =xcÉåxÉä {ÉEÉìº{ÉEäÉÊ]BÉE {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊãÉªÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ VÉÉä {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® JÉäiÉ àÉå 

bÉãÉiÉä lÉä =ºÉàÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® bÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA <ºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, <ºÉºÉä =ºÉBÉEä ºÉÉì<ãÉ BÉEÉÒ 

cäãlÉ £ÉÉÒ +ÉSUÉÒ cÉäMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ µÉEÉì{É £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃäMÉÉÒ <ºÉÉÊãÉA ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ +ÉÉè® 

bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEÉä VÉÉä½iÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉªÉ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ*  

HON. SPEAKER: If there are short questions and short answers, more Members 

may get chance. 

SHRI V. ELUMALAI : Madam, this is a very important matter. Everyday poor 

people in the villages are suffering. That is why, I am asking this question.  

People in the villages are finding it extremely difficult to get Aadhaar cards 

for their children as there is only one Aadhaar Centre for each taluk. So, confusion 

is mounting as the details in the Aadhaar cards already issued have many errors.  

In this situation, I would like to know this from the hon. Minister. Would 

the Government come forward to establish more Aadhaar Centres and make it 

easy for issuing new Aadhaar cards, and also to correct the mistakes found in the 

already issued cards? 

HON. SPEAKER: This Question does not relate to the Question that is before us.  

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ AãÉ.àÉÉÆbÉÊ´ÉªÉÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc |É¶xÉ bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉä]® 

+ÉÉ<ÇbÉÒ, BÉEäºÉÉÒºÉÉÒ SÉãÉäMÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ cÉä, iÉÉä £ÉÉÒ SÉãÉäMÉÉ* <xÉ iÉÉÒxÉÉå àÉå ºÉä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® 

VÉÉAÆMÉä iÉÉä =xÉBÉEÉä {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® nåMÉä* 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® VÉÉä ãÉÚ] cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, xÉÉìxÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ºÉèBÉD]® ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ ªÉÉxÉÉÒ {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉºÉÇ BÉEÉä 

ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® <Æbº]ÅÉÒWÉ ªÉÚVÉ BÉE®iÉÉÒ lÉÉÒ, <xcÉåxÉä xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉÊ]b ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ãÉÉBÉE® <ºÉBÉEÉ ªÉÚVÉ ¤ÉÆn BÉE®É ÉÊnªÉÉ* <ºÉºÉä 

¤ãÉèBÉE £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç +ÉÉè® ºÉàÉªÉ {É® JÉÉn ÉÊàÉãÉxÉä ãÉMÉÉÒ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 60-65 ´É­ÉÇ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ãÉÚ] BÉEÉÒ, +É®¤ÉÉå-JÉ®¤ÉÉå 

âó{ÉA BÉEàÉÉA* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç AäºÉÉ 
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àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ªÉÉ {ÉÉÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊVÉààÉänÉ® ~c®ÉªÉÉ VÉÉA? BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® =xÉºÉä 

{ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäMÉÉÒ?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´Éc {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉA iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇ àÉÖBÉDiÉ 

cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, ãÉÆ¤ÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Hon. Minister, do you want to answer this supplementary by 

the hon. Member? 

… (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, AãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: What is your Question? 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : xÉÉÆMÉãÉ bèàÉ àÉå {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ ¤ÉÆn {É½É cè* ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ £ÉÉÒ cè, 

<x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® £ÉÉÒ cè* BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ BÉEÉ®JÉÉxÉä BÉEÉä  SÉãÉÉAMÉÉÒ? 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ AãÉ.àÉÉÆbÉÊ´ÉªÉÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè* nä¶É àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® SÉÉÉÊcA cÉäiÉÉ cè* àÉ<Ç, VÉÚxÉ, VÉÖãÉÉ<Ç, +ÉMÉºiÉ àÉå ªÉÚÉÊ®ªÉÉ {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäiÉÉÒ cè, I am aware of it because I am also the son of a farmer. àÉÖZÉä |ÉiªÉFÉ 

+ÉxÉÖ£É´É cè, càÉ {ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ãÉäxÉä VÉÉiÉä lÉä* 712 âó{ÉA A´É®äVÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ 50 âó{ÉA |ÉÉÊiÉ ¤ÉèMÉ ºÉ®BÉEÉ® nä 

®cÉÒ cè, c® ºÉÉãÉ 305 ºÉä nºÉ ãÉÉJÉ àÉèÉÊ]ÅBÉE ]xÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ BÉExVÉà{É¶ÉxÉ iÉ¤É £ÉÉÒ cÉäiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ cÉä 

®cÉ cè, ªÉc <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc bÉ<´É]Ç cÉäiÉÉ lÉÉ, BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ, <ºÉBÉEÉ 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ BÉEàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ªÉÚVÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉË]MÉ BÉE®xÉä ºÉä bÉ<´ÉVÉÇxÉ âóBÉE MÉªÉÉ <ºÉÉÊãÉA 

nä¶É àÉå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ºÉÉ®ä nä¶É àÉå, ºÉ¤É ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉ®{ãÉºÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ cè, VÉÉä {ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä cÉäiÉÉ lÉÉ, ´Éc {ÉÉ{É cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉcxÉÉ {É½É cè* càÉ nä¶É BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉàÉªÉ ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ nä ®cä cé* nä¶É àÉå +ÉSUÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÖ<Ç cè, ºÉ®{ãÉºÉ ªÉÚÉÊ®ªÉÉ cè, 

SÉÉcä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ=]ãÉä] {É® VÉÉBÉE® JÉ½ä cÉä VÉÉAÆ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉEÉãÉÉ¤ÉÉVÉÉ®ÉÒ ºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ {É½ 

®cÉ cè* =ºÉä +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ nÉàÉ {É® ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* 
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ àÉå BÉEèÉÊàÉBÉEãÉ 

{ÉE]ÉÔãÉÉ<VÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉÊ]b ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ +Éx´Éä­ÉhÉ BÉE®BÉEä nä¶É àÉå ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè* 

ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä àÉé BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cè* <ºÉºÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ âóBÉEÉÒ cè +ÉÉè® xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉÊ]b ªÉÚÉÊ®ªÉÉ ºÉä BÉEÉÒ]xÉÉ¶ÉBÉE BÉEäÉÊàÉBÉEãÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ £ÉÉÒ ¤ÉÆn cÉä 

MÉªÉÉ cè, ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É àÉå nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ cè* xÉÉÒàÉ BÉEÉäÉÊ]b ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ iÉ®c MÉÉä¤É® BÉEÉäÉÊ]b JÉÉn, 

VÉÉä +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE JÉäiÉÉÒ BÉEä ¤ÉfÃÉ´Éä BÉEä ÉÊãÉA ªÉÚVÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉBÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉ ®cÉÒ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, bÉªÉ®äBÉD] ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉÉ ãÉÉ£É cÉä 

®cÉ cè, àÉé ªÉc ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* {ÉÉä]É¶É =´ÉÇ®BÉE BÉEÉ ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊcººÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå {ÉÉä]É¶É cè*  

HON. SPEAKER: You do not have any Question to ask. 

… (Interruptions)  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ­ÉhÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* 

 gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ +ÉÉè® {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ àÉå 

+ÉÉvÉÉ® BÉEÉä ÉËãÉBÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ªÉc =qä¶ªÉ cè ÉÊBÉE JÉÉn BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ BÉßEÉÊ­É àÉå cÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉÉÒvÉÉ 

ãÉÉ£É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   <ºÉ |É¶xÉ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ cÉä MÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä*  

gÉÉÒ +ÉVÉªÉ ÉÊàÉgÉÉ ]äxÉÉÒ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

=kÉ® |Énä¶É BÉEä ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ÉÊVÉãÉä AäºÉä cé, VÉÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ÉÊVÉãÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ ´É­ÉÇ 

2005 àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä, iÉÉä =xcÉåxÉä ¤ÉÉbÇ® ºÉä 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® +ÉÆn® BÉEÉÒ ºÉ¤É {ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® 

ÉÊbº]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉÉå BÉEÉ ãÉÉ<ºÉåºÉ ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´Éä ãÉÉ<ºÉåºÉ 12 ºÉÉãÉ ºÉä ®q cé* =ºÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® 

BÉEä AÉÊ®ªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ JÉÉn BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉ BÉEÉä ãÉÉ<ºÉåºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉvÉÉ® 

ÉËãÉÉËBÉEMÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä MÉªÉÉÒ, bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ cÉä MÉªÉÉ +ÉÉè® càÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉÒ JÉÉn näxÉä ãÉMÉä cé, iÉÉä BÉDªÉÉ 

ªÉc |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® =ºÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® AÉÊ®ªÉÉ àÉå ãÉÉ<ºÉåºÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç +ÉÉnä¶É nåMÉä? 
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gÉÉÒ +ÉxÉxiÉBÉÖEàÉÉ®: +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÉÆºÉn xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ |É¶xÉ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ®JÉÉ cè* àÉéxÉä JÉÖn 

=xÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ |Énä¶ÉÉå BÉEÉ nÉè®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉäiÉÉ, ºÉÉÆºÉn, ÉÊ´ÉvÉÉªÉBÉE +ÉÉè® bÉÒãÉºÉÇ xÉä àÉÖZÉä 

+ÉÉè® àÉxÉºÉÖJÉ £ÉÉ<Ç BÉEÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ ®ÉäãÉ +ÉÉ=] BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ® 

ÉËãÉBÉDb bÉÒ¤ÉÉÒ]ÉÒ ®ÉäãÉ +ÉÉ=] BÉE®åMÉä, iÉÉä càÉxÉä ªÉc |ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ 15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä ®äÉÊbªÉºÉ àÉå <ºÉÉÊãÉA ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ºÉä xÉä{ÉÉãÉ BÉEÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ ºàÉMÉÉËãÉMÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc 

|ÉÉÊiÉ¤ÉÆvÉ ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ* càÉ <ºÉä c]ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 
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(Q.222) 

SHRI RAHUL SHEWALE :  Sir, as all the tenders are allotted to the lowest 

bidders in the process of hiring godowns from private parties for a guaranteed 

period under the PEG Scheme, there are chances of cartelization in the bidding 

process. So, I would like to know from the hon. Minister as to what mechanism 

has been followed by the Government to monitor such activities in the bidding 

process? How many cases have come to the notice of the Government during 2016 

and 2017? 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä nÉäxÉÉå ºÉnºªÉÉå BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE°ôÆMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ‘{ÉäMÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå c® +ÉÉnàÉÉÒ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cè* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ºBÉEÉÒàÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä º{ÉäºÉÉÒÉÊ{ÉEBÉE BÉD´É¶SÉäxÉ {ÉÚUÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉVÉÇ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉäMÉ àÉå ¤ÉÉÒÉËbMÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® c® BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* ºÉÉ<] näJÉxÉä BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ 

BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉ<] {É® càÉå MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä ]åb® <x´ÉÉ<] 

ÉÊBÉEªÉä VÉÉiÉä cé* ABÉE ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ ¤ÉÉÒb cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ {ÉEÉ<xÉãÉ ¤ÉÉÒb cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEä ]åbÉË®MÉ 

|ÉÉèºÉèºÉ cè* <ºÉ |ÉÉèºÉèºÉ BÉEä uÉ®É càÉä¶ÉÉ MÉÉänÉàÉ AãÉÉì] ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä cé* <ºÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉVÉ nä¶É àÉå 138 ãÉÉJÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEä MÉÉänÉàÉ +ÉÆb® nÉÒ {ÉäMÉ ºBÉEÉÒàÉ àÉå cé, ÉÊVÉºÉàÉå ºÉ¤ÉBÉEÉä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ºÉÉÒb¤ãªÉÚºÉÉÒ, 

ªÉÉxÉÉÒ ºÉé]ÅãÉ ´ÉäªÉ® cÉ=ºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ, º]ä] ´ÉäªÉ® cÉ=ºÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] AÆ]®ÉÊ|ÉxªÉÉä® BÉEÉä |ÉÉìªÉÉÊ®]ÉÒ nÉÒ 

VÉÉiÉÉÒ cè* {ÉEÉìSÉÇÖxÉäÉÊ]ãÉÉÒ <ºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉä cé, =xÉ 138 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ àÉå ºÉä 105 ãÉÉJÉ 

àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEä MÉÉänÉàÉ |ÉÉ<´Éä] BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä cé* àÉcÉ®É­]Å àÉå 21 ÉÊVÉãÉÉå àÉå 31 {ãÉäºÉäVÉ àÉå {ÉäMÉ BÉEä 

iÉciÉ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉä cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEcÉÓ ªÉc BÉEà{ãÉå] xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÒbÂºÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç MÉ½¤É½ 

ªÉÉ vÉÉÆvÉãÉÉÒ cÖ<Ç cÉä* ªÉÉÊn àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä xÉÉìãÉäVÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè, iÉÉä ´Éc càÉå ¤ÉiÉÉªÉå* càÉ =ºÉä 

näJÉåMÉä* 

SHRI RAHUL SHEWALE :  Would the hon. Minister state the extent to which 

the Government has achieved the objective of reducing dependence on Cover And 

Plinth (CAP) type of open storage for foodgrains since implementation of the PEG 

Scheme in the country?  
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gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

‘{ÉäMÉ’ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊ¤ÉbÂºÉ BÉEä uÉ®É ªÉä ¤ÉxÉÉA VÉÉiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEè{É º]Éä®äVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE 

BÉD´Éä¶SÉxÉ {ÉÚUÉ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 127 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ BÉE´ÉbÇ AÆb ÉÏ{ãÉlÉ º]Éä®äVÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ cè* ÉÊVÉºÉ ºÉàÉªÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VªÉÉnÉ £ÉÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

càÉ OÉäxºÉ BÉEÉä |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] AÉÊ®ªÉÉ ºÉä BÉExVªÉÚÉËàÉMÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® BÉE®iÉä cé* |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] BÉEä ]É<àÉ {É®, nÉä-iÉÉÒxÉ 

àÉcÉÒxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå BÉEè{É º]Éä®äVÉ ãÉäxÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* <ºÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, <ºÉä nÚ® 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ càÉ {ÉäMÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉA cé +ÉÉè® BÉEä{É º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] càÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 150 ãÉÉJÉ ]xÉ ºÉä 

127 ãÉÉJÉ ]xÉ iÉBÉE ãÉÉA cé* +Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ càÉÉ®É ]É®MÉä] cè ÉÊBÉE ‘BÉEä{É’ º]Éä®äVÉ |ÉlÉÉ BÉEÉä JÉiàÉ BÉE®BÉEä, BÉE´ÉbÇ 

AÉÊ®ªÉÉ àÉå OÉäxºÉ ®JÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ 

+ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ãÉMÉ£ÉMÉ 100 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ´ÉÉãÉä 

ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ càÉÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉàÉå 37.1 ãÉÉJÉ ]xÉ ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ]åb® cÉä SÉÖBÉEä cé* 

{ÉEº]Ç {ÉEäVÉ àÉå 11 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEä ºÉÉ<ãÉÉäºÉ +ÉÉãÉ®äbÉÒ ¤ÉxÉ MÉA cé*  

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ vÉÉäjÉä : àÉèbàÉ, càÉÉ®ä nä¶É àÉå £ÉhbÉ®hÉ BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå VÉÉä +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ VÉÉiÉÉ lÉÉ ªÉÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ´É­ÉÇ 2008-09 àÉå ªÉc {ÉÉÒ<ÇVÉÉÒ ºBÉEÉÒàÉ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®É +ÉxÉÉVÉ 

FÉÉÊiÉOÉºiÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* JÉÉºÉ BÉE®BÉEä àÉcÉ®É­]Å àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä +É®c® BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ, =ºÉàÉå BÉE<Ç VÉMÉc ªÉc 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE £ÉhbÉ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉªÉÉÇ{iÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä JÉ®ÉÒn nÉä-nÉä, SÉÉ®-SÉÉ® ªÉÉ 

+ÉÉ~-+ÉÉ~ ÉÊnxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤Éxn cÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* BÉE<Ç VÉMÉc AäºÉÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É {ÉÉÆSÉ àÉcÉÒxÉÉå àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 50 ªÉÉ 

60 ÉÊnxÉ <ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒn cÖ<Ç* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè, 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉÉäbÉ=xºÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé* º]ÉÒãÉ 

ºÉÉ<ãÉÉäºÉ BÉEÉÒ VÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ãÉÉÉËxÉMÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 37 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉäãÉäBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ºÉ´ÉÉ-U& |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå àÉÖZÉä ABÉE +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉä cé, BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉ <ºiÉäàÉÉãÉ 

+ÉxÉÉVÉ ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè ªÉÉ +ÉxªÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA cÉä ®cÉ cè* ªÉc ºBÉEÉÒàÉ iÉÉä +ÉSUÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEÉÒ 

ºÉ{ÉEãÉiÉÉ ªÉÉ ÉÊ´É{ÉEãÉiÉÉ BÉEÉ càÉå ÉÊ{ÉE® ºÉä +ÉÉBÉEãÉxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉiÉÉAÆ*  

gÉÉÒ ºÉÉÒ.+ÉÉ®.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ VÉÉÉÊc® BÉEÉÒ cè +ÉÉè® =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉxÉÉVÉ 

JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉ cè, {ÉäMÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ MÉÉänÉàÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ VªÉÉnÉ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® 795 ãÉÉJÉ àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ´ÉÉãÉä MÉÉänÉàÉ ={ÉãÉ¤vÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÉÒBÉE 

{ÉÉÒÉÊ®ªÉb VÉÚxÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå cÉäiÉÉ cè, =ºÉ ºÉàÉªÉ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉäBÉDªÉÉä®àÉå] cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ {ÉÉÒBÉE {ÉÉÒÉÊ®ªÉb àÉå càÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] 600 ãÉÉJÉ ]xÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ iÉÖãÉxÉÉ àÉå càÉÉ®ä {ÉÉºÉ 795 ãÉÉJÉ ]xÉ BÉEÉ MÉÉänÉàÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn, VÉèºÉÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ºÉcÉÒ ÉÊ®BÉEàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, MÉÉänÉàÉ JÉ®É¤É n¶ÉÉ àÉå +ÉÉ VÉÉiÉä cé, ]Ú] VÉÉiÉä cé, UiÉå 



01.08.2017     
  

22 

JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cé, {ÉÖ®ÉxÉä MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉä ¤ÉnãÉxÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉÉÒ BÉEÉ®hÉ ºÉä ªÉc {ÉäMÉ ºBÉEÉÒàÉ ãÉÉ<Ç MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ¶ÉÉxiÉÉ BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå cÉ<Ç ãÉä´ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ªÉc ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ªÉc 

ÉÊ®BÉEàÉåbä¶ÉxÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE ºÉÉ<ãÉÉäºÉ ¤ÉxÉÉA VÉÉAÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ<ãÉÉäºÉ mÉÉÒ 

{ÉEäVÉäVÉ àÉå ¤ÉxÉxÉä cé, ´É­ÉÇ 2019-20 iÉBÉE ªÉä BÉEà{ÉãÉÉÒ] cÉä VÉÉAÆMÉä* {ÉäMÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ, VÉcÉÆ £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ÉÊbàÉÉhb 

cè, +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEä {ÉÉºÉ àÉä®ÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® 5000 àÉÉÒÉÊ]ÅBÉE ]xÉ BÉEÉ MÉÉänÉàÉ 

càÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ<] näJÉBÉE® ¤ÉÉBÉEÉªÉnÉ =ºÉBÉEÉÒ ]åbÉË®MÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè* xÉÉìlÉÇ <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEä iÉciÉ, VÉcÉÆ VªÉÉnÉ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ <ºÉä ABÉE º{Éä¶ÉãÉ ºÉå]ÅãÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ºÉ®BÉEÉ® A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉSÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè*   <ºÉÉÊãÉA MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç 

BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* àÉéxÉä {ÉcãÉä cÉÒ +ÉVÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉxÉÉVÉ +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ ABÉEnàÉ ºÉä +ÉxÉÉVÉ 

+ÉÉiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ iÉÖ+É®  BÉEÉ, nÉãÉÉå BÉEÉ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ¤É{ÉE® º]ÉìBÉE àÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊxÉnæ¶ÉxÉ BÉEä +ÉÆn®, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÉänÉÒ 

VÉÉÒ BÉEä +ÉÉnä¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 20,50,000 ]xÉ nÉãÉå JÉ®ÉÒnÉÒ MÉªÉÉÓ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ àÉé lÉÉä½ä ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEc 

ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ nÉãÉÉå BÉEÉä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä MÉÉänÉàÉÉå àÉå ÉÊ¶É{ÉD] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* They are in a very safe 

condition. +ÉÉVÉ àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ VÉÉÒ, ¶ÉÉì]Ç BÉD´Éè¶SÉxÉ, ¶ÉÉì]Ç +ÉxÉºÉ®*  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Madam, I seek your indulgence from 

you if my supplementary question deviates a little from the core issue of this 

question. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ  : àÉèbàÉ, ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ¤ÉcÖiÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ºÉÉ<ãÉÉäVÉ +ÉÉè® {ÉÉÒ<ÇVÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ ¤ÉxÉÉ 

®cä cé* India’s rank is 97 among 118 countries in the Global Hunger Index for 2016. 

About 20 crore people go to bed hungry and thousands of people die of hunger 

every day; wastage of food is not less than a social delinquency. The wastage of 

food entails loss of considerable amount of resources in the form of inputs used 

during production. For example, 25 per cent of fresh water and nearly 300 million 

barrels of oil used to produce food are ultimately wasted.  

 May I ask the hon. Minister whether he feels that there is an urgent need to 

understand the complexity of the problem and to devise a national-level strategy to 
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combat it so that surplus of food can be turned into an advantage instead of 

resulting in wastage. Hunger and food wastage are two sides of the same coin. The 

cycle of hunger cannot be broken without channelizing the wasted food to help the 

needy.  àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉÉ<ãÉÉäVÉ ¤ÉxÉÉ ®cä cé, ºÉ¤É BÉÖEU BÉE® ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 8,00,000 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ JÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉÉä FÉàÉiÉÉ cè, ´Éc +ÉxÉÉVÉ ºÉ½ ®cÉ cè, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤É¤ÉÉÇn cÉäiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä càÉ xÉä¶ÉxÉãÉ 

{ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ ¤ÉxÉÉªÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ càÉÉ®ä ÉÊãÉA VÉÉä 

=i{ÉxxÉ BÉE®iÉä cé, ´Éc ºÉ½xÉä BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ, ´Éc +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä àÉå BÉEÉàÉ +ÉÉªÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{É BÉEÉä<Ç xÉä¶ÉxÉãÉ º]Åè]VÉÉÒ ¤ÉxÉÉ ®cä cé ªÉÉ xÉcÉÓ?  

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ nÉä ºÉ´ÉÉãÉ cè* ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cÆMÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 

cè, nÚºÉ®É ºÉ´ÉÉãÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå cè* càÉÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ VÉÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®iÉä cé, JÉÉºÉBÉE®, 

SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ iÉªÉ BÉE®iÉä cé, VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ +ÉxÉÉVÉ ¤ÉäSÉxÉÉ SÉÉcä, càÉ 

ABÉE-ABÉE nÉxÉÉ JÉ®ÉÒniÉä cé, <ºÉÉÊãÉA =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç |É¶xÉ xÉcÉÓ cè* nÚºÉ®É, VÉcÉÆ iÉBÉE cÆMÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, {ÉÚ®ÉÒ 

nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ªÉcÉÒ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ càÉ 81 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ SÉÉ´ÉãÉ nä ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 {ÉÚEb ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ ABÉD] BÉEä iÉciÉ BÉEc ®cä cé, =ºÉàÉå càÉ BÉEcÉÆ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ cÉÒ BÉE® ®cä cé, 

+ÉÉ{ÉxÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÒ ABÉE AäºÉÉ nä¶É cè, VÉcÉÆ càÉ 81 BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÉä âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ MÉäcÚÆ, iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® ABÉE âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ nä ®cä cé* 05 VÉÖãÉÉ<Ç, 

2013 BÉEÉ VÉÉä ABÉD] lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® c® iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ àÉå càÉ VÉÉä ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE¶É®ÉÒVÉ BÉEÉä nÉä âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ MÉäcÚÆ 

+ÉÉè® iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ SÉÉ´ÉãÉ näiÉä cé, =ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® {ÉÚ®ä ºÉnxÉ BÉEÉä 

JÉÖ¶ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉE®ÉÒ¤É SÉÉ® ºÉÉãÉ {ÉÚ®ä cÉä MÉªÉä cè +ÉÉè® càÉxÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÚxÉ, 2018 iÉBÉE VÉÉä nÉä âó{ÉªÉä 

ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ MÉäcÚÆ, iÉÉÒxÉ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ SÉÉ´ÉãÉ +ÉÉè® ABÉE âó{ÉªÉä ÉÊBÉEãÉÉäOÉÉàÉ àÉÉä]É +ÉxÉÉVÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, càÉ 

näiÉä ®cåMÉä* càÉ xÉä =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE cÆMÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, càÉ =xÉBÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ nä ®cä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉ´ÉÉ¤ÉnäcÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ PÉ]iÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ 

näJÉä* càÉ =ºÉàÉå VªÉÉnÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ nå, BÉEÉxÉÚxÉ ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉiÉxÉÉ càÉÉ®É |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ 

BÉEÉ àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ ]É®MÉä] cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* VÉcÉÆ iÉBÉE cÆMÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ªÉc ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®å ¤ÉiÉÉªÉåMÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ cÆMÉ® cÉäiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®É VÉÉä BÉEÉàÉ cè, ´Éc BÉEÉàÉ càÉ BÉE® ®cä 

cé*   

DR. A. SAMPATH : Madam Speaker, I would like to express my sincere gratitude 

and thanks to hon. Minister Ram Vilas Paswan-ji for taking steps for the 
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implementation of pension scheme for the employees of the Food Corporation of 

India. Madam, Speaker, through you I would like to seek a clarification and put a 

supplementary question. 

 Madam, in the godowns of the Food Corporation of India, lakhs and lakhs 

of poor mazdoors, labourers, are working. … (Interruptions)The question is 

regarding the godowns. For the last many years, quite a lot of labourers are 

working in FCI godowns. Some of them are permanent workers of FCI, some of 

them are under direct payment system, some of them are working under piece rate 

system, etc. Many of them have become very old. They have requested that their 

substitutes be provided. Will the Minister take necessary action for providing 

substitutes for those who want to retire from the mazdoor job? As they are very 

old, they cannot do physical labour. Regarding dying in harness also … 

HON. SPEAKER: This is not related to the main question. If the Minister wants to 

answer, I have no objection. 

DR. A. SAMPATH : He is willing to answer, Madam. 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉ xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® {ÉÉäº] ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ÉÊºÉ{ÉEÇ A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç cÉÒ AäºÉÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå ªÉc ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè +ÉÉè® MÉ´ÉÇ £ÉÉÒ cè iÉlÉÉ càÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä A{ÉEºÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉäº] ÉÊ®]ÉªÉ®àÉå] 

àÉäÉÊbBÉEãÉ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒVÉ +ÉÉè® {Éå¶ÉxÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE ãÉä¤É® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉ VÉVÉàÉå] +ÉÉªÉÉ cè* càÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä 

VÉVÉàÉå] {É® BÉÖEU BÉEc xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä cé, =ºÉàÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn BÉEÉä<Ç-BÉEÉä<Ç àÉVÉnÚ® cé VÉÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ãÉÉJÉ 

âó{ÉA |ÉÉÊiÉ àÉÉc BÉEàÉÉiÉä cé +ÉÉè® +É{ÉxÉä ¤ÉnãÉä A´ÉVÉÉÒ àÉVÉnÚ® BÉEÉä £ÉÉÒ ®JÉ ãÉäiÉä cé* <xÉ ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä càÉxÉä vªÉÉxÉ 

ºÉä näJÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ ºÉä àÉèÉÎBÉDºÉàÉàÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

=ºÉàÉå BÉEàÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉä* ABÉE |ÉÉ<´Éä] àÉVÉnÚ® cÉäiÉä cé +ÉÉè® ABÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉVÉnÚ® cÉäiÉä cé* +ÉÉ{ÉxÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ àÉVÉnÚ®Éå 

BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä BÉEcÉ cè, càÉ <xcå näJÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É£ÉÉÒ càÉ BÉEÉä<Ç +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ xÉcÉÓ nä ºÉBÉEiÉä cé*  
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(Q.223) 

gÉÉÒ cÉÊ® àÉÉÆZÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ iÉlÉÉ BÉßEÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä xÉäiÉßi´É àÉå nÉä ºÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉÆn® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ bäªÉ®ÉÒ àÉå  nÚvÉ =i{ÉÉn àÉå 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xcÉåxÉä àÉä®ä |É¶xÉ BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ºÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, 

nÚvÉ =i{ÉÉn BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ iÉ®c ÉÊ{ÉU½ä ®ÉVªÉ VÉèºÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, ZÉÉ®JÉÆb àÉå 

+ÉàÉÚãÉ bäªÉ®ÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉàÉÚãÉ bäªÉ®ÉÒ iÉÉä |ÉÉ<´Éä] ºÉÆºlÉÉ cè* 

 gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå bäªÉ®ÉÒ àÉcÉºÉÆPÉ cè +ÉÉè® ´Éä =ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ 

{É® BÉEäÉÎxpiÉ ®ciÉä cé* VÉèºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå ‘+ÉàÉÚãÉ’ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉåvÉ ‘ºÉÖvÉÉ’ cè, BÉExÉÉÇ]BÉE àÉxÉ ‘xÉÉÎxnxÉÉÒ’ cè, 

®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ‘ºÉ®ºÉ’ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå cè* càÉ =xÉBÉEÉä nÉä |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä cé* {ÉcãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ºÉÉÒvÉä ®ÉVªÉÉå  BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

AxÉbÉÒbÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç àÉå <ºÉBÉEÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖofÃÉÒBÉE®hÉ 

cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® =i{ÉÉnxÉ àÉå £ÉÉÒ BÉEÉ{ÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè*  

gÉÉÒ cÉÊ® àÉÉÆZÉÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®É nÚºÉ®É |É¶xÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® nä¶É àÉå ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä 

BÉEàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA nÚvÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BªÉÉ{ÉBÉE {ÉèàÉÉxÉä {É® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, ªÉÉÊn xÉcÉÓ, iÉÉä BÉDªÉÉå? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  : <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉiÉä cÉÒ càÉxÉä iÉÉÒxÉ xÉªÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÄ |ÉÉ®Æ£É BÉEÉÒ* {ÉcãÉÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ 

ÉÊàÉ¶ÉxÉ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* nÚºÉ®É, ABÉE BÉEÉàÉvÉäxÉÖ ¥ÉÉÒÉËbMÉ ºÉäx]® BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉcÉÄ iÉBÉE 

ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä vªÉÉxÉ àÉå cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 1970 àÉå nä¶É BÉEä MÉÉÆ´ÉÉå àÉå +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ 

{ÉDãÉb SÉãÉÉ lÉÉ* ´Éc +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ´É­ÉÇ 1996 iÉBÉE SÉãÉÉ* ÉÊ{ÉE® ´É­ÉÇ 2012 ºÉä bäªÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉÉ®Æ£É cÖ<Ç* 

<iÉxÉä ÉÊnxÉÉå àÉå VÉÉä {ãÉÉÆ]ÂºÉ ¤ÉxÉä lÉä ªÉÉ MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉä ºÉÆ®SÉxÉÉAÄ JÉ½ÉÒ lÉÉÓ, =xÉàÉå <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ 

JÉ®É¤É cÉäxÉä ºÉä ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® BÉEàÉ cÖA lÉä* +É£ÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä bäªÉ®ÉÒ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ A´ÉÆ 

+É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉä­É BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* ªÉc 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÉä­É cè* <ºÉ ´É­ÉÇ <ºÉ BÉEÉä­É àÉå 

nÉä cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉºÉä ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® MÉÉÆ´ÉÉå àÉå |É¶ÉÉÒiÉxÉ +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ, 

<ãÉèBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE +É{ÉÉÊàÉgÉhÉ {É®ÉÒFÉhÉ ÉÊBÉE], {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ |É¤ÉÆvÉxÉ +ÉÉè® ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 
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|ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ <BÉEÉ<ªÉÉÄ  cé, =xÉBÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚiÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ, =xÉBÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* =i{ÉÉnÉå BÉEÉ 

´ÉèãªÉÚ AÉÊb¶ÉxÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè iÉÉÉÊBÉE <ºÉàÉå ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEä +É´ÉºÉ® BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉßVÉxÉ 

cÉä*  

SHRI R. DHRUVANARAYANA : Hon. Speaker Madam, I would like to know 

from the Minister as to how far the Department has been successful in 

empowering women and people from the Scheduled Castes and the Scheduled 

Tribes through training for milk products and micro-financing programme. 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  :  àÉcÉänªÉÉ, càÉxÉä VÉÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® ºÉ£ÉÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ãÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉàÉå <ºÉ |É¶xÉ 

BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ºÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE AxÉ{ÉÉÒbÉÒbÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ xÉÉè ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉàÉå +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ +ÉÉè® +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ £ÉÉÒ cé* <ºÉÉÒ 

iÉ®c ºÉä, AxÉbÉÒbÉÒ¤ÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 11 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® nÉäxÉÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä iÉciÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 20 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* 

DR. RATNA DE (NAG) : Madam, I would like to ask the hon. Minister as to what 

efforts have been made to bring in state-of-the-art technology in the realm of 

processing, storage and distribution of milk and milk products. If any, how has it 

impacted the dairy sector?  

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc  :   àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô àÉå cÉÒ BÉEÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ MÉ~xÉ cÉäiÉä cÉÒ 

®É­]ÅÉÒªÉ MÉÉäBÉÖEãÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 25 ®ÉVªÉÉå BÉEä 32 {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ àÉÆVÉÚ®ÉÒ nÉÒ MÉªÉÉÒ iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEä iÉciÉ 

xÉÉÒSÉä àÉå <BÉEÉ<ªÉÉÄ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉå +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉÒ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃä* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, AxÉ{ÉÉÒbÉÒbÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ 

´É­ÉÇ 2015-16 àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 74 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ vÉxÉ®ÉÉÊ¶É nÉÒ MÉªÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä ´É­ÉÇ 2016-17 àÉå ¤ÉfÃÉBÉE® 

120 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉE® nÉÒ MÉªÉÉÒ* VÉÉä +É´ÉºÉÆ®SÉxÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ àÉå ªÉÉxÉÉÒ bäªÉ®ÉÒ {ãÉÉÆ] àÉå cÉÒ £ÉÆbÉ®hÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè 

+ÉÉè® |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå <ºÉBÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå càÉ ABÉE xÉÆ¤É® {É® 

cé* <xÉ iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç BÉEä +ÉÆn® nÚvÉ BÉEä =i{ÉÉnxÉ àÉå 20 |ÉÉÊiÉ¶iÉ BÉEÉÒ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ºÉxÉÂ 2013-14 àÉå <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉ ={ÉãÉ¤vÉiÉÉ 307 OÉÉàÉ lÉÉÒ* +É¤É ´Éc ¤ÉfÃBÉE® 351 OÉÉàÉ cÉä MÉ<Ç cè* ÉÊ´É¶´É àÉå <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉÊiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ 

={ÉãÉ¤vÉiÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 400 OÉÉàÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå nÚvÉ BÉEÉ º]Éä®äVÉ, ÉÊ´ÉiÉ®hÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉÉ £ÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ cÉäiÉÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ 50 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ={ÉªÉÉäMÉ º´ÉÆªÉ =i{ÉÉnBÉEÉå uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 20 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÚvÉ MÉÉÄ´É BÉEä ãÉÉäBÉEãÉ ¤ÉÉVÉÉ®Éå àÉå 

ãÉä VÉÉBÉE® ¤ÉäSÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉBÉEÉÒ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÚvÉ àÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 13-14 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÚvÉ |ÉÉ<´Éä] ªÉÉ BÉEÉì{É®äÉÊ]´É 

ºÉäBÉD]® BÉEä |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ àÉå VÉÉiÉÉ cè* 16 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ nÚvÉ ®ÉVªÉ ºÉÆPÉÉå BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉ®ÉÒnÉ VÉÉiÉÉ cè* càÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÉÒvÉä ºÉcÉªÉiÉÉ £ÉÉÒ näiÉä cé* càÉ AxÉ.bÉÒ.bÉÒ.¤ÉÉÒ. BÉEÉÒ xÉ<Ç ]èBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä 
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ºÉcÉªÉiÉÉ näiÉä cé* <ºÉ ¤ÉÉ® càÉxÉä ABÉE xÉ<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ ®SÉxÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉxÉÂ 1970 àÉå £ÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® |ÉÉäºÉäÉËºÉMÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉ +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉEÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉÒxÉ ´É­ÉÉç BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA 

MÉA 10 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå àÉå ºÉä 2 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ ÉÊBÉEA MÉA cé*  

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä =kÉ® ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä nÚºÉ®ä {Éè®ÉOÉÉ{ÉE àÉå <xcÉåxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå VÉxÉ®ãÉ BÉEèÉÊ]MÉ®ÉÒ BÉEÉä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® AºÉ.ºÉÉÒ-AºÉ.]ÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEÉä 33.33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ <ºÉ +ÉÉä® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <xcÉåxÉä <ºÉàÉå +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. 

BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉå¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* nÚvÉ BÉEä BÉEÉàÉÉå àÉå +ÉÉVÉ ºÉ¤É ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEä cÉÒ ãÉÉäMÉ ãÉMÉä cÖA cé* 

<ºÉàÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ AºÉ.ºÉÉÒ-AºÉ.]ÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ +ÉÉä.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ´ÉMÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ VÉÉä½ näiÉä cé? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉàÉå càÉ àÉÖJªÉ °ô{É ºÉä xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä nÚvÉ-{ÉÉãÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉnn 

BÉE®iÉä cé* ºÉ£ÉÉÒ nÚvÉ-{ÉÉãÉBÉE BÉEÉä {É¶ÉÖ-vÉxÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ cè* càÉÉ®É àÉÖJªÉ ãÉFªÉ {É¶ÉÖ-{ÉÉãÉBÉE cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ, {ÉÚÉÊUA* +ÉÉ{É ¶ÉÉì]Ç àÉå BÉD´Éä¶SÉxÉ {ÉÚÉÊUA +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉÉÆºÉ® £ÉÉÒ ¶ÉÉì]Ç àÉå 

cÉä, iÉÉä àÉé =xÉBÉEÉä VªÉÉnÉ ´ÉBÉDiÉ nä {ÉÉ>óÄMÉÉÒ*   

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä VÉ´ÉÉ¤É ºÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xcÉåxÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

 àÉä®É |É¶xÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå bäªÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA UÉä]ä A´ÉÆ àÉZÉÉäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA +ÉSUÉÒ 

xÉºãÉ BÉEä nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä àÉÉ{ÉnÆb cé, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ =xÉ àÉÉ{ÉnÆbÉå àÉå 

¤ÉnãÉÉ´É BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉºiÉÉ´É cè? +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ àÉÉ{ÉnÆbÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ UÉä]ä A´ÉÆ àÉZÉÉäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉSUÉÒ xÉºãÉ BÉEä nÖvÉÉ°ô 

{É¶ÉÖ xÉcÉÓ JÉ®ÉÒn {ÉÉ ®cä cé*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA* <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ |É¶xÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® : àÉèbàÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éä BÉEÉä<Ç ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ ªÉÉ AäºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEÉ UÉä]ä A´ÉÆ àÉZÉÉäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®åMÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉSUÉÒ 

xÉºãÉ BÉEÉÒ nÖvÉÉ°ô MÉÉªÉå JÉ®ÉÒn ºÉBÉEå? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {É¶ÉÖ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäxÉ? +ÉMÉãÉÉ |É¶xÉ bäªÉ®ÉÒ {É® cÉÒ cè*   

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, xÉÉ¤ÉÉbÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉÉ®É ãÉFªÉ nÚvÉ =i{ÉÉnBÉE {É¶ÉÖ-{ÉÉãÉBÉEÉå BÉEÉ 

àÉVÉ¤ÉÚiÉÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ cè* càÉ =ºÉàÉå {ÉÚ®É ÉÊxÉ´Éä¶É BÉE® ®cä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉD´Éä¶SÉxÉ xÉÆ¤É®, 224* gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ*  
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(Q.224) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +É{ÉxÉÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ 

ÉÊBÉE ABÉE {ÉEÉìàÉÇ® A.AºÉ.bÉÒ. lÉä, ÉÊVÉxcå ABÉE £ÉªÉÉxÉBÉE ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cÖ<Ç lÉÉÒ* =ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä <ãÉÉVÉ àÉå =xÉBÉEÉä MÉÉè-àÉÚjÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä ~ÉÒBÉE cÖA* ªÉc àÉé ABÉE iÉlªÉ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cÚÄ* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® VÉ¤É {ÉEÉ°ôJÉ 

VÉÉÒ iÉÉãÉÉÒ ¤ÉVÉÉiÉä cé, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ãÉMÉiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : n´ÉÉ<Ç iÉÉä n´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ  : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉä®É |É¶xÉ <ºÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ lÉÉ, ´Éc BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

ãÉÖ{iÉ cÖ+ÉÉ* àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE MÉ>ó +ÉÉè® àÉ´ÉäÉÊ¶ÉªÉÉå ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ =ºÉ |ÉÉSÉÉÒxÉ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE £ÉÉ­ÉÉ àÉå ºÉàÉZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

<xÉ SÉÉÒWÉÉå BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä ãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉéxÉä +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ MÉÉäàÉÉÆMÉ =i{ÉÉnBÉEiÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ ABÉE 

VÉÉäxÉäÉÊàÉBÉE BÉEäxp BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ càÉ BÉE®xÉÉãÉ àÉå BÉE® ®cä cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ iÉÉÒxÉ +ÉÉè® ÉÊ´É­ÉªÉ £ÉÉÒ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä iÉciÉ xÉ<Ç 

]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´É¶Éä­É VÉÉä® ®cäMÉÉ* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉÒxÉÉFÉÉÒ ãÉäJÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ÉÊ´ÉYÉÉxÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉé nÚºÉ®É |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå =´ÉÇ®BÉEiÉÉ BÉEàÉ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® =´ÉÇ®BÉEiÉÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éc vÉÚãÉ ¤ÉxÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEä {ÉEä{ÉE½ä 

JÉ®É¤É BÉE® ®cÉÒ cè* =ºÉàÉå ÉÊºÉãÉÉÒBÉExÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEàÉ cÉä +ÉÉè® ÿªÉÚàÉºÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® ªÉc iÉ£ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè 

ªÉÉÊn càÉ MÉÉä¤É® <iªÉÉÉÊn BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ JÉÉn BÉEä °ô{É BÉE®å, SÉÚÆÉÊBÉE MÉÉªÉ BÉEÉä, VÉèºÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEãÉ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç ÉÊBÉE =xÉBÉEä 

ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA ´Éäº]-]Ú-AxÉVÉÉÔ {ãÉÉÆ] BÉEÉä ãÉäBÉE® àÉèlÉxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ |ÉÉäºÉèºÉ BÉEä uÉ®É 

{ÉªÉÉÇ´É®hÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊàÉ]Â]ÉÒ àÉå ÿªÉÚàÉºÉ BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè?   

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉì<ãÉ, ´ÉÉì]® +ÉÉè® {ÉªÉÉÇ´É®hÉ {É® ÉÊBÉEiÉxÉÉ vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè, <ºÉºÉä 

{ÉÚ®É nä¶É {ÉÉÊ®ÉÊSÉiÉ cè* àÉÚãÉ ºÉ´ÉÉãÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉ BÉEÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ nÖMvÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ¤ÉäSÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

PÉÉÒ, ncÉÒ, àÉBÉDJÉxÉ, nÚvÉ BÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉ®É´É] BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEÉä<Ç BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ |ÉÉ{iÉ cÖ<Ç 

cè* ªÉc <xÉBÉEÉ àÉÚãÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä ®cä cé* 

nÖMvÉ ºÉä MÉÉè àÉÚjÉ {É® +ÉÉ MÉA, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉnºªÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉäSÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ªÉc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉÖE¶ÉãÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉn näiÉÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä BÉßEÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc xÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉSUä BÉEÉàÉ nä¶É £É® àÉå 

ÉÊBÉEA cé, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉßEÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ ®ÉVªÉ 
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cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ 75 {É®ºÉå] ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉßEÉÊ­É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® bäªÉ®ÉÒ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå +ÉxªÉ 

®ÉVªÉÉå ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉMÉä cè* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉBÉDºÉ® +ÉÉè® {ÉÚ®É ¶ÉÉcÉ¤ÉÉn FÉäjÉ BÉßEÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ ÉÊVÉãÉÉ cè* +ÉÉVÉ ºÉä 

BÉÖEU ºÉàÉªÉ {ÉÚ´ÉÇ bÖàÉ®ÉÄ´É àÉå bäfÃ ºÉÉè ABÉE½ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊBÉEºàÉ 

BÉEä nÖvÉÉ°ô {É¶ÉÖ lÉä, ÉÊBÉExiÉÖ +ÉÉVÉ BÉÖEU £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =BÉDiÉ £ÉÚÉÊàÉ 

{É®, bÖàÉ®ÉÄ´É FÉäjÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® +ÉSUÉÒ xÉºãÉ BÉEÉÒ näºÉÉÒ MÉÉªÉÉå BÉEä {ÉÉãÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ MÉÉäBÉÖEãÉOÉÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ? BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊ´É¶Éä­É bäªÉ®ÉÒ {ãÉÉx] ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä nÖJÉ& cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäMÉ |É¶xÉ {ÉfÃBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* |É¶xÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä º´ÉªÉÆ £ÉÉÒ {ÉfÃBÉE® 

xÉcÉÓ +ÉÉiÉä cé* 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE nÚvÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè +ÉàÉÚãÉ VÉÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ cè, {ÉcãÉä xÉÆ¤É® 

{É® cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ä xÉÆ¤É® {É® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ºÉÖvÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ xÉä <ºÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ 

BÉEÉÒ cè* MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEÉ +ÉàÉÚãÉ iÉÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉxªÉ nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¤ÉcÉ® {ÉcãÉÉ 

®ÉVªÉ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ¤ÉÉn ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÉÌBÉE], xÉÉäAbÉ àÉå AÆ]ÅÉÒ BÉEÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉBÉDºÉ® àÉå VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ cè càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® nÚvÉ =i{ÉÉnxÉ {É® ÉÊ´É¶Éä­É vªÉÉxÉ nä ®cÉÒ cè 

+ÉÉè® àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉiÉ BÉE°ôÆMÉÉ* 

HON. SPEAKER: Shri Jose K. Mani.  The main question is regarding Delhi Milk 

Scheme.  I will allow you to ask supplementary only with regard to Delhi Milk 

Scheme.  You can ask supplementary only concerning the main question. 

SHRI JOSE K. MANI : Madam, of course it relates to Delhi but it is a concern at 

the national level also.    I would like to say that after the expiry date of milk and 

milk products, especially the milk powder, their shelf life is over.  It is generally 

used by the private players for making ice cream and chocolate.  The milk or milk 

products used after the expiry date are very harmful to human beings. What is the 

control of the Government over this; whether the Government knows about it and 

what control measure will the Government take in this regard? 

gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, VÉcÉÆ iÉBÉE bÉÒAàÉAºÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè iÉÉä ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÚEb ºÉä{ÉD]ÉÒ 

ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] ºÉä BÉEãÉ càÉxÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® bÉÒAàÉAºÉ BÉEÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

A{ÉEAºÉAºÉA+ÉÉ<Ç ºÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉxÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ãÉÉÒ cè +ÉÉè® bÉÒAàÉAºÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ |ÉÉ{iÉ 

xÉcÉÓ cÖ<Ç cè*  



01.08.2017     
  

30 

 

(Q. 225) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Madam Speaker, the answer to the first part 

of my question is that the illegal immigrants are those who enter into the country 

without valid travel documents in a clandestine and surreptitious manner. As such, 

there is no accurate data with regard to their number in the country. àÉéxÉä ªÉc {ÉÚUÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉÊBÉEiÉxÉä <àÉÉÒOÉå]ÂºÉ +ÉÉ ®cä cé? =xÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ =ºÉBÉEä ABÉDªÉÚ®ä] +ÉÉÆBÉE½å xÉcÉÓ 

cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä ªÉc BÉEcÉ cè ÉÊBÉE accurate data are not available. I would like to know 

as to what is the Government’s plan to handle the large migration of these 

migrants from various neighbouring countries? I would also like to know whether 

the Government is taking any steps to collect accurate data or whether the 

respective State Governments will be instructed to do so.  

SHRI KIREN RIJIJU: Madam, the hon. Member knows the fact that the entry of 

illegal immigrants is illegal and they are not coming to India through proper 

channel. So, naturally, the maintenance of their numbers officially is impossible. 

But, we have taken various steps to ensure that we detect them, identify them and 

prosecute them as per law so that finally, they can be deported back. We have 

taken various steps at the same time to ensure that the State Governments in 

respective places do take all the steps into account while following the provisions 

in Section 3 of sub-Section 2(c) of the Foreigners Act, 1946. 

 As per that provision, the Central Government has given authorization to 

the State Governments to establish a Special Task Force in every district. There 

must be detention camp so that the illegal immigrants can be detected and can be 

kept in the detention camp. Besides that, various steps are being taken by the 

Government of India to ensure that we do not get uncontrolled influx of the illegal 

migrants into our country and create lots of problems related to social, political 

and cultural and at the same time, we want to ensure that the demographic pattern 

of India is not disturbed.  
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SHRI MALLIKARJUN KHARGE : Madam Speaker, my second question is this. 

Has there been any report or incident of these migrants aligning with militants or 

anti-national elements?  

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ : àÉèbàÉ, AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEäºÉäWÉ cé, ÉÊVÉºÉàÉå <ããÉÉÒMÉãÉ àÉÉ<OÉå]ÂºÉ ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉA +ÉÉè® =xcÉåxÉä 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉÒMÉãÉÉÒ bÉìBÉDªÉÚàÉå]ÂºÉ ABÉD´ÉÉªÉ® BÉE® ÉÊãÉªÉä cÉåMÉä* <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ OÉÖ{É ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä 

càÉ <ºÉ iÉ®c ºÉä ¥ÉÉÆb xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉÚ´ÉÇ àÉå BÉÖEU-BÉÖEU ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ iÉÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, ÉËBÉEiÉÖ +ÉÉVÉ àÉé 

bäÉÊ{ÉEÉÊxÉ] xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç <ããÉÉÒMÉãÉ àÉÉ<OÉå] OÉÖ{É ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ]åºÉÉÒ ºÉä ªÉÉ JÉÖn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ]å] 

AÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ºÉä ´Éä VÉÖ½ä cÖA cé* àÉé +É£ÉÉÒ AäºÉÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ*  

HON. SPEAKER: Dr. Virendra Kumar Ji, you ask only a short question.  

 

bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* nä¶É àÉå ´ÉèvÉ ªÉÉjÉÉ nºiÉÉ´ÉäVÉÉå BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¤ÉÆMãÉÉnä¶É, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ 

+ÉÉè® àªÉÉàÉÉ® ºÉä, càÉÉ®ä nä¶É BÉEä VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉ cé, ¤ÉÆMÉÉãÉ, ÉÊ¤ÉcÉ®, +ÉºÉàÉ, àÉäPÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ÉÊjÉ{ÉÖ®É* VÉààÉÚ BÉEä 

£ÉÉÒ BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå àªÉÉÄàÉÉ® BÉEä ®ÉäÉËcÉÊMÉªÉÉ ãÉÉäMÉ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉA cé* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É BÉEÉÒ oÉÎ­] ºÉä <xÉ ºÉÉÒàÉÉ´ÉiÉÉÔ ®ÉVªÉÉå àÉå +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå BÉEÉä ºÉÆ®FÉhÉ näBÉE® <xÉBÉEä 

®É¶ÉxÉBÉEÉbÇ ¤ÉxÉ´ÉÉxÉä àÉå VÉÉä àÉnn BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEÉä<Ç {ÉcãÉ 

BÉE®äMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ iÉ®c ºÉä +É´ÉèvÉ °ô{É ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä PÉÖºÉ{ÉèÉÊ~ªÉÉå BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ 

àÉå BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ?  

 

gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ :  àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <ºÉ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä {ÉÚ®ä ÉÊb]äãºÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉàÉªÉ BÉEä +É£ÉÉ´É BÉEä 

BÉEÉ®hÉ  àÉé ´Éc ¤ÉiÉÉ xÉcÉÓ {ÉÉ>óÆMÉÉ* ®ÉäÉËcMªÉÉVÉ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉÚxÉÉ<]äb xÉä¶ÉxÉ cÉ<ÇBÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ 

{ÉEÉì® ÉÊ®{ÉDªÉÚVÉÉÒVÉ àÉå 13 cVÉÉ® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <Æ]äÉÊãÉVÉåºÉ ¤ªÉÚ®Éä BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ cè, =ºÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ´Éä ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå +ÉÉA cé +ÉÉè® BÉÖEU ºlÉÉxÉÉå àÉå 

àÉÉèVÉÚn cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉààÉÚ ABÉE ®ÉÒVÉxÉ cè, VÉcÉÆ ®ÉäÉËcMªÉÉºÉ BÉEÉ ABÉE BÉEÆºÉx]Åä¶ÉxÉ BÉEèà{É ¤ÉxÉÉ 

cè*  càÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® ®cä cé...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) It is not a Detention Camp… 

(Interruptions).  If you are relating it to the concentration camp of the Germany, I 

am not referring to that.  The population of Rohingyas has concentrated there.  We  
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need not be confused about that.  The Government of India has not created any 

concentration camp.  They have concentrated themselves there. 

 àÉèbàÉ, ªÉä BÉEÉä<Ç ÉÊb]å¶ÉxÉ BÉEèà{É xÉcÉÓ cè* ªÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É BÉEÆ{ÉDªÉÚVÉ cÉä ®cä cé* ÉÊb]å¶ÉxÉ BÉEèà{É ªÉÉ BÉEÆºÉx]Åä¶ÉxÉ 

BÉEèà{É càÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cä cé* ´Éä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É VÉÉBÉE® BÉEÆºÉx]Åä] BÉE®BÉEä ¤Éè~ä cé, àÉé ´Éc ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* càÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ®cä 

cé* 
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12.00 hours 

HON. SPEAKER: Hon. Members, I have received notices of Adjournment Motion 

from some Members on different issues.  The matters, though important, do not 

warrant interruption of the business of the day.  I have, therefore, disallowed all 

the notices of Adjournment Motion. 
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12.01 hours 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. 

={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ :- 

(1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉä-+ÉÉ{É®äÉÊ]´É BÉExVªÉÚàÉºÉÇ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 

BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

    (nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É BÉExVªÉÚàÉºÉÇ {ÉEäb®ä¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´É­ÉÇ 2015-16 BÉEä 

 BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ  ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7303/16/17] 

THE MINISTER OF SCIENCE AND TECHNOLOGY, MINISTER OF EARTH 

SCIENCES AND MINISTER OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. HARSH VARDHAN):  Madam,  I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013 – 

(i) Review by the Government of the working of the Andaman and 

Nicobar Islands Forest and Plantation Development Corporation 

Limited, Port Blair, for the year 2015-16. 

(ii) Annual Report of the Andaman and Nicobar Islands Forest and 

Plantation Development Corporation Limited, Port Blair, for the 

year 2015-16, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 7304/16/17] 
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MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1978 BÉEÉÒ 

vÉÉ®É 148 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ, ºÉàÉÚc “MÉ” àÉã]ÉÒ ]ÉÉÏºBÉEMÉ º]É{ÉE (ÉÊºÉÉÊ´ÉÉÊãÉªÉxÉ) £ÉiÉÉÔ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 21 àÉÉSÉÇ, 

2017 BÉEä ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE.16/1/2016/ASÉ{ÉÉÒ- 1/ºlÉÉ./6796--6798 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä* 

(2) ÉÊnããÉÉÒ {ÉÖÉÊãÉºÉ (ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ +ÉÉè® £ÉiÉÉÔ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 àÉÉSÉÇ,2017 BÉEä ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉjÉ 

 àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE.16/3/2014/ASÉ{ÉÉÒ-1/ºlÉÉ./7031--7034 àÉå  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(3) +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.A{ÉE.1/07/2016/ASÉ{ÉÉÒ-1/ºlÉÉ./302 ºÉä 309 VÉÉä 20 +É|ÉèãÉ,2017 BÉEä ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ xÉÉÆMÉãÉÉä<Ç àÉä]ÅÉä, VÉxÉBÉE{ÉÖ®ÉÒ àÉä]ÅÉä, +ÉÉ<ÇAxÉA àÉä]ÅÉä, ®ÉVÉÉÒ´É SÉÉèBÉE àÉè]ÅÉä, xÉäc°ô 

{ãÉäºÉ àÉä]ÅÉä, |ÉMÉÉÊiÉ àÉènÉxÉ àÉè]ÅÉä, +ÉÉVÉÉn{ÉÖ® àÉä]ÅÉä +ÉÉè® xÉäiÉÉVÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ­É {ãÉäºÉ àÉä]ÅÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ lÉÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå cè*  

[Placed in Library, See No. LT 7305/16/17] 

BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉÉÒ ®ÉVÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É®­ÉÉäkÉàÉ 

°ô{ÉÉãÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

 (1) (ABÉE) n xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉìªÉãÉºÉÉÒbÂºÉ Ahb ´ÉäÉÊVÉ]ä¤ÉãÉ +ÉÉìªÉãºÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] ¤ÉÉäbÇ, MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉäE ´É­ÉÇ 

2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) n xÉä¶ÉxÉãÉ +ÉÉìªÉãÉºÉÉÒbÂºÉ Ahb ´ÉäÉÊVÉ]ä¤ÉãÉ +ÉÉìªÉãºÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉäx] ¤ÉÉäbÇ, MÉÖ½MÉÉÆ´É, xÉ<Ç 

ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7306/16/17] 
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(3) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ,2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) n ÉÊ¤ÉcÉ® º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉäÇ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, {É]xÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2007-2008 

+ÉÉè® 2008-2009  BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ * 

(nÉä) n ÉÊ¤ÉcÉ® º]ä] AOÉÉä <Æbº]ÅÉÒVÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉäÇ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, {É]xÉÉ BÉEä ´É­ÉÇ 2007-2008 

+ÉÉè® 2008-2009 BÉEÉ ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-

àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7307/16/17] 

(5)  +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ´ÉºiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1955 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (6) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 

BÉEÉ.+ÉÉ. 1211(+É) VÉÉä 19 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä =´ÉÇ®BÉE 

(ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ) +ÉÉnä¶É, 1985 BÉäE JÉÆb 38 BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ BÉäExpÉÒªÉ =´ÉÇ®BÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉäE {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè, 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7308/16/17] 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé gÉÉÒ ÉÊBÉE®äxÉ ÉÊ®VÉÉÒVÉÚ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1968 BÉEÉÒ vÉÉ®É 141 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (3) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ): - 

(ABÉE)  ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÖJªÉÉãÉªÉ, ºÉcÉªÉBÉE ={É-ÉÊxÉ®ÉÒFÉBÉE (bÅÉ{ÉD]ÂºÉàÉèxÉ OÉäb-***) +ÉÉì{É®ä¶ÉxÉãÉ 

bÉªÉ®äBÉD]Åä] (BÉEÉà¤Éä]É<Vb) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 12 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 570(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(nÉä) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 1 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ.+ÉÉ. 1757(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 
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(iÉÉÒxÉ) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, |ÉÚ{ÉE ®ÉÒb® BÉEÉà¤Éä]É<Vb {Én, £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 

àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.533(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä * 

(SÉÉ®) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, <ÆVÉÉÒªÉxÉÉÊ®ÆMÉ ºÉä]{É (ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ), BÉEÉà¤Éä]å] (ºÉàÉÚc MÉ {Én) £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) 

ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.532(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

({ÉÉÆSÉ) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, (<ÆVÉÉÒªÉxÉÉÊ®ÆMÉ/<ãÉèÉÎBÉD]ÅBÉEãÉ) ºÉàÉÚc JÉ {Én, £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.656(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(Uc) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÖJªÉÉãÉªÉ, ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® VÉäº]ä]xÉ® +ÉÉì{É®ä]® (ºÉàÉÚc MÉ {Én) £ÉiÉÉÒÇ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 31 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.535(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(ºÉÉiÉ) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, (BÉEà¤Éè]É<Vb º]èxÉÉäOÉÉ{ÉEºÉÇ BÉäEb®), ºÉàÉÚc BÉE +ÉÉè® ºÉàÉÚc JÉ {Én, £ÉiÉÉÒÇ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.657(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(+ÉÉ~) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, BÉEà¤Éè]É<Vb (ÉÊcxnÉÒ +ÉxÉÖ´ÉÉnBÉE) BÉèEb® £ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 

VÉÉä 31 àÉ<Ç, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.534(+É) àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(xÉÉè) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, (ãÉÉ<Ç¥ÉäÉÊ®ªÉxÉ) (BÉEà¤Éè]É<Vb +É®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ, ºÉàÉÚc JÉ {Én) £ÉiÉÉÒÇ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 12 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.571(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(nºÉ) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, àÉÉä]® {ÉÉÊ®´ÉcxÉ BÉEÉªÉÇ¶ÉÉãÉÉ (+É®ÉVÉ{ÉÉÊjÉiÉ) ºÉàÉÚc JÉ +ÉÉè® ºÉàÉÚc MÉ {Én, 

£ÉiÉÉÒÇ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 7 VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.558(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(MªÉÉ®c) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, (VÉxÉ®ãÉ báÉÚ]ÉÒ +ÉÉì{ÉEÉÒºÉºÉÇ) £ÉiÉÉÒÇ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 29 VÉÚxÉ, 2017 

BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.725(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 
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(¤ÉÉ®c) ºÉÉÒàÉÉ ºÉÖ®FÉÉ ¤ÉãÉ, ´ÉÉ]® ÉÊ´ÉÆMÉ, ºÉàÉÚc BÉE (iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ º]Éì{ÉE), £ÉiÉÉÒÇ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 12 

VÉÚxÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.572(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ 

cÖA lÉä * 

[Placed in Library, See No. LT 7309/16/17] 

(2)  +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉÒ vÉÉ®É 76 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.531(+É) 

VÉÉä 30 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ®É­]ÅÉÒªÉ +ÉÉ{ÉnÉ |É¤ÉÆvÉ ºÉÆºlÉÉxÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7310/16/17] 

(3)  £ÉÉ®iÉ BÉäE ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉäE +ÉxÉÖSUän 309 BÉäE +ÉvÉÉÒxÉ xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉEÉªÉ® ºÉÉÊ´ÉÇºÉ BÉEÉìãÉäVÉ, xÉÉMÉ{ÉÖ®, 

|ÉÉä{ÉäEºÉ®, AºÉÉäÉÊºÉA] |ÉÉä{ÉäEºÉ® +ÉÉè® +ÉÉÊºÉº]å] |ÉÉä{ÉäEºÉ® (ABÉäEbÉÊàÉBÉE ºÉàÉÚc BÉE {Én) £ÉiÉÉÒÇ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 

VÉÉä 30 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.530(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7311/16/17] 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

{ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

 (1) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊb{ÉäÆEºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2014-2015 BÉEä ´ÉÉÉÌ­ÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊb{ÉäÆEºÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´É­ÉÇ 2014-2015  BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(2) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä 

´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 7312/16/17] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, 

FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI C.R. CHAUDHARY): I beg to lay 

on the Table:- 

(1) A copy of the Legal Metrology (Packaged Commodities) Amendment 

Rules, 2017 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

G.S.R.629(E) in Gazette of India dated 23rd June, 2017 under sub-

section (4) of Section 52 of the Legal Metrology Act, 2009. 

[Placed in Library, See No. LT 7313/16/17] 

(2) A copy of the Notification No. S.O.204(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 29th June, 2017, making certain 

amendments in Notification No. S.O. 3577(E) dated 29th November, 

2016 under sub-section (2) of Section 37 of the National Food Security 

Act, 2013. 

[Placed in Library, See No. LT 7314/16/17] 
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12.02 hours 
 

COMMITTEE ON GOVERNMENT ASSURANCES 
59th to 62nd Reports 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 59´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ  (àÉÉxÉ ÉÊãÉA MÉA)* 

(2) +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 60´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (xÉ àÉÉxÉä MÉA)*  

(3) +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 61´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (àÉÉxÉ ÉÊãÉA MÉA)* 

(4) +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉÉå BÉEÉä UÉä½ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 62´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (xÉ àÉÉxÉä MÉA)* 

 

   

 

12.03 hours 
 

COMMITTEE ON WELFARE OF OTHER BACKWARD CLASSES 
8th Report 

 

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ‘ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå +ÉÉè® 

+ÉxªÉ =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉhÉ/iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®xÉä A´ÉÆ =xÉBÉEä 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEA MÉA ={ÉÉªÉ’ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä SÉÉèlÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(2015-16) (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉxªÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÉç BÉEä BÉEãªÉÉhÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2016-17) BÉEÉ 8´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) 

|ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.03 ½ hours 
 

       STANDING COMMITTEE ON LABOUR 
 Action Taken Statement 

 

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® =tÉÉÊàÉiÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ ‘+ÉxÉÖnÉxÉÉå 

BÉEÉÒ àÉÉÆMÉå (2016-17)’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 16´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 22´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] gÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É +ÉÉMÉä BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊ´É´É®hÉ {É® gÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ +ÉÉè® +ÉÆOÉäVÉÉÒ |ÉÉÊiÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

 

   

 

12.04 hours 
 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND 
NATURAL GAS 

20th Report 

 

gÉÉÒ |ÉcãÉÉn VÉÉä¶ÉÉÒ (vÉÉ®´ÉÉ½) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ‘=SSÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ BÉEäxp’ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ +ÉÉè® |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE 

MÉèºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉ 20´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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12.05 hours 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Status of implementation of the recommendations contained in the 36th 
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2017-18) pertaining to the Department of Agricultural Research and 
Education, Ministry of Agriculture and Farmers Welfare  
 
BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉvÉÉ àÉÉäcxÉ ÉËºÉc) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé BÉEßÉÊ­É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, 

BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEßÉÊ­É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 36´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ 

ºÉnxÉ BÉEä {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

  

 

12.05½ hours 

 
(ii) Status  of implementation of the recommendations contained in the 24th 
Report of the Standing Committee on Agriculture on Demands for Grants 
(2016-17) pertaining to the Department of Animal Husbandry, Dairying and 
Fisheries, Ministry of Agriculture and Farmers Welfare* 

 

BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ, bäªÉ®ÉÒ +ÉÉè® 

àÉiºªÉ {ÉÉãÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2016-17) BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå BÉEßÉÊ­É ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 24´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É­] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÄ*   

                                                 
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 7315/16/17 and 7316/16/17 respectively. 



01.08.2017     
  

43 

 

HON. SPEAKER: The House will now take up Zero Hour.  

 Shri K.C. Venugopal.  

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Madam Speaker, thank you very 

much for giving me this opportunity to raise this issue of LPG subsidy. It is a 

serious issue affecting the common people of India.  

 Yesterday the Government of India has announced that the prices of 

domestic LPG cylinders will be increased by Rs. 4/-. The decision implies that the 

Government proposes to eliminate subsidy on LPG cylinders from March 

onwards. Who are the persons who would be affected by this decision of the 

Government? It will affect only the common people of this country, especially the 

women folk in our country. Since, June fuel retailers have started raising the price 

of cylinders by Rs. 4/- every month. Till that time the retailers had been raising the 

price by Rs. 2/- every month. In the month of May the Ministry ordered the 

retailers to double the quantum of monthly increase to Rs. 4/- to start the process 

of elimination of subsidy on LPG. The scenario is that the prices of crude oil in the 

international market have come down drastically. So, what justification the does 

the Government have to take such a decision? This decision is actually against the 

interest of the common people and the Government should withdraw this decision 

immediately.  

HON. SPEAKER: Shri Mullappally Ramachandran, Shrimati Supriya Sule, Shri 

M.B. Rajesh and Shri Rabindra Kumar Jena are permitted to associate with the 

issue raised by Shri K.C. Venugopal.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Madam Speaker, the 

prices of subsidized cooking gas cylinder will be increased by Rs. 4/- every month 

and all subsidies will be eliminated by March, 2018. Since May 2017 oil 

companies have raised the gas rates twice, the highest being Rs. 32/- per cylinder 

and this is the highest in the last six years. Already the impact of GST has caused 

such a hike. It has to be noted that there are 18.11 crores people who are 
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consuming subsidized LPG, out of which 2. 5 crores are poor women who are 

given free gas connection under the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana. This 

initiative of the Government was appreciated by all. But what will be the fate of 

these women who were given free gas connection? Gradually the abolition of 

subsidy on LPG will tremendously affect and cause difficulty to the common 

people of the country. We protest this decision of the Government which is anti-

people and therefore should be immediately withdrawn. This is the appeal we are 

making before the House.  

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam Speaker, this 

is a very cruel decision of the Government to increase the price of LPG gas 

cylinders by Rs. 4/- every month. In this way the price of a cylinder will cost Rs. 

600/-. How can a poor family afford this? This decision should be withdrawn. You 

may compel the Government to withdraw this decision.  

HON. SPEAKER:  Shri P. K. Biju, Shri Jose K Mani and Dr. A. Sampath are 

permitted to associate with the issue raised by Shrimati P. K. Shreemathi Teacher.  

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Madam Speaker, the point that I 

would like to highlight is that the order directing the oil companies to increase the 

price was given on 30th March 2017. After that Rs. 32/- has been increased for the 

LPG gas. My point is that the Government is lacking transparency in the matter. 

Why has the Government come to the public domain that a subsidy that has been 

enjoyed by the people during the last so many decades have been taken away by 

the Government but not been brought to the public domain? That is the main point 

to be considered. Also, I would like to say that now a LPG cylinder had cost Rs. 

477 in June 2016.  This Government is imposing burden upon the people 

withdrawing the entire subsidy without informing the people of this country.  

 I urge upon the Government to withdraw the order with immediate effect.  

This is my submission. (Interruptions) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ àÉÉäcààÉn {ÉEèWÉãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE BÉEÉä gÉÉÒ AxÉ.BÉEä.|ÉäàÉSÉxpxÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  
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…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nä ÉÊnªÉÉ cè* 

    gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ  vªÉÉxÉ ºÉÉè®É­]Å FÉäjÉ BÉEä ®ÉVÉBÉEÉä]-ºÉÉäàÉxÉÉlÉ {ÉEÉä® 

ãÉäxÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ-xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* I will not compel them to respond. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A* gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ cããÉÉ àÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉcÉÓ, AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉéxÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ °ô{É ºÉä ºÉ¤ÉBÉEÉä àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* àÉÖqÉ =~ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn cããÉÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER:  I am sorry.  This is not the way.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, ABÉE ÉÊàÉxÉ] °ôÉÊBÉEªÉä* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉàÉÉÊZÉA* {ÉcãÉä +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ] {É® 

VÉÉ<A* +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉÊZÉA* ªÉc VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® cè* àÉéxÉä VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉàÉZÉBÉE® BÉE®ÉÒ¤É-BÉE®ÉÒ¤É 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉäãÉ ºÉBÉEå* In ‘Zero Hour’, I cannot compel the Minister to 

respond. AäºÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ªÉc ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉ BªÉ´ÉcÉ® ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

     BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉÉè®É­]Å FÉäjÉ BÉEä ®ÉVÉBÉEÉä]-ºÉÉäàÉxÉÉlÉ {ÉEÉä® 

ãÉäxÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ {É® ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉä ¶ÉÉ{É® 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ iÉBÉE c® ÉÊnxÉ ¤É½ä ´ÉÉcxÉÉå BÉEä +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÄ PÉÆ]Éå iÉBÉE VÉÉàÉ ãÉMÉiÉÉ 

cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉÉÊãÉA ºÉÉè®É­]Å BÉEÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ ãÉÉÎà¤ÉiÉ àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVÉBÉEÉä] ºÉä ¶ÉÉ{É® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ iÉBÉE 

àÉÉèVÉÚnÉ {ÉEÉä® ãÉäxÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ BÉEÉ Uc ãÉäxÉ àÉå °ô{ÉÉxiÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÉlÉ cÉÒ =ºÉÉÒ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

{É® MÉÉåbãÉ +ÉÉè® SÉÉèBÉE½ÉÒ ÉÎºlÉiÉ BÉßE­hÉÉ {ÉÉBÉEÇ ºÉÉÌBÉEãÉ {É® +ÉÉä´É®ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, iÉÉÉÊBÉE ªÉc àÉÉxÉ´É ®ÉÊFÉiÉ xÉ cÉä 

+ÉÉè® VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉ ®FÉhÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® ÉÊxÉVÉÉÒ iÉÉè® {É® vªÉÉxÉ näBÉE® 

ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉÊxÉnæ¶É nå, iÉÉÉÊBÉE <ºÉ VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ VÉãn ºÉä VÉãn ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ, gÉÉÒ 

¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, bÉì. ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ àÉÉäcxÉ£ÉÉ<Ç BÉEãªÉÉhÉVÉÉÒ£ÉÉ<Ç 

BÉÖEÆnÉÊ®ªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : SÉÉÊãÉA, ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉc® SÉÉÊãÉA*  

12.12 hours 
 

(S/Shri Mallikarjun Kharge, Mohammad Salim, Sudip Bandopadhyay and other 
hon. Members then left the House) 

 
…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ (®ÉÒ´ÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ÉË´ÉvªÉ BÉEä <ãÉÉBÉEä àÉå +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÖxnäãÉJÉhb +ÉÉè® 

àÉcÉBÉEÉè¶ÉãÉ BÉEä {ÉÚ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä +ÉãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä UÉä½ näiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ABÉE-ABÉE MÉÉÄ´É àÉå 

BÉE®ÉÒ¤É 200-300 +ÉÉ´ÉÉ®É {É¶ÉÖ SÉ® ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä JÉäiÉÉÒ xÉ­] cÉä ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä JÉäiÉ ¤ÉÉäxÉÉ UÉä½ 

ÉÊnªÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ­] cÉä ®cÉÒ cè*  

 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ªÉÉ iÉÉä {ÉÉãÉiÉÚ {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ]èÉËMÉMÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä 

=xÉBÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* nÚºÉ®É, ªÉä +ÉÉ´ÉÉ®É {É¶ÉÖ, VÉÉä {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉä {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ãÉÉªÉÉ VÉÉªÉä, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* iÉÉÒºÉ®É, +ÉMÉ® AäºÉÉ 

ºÉÆ£É´É cÉä iÉÉä MÉÉÄ´É-MÉÉÄ´É àÉå, nÉä MÉÉÄ´ÉÉå àÉå ªÉÉ nºÉ MÉÉÄ´ÉÉå {É® MÉÉè +É´ÉäªÉ® BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉå, ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ xÉ­] cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® {É¶ÉÖ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ cÉä ºÉBÉEä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ, bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ®, 

gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ (ÉÊMÉÉÊ®bÉÒc) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå 

vÉxÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ JÉÉÊxÉVÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~, +ÉÉ<Ç.AºÉ.AàÉ., VÉÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉ<Ç.+ÉÉ<Ç.]ÉÒ. BÉEä °ô{É àÉå 

{ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ªÉcÉÄ {É® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä bÉªÉ®äBÉD]® cé, =xÉBÉEä {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ 

{ÉÚ®ä cÉä MÉªÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä nºÉ àÉcÉÒxÉä ºÉä ´Éä AÉÊb¶ÉxÉãÉ ¤ÉxÉä cÖA cé* ´ÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä càÉºÉä ºÉà{ÉBÉEÇ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE 

ªÉcÉÄ {É® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉªÉå cÖ<Ç cé* bÉªÉ®äBÉD]® +É{ÉxÉä {ÉEÉªÉnä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´ÉcÉÄ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ, ´ÉcÉÄ BÉEä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉE® ®cä cé* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É 

´ÉcÉÄ {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉA <Æ]®BªÉÚ BÉEÉìãÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ºÉFÉàÉ BªÉÉÎBÉDiÉ cé, ´Éä bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä °ô{É àÉå 

{ÉnºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cÉä ºÉBÉEå* àÉä®É ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ, gÉÉÒ 

¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® {ÉÉhbäªÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc (}ÉEèWÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ nä¶É àÉå VÉÉÒ´ÉxÉ®FÉBÉE +ÉÉè® VÉ°ô®ÉÒ 

n´ÉÉ<ÇªÉÉå VÉèºÉä BÉEéºÉ®, bÉªÉÉÊ¤É]ÉÒVÉ, +ÉãVÉäàÉäÉÊ®ªÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå ÉÊxÉ®xiÉ® cÉä ®cÉÒ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉªÉÉºÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ £ÉÉÒ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÚãªÉ àÉå ÉÊxÉ®ÆiÉ® ´ÉßÉÊr cÉä ®cÉÒ cè* n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

lÉÉäBÉE àÉÚãªÉÉå +ÉÉè® JÉÖn®É ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ àÉÚãªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ +ÉÆiÉ® cè* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä 
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VÉÉÒ´ÉxÉ®FÉBÉE ºÉÚSÉÉÒ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ =xÉBÉEä àÉÚãªÉ <iÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE cé ÉÊBÉE ABÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ 

{ÉcÖÄSÉ ºÉä ¤ÉÉc® cé* ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ¤ÉÉ<Ç-{ÉÉºÉ ºÉVÉÇ®ÉÒ àÉå <ºiÉäàÉÉãÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä º]é] BÉEä àÉÚãªÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉE®BÉEä 

=ºÉBÉEÉä 8000 âó{ÉªÉä iÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå <ºÉ àÉÚãªÉ {É® º]é] xÉcÉÓ ãÉMÉ 

®cÉ cè* àÉ®ÉÒWÉ ºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÚãªÉ ´ÉºÉÚãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉxªÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊVÉxÉ n´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ cè, ´Éä ¤ÉÉWÉÉ® àÉå BÉEàÉ àÉÚãªÉ {É® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉMÉc-VÉMÉc {É® VÉxÉ-+ÉÉè­ÉÉÊvÉ BÉEäxp 

JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEnàÉ cè* <xÉ BÉEäxpÉå {É® ºÉºiÉÉÒ n´ÉÉ<ªÉÉÄ ÉÊàÉãÉ 

®cÉÒ cé* <ºÉºÉä MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ <xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cè* <xÉBÉEÉä +ÉÉè® iÉäVÉÉÒ 

ºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä MÉ®ÉÒ¤É 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉcÖÄSÉ n´ÉÉ<ªÉÉå iÉBÉE ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä àÉÚãªÉÉå àÉå +ÉÉè® BÉEàÉÉÒ ãÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉAÄ, 

iÉlÉÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉJiÉ ÉÊxÉMÉ®ÉxÉÉÒ iÉÆjÉ ¤ÉxÉÉAÄ +ÉÉè® nä¶É àÉå VÉèxÉÉÊ®BÉE VÉxÉ-+ÉÉè­ÉÉÊvÉ BÉEäxp +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ 

àÉå JÉÉäãÉä VÉÉAÄ*  ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, bÉì. ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® A´ÉÆ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ´ÉÉÒ. ºÉiªÉ¤ÉÉàÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ãÉããÉÚ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤ÉÉ½àÉä®) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ*  

 àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ½àÉä® àÉå +ÉÉ<ãÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè VÉcÉÄ 

{ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä SÉÉä®ÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä BÉEcÉ +ÉÉè® àÉé vÉàÉæxp |ÉvÉÉxÉ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

=xcÉåxÉä <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉE®É<Ç +ÉÉè® ´ÉcÉÄ ãÉÉäMÉ {ÉBÉE½ä MÉA* {É®ÆiÉÖ +ÉÉVÉ VÉÉä <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cè, =ºÉàÉå BÉEèxÉÇ  BÉEä 

¤É½ä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè +ÉÉè® ]ÅÉÆºÉ{ÉÉä]ÇºÉÇ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉä<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ 

cè* ªÉcÉÄ iÉBÉE ÉÊBÉE {ÉÖÉÊãÉºÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÄ AºÉ.+ÉÉä.VÉÉÒ. £ÉäVÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ AºÉ.+ÉÉä.VÉÉÒ. ´ÉcÉÄ BÉEèxÉÇ  BÉEä àÉäcàÉÉxÉ 

¤ÉxÉä cÖA cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ <xÉBÉD́ ÉÉªÉ®ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* VÉèºÉä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : xÉÉàÉ xÉcÉÓ ãÉäxÉä cé*  

BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : µÉEÚb +ÉÉ<ãÉ ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÆ{ÉnÉ cè* +É£ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÄ xÉcÉÓ cé* àÉé =xÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå =xÉBÉEÉ <Æ]®´Éé¶ÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® àÉé ´ÉcÉÄ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

                                                 
 Not recorded. 



01.08.2017     
  

49 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ A´ÉÆ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä BÉExÉÇãÉ ºÉÉäxÉÉ®ÉàÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc (+ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉå 

JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ àÉå +É£ÉÉÒ VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÄ cÉãÉ àÉå =VÉÉMÉ® cÖ<Ç cé, =xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nÉäxÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉäSÉ cè +ÉÉè® nÉäxÉÉå BÉEÉÒ SÉÉciÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå 

JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ +ÉSUÉÒ cÉä, ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ £ÉÉäVÉxÉ {É®ÉäºÉÉ VÉÉA* +É£ÉÉÒ ®äãÉ´Éä +ÉÉè® BÉEèMÉ  nÉäxÉÉå xÉä 

ºÉÆªÉÖBÉDiÉ °ô{É ºÉä VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ, ÉÊVÉºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ iÉ®c BÉEÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÄ {ÉÉ<Ç MÉ<ÇÆ* VÉÉä £ÉÉäVÉxÉ lÉÉ, =ºÉàÉå BÉEÉÒ½ä-àÉBÉEÉè½ä lÉä +ÉÉè® 

=xÉBÉEÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ +ÉSUÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE BÉE<Ç AäºÉÉÒ ¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé ÉÊVÉxÉàÉå 

ABÉE cÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉiÉÉ £ÉÉÒ ABÉE cè, +ÉÉè® U&-U& BÉEä]ÉË®MÉ BÉEä ãÉÉ<ºÉéºÉ =xcÉåxÉä ãÉä ®JÉä cé +ÉÉè® 

®äãÉ´Éä àÉå ~äBÉEÉ ãÉä ®JÉÉ cè* {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ àÉÚãªÉ cè +ÉÉè® ®äãÉ xÉÉÒ® VÉèºÉä àÉÉxÉBÉE ´ÉÉãÉÉ VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ {É®ÉäºÉÉ 

VÉÉxÉÉ lÉÉ, ºÉ{ãÉÉ<Ç BÉE®xÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ VÉMÉc {É® ´Éc nÚºÉ®ä ¥ÉÉÆb BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ®äãÉ´Éä BÉEä {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä nä ®cä lÉä* ´Éc 

{ÉBÉE½É MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ AäºÉä ¤É½ä-¤É½ä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå xÉä xÉÉàÉ ¤ÉnãÉ-

¤ÉnãÉ BÉE® ~äBÉEÉ ãÉä ®JÉÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE {ÉcãÉä VÉ¤É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ lÉÉÒ iÉÉä AäºÉÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ 

lÉÉÒ* +É¤É VÉ¤É ÉÊxÉVÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ªÉc BÉEÉàÉ nä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉÉä AäºÉÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉÄ +ÉÉè® AäºÉÉÒ MÉÖhÉ´ÉkÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ ®ÉäWÉ 

ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉÒ cè, VÉ¤ÉÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ àÉÆ¶ÉÉ AäºÉÉÒ xÉcÉÓ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <iÉxÉÉ ãÉÆ¤ÉÉ £ÉÉ­ÉhÉ xÉcÉÓ näiÉä cé WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå* +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ ®JÉå* 

gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc : àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE <ºÉ {É® ºÉJiÉÉÒ cÉä iÉÉÉÊBÉE {ÉèºÉåVÉºÉÇ BÉEÉä MÉÖhÉ´ÉkÉÉ{ÉÚhÉÇ +ÉÉè® ºÉºiÉÉ 

JÉÉxÉÉ ®äãÉ´Éä àÉå ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :   gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ, gÉÉÒ ÉÊBÉEÉÊ®] {ÉÉÒ. 

ºÉÉäãÉÆBÉEÉÒ A´ÉÆ gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ºÉÖ¶ÉÉÒãÉ BÉÖEàÉÉ® ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

DR. KULMANI SAMAL (JAGATSINGHPUR): Respected hon. Speaker Madam, 

thank you very much for giving me an opportunity to raise an important issue 

relating to my parliamentary constituency, Jagatsinghpur, Odisha.  

 I would like to draw the kind attention of the Minister of Petroleum and 

Natural Gas towards this important issue.  Paradip Port is situated in my 

parliamentary constituency. Many people have lost their land, property, and home, 

and the region has lost its river and forest.  
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Some people who were engaged 10 to 15 years ago in different factories 

have already been engaged in IOCL in Paradip Port, but they have not yet been 

regularised. It is a matter of regret that many people are now being posted afresh 

by creating new posts whereas those people who were working previously have 

been denied that opportunity. 

 So, I request the Minister of Petroleum and Natural Gas, through you, that 

at least those people who have lost everything, who are landless, jobless and 

homeless should be given preference in regularisation of their services. 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® VÉäxÉÉ BÉEÉä bÉì. BÉÖEãÉàÉÉÊhÉ ºÉÉàÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ (ÉÊSÉkÉÉè½MÉfÃ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® |ÉBÉE] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä xÉ<Ç ãÉÉ<xÉ cÉä, ¥ÉÉìb MÉäVÉ cÉä, SÉÉcä xÉ<Ç ]ÅäxÉå SÉãÉÉxÉÉÒ cÉå, 

=xcÉåxÉä ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå, º{ÉäÉÊ¶ÉªÉãÉÉÒ àÉä´ÉÉ½ àÉå, ®äãÉ´Éä BÉEä FÉäjÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEA* 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ ºÉÉn½ÉÒ 

ºÉä xÉÉÒàÉSÉ ãÉÉ<xÉ, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉWÉÉnÉÒ ºÉä {ÉcãÉä ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE® ®cä lÉä, <ºÉBÉEÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 76 ´É­ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn ¥ÉÉìb 

MÉäVÉ àÉå MÉäVÉ BÉEÆ´ÉVÉÇxÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* =ºÉÉÒ ºÉäBÉD¶ÉxÉ àÉå £É]ä´É® ABÉE ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ´ÉcÉÆ 

xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<Ç´Éä 76 cè, xÉªÉÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, cÉìº{ÉÉÒ]ãÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ xÉªÉÉ BÉEßÉÊ­É ÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEäxp £ÉÉÒ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè +ÉÉè® 

=ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉE<Ç ¤É½ä-¤É½ä BÉEº¤Éä cé* <ºÉÉÊãÉA =ºÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxÉ {É® ABÉE xÉªÉÉ º]Éì{ÉäVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA* ´ÉcÉÆ 

ºÉä AªÉ®{ÉÉä]Ç £ÉÉÒ xÉWÉnÉÒBÉE cè* AäºÉÉ BÉE®xÉä {É® =ºÉBÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ BÉEä FÉäjÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA 

£É]ä´É® àÉå ABÉE xÉªÉÉ ®äãÉ´Éä º]Éì{ÉäVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA, ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ, gÉÉÒ +ÉÉãÉÉäBÉE ºÉÆVÉ®, gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ãÉÉãÉ àÉÉÒhÉÉ A´ÉÆ 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ 

|ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI JITENDRA CHAUDHURY (TRIPURA EAST): Madam Speaker, the 10 

nos.  Autonomous District Councils in the Northeast in the States of Assam, 

Meghalaya, Mizoram and Tripura created under the provisions of the Sixth 

Schedule of the Constitution need to be thoroughly revisited and an amendment of 

the Constitution is required to fulfill the political, social, cultural and economic 

aspirations of the tribal people and overall development of the region in general. 
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The provision of the Sixth Schedule was conceived during the framing of the 

Constitution in early 1950s. But after that, seven decades have already passed. If 

we see the condition of the people there, no tangible development of those sections 

of the people has taken place in most of these ADC areas, leaving the exceptions 

in Tripura because of the pro-people policy of Left Front Government in the State 

even though people in general in Tripura and whole of North-East strongly feel 

that lot of things yet to be done in the field of social-economic spheres of this 

section of people, which is possible by ensuring required legislative, economic and 

political support from the both Centre and State. That's why to meet the cultural, 

linguistic and economic aspirations of tribal people in particular and the people as 

a whole of the region I further appeal to this Government, as this is the fourth time 

in row during my last three years tenure in this House. That the provisions of the 

sixth Schedule may be ammended to create three tier bodies like the PRI areas, 

urban bodies in the council areas and to make provision for allocation of adequate 

fund from NITI Aayog and diffrent ministries are made. Special attention has to be 

paid for development of the language and culture of the communities who are 

inhabiting in those council areas and a special project should be formulated 

particularly to create multi-dimensional employment oppurtunities for the benefit 

of the youth so that their aspirations are fulfilled and help strengthen the true 

process of national integration.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ¤ÉnâóqÉäWÉÉ JÉÉxÉ A´ÉÆ gÉÉÒ ¶ÉÆBÉE® |ÉºÉÉn nkÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊVÉiÉäxp SÉÉèvÉ®ÉÒ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ (ÉËnbÉä®ÉÒ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ´É­ÉªÉ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉËnbÉä®ÉÒ àÉå +ÉSUÉÒ BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ 

+ÉÆMÉÚ®, MÉÖãÉÉ¤É BÉEÉ {ÉÚEãÉ +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊBÉEºàÉ BÉEÉÒ ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÉäiÉÉ cè* àÉä®ä FÉäjÉ 

BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ¤ÉºÉ® +ÉÆMÉÚ® BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ ºÉä cÉä ®cÉ cè* VÉãÉ´ÉÉªÉÖ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ ºÉä 

+ÉÆMÉÚ® BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ {É® ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® {É½ ®cÉ cè* BÉÖEU ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉÉìãÉÉÒ cÉ=ºÉ {ÉEÉÉÍàÉMÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE ºÉä +ÉÆMÉÚ® +ÉÉè® MÉÖãÉÉ¤É 

BÉEä {ÉÚEãÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉE® ®cä cé* <ºÉ ºÉä +ÉÆMÉÚ® +ÉÉè® MÉÖãÉÉ¤É BÉEä {ÉÚEãÉ BÉEÉä JÉ®É¤É cÉäxÉä ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® 
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<xÉBÉEÉ =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊBÉExiÉÖ, BÉE<Ç ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +É£ÉÉ´É BÉEä BÉEÉ®hÉ {ÉÉìãÉÉÒ cÉ=ºÉ {ÉEÉÉÍàÉMÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cé*   

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ÉËnbÉä®ÉÒ FÉäjÉ BÉEä ÉËnbÉä®ÉÒ iÉcºÉÉÒãÉ àÉå VÉèxÉÖ®ÉÒ iÉlÉÉ +Éà¤Éä xÉÉàÉ BÉEä nÉä MÉÉÆ´É cé, ´ÉcÉÆ {É® 

àÉcÉ®É­]Å BÉEä ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ {ÉÉìãÉÉÒ cÉ=ºÉ ®ÉäVÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÆ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 60 cäBÉD]äªÉ® VÉàÉÉÒxÉ àÉå 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä MÉÖãÉÉ¤É BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉMÉ® +ÉÉVÉ ´Éä ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ PÉÉ]ä àÉå cé* <ºÉÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉcÉÆ-VÉcÉÆ {É® {ÉÉìãÉÉÒ cÉ=ºÉ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cè, SÉÉcä +ÉÆMÉÚ® BÉEÉÒ JÉäiÉ cÉä ªÉÉ MÉÖãÉÉ¤É 

{ÉÖ­{É BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉä ªÉÉ ºÉ¤VÉÉÒ BÉEÉÒ JÉäiÉÉÒ cÉä, {ÉÉìãÉÉÒÒ cÉ=ºÉ {ÉEÉìÉÌàÉMÉ iÉBÉExÉÉÒBÉE BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä =xÉ ºÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉnn näxÉä BÉEÉÒ VÉâó®iÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ iÉlÉÉ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ cÉÊ®¶SÉxp SÉBcÉhÉ uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI FEROZE VARUN GANDHI (SULTANPUR): Madam, a few weeks ago, in 

the National Capital, a farmer from Tamil Nadu tried to commit suicide.  A few 

weeks before that, groups of farmers from that State to demonstrate their own 

suffering, held skulls farmers… (Interruptions) £ÉèªÉÉ, ªÉÉ iÉÉä {ÉcãÉä àÉé ¤ÉÉäãÉ nÚÆ ªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ 

nåä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  {ãÉÉÒVÉ, BÉDªÉÉ cÉä MÉªÉÉ; +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA xÉ* I have allowed you only to speak. You 

should not see here and there and react.  You kindly address the Chair only. 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Madam, a few weeks before that, groups of 

farmers held skulls of farmers, who had committed suicide in that same State to 

show their misery.   

 On the 19th of July, the State Assembly of Tamil Nadu accorded to itself a 

pay rise of 200 per cent. Without imputing any motives to this, it sent a broad 

message of insensitivity.  

 Madam, in the first Cabinet Meeting of Pandit Jawaharlal Nehru in 1952 

after winning the elections, the Cabinet took a unanimous decision not to avail of 

their salaries for three months in the light of the economic sufferings of the people 

at that time.  We had Members of the Constituent Assembly like Shri Biswanath 
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Das from Odisha, who chose to draw only Rs. 25 a day as against Rs. 40 which 

they were entitled to, to show their sensitivity during that period. V.I. Muniswamy 

Pillai in  1949 in the Madras Assembly imposed a voluntary cut of Rs. 5 per diem 

in recognition of the suffering of the farmers, and the Madras Assembly 

unanimously passed the Motion. 

 Madam, in the Parliament of the United Kingdom on which this is largely 

based, there is a model of an Independent Authority, which is called the Senior 

Salaries  Review Body, which is a body consisting of non-Parliament Members, 

non-politicians, academics, jurists, social welfare activities takes into account the 

recommendations of both the beneficiaries, that is, the Members of Parliament and 

the public.  It takes into account the affordability and the validity of these claims, 

and then requests the Government for it. 

 Madam, such a mechanism does not exist in our country sadly.  Arrogating 

unto ourselves the authority to increase our own fiscal compensation is not in line 

with the moral foundations of our democracy. Gandhiji wrote and I quote:  

“In my opinion, the allowances should be exactly in consonance 
with the proportion of the services rendered to the nation.”  

  

 Madam, in the last decade, Parliamentarians had sought for an increase of 

400 per cent for their compensation.  

HON. SPEAKER: What is your suggestion? 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Have we really earned this massive 

increment?  

 I just want to make three points.  One is that 50 per cent of the Bills in the 

last 15 years of this Parliament that have been passed, have not been referred to 

serious Parliamentary Committee deliberations, which in fact, means that the last 

passed Bills shows priority for politics and not policy because this House has 

created itself to dissect, analyze and deliberate, and then pass on policy-making. 

HON. SPEAKER: In ‘Zero Hour’ only point is allowed to be raised.  
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SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Madam, just a minute more. 

 Madam, 41 per cent of the Bills have been passed without discussion in the   

last 15 years.  There are those, who say that MPs should be paid in line with the 

private sector. 

 Madam, the private sector’s only motive is self-interest and profit.  We are 

committed to the ideals of our forefathers.  We are committed to make India a 

country of our dreams. I do not want to refer to the issues of MPs’ behaviour, 

performance or things such as taking cash for asking questions.  I just want to 

make a point regarding low number of sittings and constant chaos that we witness.   

Lastly, I want to suggest that we should create an external body -- which 

could be a statutory body -- which presides over our compensation package or if 

we want to self-regulate, we should empathetically do so.  Looking at the 

condition of the country, we should forego any increase in compensation for the 

rest of this 16th Lok Sabha. Thank you, Madam. 

HON. SPEAKER: Kunwar Pushpendra Singh Chandel is permitted to associate 

with the issue raised by Shri Feroze Varun Gandhi.  

DR. J. JAYAVARDHAN (CHENNAI  SOUTH): Thank you hon. Speaker 

Madam.  

 The introduction of the National Eligibility cum Entrance Test by the 

Central Government has nullified the policy initiatives taken by our State Tamil 

Nadu to achieve specific socio-economic objectives such as creating a level 

playing field between the urban and the rural students and increasing public 

healthcare in the rural areas.  The NEET had placed the students of the State Board 

syllabus at a greater disadvantage compared to the CBSE students.  More than 90 

per cent of the students are studying in State through State Board syllabus.   

 Madam, the hon. Supreme Court had held that the conduct of an entrance 

examination does not fall within the purview of Entry 66 in List I (Union List) of 

the Seventh Schedule.  Here, it has to be noted that the State Government’s 
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competence to enact legislation derives from Entry 25 of List III (Concurrent 

List).   

Based on the legal advice received, the “Tamil Nadu Admission to MBBS 

and BDS Courses Bill, 2017” and the “Tamil Nadu Admission to Post Graduate 

Courses in Medical and Dentistry Bill, 2017” were introduced and unanimously 

passed in the Tamil Nadu Legislative Assembly on 1st of February, 2017. The hon. 

Governor of Tamil Nadu has reserved the Bills for the assent of the hon. President 

of India under Article 254(2) of the Constitution of India on 18th of February, 

2017.   

As far as the Post-Graduate medical and dental courses are concerned, as 

feared, despite the assurance from the Government of India, the High Court has 

ruled that the time tested Tamil Nadu policy of reservation of Post-Graduate 

Degree courses cannot be given and the State would have to follow the MCI 

regulations on incentive marks and not the State pattern followed till last year 

leading to agitation by the Government doctors.   

The lack of assent of the two Bills passed by the Tamil Nadu Legislative 

Assembly was one of the reasons that the State could not protect its existing policy 

of Post-Graduate admissions.  

Hence, I would like to request the Government of India that the approval 

may be accorded immediately to the “Tamil Nadu Admission to MBBS and BDS 

Courses Bill, 2017” and the “Tamil Nadu Admission to Post Graduate Courses in 

Medical and Dentistry Bill, 2017”.  The accorded Presidential assent will enable 

the State to continue its existing fair and transparent system of admission to 

Government Medical Colleges and Dental Colleges in the State.  

HON. SPEAKER: Shrimati V. Sathyabama is permitted to associate with the issue 

raised by Dr. J. Jayavardhan. 

bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, {É]xÉÉ, VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn, MÉªÉÉ, bÉä£ÉÉÒ ®Éäb, VÉÉä ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

cè, <ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¶ÉÖ°ô cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ªÉc +ÉÉÊiÉ àÉci{É´ÉÚhÉÇ ºÉ½BÉE cè* <ºÉàÉå JÉÉºÉBÉE® ¤ÉÉèÉÊrº] ]ÚÉÊ®º] ¤ÉÉävÉMÉªÉÉ 

VÉÉiÉä cé* ªÉc VÉÉä ªÉc {ÉÖ®ÉxÉÉ ®Éäb cè, <ºÉàÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ BÉEÆVÉè¶ÉxÉ cè* <ºÉ ®Éäb BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ iÉäVÉÉÒ ºÉä SÉãÉä, <ºÉBÉEä 
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ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå MÉÉÊiÉ iÉäVÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉÉä ãÉÉ£É cÉäxÉÉ cè, ´Éc cÉä ºÉBÉEä*    

HON. SPEAKER: Shri Bhairon Prasad Mishra is permitted to associate with the 

issue raised by Dr. Arun Kumar. 

 

12.34 hours   (Shri Pralhad Joshi in the Chair)  

 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR):  Hon. Chairman Sir, I thank 

you for giving me the opportunity to speak on an important matter pertaining to 

my constituency. 

 Sir I would like to draw the attention of the Government towards river Ravi 

that flows adjacent to my constituency.  River Ravi flows along my constituency 

Amritsar for at least 25 kms.  Pakistan falls on the other side of river Ravi.  All 

kinds of smuggling, bootlegging and terrorism – related activities take place along 

this river.  Whether it was the Gurdaspur incident or the Pathankot attack, 

terrorists used the river and this terrain to their advantage. 

 Sir, Pakistan has constructed a concrete embankment on its side called 

‘Dhussi’.  During the time of floods, our farmers suffer as they find themselves at 

the receiving end.  The farmers of the area find themselves in dire straits 

financially.  

 Sir, I urge upon the Government to bail out the hapless farmers of this area 

financially.  Rivers, as such, are considered as economy – boosters in all countries.  

In foreign countries, rivers boost tourism as tourists come to have a canal-view or 

river-view in a particular area. 

So, I demand that a concrete embankment should be constructed on our 

side of river Ravi adjacent to Amritsar constituency.  A road should also be 

constructed along the river so that an eye can be kept on the activities of Pakistan.  

Secondly, over 1.50 lakh tourists visit Amritsar daily.  If proper water-bodies are 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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constructed and taken care of, these tourists will be able to enjoy the scenery.  This 

is the area of Dera Baba Nanak Kartarpur Sahib, and Baba Buddha Sahib.  It 

historical importance is known to all.  So, I urge upon the Government to construct 

a concrete embankment on river Ravi.  Tourism should be given a boost in the 

area.  Farmers of the area should be bailed out economically.   

gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä (VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® ]É]ÉxÉMÉ® àÉå ®äãÉ 

ãÉÉ<xÉ SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® 

<ãÉÉBÉEÉ cè, ZÉÉ®JÉÆb, {ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ +ÉÉè® +ÉÉäÉÊbºÉÉ BÉEÉ ¤ÉÉbÇ® cè* SÉÉÆbÉÒãÉ ºÉä {É]ÉèànÉ cÉäBÉE® ZÉÉ®OÉÉàÉ iÉÉÒxÉ ®ÉVªÉÉå 

{ÉÉÎ¶SÉàÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ, +ÉÉäÉÊbºÉÉ +ÉÉè® ZÉÉ®JÉÆb BÉEÉä VÉÉä½äMÉÉ* SÉBÉÖEÉÊãÉªÉÉ-¤ÉÉäc®ÉMÉÖ½É cÉäBÉE® ¤ÉÖ®ÉàÉ®É =½ÉÒºÉÉ BÉEÉä VÉÉä½äMÉÉ, 

ªÉc BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè* ]É]ÉxÉMÉ® ºÉä ¤ÉnÉàÉ {ÉcÉ½ cÉäiÉä cÖA BÉDªÉÉåZÉ® VÉÉä +ÉÉäÉÊbºÉÉ BÉEÉä VÉÉä½äMÉÉ, <ºÉä b¤ÉãÉ 

ãÉÉ<xÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* iÉÉÒxÉÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉ BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊnxÉÉå ºÉä {ÉäÉÏxbMÉ cè* àÉé <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä 

ºÉnxÉ àÉå ®JÉ SÉÖBÉEÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ BÉEÉä näJÉiÉä 

cÖA iÉÉÒxÉÉå ®äãÉ ãÉÉ<xÉÉå BÉEÉä +ÉÉẾ ÉãÉÆ¤É SÉÉãÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä +ÉÉè® =tÉÉäMÉ SÉãÉÉxÉä àÉå 

BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç xÉ cÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ´É®xÉ àÉciÉÉä uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ (càÉÉÒ®{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* xÉÉ®ÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉ ÉÊVÉiÉxÉÉ ºÉààÉÉxÉ £ÉÉ®iÉ àÉå cè =iÉxÉÉ +ÉxªÉjÉ BÉEcÉÓ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cè, SÉÉcä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ 

nä¶É cÉä ªÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ¶ÉÉÒãÉ nä¶É* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ xÉä nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉä ºÉÆnä¶É ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cÉäBÉE® 

+ÉxÉäBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®vÉÉ®É+ÉÉäÆ ´ÉÉãÉä nä¶ÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉAÆ £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ xÉÉ®ÉÒ VÉèºÉÉ ºÉààÉÉxÉ {ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É{ÉxÉä nä¶É 

BÉEÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉEiÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA =iºÉÖBÉE cé* càÉÉ®ÉÒ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ BÉEÉ àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉjÉ xÉÉªÉÇºiÉÖ {ÉÚVªÉxiÉä ®àÉxiÉä iÉjÉ 

nä´ÉiÉÉ*  

 àÉcÉänªÉ, |ÉVÉÉiÉÆjÉ BÉEä <ºÉ àÉÆÉÊn® àÉå càÉ ãÉÉäMÉ VÉ¤É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉiÉä cé iÉÉä {ÉÚ®ä nä¶É BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå 

+ÉÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ =ºÉä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉäiÉÉÒ cè* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ¤Éä]ÉÒ ¤ÉSÉÉ+ÉÉä 

¤Éä]ÉÒ {ÉfÃÉ+ÉÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉ cè, =ºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉ àÉxÉÉä¤ÉãÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉºÉä ãÉÉäMÉ 

|ÉÉäiºÉÉÉÊciÉ cÉä ®cä cé, SÉÉcä =VV´ÉãÉÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä, +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cÉä ªÉÉ ®É¶ÉxÉBÉEÉbÇ cÉä +ÉxÉäBÉEÉå ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

ºÉä ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉààÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉÒ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ {É® ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ näJÉ ®cÉ lÉÉ* 

àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉÊµÉEBÉEä] ]ÉÒàÉ ÉÊµÉEBÉEä] JÉäãÉ BÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ<Ç, =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ lÉÉ* =ºÉàÉå ABÉE ¤Éä]ÉÒ xÉä ¤ÉÉäãÉÉ 

ÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉ¤ÉºÉä +ÉSUÉ iÉ¤É ãÉMÉÉ VÉ¤É |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä àÉÖZÉä ]Â´ÉÉÒ] ÉÊBÉEªÉÉ*  
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 àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉäÉÊ]ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ¤É 

BÉÖEU BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ABÉE AäºÉÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE® nå ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå BÉEä´ÉãÉ ¤Éä]ÉÒ ªÉÉ 

nÉä ¤Éä]ÉÒ cè +ÉÉè® ¤Éä]ä xÉcÉÓ cé, AäºÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉªÉBÉE® BÉEÉÒ vÉÉ®É 80 ºÉÉÒ BÉEÉÒ bäfÃ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä 

¤ÉfÃÉBÉE® fÃÉ<Ç ãÉÉJÉ ªÉÉ iÉÉÒxÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA*    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ¤ÉãÉ£Ép àÉÉÆZÉÉÒ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÆBÉEÉ ÉËºÉc 

®É´ÉiÉ +ÉÉè® gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE® BÉEÉä gÉÉÒ BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] ºÉ´ÉÇÉÊ´ÉÉÊniÉ cè, ºÉ¤É <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉiÉä 

cé* <ºÉä ºÉàÉOÉ °ô{É ºÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉE® ®cÉÒ cè* ‘{É® bÅÉ{É 

àÉÉä® µÉEÉ{É’ <ºÉBÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè* {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉÒ cè* <xÉ 

iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEä {ÉÖxÉVÉÉÔ´ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ àÉxÉ®äMÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉiÉç cé, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* àÉä®~ VÉxÉ{Én àÉå 

101 iÉÉãÉÉ¤É ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ ÉÊãÉA MÉA, =ºÉàÉå nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ 

£ÉÉÒ cÉä MÉA ãÉäÉÊBÉExÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉÒ BÉÖEU £ÉÉÒ ºÉ{ÉEÉ<Ç xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ<Ç* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® VÉãÉ BÉEÉ ºÉÆBÉE] cè, àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉÉå BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ªÉÖrºiÉ® 

{É® <xÉ iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* àÉxÉ®äMÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉnãÉä, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ªÉc ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè* {ÉÚ®ä 

nä¶É àÉå <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉBÉE® i´ÉÉÊ®iÉ MÉÉÊiÉ ºÉä iÉÉãÉÉ¤ÉÉå BÉEÉä ºÉÉ{ÉE ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE iÉÉãÉÉ¤ÉÉå 

BÉEÉÒ vÉÉ®hÉ FÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃä +ÉÉè® VÉãÉ BÉEÉ ºiÉ® ÉÊxÉ®ÆiÉ® PÉ]iÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ´Éc ºÉÖvÉ®ä* àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä ªÉcÉÒ ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

bÉì. +ÉÆ¶ÉÖãÉ ´ÉàÉÉÇ (c®nÉä<Ç) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ABÉE àÉÉàÉãÉÉ ºÉnxÉ 

BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ c®nÉä<Ç ºÉàÉäiÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç uÉ®É ®q BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, ãÉÉJÉÉå {ÉÉÊ®´ÉÉ® £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® {É® cé +ÉÉè® +ÉÉiàÉciªÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ºÉÆYÉÉxÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +É¤É iÉBÉE 18 ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉ ¶ÉcÉÒn cÉä SÉÖBÉEä cé* {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ xÉ­] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ¤ÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ, ]ÉÒ<Ç]ÉÒ {ÉÉºÉ ¤ÉSSÉÉå 

BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ JÉiàÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* {ÉÚ´ÉÇ´ÉiÉÉÔ ºÉ®BÉEÉ® =kÉ® |Énä¶É xÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ cäiÉÖ 

+É{ÉxÉÉ {ÉFÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ®JÉÉ +ÉÉè® 17 ´É­ÉÉç iÉBÉE <xÉ ãÉÉäMÉÉå ºÉä ÉÊ¶ÉFÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå ºÉä´ÉÉAÆ ãÉÉÒ* +ÉÉVÉ ãÉÉJÉÉå 
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ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉ½BÉE {É® cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä +É{ÉxÉÉÒ {Éä ÉÎºãÉ{É BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä BÉEVÉÇ ÉÊãÉA cé* 

àÉÉÊcãÉÉ ¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ÉÊ®¶iÉä £ÉÉÒ iÉªÉ cÉä MÉA cé +ÉÉè® +É¤É ]Ú]xÉä BÉEÉÒ BÉE´ÉÉªÉn ¶ÉÖâó cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 2014 àÉå ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä VÉããÉÉÒBÉE]Â]Ö BÉEÉä ¤ÉèxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, 23 VÉxÉ´É®ÉÒ 2017 BÉEÉä 

iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä xÉªÉÉ +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉMÉÚ BÉE® FÉäjÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤É®BÉE®É® ®JÉÉ lÉÉ* àÉé AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉjÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ vªÉÉxÉ ®JÉiÉä cÖA ABÉE xÉªÉÉ +ÉvªÉÉnä¶É ãÉÉA 

+ÉÉè® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉªÉÉäVÉxÉ ¤É®BÉE®É® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä <xÉBÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉªÉÉ{ÉxÉ cÉä ºÉBÉEä*  

 àÉä®ÉÒ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE +ÉvªÉÉnä¶É àÉå {ÉÚ´ÉÇ ºÉä |ÉÉÊ¶ÉÉÊFÉiÉ ]ÉÒ<Ç]ÉÒ, ¤ÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ ªÉÖ´ÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ ºÉä ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE nÉäxÉÉå BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤É®BÉE®É® ®c ºÉBÉEä* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ: gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ xÉÉÒãÉàÉ ºÉÉäxÉBÉE®, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ ®ÉVÉäxp 

+ÉOÉ´ÉÉãÉ, gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ, gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, ºÉÉvÉ´ÉÉÒ ºÉÉÉÊ´ÉjÉÉÒ ¤ÉÉ<Ç {ÉÚEãÉä, gÉÉÒàÉiÉÉÒ ÉÊ|ÉªÉÆBÉEÉ 

ÉËºÉc ®É´ÉiÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÆ¶ÉÖãÉ ´ÉàÉÉÇ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä (MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ®): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

vªÉÉxÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉfÃÉÊSÉ®ÉäãÉÉÒ-ÉÊSÉàÉÖ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc nä¶É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ÉÊ{ÉU½É, PÉxÉÉ, 

+ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉcÖãÉ +ÉÉè® xÉBÉDºÉãÉ |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ FÉäjÉ cè* àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå 15-20 ÉÊnxÉ {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉ®ÉÒ ´É­ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉE<Ç 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ vÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* JÉäiÉÉå àÉå VªÉÉnÉ ´É­ÉÉÇ ºÉä ¤ÉÉÆvÉ £É® SÉÖBÉEä cé, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

¤ÉÉÆvÉ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ <vÉ®-=vÉ® SÉãÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉcÉÒ xÉcÉÓ VªÉÉnÉ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä ¤ÉÉÆvÉ ]Ú]É +ÉÉè® ¤ÉÉÆvÉ BÉEÉÒ 

ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ¤ÉcBÉE® VÉàÉÉ cÉä MÉ<Ç, <ºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 15-20 ÉÊnxÉ ºÉä ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEàÉ 

cÖ<Ç cè* ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ JÉäiÉ àÉå ¤ÉÉÒVÉ ¤ÉÉäªÉÉ cè, =xÉBÉEÉ £ÉÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ÉÊ´Én£ÉÇ BÉEä ÉÊxÉBÉE]´ÉiÉÉÔ ÉÊVÉãÉä, VÉèºÉä £ÉhbÉ®É, MÉÉåÉÊnªÉÉ, SÉxp{ÉÖ® +ÉÉÉÊn àÉå ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   xÉäiÉä VÉÉÒ, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä :  =xÉ ÉÊVÉãÉÉå àÉä £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå ´É­ÉÉÇ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ 

cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ c® ºÉÉãÉ 

BÉEÉÒ iÉ®c <ºÉ ºÉÉãÉ £ÉÉÒ £ÉÉ®ÉÒ ´É­ÉÉÇ BÉEä BÉEÉ®hÉ {É®ä¶ÉÉxÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Please mention your demand. Otherwise, I have to call 

the next Member. 
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gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE àÉcÉnä´É®É´É xÉäiÉä :  àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ cè, =xÉBÉEÉ 

ºÉ´Éæ BÉE®BÉEä =xcå VÉãn ºÉä VÉãn àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  

HON. CHAIRPERSON: Shri Om Birla, Kunwar Pushpendra Singh Chandel and 

Shri Bhairon Prasad Mishra are permitted to associate with the issue raised by Shri 

Ashok Mahadeorao Nete.  

PROF. SAUGATA ROY(DUM DUM) : Sir, I shall be brief. 

 The Ruling Party at the Centre had earlier acquired majority in Goa and 

Manipur through dubious means. The Central Government is using the power of 

the Government and money power to destablize the Opposition Parties and the 

Governments ruled by the Opposition Parties. In Bihar, the Deputy Chief Minister 

was raided by the CBI which led to the Chief Minister’s resignation and formation 

of a Government with the Central Ruling Party as its partner. In Gujarat, six 

Congress MLAs resigned from the Party on the eve of Rajya Sabha elections from 

the State.… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: There should be no allegation. 

PROF. SAUGATA ROY : Sir, have I said anything unparliamentary? 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ{É AäãÉÉÒMÉä¶ÉxÉ àÉiÉ ãÉMÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON: You can mention your matter. 

PROF. SAUGATA ROY : I have not named any Party. I have not named any 

person. According to Rule 352 (i) to (xi), I have not violated a single rule.… 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please continue. 

PROF. SAUGATA ROY : There are complaints of money power being used and 

the Election Commission has asked the Gujarat Chief Secretary to probe into the 

matter. In U.P., two SP and one BSP MLCs resigned from the Legislative Council 

to pave way for the Chief Minister’s election. The misuse of power and money by 

the Ruling Party bodes badly for democracy and needs to be resisted by all the 
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right-thinking democratic people.… (Interruptions) But in West Bengal, they have 

been unsuccessful and six Members of the Opposition, including five TMC 

candidates have been elected.… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

PROF. SAUGATA ROY : I am concluding.  

 Sir, in West Bengal, they have been unsuccessful and six Members of the 

Opposition have been elected to the Rajya Sabha. Thank you, Sir.… 

(Interruptions)  

SHRI GEORGE BAKER (NOMINATED): Sir, through you, I would like to draw 

the attention of the Government of India to the fate of Safaikaramcharis all over 

the country. In the period from 1st April to 10th July, 2017, 35 people have died 

while cleaning sewers and septic tanks. Despite the Supreme Court’s judgements, 

it is estimated that 1470 people have died in sewer lines and septic tanks in the last 

few years, and till today 1.65 lakh women are being used to clean dry latrines.  

 On behalf of these Safai karamcharis, I demand elimination of manual 

scavenging. This has been prohibited by the Parliament. I also demand to ensure 

implementation of the 2013 Manual Scavenging Act and 2014 Supreme Court 

judgements, and also to adopt safe and modern technological methods to prevent 

loss of lives and to uplift the dignity of the Dalits. Thank you.  

HON. CHAIRPERSON: Shri Ashwini Kumar Choubey, Shri Sharad Tripath, Shri 

Gajendra Singh Shekhawat and Kunwar Pushpendra Singh Chandel are permitted 

to associate with the issue raised by Shri George Baker.  

 Today’s list of names of 20 hon. Members has been completed. Now, we 

are taking yesterday’s list selected by the hon. Speaker. I request the hon. 

Members to cooperate and complete their speeches within the stipulated time. 

Each Member has to complete his speech in one minute only.   

SHRIMATI KIRRON KHER (CHANDIGARH): Thank you, Sir, for giving me 

this opportunity. Stalking in India is still considered a problem rather than a 
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serious crime. We focus on the supposedly bigger problems of crime, while 

stalkers roam around with impunity, no shame in their creed. 

 Delhi, Telangana, Himachal Pradesh and Andhra Pradesh see numerous 

cases of stalking crimes. Through 2014, there were 4700 complaints of stalking in 

Delhi. Two such recent instances in Delhi ended up in murders. The same man had 

stalked them for years and then stabbed them to death because they turned down 

his marriage proposal. Can you not penalize this stalker before he becomes a 

murderer? Do we only notice when the offence becomes fatal? 

 Female students stalked outside colleges, working women stalked after 

work. We need to see stalking as a precedent to assault. It needs to be regarded as 

violence against women. 

 Trivializing incidents of invasive stalking will actually make them more 

serious with time. It will be wiser and cognizant of us to realize the gravity of the 

rise in this crime and become units of assistance to every victim who is prey to this 

violence.  

 A senior prosecutor of the city police pointed out that stalking cases are 

complex and often do not end in conviction, resulting in the accused coming out 

and posing a bigger threat. Moreover, women are afraid and reluctant to register 

complaints about stalking. What good are laws if the ability to act on them is 

forever absent?  

HON. CHAIRPERSON: S/Shri George Baker, Sharad Tripathi, Priyanka Singh 

Rawat, Bhairon Prasad Mishra, Kunwar Pushpendra Singh Chandel and Prof. 

Richard Hay are permitted to associate with the issue raised by Shrimati Kirron 

Kher.  

bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ® {ÉÚ´ÉÇ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE 

¶ÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ, VÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ* +É£ÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ABÉE xÉªÉÉ ¶ÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉªÉÉ cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ¤Éä]É <xÉ´ÉÉãBb lÉÉ iÉÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå £ÉiÉÉÒVÉä BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ ®cÉ cè*   

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉÉìxÉ-]ÅÉÆºÉ{Éä®å] àÉxÉÉÒ, ÉÊBÉEBÉE ¤ÉèBÉE ÉÊVÉºÉ ãÉÉÒ{ºÉ 

AÆb ¤ÉÉ=ÆbÂºÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå nÉÒ MÉªÉÉÒ, =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]bÇ {ÉiÉÉ cè - 30¤ÉÉÒ, c®ÉÒ¶É SÉ]VÉÉÔ ®Éäb, 
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BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ* ªÉc BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉÉìxÉ-]ÅÉÆºÉ{Éä®å] ABÉD]ÉÒÉÊ´É]ÉÒVÉ àÉå <xÉ´ÉÉãBb cè* ®ÉVÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® àÉÉänÉÒ, VÉÉä àÉÉäº] xÉÉä]ÉäÉÊ®ªÉºÉ, 

]äx]äb ÉÊ®ªÉãÉ]® cè, xÉä <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå bäfÃ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEA* ®ÉVÉ ÉÊBÉE¶ÉÉä® àÉÉänÉÒ BÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ àÉå VÉÉä 

bÉªÉ®äBÉD]® cè - +É¶ÉÉäBÉE iÉÖãÉÉÊºÉªÉÉxÉ, ´Éc ãÉÉÒ{ºÉ AÆb ¤ÉÉ=ÆbÂºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ +ÉÉìÉÊb]® cè* c®ÉÒ¶É SÉ]VÉÉÔ ®Éäb, 

BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ …*   BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ®äÉÊVÉbåÉÊ¶ÉªÉãÉ AbÅäºÉ cè, ªÉÉÉÊxÉ …   BÉEä PÉ® ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

PÉÉä]ÉãÉä¤ÉÉVÉ ¶ÉäãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® §É­]ÉSÉÉ® BÉEä {ÉèºÉä ]ÅÉÆºÉ{ÉE® cÉäiÉä cé* ´Éc ¤ÉnàÉÉ¶É ÉÊ¤Éãb® 

…*   BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ, £ÉiÉÉÒVÉä BÉEÉä, ÉÊ{ÉE® ´Éc BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ àÉäà¤É® cè, ´Éc =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè, <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉèºÉä näiÉÉ cè* 

<ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊãÉº] àÉä®ä {ÉÉºÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, iÉÉÒxÉ nVÉÇxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, +ÉxÉäBÉE ]ÅÉÆºÉ{Éä®å] AÆb xÉÉìxÉ-]ÅÉÆºÉ{Éä®å] ]ÅÉÆVÉèBÉD¶ÉxºÉ ¤ÉÉc® +ÉÉA 

cé* VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É£ÉÉÒ SÉãÉä MÉA, ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä, ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä U& xÉäiÉÉ VÉäãÉ àÉå MÉA cé +ÉÉè® ªÉä 

ºÉÉiÉ´ÉÉÆ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉä xÉÉìxÉ-]ÅÉÆºÉ{Éä®å] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä uÉ®É …*  BÉEä PÉ® BÉEÉ nÖ°ô{ÉªÉÉäMÉ cÉäiÉÉ cè, 

<ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉ ºÉà¤ÉxvÉ àÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ +ÉxÉÖ®ÉMÉ ÉËºÉc ~ÉBÉÖE®, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc 

SÉxnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä bÉì. ÉÊBÉE®ÉÒ] ºÉÉäàÉèªÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Hon. Chairman, Sir, through I 

want to bring to the notice of this House the problem of Calicut airport. … 

(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: I will go through it and if anything objectionable is 

found, will expunge it.  

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Kutty ji, please continue. 

… (Interruptions)  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY : It is a very important airport of Kerala. … 

(Interruptions) It used to be a very perfect airport.… (Interruptions) Airlines for 

different places used to take off from here.… (Interruptions) But after re-carpeting 

on the airport, it is not being used for wide-bodied aircraft.… (Interruptions) So, I 

                                                 
 Not recorded. 
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request the Government to consider new type of aircraft so that flights may again 

continue as early as possible.… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: S/Shri P.K. Biju, P. Karunakaran and Shrimati P.K. 

Shreemathi Teacher are permitted to associate with the issue raised by Shri P.K. 

Kunhalikutty.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ (+ÉâóhÉÉSÉãÉ {ÉÚ´ÉÇ) :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉ ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cé ÉÊBÉE {ÉÉºÉÉÒPÉÉ] VÉÉä càÉÉ®ä FÉäjÉ àÉå cè, 

=ºÉBÉEÉä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. CHAIRPERSON : Ninongji, please stop for a minute. 

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: If at all he has referred to any name, it will not go on 

record. 

… (Interruptions)  

12.56  hours  

(At this stage, Shri Kalyan Banerjee and some other hon. Members came and 
stood on the floor near the Table.) 

 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <ÉË®MÉ  :  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉÉ®É VÉÉä ºàÉÉ]Ç ÉÊºÉ]ÉÒ {ÉÉºÉÉÒPÉÉ] cè, =ºÉàÉå ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ +ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ cè,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉcÉÆ ABÉE +ÉSUä +Éº{ÉiÉÉãÉ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä nÉÊFÉhÉ 

ÉÊãÉÉÊàÉBÉEÉÓMÉ, MÉäãÉÉÓMÉ, BÉEÉÒ´ÉÉÒiÉÉä, cÉ<ÉÊãÉ+ÉÉä +ÉÉè® SÉÉ®ãÉÉàÉ, ªÉä ¤ÉcÖiÉ nÚ®-n®ÉVÉ AÉÊ®ªÉÉVÉ cé, VÉcÉÆ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉiÉ 

ÉÊnxÉ iÉBÉE {ÉènãÉ +ÉÉxÉÉ {É½iÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ, SÉäxxÉ<Ç, ÉÊnããÉÉÒ ªÉÉ ¤ÉÆMÉãÉÖ°ô ãÉä VÉÉxÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AàºÉ ]É<{É +Éº{ÉiÉÉãÉ VÉÉä {ÉÉºÉÉÒPÉÉ] àÉå cè, =ºÉàÉå =ºÉBÉEÉä PÉÉäÉÊ­ÉiÉ 

BÉE®xÉÉ cè* àÉéxÉä xÉbÂbÉ ºÉÉc¤É BÉEä ºÉÉàÉxÉä |ÉºiÉÉ´É ®JÉÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ (BÉEÉä]É) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤É½ÉÒ 

àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ +ÉÉè® àÉäcxÉiÉ ºÉä {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉä cé* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ àÉäcxÉiÉ ºÉä ´Éä {ÉEºÉãÉ =MÉÉiÉä cé +ÉÉè® {ÉEºÉãÉ BÉEÉä 

{ÉènÉ BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ JÉ½ÉÒ ºÉÉ®ÉÒ {ÉEºÉãÉ VÉÆMÉãÉÉÒ 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ cÉä JÉ®É¤É VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, £ÉÉ®iÉÉÒªÉ BÉEßÉÊ­É +ÉxÉÖºÉÆvÉÉxÉ {ÉÉÊ®­Én +ÉÉè® ºÉ´Éæ AVÉåÉÊºÉªÉÉå xÉä àÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEä BÉEÉ®hÉ 30 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉiÉ £É® VÉÉMÉ BÉE® {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, 

=ºÉ {ÉEºÉãÉ BÉEÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå BÉE´É® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ABÉE BªÉÉ{ÉBÉE BÉEÉªÉÇ ªÉÉäVÉxÉÉ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, gÉÉÒ SÉxp |ÉBÉEÉ¶É VÉÉä¶ÉÉÒ, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ +ÉÉè® 

BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ +ÉÉäàÉ ÉÊ¤É®ãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ 

BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ (+Éà¤ÉÉãÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ºÉä ªÉc ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEÉä <Æbº]ÅÉÒªÉãÉ c¤É ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå <iÉxÉÉÒ £ÉÉÒ½-£ÉÉ½ cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2022 iÉBÉE xÉ ÉÊnããÉÉÒ c´ÉÉ<Ç +ÉbÂbä {É®, xÉ 

cÉÒ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉÆºÉ {É® +ÉÉè® xÉ cÉÒ ¤ÉºÉ +ÉbÂbÉå {É® {ÉÉÆ´É ®JÉxÉä BÉEÉÒ VÉMÉc cÉäMÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉä®É 

ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ BÉEÉ VÉÉä +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEäxp cè, àÉé =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉiÉä cÖA ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2050 

iÉBÉE fÃÉ<Ç BÉE®Éä½ VÉxÉiÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEä <ºÉ BÉEäxp àÉå ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉÖE°ôFÉäjÉ ºÉä 

+Éà¤ÉÉãÉÉ, SÉÆbÉÒMÉfÃ ºÉä +Éà¤ÉÉãÉÉ, xÉÉ®ÉªÉhÉMÉfÃ ºÉä +Éà¤ÉÉãÉÉ, ªÉàÉÖxÉÉ xÉMÉ® ºÉä +Éà¤ÉÉãÉÉ BÉEÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ c¤É BÉEä °ô{É 

àÉå ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ +ÉÉè® BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ixÉ ãÉÉãÉ BÉE]ÉÉÊ®ªÉÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä xÉÉãÉÆnÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ 

BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉnxÉ àÉå =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®É­]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ÉÊ¤ÉcÉ®¶É®ÉÒ{ÉE ºÉä ¤É®ÉÊ¤ÉMÉcÉ cÉäiÉä cÖA 

ºÉ®àÉä®É iÉBÉE MÉbÂfÃä àÉå iÉ¤nÉÒãÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc ÉËºÉMÉãÉ ãÉäxÉ BÉEÉÒ ºÉ½BÉE cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ]Ú]ÉÒ cÖªÉÉÒ ºÉ½BÉEå cé, =xÉBÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä BÉEÉÒ PÉ]xÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä {ÉÖãÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

13.00 hours 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®) : àÉcÉänªÉ, àÉÖà¤É<Ç ¶Éc® àÉå àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÖbÉÒ BÉEÉÒ ºÉé]ÅãÉ 

MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ cè* <ºÉ VÉàÉÉÒxÉ {É® àÉÉãÉÉäxÉÉÒ VÉèºÉä {ÉÉÊ®ºÉ® àÉå, VÉcÉÆ àÉÖÉÎºãÉàÉ ¤ÉcÖãÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé, 

´ÉcÉÆ ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÖbÉÒ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ näxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ JÉäãÉ BÉEÉ àÉènÉxÉ +ÉÉè® MÉÉbÇxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

VÉMÉc +ÉÉ®ÉÊFÉiÉ cè* <xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ºÉÉãÉ iÉBÉE £ÉÉÒ {ÉÚ́ ÉÇ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä 
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BÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å BÉEä àÉÖJªÉ àÉÆjÉÉÒ 

gÉÉÒ nä´Éäxp {ÉE½xÉ´ÉÉÒVÉ VÉÉÒ xÉä àÉÉSÉÇ, 2017 àÉå ªÉc BÉEÉªÉnÉ ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É¤É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ]ÉÒbÉÒ+ÉÉ® 

¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE] ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc VÉàÉÉÒxÉ +ÉMÉ® iÉÖ®ÆiÉ nä nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ®ÉºiÉä ¤ÉxÉåMÉä +ÉÉè® MÉÉbÇxÉ iÉlÉÉ JÉäãÉ BÉEä 

àÉènÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉåMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  gÉÉÒ ºÉÉÒ.{ÉÉÒ. VÉÉä¶ÉÉÒ, BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ 

¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ (+ÉàÉ®äãÉÉÒ) :  àÉcÉänªÉ, ®É­]ÅÉÒªÉ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä oÉÎ­] àÉå ®JÉiÉä cÖA àÉé MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEä 

ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ +ÉÉè® ºÉÖofÃ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

àÉ®ÉÒxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] {É® ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* <ºÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÉÊSÉ´É, BÉEÉxÉÚxÉ A´ÉÆ BªÉ´ÉºlÉÉ, MÉßc ÉÊ´É£ÉÉMÉ xÉä £ÉÉ®iÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 16.6.2016 BÉEÉä àÉÖãÉÉBÉEÉiÉ BÉE®BÉEä +É{ÉxÉÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ 

cè +ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ BÉEä ºÉàÉÖpÉÒ iÉ] {É® àÉ®ÉÒxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

<ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå MÉßc ÉÊ´É£ÉÉMÉ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É ÉÊnxÉÉÆBÉE 14.10.2016 BÉEÉä <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå MÉÖVÉ®ÉiÉ 

àÉå ºÉÉ<] BÉEÉ <Æº{ÉäBÉD¶ÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* MÉßc ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ]ÉÒàÉ BÉEä +ÉÉè® +ÉxªÉ ºÉcªÉÉäMÉÉÒ ºÉÆºlÉÉ BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ 

ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 17.01.2017 BÉEÉä ºÉÉé{ÉÉÒ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ 

ºÉàÉÖpÉÒ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå àÉ®ÉÒxÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ]ÅäÉËxÉMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ xÉÉ®hÉ£ÉÉ<Ç BÉEÉUÉÊ½ªÉÉ uÉ®É 

=~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ (nÉÊFÉhÉ ÉÊnããÉÉÒ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊnããÉÉÒ BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ 12´ÉÉÓ BÉEFÉÉ {ÉÉºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ºÉéÉÎº]´É <¶ªÉÚ {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå BÉE]+ÉÉ{ÉE ÉÊãÉº] 90 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä bäfÃ ºÉä nÉä 

BÉE®Éä½ iÉBÉE BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ àÉå VÉÉä ¤ÉSSÉä {ÉfÃiÉä cé, =xÉBÉEÉ ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* c® 

UÉjÉ +É{ÉxÉä +ÉSUä £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ näJÉiÉÉ cè +ÉÉè® SÉÉciÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ ãÉä* +ÉSUä {É®ÉÒFÉÉ 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ nÉÉÊJÉãÉÉ <SUÉxÉÖºÉÉ® BÉEÉãÉäVÉ àÉå xÉ cÉä {ÉÉxÉÉ BÉEä nnÇ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä SÉäc®ä 

{É® ZÉãÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® <xÉºÉä BÉEàÉ +ÉÆBÉE ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEÉÒ BªÉlÉÉ BÉEÉä +ÉÉºÉÉxÉÉÒ ºÉä ºÉàÉZÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉÉÒ 

cÉ<Ç BÉE]+ÉÉ{ÉE BÉEä BÉEÉ®hÉ UÉjÉÉå BÉEÉä AäºÉä ÉÊ´É­ÉªÉ ªÉÉ AäºÉä BÉEÉãÉäVÉ àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè, VÉcÉÆ xÉ iÉÉä ÉÊ´É­ÉªÉ 

=xÉBÉEÉÒ {ÉºÉÆn BÉEÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ BÉEÉãÉäVÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉºÉÆn BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* =xcå ºÉÉãÉ £É® nÚºÉ®ä FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

+ÉÉì{¶ÉxÉ ]ÅÉ<Ç BÉE®iÉä ®cxÉÉ {É½iÉÉ cè* |ÉÉ<´Éä] BÉEÉãÉäVÉÉå BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉÒ {ÉEÉÒºÉ näxÉÉ àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉ BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, 
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VÉcÉÆ xÉ iÉÉä {ÉfÃÉ<Ç +ÉSUÉÒ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® xÉ cÉÒ VÉÉì¤É BÉEÉÒ MÉÉ®Æ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ àÉå 

nÉÉÊJÉãÉÉ ÉÊàÉãÉ {ÉÉA, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 12´ÉÉÓ àÉå 70 ºÉä 80 {É®ºÉå] iÉBÉE xÉà¤É® ãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ +ÉSUä 

BÉEÉãÉäVÉ àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉ, àÉä®É +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEä ABÉE BÉEÉãÉäVÉ BÉEä °ô{É àÉå 

AxÉºÉÉÒ+ÉÉ® àÉå MÉÖâóOÉÉàÉ, {ÉE®ÉÒnÉ¤ÉÉn, ºÉÉäxÉÉÒ{ÉiÉ, xÉÉäAbÉ àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ÉÊnããÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ |ÉªÉÉºÉ BÉE®ä* c® ®ÉVªÉ 

BÉEÉÒ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊnããÉÉÒ BÉEä UÉjÉÉå BÉEä {ÉfÃxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ +ÉÉè® gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®àÉä¶É ÉÊ¤ÉvÉÚ½ÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA 

ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc (ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉÉ) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É ABÉE ¤ÉÉbÇ® º]ä] cè +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É 

º]ä] cè* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä BÉEèºÉä nÉä¤ÉÉ®É ÉÊbº]è¤ÉãÉÉ<VÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, ªÉc BÉEÉäÉÊ¶É¶É ¤ÉcÖiÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå uÉ®É +ÉÉè® BÉE<Ç àÉÖãBÉEÉå 

VÉèºÉä {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ cè, <xÉBÉEä uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* SÉÉcä MÉÖâó OÉÆlÉ ºÉÉÉÊc¤É VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éä+Én¤ÉÉÒ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, 

´Éc BÉEäºÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉºÉ cè, SÉÉcä àÉÉiÉÉ SÉÆn BÉEÉè® VÉÉÒ xÉÉàÉvÉÉ®ÉÒ lÉä, =xÉBÉEÉ BÉEäºÉ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉºÉ cÉä, SÉÉcä 

+ÉÉ®AºÉAºÉ BÉEä ÉÊ¥ÉMÉäÉÊbªÉ® VÉMÉnÉÒ¶É VÉMÉxÉäVÉÉ VÉÉÒ BÉEÉä àÉÉ®É cÉä, ´Éc BÉEäºÉ £ÉÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÉºÉ cè* +ÉÉVÉ nÉä¤ÉÉ®É 

15 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÉìº]® ºÉÖãiÉÉxÉ àÉºÉÉÒc BÉEÉä ãÉÖÉÊvÉªÉÉxÉ àÉå àÉÉ®É MÉªÉÉ* <ºÉBÉEä {ÉÉÒUä BÉDªÉÉ BÉEÉ®hÉ cè? VÉÉä ]ä®äÉÊ®º] OÉÖ{É 

cé, ´Éä BÉExÉÉbÉ ºÉä, VÉàÉÇxÉÉÒ ºÉä {ÉEÆÉËbMÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® {ÉÆVÉÉ¤É àÉå VÉÉä MÉéMÉº]® cé, =xcå {ÉèºÉÉ näBÉE® ¶ÉÚ]+ÉÉ=] 

BÉE®´ÉÉ ®cä cé* ´Éä ºÉéÉÊºÉÉÊ]´É <¶ªÉÚVÉ BÉEÉä nÉä¤ÉÉ®É £É½BÉEÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå nÉä¤ÉÉ®É +ÉÉMÉ ãÉMÉä* 

àÉä®ÉÒ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ cè +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶É àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

nÉäxÉÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒVÉ cºiÉFÉä{É BÉE®å* BÉExÉÉbÉ ºÉä ®ä{ÉE®åbàÉ 20-20 BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ JÉÉÉÊãÉºiÉÉxÉ BÉEÉÒ 

®ä{ÉE®åbàÉ BÉE®ÉAÆMÉä* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¤ÉÉc® ºÉä  ªÉcÉÆ ãÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, xÉcÉÓ iÉÉä ´Éä ãÉÉäMÉ {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉä +ÉÉè® nä¶É BÉEÉä 

¤É®¤ÉÉn BÉE®åMÉä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉÆnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®´ÉxÉÉÒiÉ ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Evaluation process in CBSE is 

not foolproof and transparent. In eastern India alone,more than 3,000 students and 

their parents have termed the Class 12 results of CBSE as erroneous in 2017. 

Odisha High Court was approached seeking re-evaluation. The aggrieved students 

were different parts from Odisha, West Bengal, Jharkhand and Chhattisgarh. They 

camped in Bhubaneswar weeks after weeks with the hope of getting additional 

marks through re-evaluation. However, they have been asked by the CBSE to sign 
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an undertaking that they would not disclose their re-evaluated marks to any person 

or agency; or even cannot challenge it in any court of law. The CBSE has thus 

violated the rights of such students also.  

 I, therefore, urge upon the Government to take necessary steps immediately 

to make the evaluation system of CBSE infallible and to protect the interests of 

such children.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  :   BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä (®É´Éä®) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä WÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÄ*  

 càÉÉ®ä nä¶É BÉEä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊciÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉAÄ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cé, 

=xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉàÉå 

ºÉc£ÉÉMÉÉÒ cÖA, <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ´É­ÉÇ àÉcÉ®É­]Å àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

+ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ºÉä ÉËãÉBÉE BÉE®xÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ +ÉÉè® ¤ÉéBÉDºÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ãÉÉäMÉ 

<ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®c MÉªÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc BÉEàÉ {É½ MÉªÉÉ*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÄ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉDºÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ¤ÉfÃÉA VÉÉAÆ +ÉÉè® <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊiÉÉÊlÉ 31 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä +ÉÉMÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉªÉÉÒ VÉÉA, iÉÉä ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEäMÉÉ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :   BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ ®ÉcÖãÉ BÉEº´ÉÉÆ, gÉÉÒ £ÉMÉ´ÉÆiÉ JÉÖ¤ÉÉ BÉEÉä 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®FÉÉiÉÉ<Ç JÉÉbºÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc (ºÉiÉxÉÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

àÉck´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ*  

 nä¶É £É® àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé* ´Éä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ, VÉÉä ®ÉVªÉºiÉ® {É®, +ÉÆiÉ®-®ÉVªÉÉÒªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉè® nä¶É 

BÉEä ¤ÉÉc® JÉäãÉiÉä cé, {ÉcãÉä =xÉBÉEÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä]ä ºÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* ´Éc vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ¤ÉÆn cÉä MÉªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

|ÉÉ<´Éä] ºÉäBÉD]® àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉÉÒ MÉÖÆVÉÉ<¶É +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ¤ÉSÉÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ÉÊxÉVÉÉÒ ºÉäBÉD]® àÉå VÉÉä BÉEÉ®JÉÉxÉå cé, ´ÉcÉÄ º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä]ä ºÉä +ÉSUä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉA* 
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 àÉé +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉå  ‘ºÉÉÆºÉn ]ÅÉì{ÉEÉÒ’  BÉE®ÉiÉÉ cÚÄ* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ JÉäãÉÉå BÉEä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUä-+ÉSUä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ®ÉVªÉ +ÉÉè® nä¶É ºiÉ® {É® JÉäãÉ SÉÖBÉEä cé* +ÉÉVÉ ´Éä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ¤ÉäBÉEÉ® cé +ÉÉè® ÉÊxÉ®É¶ÉÉ BÉEÉÒ 

BÉEMÉÉ® {É® {ÉcÖÆSÉ SÉÖBÉEä cé* <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ BÉEÉä]ä BÉEä iÉciÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ nÉÒ VÉÉA*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ, gÉÉÒ MÉVÉäxp ÉËºÉc ¶ÉäJÉÉ´ÉiÉ, gÉÉÒ ¶É®n 

ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ  BÉEÉä gÉÉÒ MÉhÉä¶É ÉËºÉc uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE ¤ÉcÖiÉ cÉÒ 

àÉck´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ |Énä¶ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ cÉ<Ç BÉEÉä]ÂºÉÇ xÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ 

nÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉä AàÉAºÉ{ÉÉÒ {É® JÉ®ÉÒnÉ VÉÉA*  

 àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ nÖ&JÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É àÉå àÉBÉDBÉEÉ +ÉÉè® ºÉÚ®VÉàÉÖJÉÉÒ BÉEÉä JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç xÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä bÉªÉ®äBÉD¶ÉxÉ nÉÒ cè* =ºÉxÉä ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® {É® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉck´É{ÉÚhÉÇ 

ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEÉÒ cè* =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEÉä iÉªÉ àÉÚãªÉ 

{É® JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ´Éc ºÉ®BÉEÉ® BÉEcä VÉÉxÉä BÉEÉÒ cCÉEnÉ® xÉcÉÓ cè*  

 {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä SÉÉ® àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉä ºÉÉè ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ãÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ BÉEVÉÇàÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä xÉÉàÉ {É® vÉÉäJÉÉ cÖ+ÉÉ, ÉÊ´É¶´ÉÉºÉPÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*  

 <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® {ÉÆVÉÉ¤É A´ÉÆ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ 

cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉhÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä Ab´ÉÉ<WÉ®ÉÒ VÉÉ®ÉÒ BÉE®ä*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É uÉ®É =~ÉA 

MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉè® BÉEäxp àÉå +É¤É £ÉÉVÉ{ÉÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* nÉäxÉÉå 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä xÉäiÉÉ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ cé* <xcÉåxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉẾ É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ lÉÉÒ* àÉé 

=ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ*  

 <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ, ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä nÉä AàºÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ* {ÉcãÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉàÉÉÒxÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* 

+É¤É BÉEÉäºÉÉÒ ªÉÉ ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ àÉå AàºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ®ÉVÉMÉÉÒ® +ÉÉè® ¤ÉÉävÉ MÉªÉÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´ÉcÉÄ VÉÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® cè, SÉÚÆÉÊBÉE nÉäxÉÉå 

VÉMÉc ¤ÉÉÒVÉä{ÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè, ªÉÉÊn ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, iÉÉä ÉÊ¤ÉcÉ® b´ÉãÉ{É BÉE®äMÉÉ* 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä* <ºÉÉÊãÉA àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

+É¤É ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näBÉE® =ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  
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 àÉä®ÉÒ ªÉc £ÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉEÉäºÉÉÒ +ÉÉè® ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É {ÉèBÉEäWÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ªÉä FÉäjÉ 

+ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ºÉBÉEå* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : BÉÖEÆ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*     

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Chairman, Sir, I rise here to 

urge upon the Government for taking necessary action for speedy promulgation of 

an Ordinance providing exemption to the State of Tamil Nadu from the NEET for 

MBBS admission. Generally, in the State like Tamil Nadu, students are studying 

only the State Board syllabus up to higher secondary. But, the syllabus for the 

NEET is totally different from that of the State Board, which is conducted for 

medical and dental courses across the country. It would affect not only the 

students who are studying in the State Board but it is also a challenge for the State 

education system. Moreover, the rural students and students from poor socio-

economic background will be unable to complete with urban elite. 

HON. CHAIRPERSON : Please put your demand. Do not go on reading. 

SHRI K. PARASURAMAN : The rural students will be put to great disadvantage 

because they lack the resources to enroll in training institutions and access 

materials available to urban students.  

HON. CHAIRPERSON: Dr. K. Kamaraj and Shri Sharad Tripathi are permitted to 

associate with the issue raised by Shri K. Parasuraman. 

SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Sir, the Government of Tamil Nadu has enacted 

the NEET Bill for which the Presidential assent is yet to be received. Soon after 

the passage of the Bill, it was sent to the Centre for Presidential assent, but till 

date, there has been no response.  

 Several thousands of students were agitating on this issue and are on strike 

across the State. Therefore, I would urge upon the Government to provide a 

Presidential assent to the Bill enacted by the Government of Tamil Nadu. 

HON. CHAIRPERSON: Dr. K. Kamaraj is permitted to associate with the issue 

raised by Shri V. Elumalai.   
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ (ÉÊ¶É´Éc®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉÎºlÉiÉ ®ÉÒMÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå uÉ®É ÉÊBÉEA MÉA MÉxxÉä BÉEä 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEß­] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉcÉänªÉ, ®ÉÒMÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ uÉ®É ´É­ÉÇ 2013-14 +ÉÉè® 

2014-15 BÉEä MÉxxÉä BÉEä ¤ÉBÉEÉA {ÉèºÉä BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊVÉxÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +É{ÉxÉÉ ¤ÉéBÉE JÉÉiÉÉ xÉcÉÓ 

cè, ªÉc ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE uÉ®É àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉE®iÉä cÖA, =xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ c½{ÉxÉä BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ cÉÒ ´É­ÉÇ 2016-17 BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 24 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ ABÉE ´É­ÉÇ {ÉÚ´ÉÇ ÉÊàÉãÉ xÉä MÉxxÉÉ BÉEãÉäBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå MÉxxÉÉ ABÉD] BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå ºÉä MÉxxÉä BÉEÉ µÉEªÉ BÉE®xÉä BÉEä 14´Éå ÉÊnxÉ =ºÉBÉEÉä 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* BÉEßÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä cÉãÉiÉ cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ :  +ÉÉ{É ãÉÉº] BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉhb {ÉÉÊfÃA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ nä´ÉÉÒ : +ÉiÉ& ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ®ÉÒMÉÉ SÉÉÒxÉÉÒ àÉÉÉÊãÉBÉE BÉEÉä ´ÉcÉÄ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉBÉEÉªÉÉ MÉxxÉÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤É £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ iÉÖ®ÆiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉÉ 

VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ A´ÉÆ gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ ®àÉÉ 

nä´ÉÉÒ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ (ÉÊàÉÉÊgÉJÉ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ABÉE ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÄ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉA ÉÊnxÉ ÉÊ´É{ÉFÉ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä 

=~ÉiÉÉ ®ciÉÉ cè* ªÉc àÉÖqÉ MÉÉè-®FÉBÉE +ÉÉè® MÉÉè-iÉºBÉE®Éå BÉEÉ cè* BÉEãÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® ¤É½ÉÒ nä® iÉBÉE SÉSÉÉÇ SÉãÉÉÒ lÉÉÒ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉä®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉèºÉä xÉä{ÉÉãÉ àÉå MÉÉè-àÉÉiÉÉ BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ {É¶ÉÖ 

PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä càÉÉ®ä £ÉÉ®iÉ àÉå £ÉÉÒ MÉÉè-àÉÉiÉÉ BÉEÉä ®É­]ÅÉÒªÉ {É¶ÉÖ PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* 

vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ, BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ, gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ A´ÉÆ  gÉÉÒ +ÉÉÎ¶´ÉxÉÉÒ 

BÉÖEàÉÉ® SÉÉè¤Éä BÉEÉä gÉÉÒàÉiÉÉÒ +ÉÆVÉÚ ¤ÉÉãÉÉ uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ 

cè*  

gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä (àÉÉ´ÉãÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉcÉ®É­]Å àÉå {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ 31 

VÉÖãÉÉ<Ç iÉBÉE lÉÉÒ* +ÉÉVÉ àÉcÉ®É­]Å àÉå BÉE<Ç ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉc® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEä ºÉàÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®c ãÉÉ<xÉ ãÉMÉÉÒ 
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cÖ<Ç lÉÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉfÃä-ÉÊãÉJÉä xÉcÉÓ cé* <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä +ÉÉìxÉ-ãÉÉ<xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ªÉc 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ £É® ºÉBÉEiÉä cé* BÉE<Ç ¤ÉéBÉEÉå àÉå ºÉ´ÉÇ® bÉ=xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ {ÉEÉìàÉÇ 

xÉcÉÓ £É® {ÉÉA cé* <ºÉ ãÉÉ<xÉ àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉèiÉ £ÉÉÒ cÖ<Ç cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉcÉÄ àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉcÉ®É­]Å àÉå {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ £É®xÉä BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA* vÉxªÉ´ÉÉn* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉÖEÄ´É® {ÉÖ­{Éäxp ÉËºÉc SÉxnäãÉ BÉEÉä gÉÉÒ gÉÉÒ®ÆMÉ +ÉÉ{{ÉÉ ¤ÉÉ®hÉä uÉ®É =~ÉA MÉA ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÆ¤Ér BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* 

Shri Dinesh Trivedi ji, would you like to speak?  

… (Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON : He is not speaking.  

 The House stands adjourned to meet again at 2.15 p.m. 

13.14 hours  

The Lok Sabha then adjourned till Fifteen Minutes past Fourteen of the Clock. 
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14.15 hours 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at  Fifteen Minutes past Fourteen  
of the Clock. 

 
(Hon. Deputy Speaker in the Chair) 

 

MATTERS  UNDER RULE 377   

HON. DEPUTY SPEAKER: Hon. Members, the matters under Rule 377 shall be 

laid on the Table of the House. The hon. Members who have been permitted to 

raise matters under Rule 377 and are desirous of laying them may personally hand 

over the text of the matter at the Table of the House within twenty minutes. Only 

those matters will be treated as laid for which the text of the matter has been 

received at the Table within the stipulated time and the rest will be treated as 

lapsed.  

                                                 
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Need to extend risk cover to agriculture loan on the lines of 
commercial loan 

 
gÉÉÒ vÉàÉÇ´ÉÉÒ® (ÉÊ£É´ÉÉxÉÉÒ-àÉcäxpMÉfÃ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ABÉE AäºÉÉ àÉÖqÉ ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊVÉºÉàÉå 

£ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉE´É® cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉ 80 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉxÉºÉÆJªÉÉ BÉEÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉEciÉä cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® c® ¤ÉÉ® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉÖvÉÉ® +ÉÉVÉ iÉBÉE xÉcÉÓ, +ÉÉÉÊJÉ® 

BÉDªÉÉå, ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® nä¶É àÉå ABÉE +ÉÉ´ÉÉVÉ =~É<Ç VÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEßÉÊ­É BÉEÉä BÉEä´ÉãÉ +ÉÉVÉÉÒÉÊ´ÉBÉEÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ xÉ 

ºÉàÉZÉÉ VÉÉA ¤ÉÉÎãBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä £ÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEÉä BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEßÉÊ­É àÉå ¤ÉnãÉÉ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ =ilÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä BÉEVÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ BªÉ´ÉºÉÉÉÊªÉBÉE BÉEVÉÇ BÉEä {ÉEÉªÉnÉå ºÉä 

VÉÉä½É VÉÉA* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä uÉ®É ÉÊãÉA MÉA ¤ÉéBÉE ãÉÉäxÉ NPA  PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ +ÉÉVÉ 

MÉè®ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè*  

 cÉãÉ cÉÒ àÉå cÉÊ®ªÉÉhÉÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ®ÉVªÉ BÉEä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊVÉãÉÉå BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® ABÉE ºÉ´Éæ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä MÉäcÚÄ BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 4799 

°ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ABÉE½ A´É®äVÉ iÉBÉE ¤ÉSÉiÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ<Ç* ªÉc ¤ÉSÉiÉ VÉÖiÉÉ<Ç-ÉÊ¤ÉVÉÉ<Ç ºÉä ãÉäBÉE® 

àÉÆbÉÒ iÉBÉE JÉSÉÇ BÉE®xÉä BÉEä ¤ÉÉn cè* {ÉÉxÉÉÒ{ÉiÉ ÉÊVÉãÉä àÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ 1354 °ô{ÉªÉä +ÉÉè® ®ÉäciÉBÉE BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ 

ºÉÉãÉÉxÉÉ ¤ÉSÉiÉ |ÉÉÊiÉ ABÉE½ àÉÉjÉ 1747 °ô{ÉªÉä cè* ªÉc ¤É½ä nÖ&JÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE ABÉE BÉEßÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉãÉÉxÉÉ ¤ÉSÉiÉ <ºÉ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEä nÉè® àÉå àÉÉjÉ 1354 °ô{ÉªÉä* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ 

xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ ºÉ{ÉxÉÉ cä ÉÊBÉE 2022 iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  
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(ii) Need to include people belonging to ‘Tanti’ community in Jharkhand 

in the list of Scheduled Castes 
 

gÉÉÒ ãÉFàÉhÉ ÉÊMÉãÉÖ´ÉÉ (ÉËºÉc£ÉÚàÉ): àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ZÉÉ®JÉÆb BÉEä +É{ÉxÉä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ÉËºÉc£ÉÚàÉ BÉEä 

BÉEÉäãÉÉcxÉ |ÉàÉÆbãÉ àÉå ÉÊxÉ´ÉÉºÉ BÉE® ®cä {ÉÉxÉ A´ÉÆ iÉÉÆiÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE  ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* {ÉÉxÉ VÉÉÉÊiÉ 

BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ cè {É®xiÉÖ iÉÉÆiÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ 

cè VÉ¤ÉÉÊBÉE nÉäxÉÉå VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ |ÉBÉEßÉÊiÉ ABÉE VÉèºÉÉÒ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉ ®cxÉ-ºÉcxÉ, JÉÉxÉ-{ÉÉxÉ £ÉÉÒ ABÉE VÉèºÉÉ cè 

+ÉÉè® <xÉ nÉäxÉÉå VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ÉÊ´É´ÉÉc cÉäiÉä cé* iÉÉÆiÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉä 

VÉÉxÉä cäiÉÖ ABÉE |ÉºiÉÉ´É ZÉÉ®JÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉàÉFÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ZÉÉ®JÉÆb 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉcãÉ BÉEÉÒ cè*  

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ iÉÉÆiÉÉÒ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉä +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä, 

ÉÊVÉºÉºÉä ªÉä ºÉàÉÖnÉªÉ +É{ÉxÉÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE A´ÉÆ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉàÉlÉÇ cÉä ºÉBÉEä*  
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(iii) Need to expedite construction of dam on river Suara in 
 Kaimur district, Bihar 

 
gÉÉÒ UänÉÒ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ (ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ): ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä BÉEèàÉÚ® ÉÊVÉãÉÉxiÉMÉÇiÉ ºÉÖ+É®É xÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉªÉÉÆ nÉªÉÉÆ iÉ]¤ÉÆn {É® 

OÉÉàÉ-{É½®ÉÒ-{ÉÆSÉBÉÖE<ªÉÉ BÉEä {ÉÉºÉ ¤ÉÉÆvÉ ¤ÉxÉÉBÉE® +ÉvÉÉè®É |ÉJÉhb BÉEä iÉäãÉcÉ® BÉÖEhb ºÉä ÉÊMÉ®ä cÖA {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä 

VÉMÉnc´ÉÉÆ ¤ÉÉÆvÉ àÉå ÉÊMÉ®ÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ A´ÉÆ ÉÊ{ÉU½ä FÉäjÉ àÉå ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ABÉE 

àÉÉjÉ »ÉÉäiÉ VÉMÉnc´ÉÉÆ ¤ÉÉÆvÉ cÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉxÉäBÉEÉå {ÉjÉÉSÉÉ® uÉ®É +ÉÉOÉc ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊVÉºÉBÉEä 

+ÉÉãÉÉäBÉE àÉå àÉÖZÉä +É´ÉMÉiÉ BÉE®ÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉÆvÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cäiÉÖ BÉEÆºÉãÉ]å] BÉEÉÒ ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ 

cè* AºÉ.VÉÉÒ.<Ç. BÉEÆºÉãÉ]åºÉÉÒ BÉEÉä bÉÒ.VÉÉÒ.+ÉÉ. iÉèªÉÉ® BÉE® iÉÉÒxÉ àÉÉc £ÉÉÒiÉ® ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ´ÉxÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ ºÉä +ÉxÉÉ{ÉÉÊiÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® A´ÉÆ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖàÉÉänxÉ |ÉÉ{iÉ BÉE® |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ °ô{É näxÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, {É®xiÉÖ ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå/ãÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊxÉ®É¶ÉÉ xÉVÉ® +ÉÉxÉä 

ãÉMÉÉÒ cè* ´É­ÉÉç ºÉä ºÉÚJÉÉOÉºiÉ FÉäjÉ BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉãn ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ/»ÉÉäiÉ ={ÉãÉ¤vÉ cÉäMÉÉ =iÉxÉÉ cÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& ÉÊ´É¶Éä­É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ´É¶Éä­É +ÉÉÊ£É°ôÉÊSÉ ãÉäBÉE® ªÉlÉÉ¶ÉÉÒQÉ =BÉDiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

|ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¶ÉÉÒQÉ ÉÊµÉEªÉÉÉÎx´ÉiÉ BÉE®xÉä cäiÉÖ VÉãÉºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉää ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

BÉEß{ÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  
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(iv) Train services in Jamshedpur Parliamentary Constituency of 
Jharkhand. 

 

SHRI BIDYUT BARAN MAHATO (JAMSHEDPUR): Dhanbad to Chandrapura 

(DC) line has been shut down and because of this people are facing a lot of 

problems. Train No. 68019 has also stopped running which used to run from 

Jhargram to Dhanbad. Though a  large number of passengers commute by this 

train but still it has been stopped which needs to be restarted.  

Train 58031/32 used to run every day from Tatanagar to Chakulia, now it is 

running twice a week. People of the area are demanding that this train should run 

everyday as in the past.  

  Tatanagar to Ranchi train no. 58111/12 should be extended till Ghatshila or 

Chakulia because this route will fetch more passengers.  
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(v) Need to establish a Passport Seva Kendra in Maharajganj 
district, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ {ÉÆBÉEVÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (àÉc®ÉVÉMÉÆVÉ): àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇSÉxÉ FÉäjÉ VÉxÉ{Én - àÉcÉ®ÉVÉMÉÆVÉ, =kÉ® |Énä¶É ºÉä 

BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉÉäMÉ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå VÉÉiÉä cé* <xÉ VÉxÉ{Én àÉå {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ºÉä´ÉÉ BÉEäxp xÉ 

cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç iÉlÉÉ ´ÉÉÒVÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<´Éä] AVÉäÉÎxºÉªÉÉå BÉEÉ ºÉcÉ®É 

ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ cè* <xÉ AVÉäÉÎxºÉªÉÉå àÉå BÉE<Ç {ÉEVÉÉÔ AVÉäx] ºÉÉÊµÉEªÉ ®ciÉä cé, VÉÉä ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä-ºÉÉnä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä 

{ÉEÆºÉÉBÉE® BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉèºÉÉ ãÉÚ] ãÉäiÉä cé iÉlÉÉ {ÉEVÉÉÔ {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç ´É ´ÉÉÒVÉÉ +ÉÉÉÊn näiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊ´Énä¶É VÉÉxÉä BÉEÉ 

<SUÖBÉE BªÉÉÎBÉDiÉ ªÉÉ iÉÉä £ÉÉ®iÉ àÉå cÉÒ {ÉBÉE½É VÉÉiÉÉ cè +ÉlÉ´ÉÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ´Énä¶É {ÉcÖÄSÉ MÉªÉÉ iÉÉä 

´ÉcÉÄ {ÉBÉE½ä VÉÉxÉä {É® VÉäãÉ BÉEÉÒ ºÉVÉÉ BÉEÉ]iÉÉ cè*  

 àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå VÉxÉ{Én - àÉc®ÉVÉMÉÆVÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå ABÉE {ÉÉºÉ{ÉÉä]Ç 

ºÉä´ÉÉ BÉEäxp ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ º´ÉÉÒBÉEßÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉEß{ÉÉ BÉE®å*  
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(vi) Need to expedite construction of Railway Under Bridges and 
Railway Over Bridges at various places in  Mumbai 

 

DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST): I am consistently pursuing 

along with Municipal Corporation of Greater Mumbai (MCGM) for Development, 

Construction, GAD with Central Railway Mumbai officials, but it is not taking 

momentum. RUB (Underpass) at Apna Bazar, Mulund, Gamdevi Road, Bhandup 

and Kanjur. Railway is expected to complete the GAD, design and issuance of 

clearance to MCGM. RoB at Nahur, Vikhroli, Vidya Vihar - at some places GAD 

is pending, design is to be finalised, contract given, but work is at halt. I request 

that the Railway Ministry to expedite the issue and issue necessary instructions to 

the concerned.  
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(vii) Need to take measures for construction of Rewa – Mirzapur road 

 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ (®ÉÒ´ÉÉ): ®ÉÒ´ÉÉ ´ÉÉªÉÉ ÉÊàÉVÉÉÇ{ÉÖ® ®Éäb BÉEÉ ºÉ´ÉæFÉhÉ BÉEÉªÉÇ {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè* àÉä®É BÉEäxp 

ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ¶ÉÉÒQÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ bÉÒ.{ÉÉÒ.+ÉÉ®. ¤ÉxÉ´ÉÉBÉE® {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉä 

àÉÆVÉÚ®ÉÒ näiÉä cÖA +ÉÉ´É¶ªÉBÉE vÉxÉ ÉÊxÉMÉÇiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ÉÊVÉºÉºÉä ºÉ½BÉE ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ ¶ÉÉÒQÉ ¶ÉÖ°ô cÉä ºÉBÉEä*  



01.08.2017     
  

81 

(viii) Need to set up post offices in places not having postal facilities in 
Bardoli parliamentary constituency, Gujarat 

 
gÉÉÒ |É£ÉÖ£ÉÉ<Ç xÉÉMÉ®£ÉÉ<Ç ´ÉºÉÉ´ÉÉ (¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ):  àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ®ÉnÉäãÉÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºÉÚ®iÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå 

£ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ABÉE ={ÉµÉEàÉ bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå 58 {ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå ÉÊ{ÉEBÉDºÉ 

ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ], xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉäÉË´ÉMÉ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä], ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ, àÉxÉ®äMÉÉ {ÉäàÉå], ´Éßr {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ 

BÉEÉÒ àÉxÉÉÒ +ÉÉbÇ® BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ +ÉÉè® àÉxÉÉÒ+ÉÉbÇ® BÉEÉ 

£ÉÖMÉiÉÉxÉ <ºÉ bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É =xÉBÉEä PÉ® {É® cÉÒ |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ 

ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ àÉå +É£ÉÉÒ 70 BÉDãÉBÉEÇ BÉEÉÒ {ÉÉäº] ãÉÆ¤Éä ºÉàÉªÉ ºÉä ÉÊ®BÉDiÉ cè, <xÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä 

iÉlÉÉ ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉE®xÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä <xÉBÉEÉÒ VÉãn ºÉä VÉãn £ÉiÉÉÔ BÉEÉÒ àÉÉÄÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

 àÉä®ä ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ àÉå ¤ÉÉ®nÉäãÉÉÒ, BÉEbÉänÉ, +ÉÉä®xÉ, =BÉEÉ<Ç, BÉÖEBÉEÉàÉÇÖxnÉ, =SUãÉ +ÉÉè® 

®ÉÉÊxÉ+Éº¤ÉÉ <xÉ 7 VÉMÉc {É® bÉBÉE ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ JÉÖn BÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ ={ÉãÉ¤vÉ cè* <xÉ VÉMÉcÉå {É® VÉãn ºÉä 

{ÉÉäº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ BÉEÉ JÉÖn BÉEÉ £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ, iÉÉÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ 

VÉxÉiÉÉ BÉEÉä iÉlÉÉ ´ÉßrVÉxÉÉå BÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä*  

 



01.08.2017     
  

82 

(ix) Need to develop Narela in Delhi as a modern township 

 

bÉì. =ÉÊniÉ ®ÉVÉ (=kÉ®-{ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ):  àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ =kÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊnããÉÉÒ BÉEä xÉ®äãÉÉ àÉå 

bÉÒ.bÉÒ.A. uÉ®É +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ {ÉEãÉè]ÂºÉ ¤ÉxÉÉA MÉA lÉä, ÉÊVÉxcå bÉÒ.bÉÒ.A. BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ´ÉÆÉÊ]iÉ {ÉEãÉè]ÂºÉ ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ 

+ÉÉè® ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉcÉÄ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEàÉ +ÉÉ ®cä cé* <ºÉBÉEÉ 

BÉEÉ®hÉ ªÉc cè ÉÊBÉE xÉ®äãÉÉ BÉEÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ lÉÉ ´ÉèºÉÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ´É­ÉÇ, 

1986 àÉå xÉ®äãÉÉ ºÉ¤ÉÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ VÉàÉÉÒxÉ BÉEÉ +ÉÉÊvÉOÉchÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉcÉÄ {É® bÉÒ.bÉÒ.A. uÉ®É 

BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ ºÉé]®, àÉÉìãÉ ºÉÉÊciÉ +ÉxªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ lÉÉÒ VÉÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉÒ cé* 

 +ÉiÉ& ¶Éc®ÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ={É®ÉäBÉDiÉ àÉÖqÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA àÉÉÄMÉ 

BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉÊiÉ¶ÉÉÒQÉ ={É®ÉäBÉDiÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÄ àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä cäiÉÖ ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA*   
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(x) Need to take stringent action against trafficking of woman and 
adequate measures for proper rehabilitation of rescued woman 

 

gÉÉÒ ¶É®n ÉÊjÉ{ÉÉ~ÉÒ (ºÉÆiÉ BÉE¤ÉÉÒ® xÉMÉ®): {ÉÚ®ä nä¶É àÉå àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® cÉä ®cÉÒ cè, 

ABÉE +ÉÉÆBÉE½ä BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® c® ´É­ÉÇ +ÉBÉEäãÉä àÉÖà¤É<Ç àÉå iÉÉÒºÉ cVÉÉ® àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ iÉºBÉE®ÉÒ BÉE® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå 

£ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, ¤ÉcÖiÉ cÉÒ £ÉªÉÉ´Éc ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, <ºÉ {É® ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ¤ÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä ÉÊBÉE àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

iÉºBÉE®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA iÉiBÉEÉãÉ ~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉA VÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä 

iÉºBÉE®ÉÒ ºÉä ¤ÉSÉÉªÉä VÉÉxÉä BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉBÉEä {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉEÉÒ =ÉÊSÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ àÉÉÊcãÉÉAÄ {ÉÖxÉ& àÉÉxÉ´É iÉºBÉE®Éå BÉEä VÉÉãÉ àÉå {ÉEÆºÉ VÉÉiÉÉÒ cè* 

<ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA <ºÉ {É® iÉiBÉEÉãÉ 

~ÉäºÉ BÉEnàÉ =~ÉªÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉE®å*  
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(xi)  Need to make compulsory use of Hindi in official work 

 

bÉì. ®àÉä¶É {ÉÉäJÉÉÊ®ªÉÉãÉ ÉÊxÉ¶ÉÆBÉE (cÉÊ®uÉ®): £ÉÉ®iÉ BÉEä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEä £ÉÉMÉ- 17, ®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ +ÉvªÉÉªÉ- 1, 

ºÉÆPÉ BÉEÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉxÉÖSUän- 343 ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ ¶ÉÉÒ­ÉÇBÉE BÉEä iÉciÉ (1) ºÉÆPÉ BÉEÉÒ ®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ 

ÉÊcxnÉÒ +ÉÉè® ÉÊãÉÉÊ{É nä´ÉxÉÉMÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* ºÉÆPÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉäMÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉä +ÉÆBÉEÉå BÉEÉ °ô{É 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÆBÉEÉå BÉEÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ °ô{É cÉäMÉÉ* ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä =BÉDiÉ +ÉxÉÖSUän JÉÆb-1 àÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEä cÉäiÉä 

cÖA £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä |ÉÉ®Æ£É ºÉä 15 ´É­ÉÇ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ iÉBÉE ºÉÆPÉ BÉEä =xÉ ºÉ£ÉÉÒ ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå BÉEä 

ÉÊãÉA +ÉÆOÉäVÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ ®cäMÉÉ ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ AäºÉä |ÉÉ®Æ£É ºÉä ~ÉÒBÉE {ÉcãÉä |ÉªÉÉäMÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ lÉÉ* <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ àÉå º{É­] cè ÉÊBÉE 15 ´É­ÉÇ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ ªÉÉÊn ®É­]Å{ÉÉÊiÉ SÉÉcåMÉä 

iÉÉä ºÉÆPÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆMÉäVÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEÉ +ÉÉè® 

£ÉÉ®iÉÉÒªÉ +ÉÆBÉEÉå BÉEä +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ °ô{É BÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nä´ÉxÉÉMÉ®ÉÒ BÉEÉ |ÉªÉÉäMÉ |ÉÉÉÊvÉBÉEßiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊBÉExiÉÖ 

AäºÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEÉ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEä +ÉxÉÖSUän 345 BÉEä iÉciÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®BÉE °ô{É ºÉä 

®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ BÉEä °ô{É àÉå àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè ºÉÉlÉ cÉÒ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE 15 ´É­ÉÇ iÉBÉE ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ 

BÉEÉªÉÇ cäiÉÖ ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* nÖ£ÉÉÇMªÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ 67 ºÉÉãÉ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

VªÉÉå BÉEä iªÉÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ÉÊcxnÉÒ càÉÉ®ÉÒ ®É­]Å£ÉÉ­ÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE nä¶É BÉEÉä ABÉEiÉÉ àÉå ÉÊ{É®ÉäxÉä BÉEÉ ABÉE 

ºÉÚjÉ cè* |ÉÉSÉÉÒxÉ +ÉÉè® £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÆºBÉEßÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ |ÉÉhÉ nä´É´ÉÉhÉÉÒ ºÉÆºBÉEßiÉ cè +ÉÉè® ÉÊcxnÉÒ BÉEÉ =nÂ£É´É <ºÉÉÒ 

ºÉÆºBÉEßiÉ ºÉä cÖ+ÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É àÉå 100 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉÉå uÉ®É ¤ÉÉäãÉÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ÉÊcxnÉÒ 

£ÉÉ­ÉÉ +ÉÉVÉ +ÉiªÉÆiÉ nªÉxÉÉÒªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cè* +ÉÉVÉ ÉÊcxnÉÒ BÉEä =ilÉÉxÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ® |ÉªÉÉºÉÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cè* VÉ¤É 

VÉàÉÇxÉÉÒ ÉÊ´ÉYÉÉxÉ, |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ +ÉÉè® |É¤ÉÆvÉxÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ VÉàÉÇxÉ £ÉÉ­ÉÉ àÉå nä ºÉBÉEiÉÉ cè, SÉÉÒxÉ SÉÉÒxÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ àÉå, 

VÉÉ{ÉÉxÉ ªÉÉ °ôºÉ +É{ÉxÉÉÒ £ÉÉ­ÉÉ àÉå iÉÉä £ÉÉ®iÉ AäºÉÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè? +ÉÉVÉ VÉ¤É xªÉÚªÉÉBÉEÇ, ÉÊ¶ÉBÉEÉMÉÉä, 

VÉàÉÇxÉÉÒ, VÉÉ{ÉÉxÉ, +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ, <ÆMãÉéb àÉå ÉÊcxnÉÒ £ÉÉ­ÉÉ {É® BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä càÉ +É{ÉxÉÉÒ cÉÒ £ÉÉ­ÉÉ BÉEä 

|ÉÉÊiÉ <iÉxÉä =nÉºÉÉÒxÉ BÉDªÉÉå cé? 

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® {ÉÖ®VÉÉä® +ÉÉOÉc BÉE®iÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊcxnÉÒ BÉEÉä ºÉÆÉẾ ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ àÉÚãÉ £ÉÉ´ÉxÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É 

®ÉVÉ£ÉÉ­ÉÉ BÉEä °ô{É àÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE® ºÉÆPÉ BÉEä ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ °ô{É àÉå |ÉªÉÉäMÉ àÉä ãÉÉªÉä 

VÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*   
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(xii)  Need to provide pension and perks to Loktantra Senani jailed 
during the emergency from 1975 to 1977 

 
gÉÉÒ £ÉÉxÉÖ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc ´ÉàÉÉÇ (VÉÉãÉÉèxÉ): 25 VÉÚxÉ, 1975 ºÉä àÉÉSÉÇ 1977 iÉBÉE nä¶É BÉEä +Éxn® +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉ 

PÉÉäÉÊ­ÉiÉ ®cÉ +ÉÉè® ºÉà{ÉÚhÉÇ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´É{ÉFÉÉÒ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉMÉhÉ ºÉàÉäiÉ +ÉxªÉ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä |ÉàÉÖJÉ 

BªÉÉÎBÉDiÉªÉÉå BÉEÉä àÉÉÒºÉÉ +ÉÉè® bÉÒ+ÉÉ<Ç+ÉÉ® BÉEä iÉciÉ ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* 1977 àÉå VÉ¤É iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ àÉÉä®É®VÉÉÒ näºÉÉ<Ç BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{ÉÉiÉBÉEÉãÉÉÒxÉ ¤ÉÆÉÊnªÉÉå {É® ãÉMÉä ZÉÚ~ä 

àÉÖBÉEqàÉå c]ÉiÉä cÖA =xcå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉäxÉÉxÉÉÒ BÉEÉ nVÉÉÇ |ÉnÉxÉ BÉE®iÉä cÖA BÉÖEU ¶ÉÉºÉBÉEÉÒªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉªÉå |ÉnÉxÉ  

BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÓ, {É®xiÉÖ BÉEÉãÉÉiÉÆ® àÉå ¤ÉÉn BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉä ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ 

ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, MÉÖVÉ®ÉiÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ +ÉÉè® =kÉ®ÉJÉÆb, {ÉÆVÉÉ¤É A´ÉÆ ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉàÉäiÉ 

BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå {Éå¶ÉxÉ ºÉÉÊciÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ¤ÉºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* {É®xiÉÖ <ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEåp 

uÉ®É BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè*  

 +ÉiÉ& àÉä®ÉÒ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ ºÉäxÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä ºÉc´ÉiÉÉÔ ºÉàÉäiÉ àÉÖ{ÉDiÉ ®äãÉªÉÉjÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE º´ÉÉºlªÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ A´ÉÆ BÉEåpÉÒªÉ {Éå¶ÉxÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉA*  
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(xiii) Need to probe the alleged misuse of loan facility available by sugar 
mills in Hapur district, Uttar Pradesh 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~): ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉéBÉE-jÉ@hÉ uÉ®É SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉEÉå uÉ®É BÉE®Éä½Éå 

°ô{ÉªÉÉå BÉEÉ jÉ@hÉ ãÉäxÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÆYÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* 

 cÉ{ÉÖ½ VÉxÉ{Én BÉEÉÒ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉÉå BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå xÉä àÉÖ®Én{ÉÖ® iÉlÉÉ xÉ´ÉÉnÉ +ÉÉÉÊn MÉÉ´ÉÉå BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä nÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ jÉ@hÉ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ BÉEÉ ={ÉªÉÉäMÉ BÉE®BÉEä ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ºÉàÉäiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ¤ÉéBÉEÉå ºÉä 

BÉE®Éä½Éå °ô{ÉªÉä BÉEÉ jÉ@hÉ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè iÉlÉÉ +É¤É ãÉäJÉ{ÉÉãÉ uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ £ÉäVÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

ÉÊàÉãÉÉå BÉEÉä ÉÊnA VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä jÉ@hÉ iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä jÉ@hÉ BÉEä ¤ªÉÉVÉ àÉå ¤É½É +ÉÆiÉ® cÉäiÉÉ 

cè* <ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÒxÉÉÒ ÉÊàÉãÉ àÉÉÉÊãÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä xÉÉàÉ {É® ¤ÉéBÉE ºÉä BÉEàÉ ¤ªÉÉVÉ ´ÉÉãÉÉ 

jÉ@hÉ ãÉä ãÉäiÉä cé iÉlÉÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® ¤ÉéBÉE BÉEÉä ÉÊnªÉä VÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ®BÉEàÉ àÉå £ÉÉ®ÉÒ PÉÉä]ÉãÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè*  

  àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉà{ÉÚhÉÇ |ÉBÉE®hÉ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®É<Ç VÉÉªÉä iÉlÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä 

xÉÉàÉ {É® BÉEÉÊlÉiÉ jÉ@hÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊVÉààÉänÉ® ¶ÉÖMÉ® ÉÊàÉãÉÉå iÉlÉÉ ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ VÉÉªÉä*  
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(xiv)  Need to establish a Horticulture University at Mandsour, 
 Madhya Pradesh  

 
gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ (àÉÆnºÉÉè®): àÉä®É ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ àÉÆnºÉÉè® (àÉvªÉ |Énä¶É) =tÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ A´ÉÆ àÉºÉÉãÉÉ {ÉEºÉãÉÉå 

BÉEÉÒ {ÉènÉ´ÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉÉå àÉå nä¶É àÉå |ÉàÉÖJÉ ºlÉÉxÉ ®JÉiÉÉ cè* ªÉcÉÄ BÉEÉÒ àÉºÉÉãÉÉ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É 

iÉBÉE ®ciÉÉÒ cè* =xxÉiÉ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ àÉå JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ 

+ÉiªÉxiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* ªÉÖ´ÉÉ ´ÉMÉÇ JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ xÉ<Ç iÉBÉExÉÉÒBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ®JÉäMÉÉ iÉÉä JÉäiÉÉÒ àÉå xÉ´ÉÉSÉÉ® BÉE® 

ºÉBÉEäMÉÉ* àÉÆnºÉÉè® àÉå =tÉÉÉÊxÉBÉEÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE BÉEÉ®MÉÉ® BÉEnàÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ªÉc àÉÉÄMÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç ´É­ÉÉç ºÉä àÉÆnºÉÉè® BÉEÉÒ ®cÉÒ cè +ÉÉè® ºÉÆºÉÉvÉxÉ A´ÉÆ ºÉÆ£ÉÉ´ÉÉxÉÉ+ÉÉäÆ nÉäxÉÉå àÉå 
àÉÆnºÉÉè® |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ µÉEàÉ {É® JÉ½É cè* 
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(xv) Need to provide suffiecient funds for implementation of 
Pradhan Mantrai Gram Sadak Yojana in Karnataka 

 

SHRI PRAKASH B. HUKKERI (CHIKKODI): Pradhan Mantri Gram Sadak 

Yojana is an important development oriented project and is helpful in providing 

quality roads in the rural areas. Though this scheme has helped development of 

roads in many parts of rural India, still a lot needs to be done. Considering the 

importance for improvement of rural roads, the Government of Karnataka has 

conducted a survey to assess the roads. The committee has proposed the need for 

slightly above Rs.19000 crore for improvement and maintenance of rural roads for 

the next 10 years, i.e. Rs. 11361 crore for modernization and Rs. 8082 crore for 

maintenance. It has also stated that the funds received from the Union Government 

under PMGSY will not be sufficient to carry out this work.  

I, therefore, request the Union Government to provide sufficient funds for 

the proposed project of Government of Karnataka. 
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(xvi) Need to include 'Youth Leadership & Personality Development 
Training' and 'National Integration Camp' in  programmes run by 
Nehru Yuva Kendra, Chamarajanagar, Karnataka 
 

SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR): I would like to bring 

to the kind attention of the Government that out of 623 Nehru Yuva Kendras 

(NYKs) established in District Headquarters of our Country, Chamarajanagar 

NYK is one among them, which was established in my Constituency Headquarters 

on 09-02-2012.  All programmes allotted to this District have been implemented 

successfully. As on today , the programmes have been implemented through 300 

Youth Clubs (both Girls and Boys clubs), each Youth club contains an average of 

30 Members. District level cultural and sports activities and Taluk level sports and 

training for self-employment and TYLS training programme for youth leaders 

have been conducted in a fixed period.  

But the youth of my Constituency are demanding some more programmes 

to be implemented viz. (1) Youth Leadership & Personality Development Training 

Programme in which 35-40 youth will be trained for the period of 30 days 

regarding youth leadership, personality development, public speech, formation of 

youth clubs, shramadan activities, Health, Education, Environmental activities etc. 

and (2) National Integration Camp — which provides opportunity to 150 young 

cultural talents of 05 other States and 05 different Districts of Karnataka to join 

together for some period to exhibit their cultural talent.  

As the above two additional programmes are very necessary and essential 

and useful to the youth of my Constituency as per their demand, I hereby humbly 

urge the Union Government to include the above 2 programmes under Nehru 

Yuva Kendra, Chamarajanagar (Karnataka) for the development of youth of my 

Constituency in all respects. 
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(xvii) Need to provide compensation to the coconut growing farmers 

 

SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR): Coconut growing farmers 

in the country are put to great hardships and crisis due to loss in productivity of 

coconut trees causes by continuous drought and steep depletion of underground 

water. Karnataka is one of the major states where farmers are growing  and 

depending on coconut to eke out their livelihood. Gorakh Singh Committee 

constituted to study the plight of farmers has submitted a report and the report has 

not come to the rescue of coconut farmers particularly those who lost cocnut trees 

due to drought and depletion of underground water. Farmers should be given 

compensation for the loss of coconut trees lost due to drought and depletion of 

underground water.  

 Hence, I urge the Union Government to declare compensation for cocnut 

farmers in the country in general and Karnataka in particular for the loss of the 

coconut tress due to drought and depletion of underground water. 
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(xviii) Need to provide special financial package to Government of Tamil 
Nadu for Erode-Palani State Highway 

 

SHRI S. SELVAKUMARA CHINNAIYAN (ERODE): The expansion of 

Highway connecting Erode and Palani via Kangeyam and Dharapuram is very 

important for the people of Kongu region. A survey for expansion of Erode-Palani 

Road via Kangeyam and Dharapuram was undertaken through Tamil Nadu Road 

Sector Project.  

The Erode-Dharapuram Highway (SH 83A) being one of the high-traffic 

density roads is being considered for the Public—Private-Partnerships (PPP) for 

expanding the road width from the existing seven metres to 10 metres. 

The project would help substantially since the bottleneck and traffic jams 

created at many places would be removed. The road is divided by a median, but 

there is meagre scope for simultaneous passage of two vehicles on either side.  

The road is very important for hundreds and thousands of Devotees who 

perform padayatra during Thai Poosam and Pan guni Utthiram festivals along the 

100 Kms road stretch between Erode and Palani via Kangeyam and Dharapuram. 

This road stretch being narrow at many places become root cause for many 

accidents and death of several pilgrims every year. It will be very useful for 

pilgrims as well as for regular pedestrians if the road is extended on both sides and 

a pathway is constructed with provisions for resting and relaxing, particularly 

toilets along this road.  

Therefore, I urge the Union Government to provide a special financial 

package to Government of Tamil Nadu to execute the expansion of the road on 

both sides from Erode to Palani via Kangeyam and Dharapuram.  
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(xix) Regarding Avinashi Athikadavu Ground Water Recharge 
 Project in Tamil Nadu 

 
SHRI C. GOPALAKRISHNAN (NILGIRIS): Avinashi Athikadavu Ground Water 

Recharge project aims at channelling the surplus water from Pilloor dam during 

the monsoon season to all the high and dry areas of Coimbatore, Tirupur and 

Erode districts. The Pilloor dam water would be allowed to flow for 35km after 

which it would be diverted through two canals at Achampalayam.  

The State Government has announced Rs 250 crore in the Budget for the 

land mark project, which is estimated to cost Rs 2,500 crore. The State has already 

allotted Rs 3.27 crore to kick-start the project.  

Tender for environmental feasibility study for the project, has been awarded 

to WAPCOS, a mini ratna public sector enterprise under the aegis of Union 

Ministry of Water Resources, River Development and Ganga Rejuvenation.  

While the procedure can’t be skipped for a medium irrigation project, it can 

be put on fast-track. We hope the Centre will do its bit to implement the project 

that had been pending for the past 60 years. Farmers, however, continue to be 

sceptical about the implementation of the project.  

Hence I urge upon the Government to do its bit to implement the project. 

I also further request to conduct feasibility study for Pandiyar- Meyyar 

Scheme.  
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(xx) Full utilization of funds under Pradhan Mantri Krishi  Sinchayee 
 Yojana (PMKSY) 

 
DR. TAPAS MANDAL (RANAGHAT): One of the main reasons for the farmers' 

distress and crop failure is due to the lack of proper irrigation system in place. 

Since the inception of Pradhan Mantri Krishi Sinchayee Yojana (PMKSY) in 

2015, the total funds allocated was Rs. 20,925 crore whereas the promised 

allocation was 30,000 crores. The revised estimates of funds so far been allotted 

depict the reality of improper utilization at the ground level. In the year 2016-17, 

government  drastically reduced the budget allotted for the PMKSY by 

approximately Rs. 2,000 crore to Rs. 5,767 crore. Above this, the revised estimates 

of the scheme is Rs. 5,187 crore only i.e. 51% of the promised average allocation.  

Under this project with a tag line of “Har Khet Ko Pani (More Crop Per 

Drop)”, the Central Government allotted an average of Rs. 7,000 crore per year for 

the whole country. It must be noted that in Bengal, the budget for Irrigation and 

Waterways is Rs. 2,140 crores for 2017-18. Moreover, the State has also initiated 

a scheme called “Jaltirtha” for addressing the problem of irrigation coverage. So 

far a budget of approximately Rs. 500 crore has been spent by the government 

under 'Jaltirtha' with emphasis on surface water management in the state.  

Therefore, it is imperative that the Government completely utilize the funds 

allocated under PMKSY to ensure welfare of farmers across the nation.  
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(xxi)Regarding  Revival of Mining and Allied Machinery Corporation 
(MAMC), Durgapur in West Bengal 

 

DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): Mining and 

Allied Machinery Corporation (MAMC) Durgapur used to produce equipment for  

Coal mine, Defence and Railways. Government must be aware that a consortium 

of  Coal India, BEML & DVC was formed to takeover & reopen MAMC 

Durgapur in West Bengal.   

An amount of Rs. 100 crore was deposited for Primary initialization of the 

consortium and handing over the plant & machinery of MAMC. Since then there 

has been no clarity about the future of revival of MAMC as the project seems to 

have been put in abeyance.  

The Government is having the information of the latest status of the project 

taken up by the consortium to execute the MAMC revival, there should be a 

proposal for a speedy handover process as well as expeditious revival of MAMC. 
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(xxii) Need for capital infusion by MMTC, Ltd in Neelachal Ispat 
 Nigam Ltd in Odisha 

 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): The Government of Odisha has 

accorded approval to Odisha Mining Corporation (OMc) to infuse equity capital of 

Rs. 80 crore in Neelachal Ispat Nigam Limited (NINL), a sick Steel Plant jointly 

promoted by Central Government’s PSU viz. MMTC Ltd. and State Government’s 

PSUs viz. OMC and Industrial Promotion and Investment Corporation of Odisha 

Ltd. (IPICOL) and requested the Union Government to impress upon the MMTC 

to infuse their share of equity capital of Rs. 149.34 crores in it for giving 

momentum to the revival plan of NINL. However, no equity capital has been 

infused by MMTC Ltd. in NINL so far. I, therefore, urge upon the Union 

Government to take urgent steps to ensure capital infusion by MMTC Ltd. in 

NINL immediately as the revival of NINL is inevitable to secure bread and butter 

of its 3,700 employees/workers.  

           

 

 



01.08.2017     
  

96 

(xxiii) Regarding the issue of gender equality 
 

SHRI GAJANAN KIRTIKAR (MUMBAI NORTH WEST): Issues concerning 

crimes against women need to be tackled on a priority basis so that there is social 

justice and security. Madam, though there are laws to protect women from all 

sources of violence and to sensitise the public on this issue but still crimes against 

women are on the rise. In this connection, I refer to the National Crime Records 

Bureau data which state that a total of 3,27,394 cases of crime against women 

were reported in the year 2015, which was an increase of over 43 per cent since 

2011.  

In order to check increasing crimes against women, the Government should 

go to the root of the problem; and if possible come forward with stringent 

legislation. Besides this, there is a need to bring about change in mindset to respect 

women and to ensure gender justice. One thing I would suggest for the 

consideration of the Government is right from childhood years children should be 

sensitised to respect women as they are taught to respect men. In fact, gender 

equality should be made a part of the school curriculum. The school teachers and 

parents should be given training to conduct regular personality building and to 

keep a watch on the actual behaviour of the children to make them gender 

sensitive.  
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(xxiv)  Regarding unemployment situation in the country 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): The issue of 

unemployment, remains a cause of grave concern. According to a report of the 

UN-International Labour Organisation, unemployment in the country is on the 

rise. Increase in the number of unemployed is projected from 17.7 million in 2016 

to 17.8 million in 2017, which might go to 18 million in 2018. Our government 

under the leadership of Shri Narendra Modiji is striving with all energy to revive 

job growth after years of policy paralysis. Flagship initiatives like Skill India, 

Make in India and Start-up India will provide the much needed impetus to job 

creation in the country. The majority of our population is in working age-group. 

To ensure optimum utility of such a huge workforce, the focus has to be on 

manufacturing. I hope that the government will achieve the target of skill 

development of 402 million by 2022. This includes skilling, reskilling and 

upskilling of the workforce to improve employment oppoitunities. Majority of our 

workers are in informal sector. I request the government to consider more 

innovative ways for inclusion of workers from informal sector to formal sector. 

This will enable them to get benefits of better wages, social security and job 

security.   
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(xxv) Need to establish cancer hospitals in Bihar 

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ):  BÉEéºÉ® BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ÉÊnxÉÉå ÉÊnxÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ 

cÉìÉÎº{É]ãÉÉå àÉå BÉEéºÉ® ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃÉäiÉ®ÉÒ nVÉÇ BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* nä¶É àÉå BÉEéºÉ® BÉEä 

<ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ´ÉèºÉä cÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉÆºlÉÉxÉ cé* VÉcÉÄ iÉBÉE +É.£ÉÉ. +ÉÉªÉÖÉÌ´ÉYÉÉxÉ ºÉÆºlÉÉxÉ (AàºÉ), xÉ<Ç 

ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ |É¶xÉ cè, ´ÉcÉÄ iÉÉä <ãÉÉVÉ cÉä ®cÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå +É´ÉÉÎºlÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AàºÉ àÉå 

BÉEéºÉ® BÉEÉ <ãÉÉVÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* àÉÉjÉ ]É]É àÉäàÉÉäÉÊ®ªÉãÉ BÉEéºÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ ABÉE +ÉÉ¶ÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ 

{ÉcÖÆSÉ BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ vÉxÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤É iÉÉä VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉä cÉlÉ vÉÉä ®cä cé* BÉÖEU 

|ÉÉ<´Éä] BÉEéºÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ cé, ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ {ÉEÉÒºÉ +ÉÉè® <ãÉÉVÉ BÉEÉ JÉSÉÇ BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE cè, VÉÉä ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä 

¤ÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè*  

 ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU ´É­ÉÉç àÉå BÉEéºÉ® BÉEä ®ÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ¤ÉäiÉcÉ¶ÉÉ ´ÉßÉÊr cÖ<Ç cè* ÉÊ®ºÉSÉÇ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® 

´É­ÉÇ 2020 iÉBÉE BÉE®ÉÒ¤É 17 ãÉÉJÉ BÉEéºÉ® BÉEä xÉªÉä ®ÉäMÉÉÒ cÉä VÉÉªÉåMÉä* ºÉnxÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEc SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

70 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEéºÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå JÉÉäãÉä VÉÉ ®cä cé, àÉMÉ® =ºÉBÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE º{É­] xÉcÉÓ 

cè* PÉÉä­ÉhÉÉAÄ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉä ®cÉÒ cè, {É®xiÉÖ VÉàÉÉÒxÉÉÒ ºiÉ® {É® BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç xÉcÉÓ nä ®cÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

<ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEä VÉ½ àÉå VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEéºÉ® ABÉEÉABÉE BÉDªÉÉå ¤ÉfÃ ®cÉ cè 

+ÉÉè® <ºÉBÉEä ={ÉÉªÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* BÉEéºÉ® àÉå cÉä ®cÉÒ ´ÉßÉÊr {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ, iÉÉÉÊBÉE ºÉàÉªÉ ®ciÉä <ºÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEä*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉä ¤É½ÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEéºÉ® BÉEä àÉ®ÉÒVÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå <ãÉÉVÉ BÉE®ÉxÉä +ÉÉiÉä cé, ÉÊVÉxcå n®-¤É-n® 

BÉEÉÒ ~ÉäBÉE®å JÉÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cé, +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É JÉÉäãÉä VÉÉ ®cä =BÉDiÉ BÉEéºÉ® ºÉÆºlÉÉxÉ/cÉìÉÎº{É]ãÉ àÉå ºÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 4 BÉEéºÉ® cÉìÉÎº{É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå JÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉªÉä* 
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(xxvi) Need to extend adequate loan facilities to farmers in Jharkhand 
and also increase the number of nationalised bank branches in the State 
 
gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ BÉÖEàÉÉ® cÉÄºÉnÉBÉE (®ÉVÉàÉcãÉ):  àÉé BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

{ÉÚ®ä ZÉÉ®JÉÆb àÉå {ÉÉÄSÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉÒ cè* BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉxÉ µÉEäÉÊb] BÉEÉbÇ A´ÉÆ JÉäiÉÉÒ¤ÉÉ½ÉÒ BÉEÉªÉÉç BÉEÉä BÉE®xÉä A´ÉÆ ¤ÉÉÒVÉ 

A´ÉÆ JÉÉn  BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ näxÉä cäiÉÖ BÉEåpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉªÉå  ãÉÉMÉÚ BÉE® ®JÉÉÒ cè* JÉän BÉEä ºÉÉlÉ 

ºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ  ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ A´ÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ ¤ÉÉcÖãªÉ cè* ªÉcÉÄ 

BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ jÉ@hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ A´ÉÆ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè* ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

¤ÉéBÉE jÉ@hÉ xÉcÉÓ nä ®cä cé* ={É®ÉäBÉDiÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉMÉVÉ {É® SÉãÉ ®cÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® A´ÉÆ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É jÉ@hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÖÉẾ ÉvÉÉ xÉcÉÓ näxÉä {É® A´ÉÆ =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉÉå BÉEÉ ãÉÉ£ÉBÉEÉ®ÉÒ àÉÚãªÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® BÉEVÉÉÇ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉcÉÄ BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cé*  

 ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉÉcÖãªÉ ZÉÉ®JÉÆb |Énä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

jÉ@hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä A´ÉÆ ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ ¶ÉÉJÉÉAÆ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉªÉå, BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉÉå àÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ àÉÉjÉÉ àÉå ¤ÉéBÉE xÉcÉÓ cè, VÉÉä ¤ÉéBÉE cè £ÉÉÒ iÉÉä =xÉºÉä  +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä jÉ@hÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ ®cÉÒ cè*  
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(xxvii)  Need to start domestic flight service from Bhagalpur, Bihar  

 

gÉÉÒ ¶ÉèãÉä¶É BÉÖEàÉÉ® (£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ®):  ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ BÉEä £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ¶Éc® BÉEÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä xÉÉMÉ® ÉÊ´ÉàÉÉxÉxÉ 

ÉÊ´É£ÉÉMÉ uÉ®É PÉ®äãÉÚ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE ºÉÚSÉÉÒ¤Ér xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉ¤ÉÉÊBÉE 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ UÉä]ä ¶Éc®Éå BÉEÉä <ºÉ ºÉä´ÉÉ ºÉä VÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊ¤ÉcÉ® ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ABÉE àÉäàÉÉä®åbàÉ {É® cºiÉÉFÉ® BÉE® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ABÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ 

{ÉªÉÇ]xÉ ºlÉãÉ £ÉÉÒ cè ºÉÉlÉ cÉÒ £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ®ä¶ÉàÉ xÉMÉ®ÉÒ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä àÉ¶ÉcÚ® cè VÉcÉÄ nä¶É BÉEä BÉEÉäxÉä-BÉEÉäxÉä ºÉä 

®ä¶ÉàÉ BÉEä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ +ÉÉxÉÉ-VÉÉxÉÉ ãÉMÉÉ ®ciÉÉ cè ÉÊVÉxcå +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉ{ÉEÉÒ 

{É®ä¶ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè* 

 +ÉiÉ& £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÄMÉ cè ÉÊBÉE VÉxÉÉÊciÉ àÉå £ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® ºÉä PÉ®äãÉÚ ÉÊ´ÉàÉÉxÉ ºÉä´ÉÉ BÉEÉä |ÉÉ®à£É 

BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®å*  
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(xxviii)  Need to ensure remunerative price of agricultural produce and 
announcement of full farm loan – waiver 

 
gÉÉÒ ®ÉVÉÚ ¶Éä]Â]ÉÒ (cÉiÉBÉEhÉÆMÉãÉä):  +É¤É ãÉMÉ£ÉMÉ càÉÉ®ÉÒ +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ´É­ÉÇ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ BÉEßÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É 

£ÉÉ®iÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ n¶ÉÉ +ÉiªÉÆiÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® {ÉFÉ iÉlÉÉ ÉÊ´É{ÉFÉ nÉäxÉÉå BÉEÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ* ÉÊ´ÉMÉiÉ BÉÖEU ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉiàÉciªÉÉ+ÉÉäÆ àÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ, ºÉÚJÉä iÉlÉÉ ¤ÉÉfÃ BÉEä |ÉBÉEÉä{É BÉEä SÉãÉiÉä 

A´ÉÆ |ÉÉBÉEßÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É jÉÉºÉnÉÒ iÉlÉÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä BÉE~Éä® ®´ÉèªÉä, VÉèºÉä ÉÊBÉE àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä 

àÉÆnºÉÉè® àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ciªÉÉ VÉèºÉä cÉãÉÉiÉÉå ºÉä =£É®É ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉÊ´ÉpÉäc +É¤É =SSÉiÉàÉ ºiÉ® {É® {ÉcÖÄSÉ SÉÖBÉEÉ cè* 

àÉÆnºÉÉè® BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ xÉä +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå àÉå BªÉÉBÉÖEãÉiÉÉ A´ÉÆ ®Éä­É ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ´Éº{ÉEÉä]BÉE cÉä MÉªÉÉÒ cè*  

 àÉéxÉä +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ºÉÆPÉ­ÉÇ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ, ÉÊVÉºÉàÉå 150 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE nä¶É£É® BÉEä UÉä]ä-¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

ºÉÆMÉ~xÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé, BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉÒiÉä 6 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä àÉÆnºÉÉè® ºÉä “ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉÖÉÎBÉDiÉ ªÉÉjÉÉ” ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ VÉÉä 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¶ÉcÉniÉ BÉEä ABÉE àÉÉc {ÉÚhÉÇ cÉäxÉä {É® ABÉE gÉrÉÆVÉÉÊãÉ lÉÉÒ* ªÉc ªÉÉjÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É, àÉcÉ®É­]Å 

MÉÖVÉ®ÉiÉ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ, =kÉ® |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ cÉäiÉä cÖA ÉÊnããÉÉÒ BÉEä VÉÆiÉ®-àÉÆiÉ® {É® 18 VÉÖãÉÉ<Ç BÉEÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ vÉ®xÉä àÉå 

{ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ cÉä MÉ<Ç* 

  , àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉÉä n¶ÉÉ <ºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ näJÉÉÒ ´Éc ABÉE £ÉªÉÉ´Éc º´É{ÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ 

=ããÉäJÉ BÉE® {ÉÉxÉÉ +ÉiªÉÆiÉ {ÉÉÒ½ÉnÉªÉBÉE cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ jÉ@hÉ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ {É® n¶É BÉEÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ àÉå 

¤Éè~BÉE® ÉÊ´É®ÉävÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉÉ ºÉÖMÉàÉ +ÉÉè® ºÉ®ãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ =ÉÊSÉiÉ BÉEiÉ<Ç xÉcÉÓ*  

 àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ iÉlÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =xÉBÉEä uÉ®É ¤ÉÉÒiÉä +ÉÉàÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå 

àÉå iÉlÉÉ cÉãÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉvÉÉxÉºÉ£ÉÉ SÉÖxÉÉ´ÉÉå àÉå ÉÊnA MÉA £ÉÉ­ÉhÉÉå àÉå =ããÉäÉÊJÉiÉ ´ÉÉªÉnÉå BÉEÉä ªÉÉn ÉÊnãÉÉxÉÉ 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÇ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉ bäfÃ MÉÖxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ àÉÚãªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

 +ÉiÉ& àÉé +É{ÉxÉä ´ÉBÉDiÉBªÉ BÉEÉä ºÉÆÉÊFÉ{iÉ BÉE®iÉä cÖA àÉÖJªÉ nÉä ÉÊ¤ÉxnÖ+ÉÉäÆ {É® BÉEäÉÎxpiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ*  

1- ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEÉÒ ãÉÉMÉiÉ ºÉä 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉÊvÉBÉE nÉàÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉA iÉlÉÉ ªÉc ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä c® {ÉEºÉãÉ +ÉÉè® c® {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉ ®ÉÉÊ¶É ºÉä BÉEàÉ nÉàÉ àÉå 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉäSÉxÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉäiÉÉ cè iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =ºÉ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ £É®{ÉÉ<Ç BÉE®ä* 

2- ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ABÉE ¤ÉÉ® {ÉÚhÉÇ jÉ@hÉàÉÖÉÎBÉDiÉ nä nÉÒ VÉÉA*  
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14.16 hours  

 

DEMANDS FOR SUPPLEMENTARY GRANTS (GENERAL)-2017-18 AND 
 DEMANDS FOR EXCESS GRANTS(GENERAL)-2014-15 

 
HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the House will take up Demands for 

Supplementary Grants-General .Motion moved: 

“That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2018, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1 to 3, 5 to 7, 9, 11, 12, 15 to 
20, 23, 26, 27, 29, 30, 33 to 35, 40 to 42, 46 to 49, 51, 52, 55, 57 to 
60, 64, 66, 70, 72, 73, 77, 80 to 82, 84 to 87, 89, 90 to 92 and 94 to 
100.” 
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HON. DEPUTY SPEAKER: Now, the House will take up Demands for Excess 

Grants-General . Motion moved: 

“That the respective excess sums not exceeding the amounts shown 
in the third column and fourth column of the Order Paper be granted 
to the President of India, out of the Consolidated Fund of India, to 
make good the excess on the respective grants during the year ended 
on the 31st day of March, 2015, in respect of the heads of Demands 
entered in the second column thereof against Demand Nos. 13, 21 
and 77 relating to Civil Ministries and Demand Nos. 2, 14 and 16 
relating to Ministry of Railways” 
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SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Mr. Deputy Speaker, Sir, I would 

like to point out some serious concerns relating to the economic situation of this 

country.  

 As we all know, even after nine months, the common people in the country 

have not come out of the shock of demonetization. Let us look at some statistics. 

Sir, India’s economic growth sought for the fourth consecutive quarter in three 

months, which ended in March, according to the data released by the Government, 

GDP growth slowed to 6.1 per cent in a fiscal fourth quarter from 7 per cent in the 

third. Real Gross Value Added (GVA), another measure of economic growth, 

slowed to a pace of 5.6 per cent in the March quarter. Fiscal fourth quarter growth 

in the 2.3 Trillion Dollars Indian economy, the third largest in Asia, trailed 6.9 per 

cent. Because China grew in January-March, India is losing the status as a world’s 

fastest growing economy. India’s per capita income in real terms in 2016-17 also 

slowed at the pace of 5.7 per cent to Rs. 82,296 against 6 per cent last year.  

This growth rate was unexpected as the Central Statistics Office earlier in 

January had estimated 7.1 per cent growth as compared to the 7.6 per cent in 

2015-16. The construction sector strengthened 3.7 per cent in March quarter as 

compared to 3.4 per cent growth in the preceding quarter. This is a very alarming 

picture. This was like shooting on the tyre of fast moving cars. The ill-thought 

decision to demonetize 1000 and 500 rupees notes is still making negative impact 

upon the economy. The smoothly going economic growth of the country was 

badly affected. Unprecedented rate of unemployment is there. Even now, black 

money and fake currency is circulated. More interestingly, even the Government is 

unaware of the actual impact of the demonetization so far.  

Our learned Finance Minister is here. When demonetization was 

announced, outside Parliament and inside Parliament, hon. FM narrated the 

advantages of demonetization. Four issues have been highlighted by you. One, 

demonetization will certainly address the menace of black money. Second, it will 

definitely address the concern of fake currency. Third, it will increase the usage of 
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digital currency. Fourth, it will reduce terrorism. These four points were 

highlighted by the hon. Finance Minister and the hon. Prime Minister when 

demonetization was announced. Let us have a discussion and an analysis on that.  

Sir, the ruling party said that demonetisation was a surgical strike on black 

money. They widely used it for political gains. They claim that it will boost the 

economic growth in the country, that it will end all types of extremism in the 

country. But the actual figures give a very opposite picture. The Government is 

not giving any answer to the basic questions even after nine long months have 

passed. We the Members of Parliament have a right to know the exact figures. The 

Government has a duty to inform the Parliamentarians the exact figures on three 

points. How much demonetised currency has come into the banking system after 

demonetisation? How many new notes have been printed so far? How much black 

money is unearthed? We expect answers to these three major questions from the 

Finance Minister today.  

More than two times the RBI has failed to produce the actual figures for the 

money that has come into the banking system after demonetisation. The RBI is 

saying that counting is still going on. We would like to know when this counting 

will be over. Already nine months have passed. When will the counting be 

completed? Please enlighten us. I seriously doubt that the Government has a 

motive to hide some important facts from the public of India. If most of the 

demonetised currency had come in, the Government’s false claim of having 

eliminated black money will not be correct. If more money had come in than was 

actually demonetised, it means more fake currency reached the banks. I, therefore, 

would urge upon the Government to disclose the actual figures in this House. If 

they cannot disclose this information in the current session, at least they can give a 

date as to when they are going to disclose it.  

Sir, the verdict is very clear. The main argument is that demonetisation was 

aimed against fake currency. We do not know how much fake currency was 

washed out of the system after demonetisation. The claim was that people who 
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made money and did not pay taxes would be caught. However, the wealthiest 

players keep the bulk of the black money in offshore accounts and real estate. It is 

no surprise that the activity of faking currency is continuing even now. 

Interestingly, around Rs.110 crore of the Rs.610 crore of unaccounted money 

seized in raids during demonetisation was in new Rs.2000 and Rs.500 notes. What 

does it mean? That means, 70 per cent of the cash seized in raids during 

demonetisation was in new notes. Then where does your argument stand? Even 

the ruling party members were caught in Kerala printing fake money. You are 

aware of that. In Trichur, somebody was caught for printing fake money. There 

were also instances of havala transactions happening in Kerala. I am not going 

into the details because you know about them better than I do.  

As per the data shared by the Government in Parliament, only 1.57 lakh 

fake currency notes with a value of Rs.11.23 crore were detected in the country 

between November 2016 and July 2017. That means, 1.47 lakh fake currency 

notes have been seized. This is a much less number compared to the previous year. 

What was the figure in the previous years? In 2014-15, a total of 5.94 lakh 

counterfeit notes were detected as per the Annual Report of RBI. In 2015-16, this 

number went up to 6.32 lakh. But in this eight-month period between 9th 

November 2016, the day after demonetisation was announced, and 14 July 2017, 

only 1.57 lakh counterfeit notes were detected. I would like to have an answer 

from the hon. Finance Minister on this. Where is the counterfeit money? Did it just 

vanish like that on a fine morning in this year?  

Another argument is that demonetisation was meant for encouraging digital 

transactions. There is a lot of talk about digital currency. There is a lot of talk 

about digital transactions. What is happening there? According to official data, the 

number of digital transactions, which grew significantly in the aftermath of 

demonetisation last year, started showing a declining trend since March 2017.  

 This was none other than Shri P.P. Chaudhary, the hon. Minister of State in 

the Ministry of Electronics and Information Technology, who said in a written 
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reply in Lok Sabha that the number of digital transactions has come down from 

119.07 crore in March 2017 to 118.01 crore in April and further to 111.45 crore in 

May 2017. It means the growth rate of digital transactions happened only because 

people had no other choice.  

 The other argument was that it will curb terrorist activities in the country 

including Kashmir. What is happening in Kashmir? The situation in Kashmir is 

beyond our control.  We are also hearing about incidents of attacks on Amarnath 

pilgrims.  All of these show the complete failure of all claims made during 

demonetization. Your arguments have terribly failed. It is shown from your own 

statistics. That is why the entire country is facing a bad economy due to your ill-

motivated decision of demonetization.  

 What about the jobs? According to the data released by Centre for 

Monitoring Indian Economy, 1.5 million jobs were lost in India during the first 

four months of 2017. The data is based on the result of consecutive household 

surveys performed from January 2016 to April 2017. However, the impact of 

demonetization is more clearly shown in the labour participation rate. The average 

labour participation rate was 46.9 per cent from January to October 2016. It fell to 

44.8 per cent in the week after demonetization. The Prime Minister has claimed to 

provided two crore new jobs to the youth of India. But what is actually happening? 

Even the employed people are losing their jobs because of your economic policies. 

It is all because of your policies and programmes. Because of the attacks of 

gaurakshaks and slaughter ban, the leather industry is badly affected. The hon. 

Minister of Commerce herself has given a reply in this House that there are fewer 

jobs for the poorest of poor in the country. There is communal tension also. 

Yesterday, we discussed on mob lynching. We think the Prime Minister told the 

entire country twice that this is quite condemnable. We hear the words of the 

Prime Minister and we think the Government is also in the mood that everybody 

will condemn this. I have heard the speeches of important leaders in this  
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Parliament. Except the …   everybody has the same opinion that mob lynching 

should be stopped. But what did the Members from BJP say? In other way, they 

are justifying it. The …*  himself is justifying it. They are pointing at the 

opposition parties. They are trying to take political mileage out of the discussion. 

Of course, every life has its own value. When an RSS worker is killed in Kerala, it 

is unfortunate. Even an RSS worker’s life has a great value. But the value of the 

life of every common man is equal, not only the RSS. So many persons have died 

because of mob lynching? When an …*  worker was killed in Kerala, the Home 

Minister called the Chief Minister …* … (Interruptions)) If the Governors had 

called the Chief Ministers of respective States where mob lynching incidents have 

taken place, we could have saved so many valuable lives in this country. … 

(Interruptions) That has never been done. … (Interruptions)  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI S.S. AHLUWALIA): Can we discuss the 

conduct of a Governor in the House? Please give your ruling. … (Interruptions)  

HON. DEPUTY SPEAKER: That is not necessary. 

… (Interruptions)  

SHRI S.S. AHLUWALIA: So, it should be expunged from the record. … 

(Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL : It is not the conduct of the Governor. I am talking 

about the Home Minister. … (Interruptions) I am not talking about the conduct of 

the Governor; I am talking about the conduct of the Home Minister. The Home 

Minister gave the instruction. That is what I am telling. … (Interruptions)  

 What is the Government doing for the betterment of the common people? 

Yesterday, the State Bank has cut the interest rates on savings bank accounts to 3.5 

per cent from 4 per cent on balances of Rs. 1 crore and below. About 90 per cent 

                                                 
 Not recorded. 
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of SBI savings accounts have balances under Rs. 1 crore. This means, 90 per cent 

people have been affected due to this decision. 

 The Government decided to stop the LPG subsidy. Today, we discussed the 

LPG subsidy also. They are going to stop that. The people whom they are helping 

are only the rich people. All the poor people are suffering because of the activities 

of the Government; only the poor people are being targeted while rich people are 

getting exemptions. 

 I am pointing out one more fact regarding GST. We are all for GST. The 

Congress had introduced the legislation for GST. But when the GST law was 

passed we raised the concern that the Government may please take care of the 

effect of GST on price rise. How much price has been there? How much is the 

price of tomato, hon. Minister? I will tell you. … (Interruptions)  

 You talked about a single tax for the whole nation. There are seven taxes. 

The Government of India is saying, “One nation, one tax”. What is the truth? The 

prices of essential commodities are going up. The restaurants are taking so much 

money from the consumers. In addition to this, I would also like to invite your 

attention regarding one more matter. 

 I am coming from Kerala. My constituency is Alappuzha. It is a backwater 

destination. Around one thousand houseboats are running in Alappuzha. What you 

have done by way of GST? A 28 per cent tax has been introduced for houseboats. 

We raised it before the Minister also. How can tourism grow? The entire State of 

Kerala is dependent on tourism. That is the largest employment generating sector. 

Introducing 28 per cent GST on tourism means it would hit hard the entire tourism 

in the State. We have a lot of NRIs living in the Middle-East, not only from Kerala 

but from the entire country. Their parcels are taxed at 28 per cent. 

 On the one side you are saying that it will not affect the common people but 

indirectly GST has affected every person of this country. Therefore, I am 

requesting the hon. Minister to reconsider these aspects. 
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 The economic condition of the country is in a very disturbing state. Our 

smooth-going economic growth has slowed down. Demonetisation and hasty 

implementation of GST have failed in all their aims. They have shattered the 

backbone of our economy. Demonetisation has led to overall destruction in 

agriculture, small-scale industry, tourism, construction, and manufacturing 

activities. 

 Let me conclude by quoting Abraham Lincoln: “You can fool all the people 

some of the time and some of the people all of the time, but you cannot fool all the 

people all the time.” With these words, I am concluding my speech. 

 Thank you. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä (MÉÉäbÂbÉ) :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ +É{ÉxÉÉÒ cÉ® ºÉä BÉÖEU ºÉ¤ÉBÉE 

ºÉÉÒJÉäMÉÉÒ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® ¤ÉÉiÉ BÉE®äMÉÉÒ* àÉä®ä ÉÊ|ÉªÉ ÉÊàÉjÉ BÉEä.ºÉÉÒ. ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ 

´ÉÉÊ®­~ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ cé +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÆjÉÉÒ £ÉÉÒ ®cä cé* =xcÉåxÉä AäºÉÉÒ-AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå +É£ÉÉÒ +É{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ àÉå BÉEcÉÒ cé 

ÉÊBÉE ãÉMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ ÉÊVÉºÉ iÉ®c nÖnÇ¶ÉÉ àÉå cè, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä =ºÉBÉEä ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ àÉå 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé* +É¤É +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE =xcÉåxÉä bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ +ÉÉè® =xcÉåxÉä MÉ´ÉxÉÇ® 

BÉEä BÉEÆbBÉD] {É® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* 

 àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 1992-93 àÉå ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ, =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉÉ¤É®ÉÒ àÉÉÎºVÉn BÉEÉ fÉÄSÉÉ ÉÊMÉ® 

MÉªÉÉ, VÉÉä ®ÉàÉ àÉÉÎxn® lÉÉ, =ºÉBÉEÉ fÉÄSÉÉ ÉÊMÉ® MÉªÉÉ* PÉ]xÉÉ =kÉ® |Énä¶É àÉå cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉ AäºÉÉ BÉEÉ®hÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

càÉÉ®ÉÒ VÉÉä £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, àÉvªÉ 

|Énä¶É àÉå SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉBÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE® nÉÒ, ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEcxÉä {É® ¤ÉJÉÉÇºiÉ BÉE® nÉÒ? BÉEÉèxÉ 

ºÉÉÒ PÉ]xÉÉ ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå PÉ] MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ PÉ]xÉÉ ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå PÉ] MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, iÉÉä ºÉÉè SÉÚcä JÉÉBÉE® 

ÉÊ¤ÉããÉÉÒ SÉãÉÉÒ cVÉ BÉEÉä, BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ ¶ÉÉä£ÉÉ xÉcÉÓ näiÉÉÒ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{É {É® 

+ÉÉiàÉMãÉÉÉÊxÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉBÉEÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nä¶É BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä MÉÖàÉ®Éc 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä <ºÉºÉä ºÉÉÒJÉ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* 

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ =xcÉåxÉä bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ {É® BÉEcÉÒ* àÉé bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ {É® +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉé ºÉÉÎ{ãÉàÉäx]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉÆ]ÂºÉ {É® cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ* ªÉc MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉ 

nÖÉÊxÉªÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè, càÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉºÉä BÉEÉ]BÉE® xÉcÉÓ ®JÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉé BÉÖEU º]ä]àÉäx]ÂºÉ =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA, nä¶É BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ {É® 

®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä SÉÉÒ{ÉE AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® VÉÉäÉÌVÉÉÊ´ÉªÉÉ cé, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE :  

 “Demonetization is expected to have a positive impact on the Indian 
economy which will help foster a clean and digitized economy in the 
long run. ” 

  

 ªÉc àÉä®É ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè, càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ xÉcÉÓ 

cè, ªÉc ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEä SÉÉÒ{ÉE AÉÎMVÉBÉDªÉÚÉÊ]´É +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉ ¤ÉªÉÉxÉ cè* ªÉÉÊn <ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆiÉÖÉÎ­] xÉcÉÓ cè, iÉÉä 

+ÉÉä.<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ. BÉEÉÒ VÉÉä +É£ÉÉÒ ãÉä]äº] ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE :  

“Implementing the demonetization has had transitory and short-term 
costs, but should have long-term benefits. ” 
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 {ÉÚ®ÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEc ®cÉÒ cè, =kÉ® |Énä¶É BÉEä SÉÖxÉÉ´É BÉEÉÒ cÉ® BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ ºÉÉÒJÉ {ÉÉªÉä ÉÊBÉE 

bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ +ÉºÉ® cè* +ÉÉ{É ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cÉä, +É£ÉÉÒ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå 

¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè* ºÉÆªÉÉäMÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ, nÉäxÉÉå ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cÖA cé* 

+É£ÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ +ÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 72 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ¤ãÉèBÉE àÉxÉÉÒ +É£ÉÉÒ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE ºÉÉãÉ àÉå 72 

cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉBÉE½É cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ xÉÉä] U{ÉÉ, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä +É¤É +ÉJÉ¤ÉÉ® £ÉÉÒ {ÉfÃxÉÉ ¤Éxn BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* 17 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ 

bÉÒàÉÉäxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉ nä¶É àÉå BÉE®åºÉÉÒ 17 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ SÉãÉ ®cÉ lÉÉ* +É£ÉÉÒ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE +ÉÉì{ÉE 

<ÉÎxbªÉÉ BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® +ÉÉªÉä, =xcÉåxÉä ¤ÉªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ-ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä 15 ãÉÉJÉ BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉE®åºÉÉÒ 

ºÉBÉEÇÖãÉä¶ÉxÉ àÉå cè* 86 {É®ºÉå] BÉE®åºÉÉÒ ºÉBÉEÇÖãÉä¶ÉxÉ àÉå cè* +ÉÉ{É BÉEc ®cä cÉä ÉÊBÉE ºÉÆJªÉÉ ¤ÉiÉÉ+ÉÉä, ºÉÆJªÉÉ ¤ÉiÉÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA iÉÉä iÉèªÉÉ® cé, AäºÉÉ lÉÉä½ä cÉÒ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ¤ÉSSÉä BÉEÉ JÉäãÉ cè, BÉEÉä<Ç MÉÖbÂbÉ-MÉÖÉÊ½ªÉÉ BÉEÉ JÉäãÉ cè, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

ºÉÆJªÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* ºÉÆJªÉÉ iÉÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä cÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ ºÉÆJªÉÉ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cÉä? ºÉÆJªÉÉ ªÉc 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cÉä ÉÊBÉE =ºÉàÉå VÉÉä {ÉEäBÉE BÉE®åºÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, BÉEÉ=x]®ÉÊ{ÉE] BÉE®åºÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nå* ªÉÉÊn BÉEÉ=x]®ÉÊ{ÉE] BÉE®åºÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE®xÉÉÒ cÉäMÉÉÒ, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE xÉªÉÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉSUÉÒ àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉ¶ÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉBÉEÉä ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä xÉÉä] 

ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉÉ £ÉÉÒ {Éä¶ÉäxºÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉDªÉÉ UÉä½ÉÒ, 

+ÉÉ{É ºÉàÉZÉ ®cä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉDªÉÉ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc iÉÉä ¤ÉiÉÉªÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ 

ÉÊBÉE BÉEÉ=ÉÏx]MÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ, ªÉc ºÉ®BÉEÉ® VÉ¤É BÉEÉä<Ç bÉ]É ãÉäBÉE® +ÉÉªÉäMÉÉÒ, ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®c =ã]É-

ºÉÉÒvÉÉ bÉ]É ãÉäBÉE® xÉcÉÓ +ÉÉªÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä +É£ÉÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉ bÉ]É ÉÊnªÉÉ, ªÉc MãÉÉä¤ÉãÉÉ<VÉ BÉEx]ÅÉÒ cè* ªÉc VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® 

cè, ªÉc MÉÉÄ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, àÉÉÊcãÉÉ, àÉVÉnÚ®, ÉÊ¶ÉbáÉÚãb BÉEÉº], ÉÊ¶ÉbáÉÚãb ]ÅÉ<¤É ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ÉÊSÉÉÎxiÉiÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ ºÉÉÎ{ãÉàÉäx]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ +ÉÉì{ÉE OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä näJÉåMÉä,...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉÉÒ BÉEä >ó{É® 

+ÉÉ>óÄMÉÉ*   

 +ÉÉ{É ªÉc näÉÊJÉA ÉÊBÉE bÉÒàÉÉìÉÊxÉ]É<WÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn {ÉÚ®ä +ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEÉ ®ä] cÉ<Ç cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* ªÉÚ®Éä{É BÉEÉÒ 

cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* ¥ÉèÉÎBÉDºÉ] cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ¥É]äxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäMÉÉÒ, ªÉÚ®ÉäÉÊ{ÉªÉxÉ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ 

cÉäMÉÉÒ, nÖÉÊxÉªÉÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cè* {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® ºÉä ªÉc JÉ¤É® +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE SÉÉ<xÉÉ 

BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä OÉÉälÉ BÉE® ®cÉÒ lÉÉÒ, ´Éc SÉÉ<xÉÉ BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ bÉ=xÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè* 

ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É SÉÉcä +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE. BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ªÉÉ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, SÉÉcä 

<BÉEÉäxÉÉìÉÊàÉº] àÉå näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ 7 {É®ºÉå] BÉEä ãÉè´ÉãÉ ºÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ 

cè? =xcÉÓ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, =xcÉÓ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ªÉc BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE 7 {É®ºÉå] ºÉä <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè?  
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 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç OÉÉälÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè, nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ 

cÖ<Ç xÉWÉ® +ÉÉ ®cÉÒ cè*  ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ BÉEä àÉÖBÉEÉ¤ÉãÉä <ºÉ ºÉÉãÉ 8.5 {É®ºÉå] BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç OÉÉälÉ cè* 

ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç OÉÉälÉ ªÉÉÊn cÖ+ÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ¤ÉÉ<ãÉä]ÅãÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ 

+ÉSUä ®JÉä cÉåMÉä, SÉÉÒWÉå +ÉSUÉÒ ®JÉÉÒ cÉåMÉÉÒ ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉÉÊn càÉ BÉÖEU {ÉEÉªÉnÉ BÉE® ®cä cÉåMÉä iÉÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç BÉE® 

®cä cÉåMÉä* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ <ÆbèBÉDºÉ cè - ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉä ÉÊBÉE <xÉ{ÉDãÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉÉ cè, +ÉÉ{É 

BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE ]àÉÉ]® BÉEÉ nÉàÉ ªÉc cÉä MÉªÉÉ, <ºÉBÉEÉ nÉàÉ ªÉc cÉä MÉªÉÉ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ AäºÉÉ cÉä MÉªÉÉ* 

ºÉÉÒ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ®ä] ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè - 2.18 {É®ºÉå]* ªÉc àÉé xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÄ* ªÉc ºÉÉ®ä VÉÉä bÉ]É +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç nä ®cÉÒ 

cè, VÉÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE nä ®cÉÒ cè, +ÉÉ<Ç.AàÉ.A{ÉE nä ®cÉÒ cè, +ÉÉä.<Ç.ºÉÉÒ.bÉÒ. nä ®cÉÒ cè, VÉÉÒ-20 nä ®cÉÒ cè, àÉé =ºÉ bÉ]É 

BÉEÉä BÉD´ÉÉä] BÉE® ®cÉ cÚÄ* =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEÉì®èBÉDºÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÆ]ÅÉÒ BÉEÉÒ àÉWÉ¤ÉÚiÉÉÒ BÉEÉ ABÉE ¤É½É cÉÊlÉªÉÉ® cÉäiÉÉ 

cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉÒ bä] àÉå VÉÚxÉ 2017 àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉ {ÉEÉì®èBÉDºÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè? 382 

ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ cè* BÉEÉÆOÉäºÉ BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ ºÉÉäSÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +É{ÉxÉä ÉÊnãÉ ºÉä VÉÉÉÊxÉA {É®ÉªÉä ÉÊnãÉ BÉEÉ cÉãÉ* 

+ÉÉ{ÉxÉä nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉä SÉÉè{É] BÉE® ÉÊnªÉÉ, AxÉ.{ÉÉÒ.A. BÉE® ÉÊnªÉÉ, ¤ÉéBÉE xÉä AäºÉä AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEWÉÉÇ nä 

ÉÊnªÉÉ VÉÉä ÉÊBÉE {ÉèºÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå xÉcÉÓ cé +ÉÉè® <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä +ÉÉVÉ ªÉc 382 ÉÊ¤ÉÉÊãÉªÉxÉ ªÉÉÊn {ÉEÉì®èBÉDºÉ ÉÊ®WÉ´ÉÇ 

cè iÉÉä <xÉBÉEÉä iÉàÉÉ¶ÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè*  

<ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé {É® BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ {É® +ÉÉiÉÉ cÚÄ* càÉ VÉ¤É <ºÉ nä¶É àÉå {ÉènÉ cÉäiÉä cé iÉÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEWÉÇ àÉå cÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉä cé* VÉèºÉä BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEWÉÇ àÉå cÉÒ {ÉènÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® BÉEWÉÇ àÉå cÉÒ àÉ® 

VÉÉiÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA {É® BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ  BÉEÉä näJÉiÉä cé* 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 2014 àÉå <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {É® BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ? <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ {É® BÉEèÉÊ{É]É <xÉBÉEàÉ 

74000 âó{ÉªÉä lÉÉÒ, +ÉÉVÉ 1,03,000 âó{ÉªÉä cè*  ÉÊBÉEºÉxÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå? BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉä SÉÉÒWÉå xÉcÉÓ cé? <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉ cè* àÉé BÉEc 

®cÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ¤ÉVÉ] cè +ÉÉè® <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå BÉDªÉÉ BÉDªÉÉ SÉÉÒVÉå cé, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉiÉ 

cÉäMÉÉÒ* VÉèºÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ àÉå VÉÉä 12 cè, =ºÉàÉå ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE For providing 

budgetary support to the units located in the States of Jammu and Kashmir, 

Uttarakhand, Himachal Pradesh and North Eastern States including Sikkim. +ÉÉ{É ªÉc 

ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* VÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, VÉ¤É 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä =ºÉxÉä VÉ¤É +ÉãÉMÉ +ÉãÉMÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ, {ÉcÉ½ÉÒ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉå ]èBÉDºÉ <ÆºÉéÉÊ]´É näxÉÉ SÉÉÉÊcA, 

]èBÉDºÉ BÉEÆºÉè¶ÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ªÉcÉÄ =tÉÉäMÉ vÉÆvÉä +ÉÉAÄ, ªÉcÉÄ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É 
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àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉE] lÉÉ, 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, =kÉ®ÉÆSÉãÉ àÉå VÉÉä <Æbº]ÅÉÒ ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ, ªÉcÉÄ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç àÉÉÆb´ÉÉÒªÉ VÉÉÒ ¤Éè~ä 

cé, BÉESU àÉå VÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÚBÉEÆ{É +ÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉä càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ÉÊnªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉÉ®ä ]èBÉDºÉ BÉEÉä 

BÉE] BÉE® ÉÊnªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ ´ÉcÉÄ SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {É®ä¶ÉÉxÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ* 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, =kÉ®ÉÆSÉãÉ àÉå £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, MÉÖVÉ®ÉiÉ àÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ, iÉÉä {ÉÚ®É 

BÉEÉ {ÉÚ®É ]èBÉDºÉ BÉE] BÉE® ÉÊnªÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ãÉMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ 

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉÉä <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå càÉxÉä BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ? càÉxÉä VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè, càÉxÉä 

ÉÊcàÉÉSÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè, càÉxÉä xÉÉìlÉÇ <Çº]xÉÇ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè, càÉxÉä =kÉ®ÉJÉÆb BÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ cè 

+ÉÉè® ªÉÉÊn <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂWÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ ÉÊBÉE 

<ºÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE +ÉSUÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè?  

 <ºÉ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ àÉå 15 xÉà¤É® {É® {ÉãºÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<ºÉ º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ {ÉEhb BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

MÉªÉÉÒ cè* BÉEãÉ càÉÉ®ÉÒ ÉÊàÉjÉ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® àÉÖZÉä +ÉSUÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cÉÒ lÉÉÓ ÉÊBÉE 

àÉÉÒ] JÉÉxÉÉ VÉ°ô®ÉÒ cè, ºÉ¤ÉBÉEÉä nÉãÉ ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉÉÊn ãÉÉäMÉ 

nÉãÉ JÉÉiÉä cé iÉÉä àÉÉÒ] JÉÉxÉÉ UÉä½ nåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä (¤ÉÉ®ÉàÉiÉÉÒ) : |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ lÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ´Éc £ÉÉÒ nÉãÉ BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* àÉé £ÉÉÒ =ºÉÉÒ |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE {ÉãºÉ 

BÉEÉ nÉàÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ¤ÉfÃiÉÉ ®ciÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ lÉÉãÉÉÒ àÉå nÉãÉ +ÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉ nÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® càÉä¶ÉÉ 

ÉËSÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè ÉÊBÉE nÉãÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉàÉÉÒ®Éå BÉEÉÒ ´ÉºiÉÖ xÉ cÉä VÉÉA, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ´ÉºiÉÖ ®cä* <ºÉBÉEÉÒ |ÉÉ<ºÉ AäºÉÉÒ 

cÉäiÉÉÒ cè ÉÊBÉE BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉènÉ BÉE®iÉÉ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ ´Éc <ºÉä {ÉènÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå 500 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊnA MÉA cé* 

gÉÉÒ £ÉiÉÇßcÉÊ® àÉciÉÉ¤É (BÉE]BÉE) : |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ªÉÉVÉ £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ]àÉÉ]® £ÉÉÒ SÉÉÉÊcA* |ÉÉ<ºÉ 

º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ {ÉEhb {ÉãºÉäVÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉDªÉÉ ªÉc {ªÉÉVÉ +ÉÉè® ]àÉÉ]® BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ cè ªÉÉ 

xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ ÉÊxÉÉÊ¶ÉBÉEÉxiÉ nÖ¤Éä :  ªÉc cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉä ºÉä |ÉÉ<ºÉ º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

{ÉEhb cè*  
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 VÉÉä AºÉåÉÊ¶ÉAãÉ BÉEÆVªÉÚàÉ® BÉEàÉÉìÉÊb]ÉÒWÉ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<ºÉ º]èÉÊ¤ÉãÉÉ<VÉä¶ÉxÉ {ÉEhb {ÉcãÉä ºÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® {É® <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊBÉEªÉÉ cè*  

 nÚºÉ®É, càÉxÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ {É® ¤ÉãÉ ÉÊnªÉÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉ ãÉÉäMÉ ABÉE 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä àÉäà¤É® cé* càÉ ªÉc SÉÉc ®cä cé ÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ-BÉEÉÒ-{ÉÚ®ÉÒ ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ cÉä VÉÉA* ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉààÉÚ-

BÉE¶àÉÉÒ® àÉå {ÉilÉ®¤ÉÉVÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè* àÉé xÉBÉDºÉãÉÉ<] AÉÊ®ªÉÉ àÉå ®ciÉÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä 

xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉnÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉå àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉ<Ç cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä BÉEÉ=Æ]®{ÉEÉÒ] +ÉÉè® {ÉEäBÉE BÉE®åºÉÉÒ BÉEàÉ cÖ<Ç cè, =ºÉ iÉ®c 

ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ]ÅÉÆºÉ{Éè®åºÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉDªÉÉ cè?  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉ nä¶É àÉå 125-130 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ VÉxÉºÉÆJªÉÉ cè +ÉÉè® =xÉàÉå àÉÉjÉ SÉÉ® BÉE®Éä½ ãÉÉäMÉ ]èBÉDºÉ 

näiÉä cé* <ºÉàÉå BÉEä´ÉãÉ 86 ãÉÉJÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé* +ÉÉ{É ºÉàÉZÉå ÉÊBÉE ºÉÉiÉ BÉE®Éä½, +ÉÉ~ BÉE®Éä½ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ BªÉÉ{ÉÉ® BÉE®iÉä cÖA 

xÉWÉ® +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉàÉå ºÉä BÉEä´ÉãÉ 86 ãÉÉJÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉàÉå ®ÉÊVÉº]® ÉÊBÉEA cÖA cé* ÉÊVÉºÉ iÉ®c 

ºÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. SÉãÉ ®cÉ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä càÉ ÉÊbVÉÉÒ]ãÉ <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ¤ÉfÃ ®cä cé, =ºÉàÉå ºÉÉ<¤É® 

ÉÊºÉBÉDªÉÚÉÊ®]ÉÒ ABÉE ¤É½É ÉÊ´É­ÉªÉ cè* ®ÉäVÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉéBÉE A.]ÉÒ.AàÉ. àÉå |ÉEÉìb cÉä VÉÉ ®cÉ cè* càÉ ‘£ÉÉÒàÉ’ A{{É BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ 

näxÉä BÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé* <ºÉ BÉEÉ®hÉ, ºÉ®BÉEÉ® <ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç +ÉÉè® =ºÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 100 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä bÉãÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ BÉEä´ÉãÉ PÉÉä­ÉhÉÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, càÉ BÉEä´ÉãÉ ´ÉÉnÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ´Éc <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå càÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé*  

 àÉä®É BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä ÉÊàÉjÉÉå ºÉä ªÉcÉÒ iÉÉä +ÉÉOÉc lÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ´Éä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ 

+ÉÉì{ÉE OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä +ÉSUä ºÉä {ÉfÃ ãÉäiÉä iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ SÉãÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  

 =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÆ ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉÆb xÉÆ. 35 +ÉÉè® ÉÊbàÉÉÆb xÉÆ. 72 àÉå VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ.AxÉ. +ÉÉè® 

{Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ, ªÉä nÉä SÉÉÒWÉå cé* VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEä ÉÊãÉA ´ÉxÉ-ºÉÉÌ´ÉºÉ-´ÉxÉ-]èBÉDºÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®É {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä ÉÊãÉA cè, 

ÉÊVÉxÉàÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ <iªÉÉÉÊn VÉÉAMÉÉÒ*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É ªÉc ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç iÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É VÉÉä ´ÉèBÉDªÉÚàÉ lÉÉ, ´Éc BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É MÉè{É lÉÉ, ÉÊàÉº]Åº] lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ, BÉEäxp BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ àÉÉxÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉä* VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. càÉÉ®ä 

BÉEÉ®hÉ °ôBÉEÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé, =nÉºÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~è cÖA cé* càÉ ãÉÉäMÉ ºÉ£ÉÉÒ ABÉE cÉÒ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ºÉnºªÉ lÉä* càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä {ÉÉºÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä ªÉÚ.{ÉÉÒ.A. BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉÉÊãÉA <à{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE VÉ¤É =ºÉxÉä ´Éè] <à{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ, VÉ¤É =ºÉxÉä ºÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. 

<à{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

=iÉxÉä {ÉèºÉä nåMÉä* ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ÉÊ®BÉEÉìbÇ SÉäBÉE BÉE® ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE VÉ¤É càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ´É­ÉÇ 2014 àÉå +ÉÉ<Ç, 

=ºÉ ´ÉBÉDiÉ £ÉÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 33,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 50,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉÉBÉEÉÒ lÉÉ* +ÉÉ{É 
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BÉEÉä-+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEäb®ÉÊãÉVàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{ÉxÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä {ÉèºÉä xÉcÉÓ ÉÊnA lÉä +ÉÉè® <ºÉ 

ÉÊàÉº]Åº] BÉEä BÉEÉ®hÉ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉä <à{ãÉÉÒàÉå] BÉE®xÉä BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®å iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉÓ* <ºÉ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉä]ãÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉÒ VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cÖ<Ç, =ºÉàÉå càÉxÉä ºÉ¤ÉºÉä 

{ÉcãÉä iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä ¤ÉBÉEÉªÉÉ {ÉèºÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä …  xÉä àÉÉ® ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, 

<BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÖ®ÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ´Éc UÉä½BÉE® MÉªÉÉÒ, =ºÉàÉå càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉèºÉä näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cé* 

 càÉxÉä {ÉEº]Ç +ÉãÉÉì] ´É­ÉÇ 2010-11 ºÉä ãÉäBÉE® ´É­ÉÇ 2014-15 iÉBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä 

ÉÊnA* ªÉcÉÒ BÉEÉ®hÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VÉÉä {Éä]ÅÉäÉÊãÉàÉªÉàÉ |ÉÉìbBÉD]ÂºÉ cé, BÉEÉä+ÉÉì{É®äÉÊ]´É {ÉEäb®ÉÊãÉVàÉ 

àÉå ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ªÉc +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ªÉc ãÉMÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEåp VÉÉä BÉEciÉÉÒ cè, =ºÉÉÒ BÉEÉä ´Éc 

BÉE®iÉÉÒ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉºÉä ´ÉÉnÉ BÉE®iÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå ABÉE 

¤É½É BÉEÆ{ÉÉäxÉå] cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉ {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉäMÉÉ, iÉÉä càÉ {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ {ÉÚ®É BÉE®åMÉä* =ºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉä 

{ÉènÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉä nÉä ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè* 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc <BÉEÉäxÉÉìàÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä ªÉÖ´ÉÉ ¤ÉfÃ 

®cä cé, =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä ¤ÉÚfÃä £ÉÉÒ ¤ÉfÃ ®cä cé* àÉä®ä BÉEcxÉä BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn ªÉc nä¶É ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ nä¶É cÉä ®cÉ 

cè, iÉÉä ªÉc nä¶É ¤ÉÚfÃÉå BÉEÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊàÉº]® àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ÉÊ¤ÉãÉ £ÉÉÒ ãÉäBÉE® 

+ÉÉA lÉä, VÉÉä ¤ÉÚfÃÉå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA lÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc {ÉiÉÉ cè* VÉÉä àÉÉiÉÉ-ÉÊ{ÉiÉÉVÉÉÒ ¤ÉÚfÃä cé, VÉÉä ¤ÉÚfÃä ãÉÉäMÉ cé, 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ]ÅÉÆºÉ{ÉEÉË®MÉ AÉÊb¶ÉxÉãÉ +ÉàÉÉ=Æ] ]Ú ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® ÉÊºÉÉÊ]VÉxÉÉÊ¶É{É ´Éäã{ÉEäªÉ® {ÉEÆb cè*  =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 64-65 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnA cé* ªÉÉÊn càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè, iÉÉä <ºÉBÉEä 

ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ¤ÉÚfÃÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É, ÉÊBÉEºÉÉxÉ, ¤ÉÚfÃä, +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ 

iÉlÉÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ cÉä ®cÉ cè* 

 <ºÉBÉEä ¤ÉÉn, càÉ VÉÉä nÚºÉ®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, ´Éc º´ÉÉºlªÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉA cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE 

ªÉcÉÆ +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE àÉäÉÊbBÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉ ABÉEàÉÉjÉ ºÉÆºlÉÉ cè* VÉ¤É gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® lÉÉÒ iÉÉä =xcÉåxÉä Uc +ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆºlÉÉ BÉEÉä º]É]Ç ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® xÉä nÉä 

+ÉxªÉ VÉMÉcÉå {É® º]É]Ç BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ºÉ®BÉEÉ® {ÉÚ®É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉ<Ç* VÉ¤É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ àÉÉänÉÒ VÉÉÒ +ÉÉA, iÉÉä =xÉBÉEÉä ªÉc ãÉMÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉÉå ºÉä VÉÉä <iÉxÉÉÒ £ÉÉÒ½ ªÉcÉÆ +ÉÉ ®cÉÒ cè, ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉcÉå ºÉä 

£ÉÉÒ½ +ÉÉ ®cÉÒ cè, iÉÉä BÉDªÉÉå xÉcÉÓ càÉ AàºÉ ªÉÉ <ºÉ iÉ®c BÉEÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ºÉ£ÉÉÒ VÉMÉc ¤ÉxÉÉA* ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ, VÉÉä 

ãÉÉäMÉ <ãÉÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉä VÉÉA* =xÉBÉEÉä +ÉSUÉ <ãÉÉVÉ ÉÊàÉãÉä* àÉé vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉä®ä FÉäjÉ nä´ÉPÉ® àÉå £ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ¤ÉVÉ] àÉå +ÉÉìãÉ <ÆÉÊbªÉÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] ÉÊnªÉÉ cè 

                                                 
 Not recorded.  
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+ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE =ºÉ ÉÊ{ÉU½ä <ãÉÉBÉEä BÉEÉä £ÉÉÒ AàºÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* <ºÉ BÉEÉ®hÉ ºÉä <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® 

OÉÉÄ]ÂºÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé <ÉÊ®MÉä¶ÉxÉ BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{É ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE ªÉÉÊn càÉ BÉEßÉÊ­É ={ÉVÉ 

BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, <iÉxÉÉÒ {ÉÉì{ÉÖãÉä¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊJÉãÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ ªÉcÉÆ ãÉMÉÉiÉÉ® 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä ®ciÉä cé* {ÉÚ®ä ºÉnxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä àÉÚãªÉ BÉE¤É ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉ¤É JÉÉxÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ, VÉ¤É ÉÊBÉE càÉ AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å ÉÊVÉºÉºÉä 

ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä {ÉÉAÆ, <ÉÊ®MÉä]äb ãÉéb BÉEÉä ¤ÉfÃÉ {ÉÉAÆ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE 30 ºÉä 35 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä VªÉÉnÉ <ÉÊ®MÉä]äb 

ãÉéb ¤ÉfÃ xÉcÉÓ {ÉÉ<Ç cè* àÉé ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ, ´ÉcÉÆ {É® àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ ºÉä 9-10 {ÉºÉç] <ÉÊ®MÉä]äb ãÉéb cè* nä¶É àÉå 

SÉÉãÉÉÒºÉ-{ÉSÉÉºÉ ºÉÉãÉ ºÉä BÉEßÉÊ­É BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉÚ®ÉÒ cÉÒ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cé* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ]É<àÉ ¤ÉÉÄb àÉå ABÉE {ÉEÆb ÉÊµÉEA] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® 92 AäºÉä |ÉÉäVÉäBÉD]ÂºÉ 

SÉÖxÉä, ÉÊVÉxÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä ºÉÉvÉxÉ nä {ÉÉAÆ, <ÉÊ®MÉä]äb ãÉéb BÉEÉä ¤ÉfÃÉ {ÉÉAÆ, ÉÊVÉºÉºÉä 

JÉäiÉÉÒ BÉEÉ ®BÉE¤ÉÉ ¤ÉfÃ {ÉÉAÆ* {ÉcãÉä VÉcÉÆ ABÉE {ÉEºÉãÉ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ´ÉcÉÆ nÉä {ÉEºÉãÉ cÉå, VÉcÉÄ nÉä {ÉEºÉãÉ cÉä ®cÉÒ cé, 

´ÉcÉÄ iÉÉÒxÉ {ÉEºÉãÉ cÉå*  

 =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä º´ÉÉªÉãÉ cèãlÉ BÉEÉbÇ BÉEèºÉä ¤ÉxÉäMÉÉ, BÉEßÉÊ­É BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉäºÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, bäªÉ®ÉÒ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEèºÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉäMÉÉ? <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* 

  <ºÉBÉEä ¤ÉÉn VÉÉä ABÉE +ÉxªÉ {ÉEÆb cè, ÉÊ®VÉÉÒxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ BÉDªÉÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè, =xÉBÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ ªÉc cè* gÉÉÒ BÉEÉàÉiÉÉ |ÉºÉÉn ÉËºÉc BªÉÉBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä 

MÉÖâó lÉä* ´Éc càÉä¶ÉÉ BÉEcÉ BÉE®iÉä lÉä&- 

ÞÉÊxÉ¶ÉÉxÉä ºÉä >ó{É® àÉÉ®Éä, xÉcÉÓ iÉÉä ´ÉÉ® JÉÉãÉÉÒ VÉÉAMÉÉÞ 

 càÉ <ºÉ nä¶É àÉå ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ºÉ{ÉxÉä BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* 

càÉÉ®ä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ càÉä¶ÉÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ´Éc ÉÊnxÉ àÉä®ä ÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉ ÉÊnxÉ cÉäMÉÉ, VÉ¤É SÉ{{ÉãÉ {ÉcxÉä 

cÖA, xÉÆMÉä {ÉÉÄ´É ºÉä +ÉÉnàÉÉÒ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå SÉãÉiÉä cÖA xÉVÉ® +ÉÉA* c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEä´ÉãÉ àÉÖà¤É<Ç, ÉÊnããÉÉÒ iÉlÉÉ 

àÉpÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ®VÉÉÒxÉãÉ BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ BÉEÉ BÉEÆºÉä{] ÉÊnªÉÉ* <ºÉ {É® £ÉÉÒ iÉ®c-iÉ®c 

BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉ BÉEÆºÉä{] BÉEÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ àÉå VÉÉä 

BÉÖEU cè, =ºÉàÉå nÉä ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊnªÉÉ cè*  +ÉÉ{É ªÉc ºÉàÉÉÊZÉA ÉÊBÉE MÉÉÆ´É, MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ 

ÉÊ¤ÉxÉÉ SÉ{{ÉãÉ BÉEä ªÉÉ SÉ{{ÉãÉ BÉEä ºÉÉlÉ ªÉÉÊn c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ àÉå SÉfÃiÉÉ cÖ+ÉÉ xÉVÉ® +ÉÉA, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉDªÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ 

cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤É½É<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ªÉÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É ªÉc ¤ÉiÉÉªÉå* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

       <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEãÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ cè* +ÉÉ{É càÉä¶ÉÉ ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé* ]ÚÉÊ®VàÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É 

ÉÊ´ÉÉªÉ cè* càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ nä¶É àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç ÉÊµÉEA] BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, iÉÉä 
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®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É ºÉÉvÉxÉ ]ÚÉÊ®VàÉ cè* ªÉÉÊn ãÉÆnxÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ, ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ, {ÉäÉÊ®ºÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ iÉÉä 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉ®hÉ ªÉc cè*  

      àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ* ]ÚÉÊ®VàÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉä* ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ 

+ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé, iÉÉä ªÉc ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ªÉcÉÆ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ VÉÉÒ ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé +ÉÉè® BÉE<Ç àÉÉÊcãÉÉªÉå ¤Éè~ÉÒ cÖ<Ç cé, 

ABÉE +ÉÉè® VÉÉä ¤É½É {ÉEÆb càÉxÉä 2,181 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc àÉè]®ÉÊxÉ]ÉÒ ¤ÉäxÉäÉÊ{ÉE] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉÉ cè* 

àÉÉãÉxªÉÚÉÊ]Å]äb ¤ÉSSÉä {ÉènÉ xÉcÉÓ cÉå, àÉÉÊcãÉÉªÉå AxÉÉÒÉÊàÉBÉE xÉcÉÓ cÉå, =xÉBÉEÉä àÉÉiÉßi´É +É´ÉBÉEÉ¶É ÉÊàÉãÉä, =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ ®cä* àÉé ªÉc BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn <ºÉ iÉ®c BÉEÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ càÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé iÉÉä 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉÆOÉäºÉ ªÉÉ ºÉ£ÉÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉÉ]ÉÔVÉ BÉEÉä àÉnn BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® 

¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, xÉ ÉÊBÉE =ã]É-{ÉÖã]É ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

       àÉé BÉEä´ÉãÉ ªÉc BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® ABÉE cÉÒ àÉÚãÉ àÉÆjÉ cè -  

“+ÉÉäàÉÂ ºÉc xÉÉ´É´ÉiÉÖ* ºÉc xÉÉè £ÉÖxÉBÉDiÉÖ* ºÉc ´ÉÉÒªÉÈ BÉE®´ÉÉ´Écè* iÉäVÉÉÎº´É xÉÉ´ÉvÉÉÒiÉàÉºiÉÖ àÉÉ 

ÉÊ´ÉÉÊu­ÉÉ´Écè* +ÉÉäàÉÂ ¶ÉÉÆÉÊiÉ& ¶ÉÉÆÉÊiÉ& ¶ÉÉÆÉÊiÉ&*  ” 
 

      VÉªÉ ÉËcn, VÉªÉ £ÉÉ®iÉ* 
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15.00 hours 

SHRI R.K. BHARATHI MOHAN (MAYILADUTHURAI): Hon. Deputy 

Speaker Sir, Vanakkam. I thank you for allowing me to take part in the discussion 

on Supplementary Demands for Grants pertaining to the year 2017-18. Approval 

of Parliament is sought to authorize gross additional expenditure of Rs.11,166 

Crore in the Supplementary Demands for Grants for the year 2017-18. Out of 

which Rs.7,000 Crore is earmarked for the Ministry of Petroleum and Natural Gas 

for providing differential royalty to various States.  

Sir, It is a matter of concern that there is no mention in the Supplementary 

Demands for Grants about the drought situation which has drastically affected the 

agriculture and farmers of Tamil Nadu. Moreover there is no mention about 

providing any relief in this regard. I therefore urge upon the Union Government 

and the Hon. Finance Minister that a special assistance package should be 

provided to Tamil Nadu as a relief measure to address the severe drought situation 

in the State. Tamil Nadu witnessed unprecedented rains and floods in December, 

2015. During that period, several thousands of houses and  property were damaged 

and cattle were affected. The standing crops were also destroyed adding misery to 

thousands of farmers.  

In this regard, Hon. Puratchithalaivi Amma met Hon. Prime Minister twice 

and had requested for providing relief to Tamil Nadu on war- footing basis. An 

amount of  Rs. 25,912.45 Crore was sought from the Union Government for 

carrying out relief and restoration work in Tamil Nadu. Thereafter a Central team 

visited the State and submitted a report. Almost a year has passed since then, and 

no relief was provided to Tamil Nadu.  

Again in December 2016, Cyclone Vardha had devastated Tamil Nadu. In 

Chennai, Tiruvallur, Kanchipuram, and Cuddalore districts, several thousands of 

trees and electric poles were uprooted due to Vardha. There was no electric supply 

for almost 5 days. Cars and motor vehicles were damaged. The people and the 
                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Tamil. 
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State of Tamil Nadu faced severe losses and difficulties leading to slowdown of 

economic activities particularly in the field of Commerce and Industry. The State 

Government had sought for release of  Rs.22,573 Crore as assistance from the 

Union. But till now not even a single rupee has been provided by the Union 

Government which is further a cause for worry. Therefore, keeping in view of the 

demands on the State Government of Tamil Nadu for carrying out relief and 

restoration work after those two disasters, I urge upon the Union Government to 

immediately provide sufficient funds  to the State without any delay. 

Sir, Cauvery is the lifeline of Tamil Nadu. It is the demand of the State 

Government that Rs. 11421 Crore should be provided for carrying out the Canal 

restoration activities particularly in the Cauvery delta districts. Similarly Rs.5166 

Crore should be allocated for the Cauvery- Vaigai-Gundar link Scheme. There is a 

demand for Rs.1862 Crore for the Athikkadavu-Avinashi flood canal scheme. This 

amount should also be released to Tamil Nadu. I urge that these important water-

related schemes should be implemented on a priority basis with due allocation of 

funds. Chennai Rivers Restoration Scheme is the dream project of Hon 

Puratchithalaivi Amma under Tamil Nadu Vision 2023. Water bodies in and 

around Chennai are to be restored and renovated. An amount of Rs.150 Crore is 

required for the Adayar Park Scheme. Similarly Rs. 42 Crore should be released 

for restoration of Chetpet Lake. And an amount of Rs.3833.62 Crore is needed for 

restoration of Cooum river. These schemes will be  implemented through Chennai 

Rivers Restoration Trust (CRRT) in next five years. I urge that the Union 

Government should allocate adequate funds.  

We should address solid-waste management related issues of Chennai city 

and its suburbs as well as managing the landfill sites in Kodungaiyur and 

Pallikkaranai. Further an amount of Rs.25,000 Crore will be needed for providing 

better drainage systems in Chennai City. I urge upon the Union Government to 

allocate adequate funds in the next five years. 
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All the 32 districts of Tamil Nadu are declared as drought affected. Out of a 

total of 16682 revenue villages, 13305 villages have been declared as drought 

affected. The Union Governmnet should release Rs.39,565 Crore as drought relief 

to Tamil Nadu from the National Disaster Relief Fund. Chennai is one of the 

important cities of the world. Due to the sincere efforts of Hon. Puratchithalaivi 

Amma, the Chennai Metro Rail Scheme is being implemented in the City. A 

financial assistance is sought from Japan International Cooperative Agency (JICA) 

for the expansion activities of Phase II of Chennai Metro Rail. An amount of  

Rs.44000 Crore has been earmarked for this project and the State Government of 

Tamil Nadu has already accorded approval to the proposal. I urge that the Union 

Government to accord approval to this proposal with adequate allocation of funds 

ensuring its speedy implementation. 

As demanded by Hon. Puratchithalaivi Amma  during the meeting with 

Hon. Prime Minister, an amount of Rs.1520 Crore should be provided to Tamil 

Nadu for giving impetus to the expansion activities in fisheries sector. Besides, 

there should be a special grant of Rs.10 Crore annually for carrying out de-silting 

work. The Union Government provides scholarships to students belonging to SC 

and ST categories. In this regard, an amount of Rs.2,118 Crore is to be released to 

the State of Tamil Nadu which is a pending due from the Union Government. I 

urge that the pending dues should be released at the earliest. Several dues 

amounting to Rs.9000 Crore are still pending for release to the State. 

 I urge that all the pending dues should be released immediately by the 

Union Government. In the last year budget, an amount of Rs.100 Crore each was 

allocated for organizing the celebrations of Birth Centenary of Pandit Deendayal 

Upadhyaaya and 350th Birth Anniversary of Guru Gobind Singh.  Similarly Rs. 

200 Crore should be earmarked and allocated for the centenary celebrations of 

Bharat Ratna Puratchithalaivar   Dr. M.G. Ramachandran. Thank you Sir. 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, this discussion is not on General Budget. This discussion is limited to 

the Supplementary Demands for Grants and so, the scope of expansion of this type 

of discussion is very limited. But I would like to raise a few issues here which I 

feel should be taken up for consideration and I would expect responses from the 

hon. Finance Minister Shri Arun Jaitley. 

 Sir, here in the Supplementary Demands, the Government is asking for an 

additional financial support of Rs. 11,166 crore for 2017-18 and along with that, 

they are also asking the sanction of Parliament for the Demands for Excess Grants 

which happened in 2014-15. So, both the items have been taken up together here. 

Out of Rs. 11,166 crore, the hon. Finance Minister has categorically clarified as to 

in which areas he is going to spend this amount of money. Out of the total amount 

of Rs. 11,166 crore which has been asked for, Rs. 7,000 crore would go to the 

Ministry of Petroleum and Natural Gas for providing additional Grants-in-Aid 

(General) for payment of differential royalty to State Governments and the 

remaining amount is going to be exclusively for GST. What are those? The first is, 

Rs. 386 crore would be spent on activities related to the Goods and Services Tax. 

The second is, around Rs. 250 crore would be spent for having effective publicity 

on GST awareness and Rs. 99.03 crore would be spent on digital system for 

payment of advance user charges of GST Network. Again, an amount of Rs. 37.09 

crore would be spent on the accounting portal for GST. It is easily understandable 

because GST has been introduced a month back. So, this is a GST-oriented 

Supplementary Demand which is very important and the Government is asking for 

the same. 

 I would like to say a few things in this connection. Two major decisions 

have recently been announced by the Government. One is demonetization and 

another is introduction of GST. In the last Winter Session of Parliament, I very 

actively took part in the discussion when the issue of demonetization was 

discussed, may not be a proper discussion, but we raised the issue everyday. Being 
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a regional political party, we had our own views. We never opposed the idea of 

demonetization or even the GST. On the issue of demonetization, we extended our 

full support but with some suggestions and ideas. We were in a mood to suggest to 

the Government to go slow on the issue of demonetization. We asked the 

Government not to ban Rs. 500 and Rs. 1,000 currency notes together. We 

suggested to the Government to go step by step and go slowly. That was the idea 

of a particular political party which I wanted to ventilate along with my party 

colleagues that this system may be adopted. But that was not taken into 

consideration. 

 The Winter Session of Parliament was held from 16th November, 2016 to 

16th December, 2016 and after that, I could not take part in the Discussion on the 

General Budget because at that time I was in jail. I was arrested in the first week 

of January and I was in jail for a long time. So, now I found an opportunity to say 

something on Arun Jaitleyji’s Budget at least in the discussion on the 

Supplementary Demands for Grants. I am also interested to know as to what are 

the good things that have happened after demonetization. I want to know from the 

Finance Minister as to what sort of good signals are coming to our economic 

arena. 

 Sir, the Goods and Services Tax has been implemented in this country in a 

very fantastic way in the Central Hall of Parliament, though it was not attended by 

all political parties. But it was a decision taken by the Government. What I feel is 

that the demonetisation issue has not risen to the level of expectation, which the 

Government even had intended for.  

 About the GST, even today, small and medium sector business circles are 

not happy.  Same is the case with the textile industry.  In my Kolkata 

Constituency, various Chambers Textile Trade and Industries are frantically trying 

to pursue me to make me communicate with the hon. Finance Minister so that 

their matters may  be taken care sympathetically. They have   requested that   the 

GST of five per cent on textile industry be withdrawn. 



01.08.2017     
  

124

 Sir, my health condition is not very well, but I am grateful to Jaitleyji also; 

he enquired about me twice, at least, by calling me over telephone. This 

Supplementary Demand, which the hon. Minister is asking for, will be passed. It 

will be taken care of.  Then, Appropriation Bill will get passed; and the 

Government will start its operations.   

Here, I would like to speak about cooperative federalism. After 

Independence, what we have seen is that the Eastern Regions of India, namely, 

Bengal, Bihar, Odisha and Assam are the worst victims of regional imbalances, 

economically. These States have never been taken care of with priority for their 

economic development. Maharashtra, Gujarat and many others States have grown 

up economically, but these Eastern States have been neglected. We suffer a lot. 

People of the Eastern Regions have many sorrows in their mind.  Every moment, 

we feel that, we have become the worst victims of regional imbalances.  So, we 

should be provided and allotted with Special Economic Packages.   

Sir, in our State, one particular party ruled for long 34 years; and our State 

became economically bankrupt.  The present Government had to carry a huge debt 

trap of more than Rs. 2,06,000 crore when it assumed office.  From the very 

beginning, our State Government had made an appeal to the Centre. It was once 

decided also that Bengal, Kerala and Punjab would be given special packages to 

have special arrangements.  But nothing has been done so far. So, we are trying 

very hard and   we have been repeatedly crying to have special packages. 

Sir, the Government of West Bengal has come forward with some very 

good projects.  One such project is ‘Kanyashree Project’. Manekaji is not present, 

now.  But two days ago, while speaking on the  ‘Beti Bachao – Beti Padhao’ 

programme, which has been launched by the Centre, she criticised us by saying 

that the implementation of this project is worst in Kolkata.  She uttered this 

language about implementation of this project. We did   not accept this project. 

They had the Budget of  only Rs. 100 crore whereas the Government of West 

Bengal for its ‘Kanyashree Project’ have already allotted about Rs. 3,000 crore. 
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This project has also been acknowledged by the United Nations.  Mamata 

Banerjee was offered an award for this project. Just two months back, in the  

Netherlands, she went there and accepted the award for the ‘Kanyashree Project’. 

Here, I would request the Government of India that they should also accept 

some good proposals coming from different State Governments about the projects, 

which they are actually implementing for the welfare and benefit of the common 

masses, students, youths, and farmers.  But without any reason, the Central 

Ministers have been accusing and criticizing us while speaking on the floor of the 

House. I was not present here that day, but I was very much upset to know all this.  

Sir, in the Demands for Excess Grants of 2014-15, there is a mention about 

safety fund for the Railways.  In this regard, I would request Shri Jaitleyji that our 

Standing Committee on Railways has submitted a very good Report on safety and 

security of Railways, and he should go through it.  You can go through that.  The 

money which was spent in 2014-15, the excess amount, for which you have 

required the grant of the House, is already granted.  You can accept it in that way. 

So, these two issues should be taken care of properly.   

 As far as the issue of demonetisation is concerned, it has been declared and 

implemented.  I would like to hear from you whether it is good or bad.  GST has 

been implemented.  We do not oppose GST but oppose the ideas which you have 

floated.  Our Amit Mitra was the Chairman of the Empowered Committee on 

GST.  He has suggested everything the ideas and the feelings of our Government 

very positively to guide the Centre.  

 Lastly, I want to mention the agony of the States.  You have categorically 

spoken that we are the worst sufferers.  This federal structure of the Government 

should function with its proper spirit.  The people have elected Modi ji and he has 

become the Prime Minister.  We have accepted it. Similarly, a Chief Minister of a 

State is also elected by the people of that State.  I would like to know as to why 

there should be such a reflection that the State and the Centre are always fighting 

each each other with a maximum worrying mood.  Why will I be afraid to criticise 
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the Government or if I go out of my way, I will be taken to task? So, some 

assurance has to be given categorically by the Government.  

This Parliament is a platform where every political party or every person 

must have his own ideas, own faith, own belief, own ideals, etc. If an objective 

criticism is done, this is to be honoured.   I think, that is to be taken with faith, 

love and priority.   

 Jaitley ji, I consider you as one of the most efficient Finance Ministers of 

the country.  I believe that you are a person who will certainly look after the 

problems of different States that are suffering a lot in different ways.  I think, we 

have nothing to oppose in the Supplementary Demands which you have placed 

before the House, and we extend our support to it.   

 Thank you.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Deputy Speaker, Sir, you 

must have been very happy yourself hearing our friend Sudip Bandyopadhyay 

speaking in this House today.  We all cherish to hear him again and again in our 

House, the Lok Sabha.  

 Today, Sir, we are deliberating on the first Supplementary Demands for 

Grants for 2017-18.  The hon. Finance Minister has come to the House for an 

additional expenditure of Rs. 11,166 crore.  Of the additional spend of Rs.11,166 

crore, as much as Rs. 7,000 crore will go to the Ministry of Petroleum and Natural 

Gas toward additional grants-in-aid for payment of differential royalty to State 

Governments. Of course, I would like to understand as to how much money will 

come to our State Odisha. The Union Government also proposes to spend Rs. 

1,800 crore as support to the units in the States of Jammu and Kashmir, 

Uttarakhand, Himachal Pradesh, North Eastern States including Sikkim under the 

GST regime which enjoy, to a great extent, the Special Category Status.  

The Union Government is also going to spend Rs. 387 crore on activities 

related to GST, out of which Rs. 250 crore would be used for effective publicity 

for GST awareness, and Rs 99 crore on DG systems for payment of advance user 

charges of GST Network; Rs 37 crore would be spent for the accounting portal for 

GST. After the trouble erupted in Madhya Pradesh, now the Government is 

providing Rs. 500 crore as grants-in-aid for procurement of pulses under the Price 

Stabilization Fund scheme.  It is a welcome step.  I would also like to understand 

whether it will be only or solely spent in Madhya Pradesh alone or it will be 

distributed through the Ministry of Consumer Affairs so that farmers of other 

States are also benefited.   

 Interestingly, in this supplementary budget, the Union Government also 

plans to undertake an expenditure of Rs.50 crore for promotion of digital payment 

through BHIM. About another Rs. 50 crore is proposed to be spent toward 

Pradhan Mantri Gramin Digital Saksharta Abhiyan.  So, practically on 

digitalisation or digitisation, whatever we may call it, around Rs. 100 crore has 
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been placed in the Supplementary Demands for Grants. These are welcome steps 

specially relating to digitalisation but they are very small steps.   

After demonetisation, there has been a tremendous push for digitalisation 

but it is a known fact that India is vulnerable to cyber crime as enough firewalls 

have not been built to protect our interests.  There is a need to urgently upgrade 

our defences by setting up cyber security.  Yes, the Government has initiated a 

number of programmes to enhance participation of citizens in the fully digitalised 

economy.  But, according to the latest report by Internet Crime Complaint Centre 

of the United States of America, India ranks second amongst the list of the world 

in vulnerable countries, excluding USA, who are victims of cyber crime.  

Prominent forms of cyber crime today are identity theft, financial fraud, planting 

of malicious software which we call malware, conducting espionage, disrupting 

critical infrastructure and facilitating terrorist activities.  The rise of mobile 

technology and cloud computing has further complicated the entire cyber security 

landscape.  One instance in recent years has been a malware injection in the 

systems of Hitachi Payment Services Pvt. Ltd. in 2016 which caused the largest 

data breach in India’s banking system affecting nearly 3.2 million debit cards.  

There are different types of threats today relating to cyber crime. Why I am 

saying this relating to the Supplementary Demands for Grants is this.  We have 

only provided Rs. 50 crore and another Rs. 50 crore, that is, Rs. 100 crore for 

digitalisation to expedite the same.  But, along with that, there is a need to take up 

some more measures which, I think, the Finance Ministry has to look into.  

Emerging threats far exceed the level of preparedness as observed by the 52nd 

Report of the Standing Committee on Information Technology.  Shri Anurag 

Thakur is not present here; he is the Chairman of that Standing Committee.  That 

Committee had given a report on cyber crime, cyber security and right to privacy.  

Though all critical sector organisations under the Central Government 

Ministries/Departments are mandated to implement information security best 

practices as per ISO 27001, it has, however, been adopted by a few.  Let the 
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Government come out as to how many Departments and organisations of the 

Government of India have actually implemented it. 

Then, you will know how far we are in terms of protecting our cyber world.  

Today, there is an urgent need to increase the number of cyber crime cells and labs 

which have been established, no doubt, in every State but in a very small way and 

provide requisite manpower, training and infrastructure for them.  I think the 

Finance Minister has to think about this when he will be coming again to this 

House with the second supplementary in the month of November,  if not with new 

Budget.   

 There is a need to have higher thrust on research and development. And 

another thing which we need to be very cautious about relating to cyber world is 

the import of electronic and IT products and hosting of servers outside India that 

pose a greater threat to the country’s security and citizens’ privacy.  India today 

depends largely on imported electronics and majority of the websites are still 

being hosted outside India. That has been observed by our Standing Committee.   

 Sir, academicians have suggested that on the lines of Atomic Energy 

Commission, Space Commission, there is a need to have a Cyber Security 

Commission to protect our cyber world.  We are going in for digitalization in a 

very big way and it has become essential and a necessity.  Today, cyber security is 

yet to become a common topic of discourse among consumers.  I am of the 

opinion that there is no mention of doing anything in this regard.  

 My State has supported Digital India Programme as it has an important 

bearing on the quality of governance but there is a lack of reliable telecom and 

internet connectivity. Odisha is a connective deficit State.  About 28 per cent of 

villages in our State do not have mobile coverage. Availability of high speed 

broadband in all gram panchayats is very slow. Though we have a Bharat Net 

project, that is not proceeding at the desired speed. I would urge upon the Union 

Government to expedite the implementation of Bharat Net Project in all gram 
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panchayats for effective roll out of various initiatives under Digital India 

Progamme.  

 My second point is this.  In the aftermath of the withdrawal of specified 

banknotes of Rs. 1000 and Rs. 500 denominations, economic activity has been 

interrupted in the manufacturing and services sectors specially in construction, 

retail trade, transport, hospitality and communication segments which are cash 

intensive. 

Sir, in the case of Odisha, there was a decline of 11 per cent in our tax 

collection in December, 2016.  There was a decline of 11 per cent in comparison 

to the previous month, that was of November. Is it not the time to take appropriate 

policy measures to encourage manufacturing and formalize different sectors of 

economy by simplifying the direct tax regime and lower personal tax rates?  Yes, 

because of demonetization, 96 lakh people have been added to the Direct Tax – 

Income Tax. But still it is only four per cent or 4.2 per cent of the entire 

population.  Of course, another figure moves around in the facebook that is 

because in the family, the women are half of our population .  Farming community 

has to be deleted. But still then there is an addition of 96 lakh of new income tax 

payees, which is an addition, and that is a good step of widening the tax base. But 

I would just mention here one report. The United States has commented on this 

demonetisation move. This is a news item from the India-Abroad News Service 

which has been published in The Statesman on 21st July. 

“The US has commented on Prime Minister Narendra Modi’s 
demonetisation move, saying that while one of the purposes cited by the 
Prime Minister was to counter terrorist activity funded by counterfeit 
currency, India has yet to implement laws effectively on criminal 
convictions or take steps to ensure companies are adhering anti-money 
laundering rules. 
 
The US State Department in its Country Reports on Terrorism, under the 
section Countering the Financing of Terrorism says-- and it has quoted-- 
“In November, Prime Minister Modi announced the demonetisation of 500 
and 1,000 rupee currency notes and asserted that one purpose of this 
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initiative was to curb terrorist activity funded by counterfeit notes, black 
money, and stockpiled cash reserves. 
 
Although the Government of India aligned its domestic Anti-money 

Laundering/Countering the Financing of Terrorism (AML/CFT) Laws with 
international standards by enacting amendments to the Prevention of 
Money Laundering Act in 2012, and in 2016 initiated a National Risk 
Assessment for anti-money laundering/countering the financing of 
terrorism to assess the country’s terrorist financing risk, it has yet to 
implement the legislation effectively, especially with regard to criminal 
conviction.” 
 
And the major part is this which we have to ponder and the Government 

has to come back to us. 

 
“It said the law enforcement agencies in India typically open criminal 

investigation reactively and seldom initiate proactive analysis and long-
term investigation.” 
 
“While the Indian Government has taken action against certain hawala 
financing activities, prosecutions have generally focussed on non-financial 
businesses that conduct hawala transactions as a secondary activity.” 
 
“Additionally the Government has not taken adequate steps to ensure all 
relevant industries are complying with AML/CFT regulations. The report 
added that the reporting of terrorism related Suspicious Transaction Reports 
(STRs) has shown an increasing trend in recent years.” –and that report 
says-- “with India’s Financial Intelligence Unit receiving 1,12,527 STRs 
between July 2015 and May, 2016.” 
 
This is the alacrity with which the US has reported. What is our response? 

This deals with terror funding. This is the information which I am sure, when the 

newspaper has reported, when it is there in the public domain, the Government is 

aware of it. Is this the certificate India has got after the demonetisation to stop 

terror funding?  

Odisha has actively participated in the deliberations of the GST Council. 

Odisha has enacted the necessary State GST legislation. However, an important 

concern raised by the State in response to calculation of compensation was not 



01.08.2017     
  

132

addressed. It is still not being addressed. I would like to mention here that 

consequent upon the judgement of the Constitution Bench of the Supreme Court of 

India on entry tax, Odisha will get substantial amount of entry tax relating to 

2015-16 as well as for the past years. Odisha proposed to the GST Council that the 

revenue realised in the later years should be excluded while calculating the actual 

revenue for the concerned subsequent years. Otherwise it will adversely impact the 

compensation amount due to Odisha and similarly situated States. 

 Sir, there has been repeated denial of justice to Odisha. I will just mention 

about one or two aspects related to that. One is relating to royalty on coal. The 

royalty on coal was last revised by the previous Government in 2012, in April 

2012 to be specific. Since the rate of royalty on coal should be revised every three 

years, it was due for revision in April 2015. Instead of revising the royalty, the 

Union Government has raised the Clean Environment Cess on coal from Rs.200 to 

Rs.400 per tonne.  

 We have drawn the attention of this Government on several occasions for  

revision of royalty on coal. The Government of Odisha has requested for renaming 

the Cess as Environmental Rehabilitation Cess and earmarking at least 60 per cent 

of the Cess to coal bearing States as they have to bear the cost of environmental 

degradation and rehabilitation.   

 The GST Council in its own wisdom has decided to use the entire proceeds 

of the cess for GST compensation fund, which is meant for all States. It is, if I can 

say this in Odia, like, ‘Aamari chawla, aamari gua, aamari mundare…swaha 

swaha.’ It means, you take the rice and betel from one  and do kalyan to the same 

person, as they say it. The coal bearing States have been deprived of both 

enhancement in royalty and their share in the cess. How long have we to be denied 

justice? Tell us what we should do so that you will realize the genuine concerns of 

Odisha.  

 The second issue is that the Union Government has realized an additional 

levy on coal with respect to coal extracted from prior allottees of 31 cancelled 
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Scheduled-II coal mines in various States. The additional levy of Rs.295 per 

metric tonne has been imposed as per the Coal Mines (Special Provisions) Act of 

2015. About Rs.560 crore paid by Hindalco on account of Talabira-I, a Scheduled-

II coal block situated in Odisha, is a legitimate due of Odisha. This amount has not 

been transferred despite repeated reminders. Why are you sitting over the money 

that does not belong to you? Is this not injustice?  

 Sir, another issue which I would like to mention here is that many a time in 

this House people stand up from Treasury Benches and shout about chit funds. In 

south, especially in Tamil Nadu, that is a success. It is legal and allowed. But in 

many States, it is a cause of concern. The Government of Odisha has made a law 

and that law has been commended by different other financial regulators of our 

country, which actually monitor the functioning of chit funds. These are all private 

chit funds but they function as per the law. But the Government of India is going 

to frame a comprehensive code to provide a legal institutional framework to ban 

unregulated deposit schemes and to protect the interests of depositors based on the 

recommendations contained in the report of the Inter-Ministerial group and 

comments received on the proposed legislative measures. Have the comments on 

the draft ‘Banning of Unregulated Deposit Schemes and Protection of Depositors’ 

Interests Bill 2016’ been solicited? 

 Our Government has already forwarded as to what the best practices are 

that we have been following in Odisha, which have been commended by SEBI. 

Therefore, I urge upon this Government to come back to this House as early as 

possible and implement that law and take the suggestions of the States, which have 

already worked on it.    

 In regard to CST, already Sudip da and other hon. Members have 

mentioned. Odisha had a claim. There was distrust during UPA-II regime between 

the State and the Union Government relating to promulgation of GST, the 

commitment that the Government had given which was not adhered to. At that 

time, because we had cut down our CST collection and accordingly, something 
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was due from the Government of India, Government of Odisha had claimed Rs. 

2,755 crore for the period 2007-08 to 2011-12. Till date, we have received Rs. 

2,201 crore, leaving a gap of Rs. 554 crore. According to our estimate, Odisha will 

lose around Rs. 600 crore per annum from paddy, rice, pulses and other related 

products because of the transition from VAT to GST regime. This needs to be 

compensated. For the period 2012-13 to 2014-15, the State Government had 

claimed Rs. 2,908 crore, out of which the Centre has paid only Rs. 240 crore till 

date. I urge upon the Union Government to release the pending funds immediately 

as the GST regime has already completed one month. Today, it is 1st of August, 

2017 and the GST regime has come into practice since July 1, 2017.  

I would like to conclude my speech by saying that Supplementary Demands 

for Grants is a necessity, but Supplementary Demands for Grants should also look 

into the essential demand of respective provinces, respective States. These 

demands, which we have put forth, have been discussed and deliberated at 

different forums of the Union Government by our State. I would urge upon the 

Finance Minister to look into these aspects and take care of our State. As Sudip 

babu has very rightly said, Eastern India, for the first time during the UPA regime, 

was first looked after when Pranab babu, the erstwhile President, was the Finance 

Minister and said ‘our attention should now focus towards Eastern India.’ The 

Prime Minister is saying that we should focus on Eastern India because when 

Eastern India rises, the whole nation will rise.  

These are the faultlines that I have mentioned today before this House and I 

expect that the Finance Minister will come forward to help Eastern India to rise.  

Thank you. 
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gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉÉªÉBÉE £ÉÉ>ó®É´É ®É>óiÉ (®ixÉÉÉÊMÉ®ÉÒ-ÉËºÉvÉÖnÖMÉÇ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå {É® SÉSÉÉÇ BÉE®xÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉé JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn ªÉc {ÉcãÉÉÒ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉÒ cè* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® 

+ÉàÉãÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä cÉä ®cÉ cè* BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉºÉä PÉÉ]É cÉä ®cÉ cè iÉÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉEÉªÉnÉ cÉä ®cÉ cè* 

15.43 hours  (Shri Hukmdeo Narayan Yadav in the Chair)  

 àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä vªÉÉxÉ àÉå BÉÖEU ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉä ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉä]ãÉ àÉå JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ºÉä 

ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÖ<Ç cè* JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É ÉÊ¤ÉãÉ cÉlÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉàÉå ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ 9 {É®ºÉå], AºÉVÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

9 {É®ºÉå] +ÉÉè® ºÉÉÌ´ÉºÉ SÉÉVÉÇ 8 {É®ºÉå]* <ºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä ºÉä 28 {É®ºÉå] VªÉÉnÉ {ÉèºÉÉ 

JÉÉxÉÉ JÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA näxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊàÉÉÊbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉ 

näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ãÉÉMÉÚ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ºÉä àÉÖà¤É<Ç BÉEä ºÉ£ÉÉÒ BÉE{É½É 

BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå xÉä BªÉÉ{ÉÉ® ¤ÉÆn ÉÊBÉEªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉDªÉÉ ºÉàÉºªÉÉAÆ +ÉÉ ®cÉÒ cé, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  

 <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 11167 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb +ÉÉ{ÉxÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉÉÒ cè* <ºÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉiÉ® {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ®cÉ cè* ºÉÉlÉ cÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä iÉÚ® JÉ®ÉÒn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA, nÉãÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb àÉå {ÉÉÄSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ 

âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉÉ cè* <ºÉ ¤ÉÉ® àÉcÉ®É­]Å BÉEä ºÉÉlÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå iÉÚ® BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä cÖ+ÉÉ 

cè, £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå cÖ+ÉÉ cè, +É{ÉäFÉÉ ºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ nÖ£ÉÉÇMªÉ ºÉä =ºÉ iÉ®c ºÉä JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEä* 

+ÉÉVÉ £ÉÉÒ àÉcÉ®É­]Å BÉEä BÉE<Ç cVÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ¤ÉxÉÉ JÉ®ÉÒnÉÒ iÉÚ® nÉãÉ {É½ÉÒ cÖ<Ç cè* =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ºÉàÉºªÉÉ 

{ÉènÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉÒ àÉäcxÉiÉ BÉEä ¤ÉÉn =i{ÉÉnxÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä JÉ®ÉÒn xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ 

cè* =xÉBÉEä PÉ® àÉå iÉÚ® nÉãÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn £ÉÉÒ =xÉBÉEÉ MÉÖVÉ® BÉE®xÉÉ ´É {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè* 

<ºÉÉÒÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ®JÉÉ cè, ºÉÉlÉ cÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® 

ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ iÉÚ® nÉãÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ JÉ®ÉÒnÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ £ÉÉ´É ºÉä BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ 

ºÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ®FÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä c{ÉDiÉä àÉå ºÉÉ®ä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉjÉÉå àÉå ABÉE ºÉàÉÉSÉÉ® U{ÉBÉE® +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ®FÉÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEä {ÉÉºÉ +ÉMÉãÉä 

nºÉ ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ¶ÉºjÉ cè, +ÉÉªÉÖvÉ cè* ªÉc ABÉE ÉËSÉiÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉÉ®ä nä¶É àÉå ÉËSÉiÉÉ {ÉènÉ cÖ<Ç 

ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE SÉÉÒxÉ uÉ®É +ÉÉµÉEàÉhÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè, nÚºÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE +ÉxªÉ nä¶É £ÉÉÒ +É{ÉxÉä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ãÉ½xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*  AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå BÉEèMÉ xÉä VÉÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç nÉÒ +ÉÉè® BÉEèMÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå 
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ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÖvÉ cè* ªÉc VÉÉä ºÉàÉÉSÉÉ® U{ÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cè, <ºÉºÉä ºÉÉ®É nä¶É ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ VÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ {É® vªÉÉxÉ näBÉE® JÉÖãÉÉºÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆb àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* ªÉc ABÉE +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* +ÉÉVÉ VÉ°ô®iÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, ªÉÉxÉÉÒ ºBÉÚEãÉ 

àÉå {ÉfÃxÉä ´ÉÉãÉä UÉjÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉä +ÉÉè® =xcå Ab´ÉÉÆºÉ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉä* <ºÉÉÒÉÊãÉA 

ºÉÉ®ä ºBÉÚEãÉÉå BÉEÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ºBÉÚEãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉé ABÉE +ÉÉè® ¤ÉÉiÉ vªÉÉxÉ àÉå ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ºBÉÚEãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä ÉÊxÉVÉÉÒ 

®ÉÉÊ¶É ®JÉÉÒ MÉ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ OÉÉàÉÉÒhÉ ºBÉÚEãÉÉå àÉå VÉÉä-VÉÉä ºBÉÚEãÉ cé 

´ÉcÉÆ BÉEä cVÉÉ®Éå ºBÉÚEãÉÉå BÉEä BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ BÉE<Ç ´ÉÉÉç ºÉä AäºÉä {É½ä cé ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, =xÉBÉEä 

ÉÊ®BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉÖZÉä £É®ÉäºÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ <ÉÎhbªÉÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =xÉ ºBÉÚEãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉSUä BÉDãÉÉºÉ °ôàÉ SÉÉÉÊcA, <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c 

ºÉä cÉä VÉÉAMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ £ÉÉÒ ´ÉèºÉä cÉÒ BÉE®BÉEä ®JÉåMÉä*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc ÉÊBÉE BÉEßÉÊ­É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉE<Ç ®ÉÉÊ¶É 

ªÉcÉÆ ®JÉÉÒ MÉ<Ç cé* àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É iÉÉä VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ +ÉÆÉÊiÉàÉ ÉÊnxÉ BÉEãÉ 31 

VÉÖãÉÉ<Ç lÉÉ +ÉÉè® iÉ¤ÉÉcÉÒ àÉSÉÉÒ lÉÉÒ, JÉÉºÉBÉE® àÉcÉ®É­]Å ´É BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉE ºÉèBÉE½Éå-cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

¤ÉéBÉE VÉÉBÉE® JÉ½ä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉéBÉE àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ VÉÉä +ÉVÉÉÔ £É®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ, ´Éc 

BÉEÉàÉ ºÉcÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉcÉÓ cÉä ®cÉ lÉÉ* +ÉÉìxÉãÉÉ<xÉ {ÉEÉìàÉÇ £É®xÉÉ lÉÉ iÉÉä BÉE<Ç VÉMÉc ºÉ´ÉÇ® bÉ=xÉ, BÉE<Ç VÉMÉc 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ MÉ<Ç, BÉE<Ç VÉMÉc BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉä cVÉÉ®Éå ÉÊBÉEºÉÉxÉ JÉ½ä lÉä, =xÉàÉå ºÉä ÉÊMÉxÉä-SÉÖxÉä 

10-15 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ +ÉVÉÉÔ £É®ÉÒ MÉ<Ç, ¤ÉÉBÉEÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉ cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä àÉcÉ®É­]Å ºÉ®BÉEÉ® xÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ nÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä 

BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*   

 àÉcÉ®É­]Å BÉEä BÉEßÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ xÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå +ÉVÉÉÔ £É®xÉä BÉEä ºÉàÉªÉ 

BÉEÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ABÉE +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉÉÒÉÊãÉA <ºÉBÉEä iÉciÉ {ÉEÉàÉÇ 

£É®xÉä BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 15 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE ¤ÉfÃÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*    

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉ¤É càÉ <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉäx]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {É® SÉSÉÉÇ BÉE® ®cä cé iÉÉä àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ 

+ÉÉBÉEÉÌ­ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ¶ÉäªÉÉË®MÉ ªÉÉäVÉxÉÉ lÉÉÒ, ´Éc ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç 

àÉcÉÒxÉÉå ºÉä ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, VÉèºÉä ÉÊBÉE {ÉÉÒ.AàÉ.VÉÉÒ.AºÉ.´ÉÉ<Ç* OÉÉàÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ABÉE +ÉSUÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉräªÉ 
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|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä BÉEÉªÉÇBÉEÉãÉ àÉå ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç +ÉÉè® ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ iÉBÉE SÉÉãÉÚ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ 

+ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®É­]ÅÉÒªÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ näxÉä BÉEÉÒ 

ABÉE +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ ®ÃÉ­]ÅÉÒªÉ {ÉäªÉVÉãÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ £ÉÉÒ 

{ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +É£ÉÉÒ +ÉÉnä¶É ÉÊnªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉàÉå 

®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉäx]®ÉÒ ÉÊbàÉÉÆb {É® VÉ¤É àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ iÉÉä àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉẾ ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ¶ÉäªÉÉË®MÉ ºBÉEÉÒàÉ, 

VÉÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®ä +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉÉÒ´ÉÉÇn ãÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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DR. RAVINDRA BABU (AMALAPURAM): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity to speak on behalf of the TDP. We are very eagerly waiting for these 

Supplementary Demands for Grants. More than any State or anybody, I am more 

enthusiastically waiting for this because we are very hungry for money. The State 

has been bifurcated and we are starving for funds. càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ 

¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 11 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä àÉå ºÉä ºÉÉiÉ cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ AÆb 

xÉäSÉÖ®ãÉ MÉèºÉ BÉEä ÉÊãÉA àÉÉÆMÉä MÉªÉä cé* Out of that, our demand was allocation of Rs.570 crore 

for differential royalty payment. I, therefore, expect the hon. Finance Minister to 

fully give this amount to Andhra Pradesh from the MoPNG Fund which has 

specially been earmarked for the payment of differential royalty payment.  

 There are a few things which have been waiting for long after the 

bifurcation of the State. For example, revenue deficit. We have projected 

Rs.16,000 crore but a sum of Rs.12,000 crore is still pending. This has been 

certified by the Accountant General but there are certain disputes concerning as to 

how much is the exact figure.  I would request the Finance Minister to be liberal 

towards Andhra Pradesh because after bifurcation, we have been suffering a lot. 

We do not have much of revenue; and revenue deficit is also there. We have 

inherited this. Please consider revenue deficit also to be covered as  much as 

possible.  

 We have to build a Capital in the newly bifurcated Andhra Pradesh. At 

present, we have no Capital. We have to build a new Capital from scratch. For 

that, there is no money. The Central Government has assured a lot of help. They 

have announced a `special package’. But `special package’ also needs to be given 

a legal status, to make it as a law or as an Act. I therefore demand the Finance 

Minister to kindly enact a law or an Act so that the `special package’ announced 

for Andhra Pradesh Government is given a legal status, which we have been 

demanding. To compensate the demands in the `special status’, which has already 

been announced, we expect that it should be given a legal status so that we will not 

be neglected by the Executive.  
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 Polavaram project has been declared as a national project. This is actually 

declared as a baby of the Central Government, which you have given to us for 

nurturing. Unless you give us the food, the nutrition, the money, how can we feed 

this baby?  Therefore, I request you to give us the funds liberally for the 

Polavaram Project which is waiting for the funds due to crunch.  

 In the present regime, we get most of the revenues from the GST, Customs 

and Direct Taxes. So, the GST is the main source of revenue for the present 

Government. The GST is a very good idea being unfolded very enthusiastically. 

The idea is good. The tax base has increased. I feel that any scheme would be 

successful with the cooperation of the people and also the bureaucracy. Here, 

bureaucracy and the Central Board of Excise and Customs (CBEC) is made on par 

with the State Government officials who are much below the rank of the CBEC 

officers. It is hitting the morality of the collective mechanism. It is not good for 

the collection of GST. Unless the officers involved in the collection of the GST 

are strongly motivated to deal with the new tax regime, I am afraid, the GST may 

not be collected to the extent that we are expecting. The cooperation of the people 

will, of course, be there. But, the cooperation of the bureaucracy will not be there 

because the protocol violations are taking place at the State level where the 

Central Government officers are equated with the lower rung of State Government 

officers. Therefore, this needs to be rectified. 

 Now I come to the payment of differential royalty of the Ministry of 

Petroleum and Natural Gas (MOPNG) for the KG Basin. I come from the KG 

Basin area. The KG Basin is the hub of the oil and gas operations. Recently, the 

ONGC allotted Rs.30,000 crore to be invested in extracting oil and gas. Therefore, 

people of that area have a lot of expectations from the Finance Ministry, from the 

Government of India to provide them better facilities, better benefits and to do 

more of CSR activities. There are certain industrial activities related to MOPNG 

like fertilizer plants, gas power stations and so on. It will generate employment in 

that area. The KG Basin is the third or fourth priority area for the oil and gas 
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sector. It is almost contributing to one-third of the oil and gas requirement of the 

country. This area needs to be stimulated not only by way of differential payment 

of royalty but also by way of unconventional way of doing things like CSR 

activities, employment generation and so on. There are certain points relating to 

the MOPNG about the KG Basin. Whenever there is an off-shore drilling 

operation, the fishermen are stopped from going inside for fishing. Therefore, 

there has to be a liberal attitude of payment of compensation to the fishermen who 

are prevented from going into the sea during the drilling operation. I would, 

therefore, request the Finance Ministry to treat fishermen and treat the fishing 

activity as a part of economic activity. These fishermen are no less than Naval 

soldiers or better than Coast Guards. They are prevented from going into the sea 

during the time of oil and gas drilling operations. I, therefore, request you to spend 

more money for the CSR activities relating to fishermen involved in the KG Basin.  

 The AP Government is starving for funds. We are very eagerly waiting to 

get all the promises fulfilled entirely. I, therefore, support the Supplementary 

Demands. Jai Hind and Jai Telagu Desam. 
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16.00 hours 

SHRI P. KARUNAKARAN (KASARGOD): Thank you Sir. I would like to 

participate in the discussion on the Supplementary Demands. I do not like to go in 

for a detailed speech as I had experienced during the Budget discussion. I would 

like to confine my speech to only three or four points.  

 I would like to start with the kisan issue. Each and everyone says that kisan 

or the farmers are the backbone of our economy. I would say that the backbone is 

now broken. It is because of the decisions taken by the Government. It is obvious 

to all -- the Chair himself knows it well -- that wherever the kisan struggle was 

going on either in Madhya Pradesh or in Rajasthan or in Maharashtra irrespective 

of the political parties and political colours, farmers are coming together.  

Farmers are coming together. It is not a pleasure that they are committing 

suicide. Even the Government is forced to shoot many of the farmers. I know they 

are the BJP farmers. Whether they are BJP farmers, CPM farmers or the Congress 

farmers, it does not matter. Here, the main issue is that when the Government 

came to power, they said that they were ready to implement the recommendation 

of the Swaminathan Commission, i.e., 50 per cent more to the cost of production. 

The BJP also said that they would give 150 per cent more with regard to the cost 

of production but nothing has materialised. As a result, there is a big gap in the 

cost of production for the farmers and the actual earnings they are getting. So, 

what is the answer the Government has to give?  

The Government says that the growth rate is very high and they are going 

towards ‘Make-in-India’ and glittering India. But, at the same time, still the 

farmers are in difficulty. You have promised for better MSP and you are bound to 

give that. I think more amount has to be given. Hundred items are included in the 

supplementary demands. I am not disagreeing with any of the items. But the 

massive investment in the agricultural sector and also the right of loan for kisan, 

especially, in almost all the States is the first demand that I raised with regard to 

this. 
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 The Government also said that they were ready to give, as stated by Mr. 

Venugopal, 2 crore employment every year. Three years have passed. That means, 

6 crore employment you had to give. Can you give the details? Instead of 6 crores, 

you have given only 3 lakh jobs. How can you say that the growth rate is high? At 

the same time, unemployed youth are not getting employment.  

 Due to disinvestment, many of the workers who were employed are 

unemployed now. It was just because of the decision that you took. In my own 

State, there are about six public undertakings of which the Government has 

decided to do disinvestment. The Government of Kerala is ready to give all 

assistance but the Government is not ready to hear all these issues.  

The major decisions taken by the Government are demonetisation and GST. 

The House has discussed demonetisation in detail, not only we but many of the 

Members from their side. They have made it clear that there is a negative impact 

of the demonetisation in many sectors, like agricultural sector and trading sector 

etc. I know, they said in the House itself that there was a steep decline in the trade 

in Mumbai just because of demonetisation. That is true in the agricultural sector 

also. We have the reports with regard to the agrarian crisis in the northern States. 

It is because of the demonetisation that they are not getting money. There is less 

money in the market. So, they are forced to give their produce at the price they 

get. 

 As stated by other Members, we want to know what is really the fake 

money that the Government has received? We have not opposed the 

demonetisation in the House and the Congress Party has not opposed because you 

gave four reasons, such as black money, fake money, terrorism and the economic 

growth. Economic survey says that instead of 8 per cent, 6.5 per cent is the 

economic growth. It means it has come down by 1.5 per cent.  

With regard to the black money, you have instruments like the Enforcement 

Department, Vigilance Department, Intelligence Department and CBI which can 

be used. Then what is the use of demonetisation?  



01.08.2017     
  

143

With regard to terrorism, Mr. Venugopal has made it clear what is 

happening there. In the last elections, the polling output is only 7 per cent and in 

the by-election, it was only 2 per cent. I want to know where you were able to take 

the people of Jammu & Kashmir in the mainstream. It is not the issue of black 

money. But the policy that the Government has taken on these four issues has 

failed and you cannot justify it. At least, you tell us as to what is the fake money 

that you received in the Reserve Bank. In the last discussion, our hon. Prime 

Minister was present here. We asked him what was the amount of the black 

money. Mr. Arun Jaitley did not give any reply. The Governor of the Reserve of 

Bank of India did not reply. They are still counting. Countless counting is going 

on to find out the total amount of black money. Then, what is the justification for 

all this? The decision of the Government should have credibility and validity. The 

Government stated the reasons but it has to substantiate them.  

 Today during the Question Hour it was stated that the Government has 

decided to withdraw subsidy on LPG; they have ordered state-run oil companies to 

reduce subsidy on cooking gas by Rs.4 per cylinder every month. It is set to 

eliminate all the subsidies by March next year. Public sector oil companies were 

authorised to increase the price of subsidised domestic gas by Rs.2 per cylinder 

with effect from 2016. The Government again authorised oil companies to 

continue to increase the effective price of subsidised LPG by Rs.4. It means that 

there should not be any subsidy. Is that the contribution which the Government is 

making to the lives of the common people?  

 With regard to GST, we have discussed it in great detail. We support GST. 

While we had given a number of amendments to the GST Bill, none of them was 

accepted by the Government. I myself had taken up the issue of price rise under 

Rule 193 about four times in this House. Our Finance Minister then said that price 

rise is common, we are not able to control it, but it would be controlled after GST 

comes into effect. What is the result now? On almost all the items, given the tax 

rates and all that, things have become more difficult.  
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 GST came into effect from 1st July this year. GST has put a new burden on 

the common people. Small and tiny enterprises, traders, unorganised sector 

industries, services like textile, beedi, pharmaceuticals, construction, transport, 

tailoring, small newspapers, matches and fireworks, all are badly affected. Instead 

of bringing down prices of many commodities, the iniquitous tax structure has 

resulted in rise in prices of many commodities and services. GST is one form of 

indirect tax and it has been increased. Though there has been reduction in tax 

rates, the benefit is not being passed on to the common people but it is going to 

benefit the corporate people. 

 There is no justification in imposing five per cent tax on equipment used by 

the disabled people, 12 per cent tax on sanitary napkins, 12 per cent tax on AC and 

non AC restaurants. Tax on essential medicines has no justification at all. It affects 

the common people. GST has imposed 18 per cent tax on synthetic yarn which 

would increase the prices of synthetic sarees which are used by the women 

belonging to lower income groups. GST has taken aggressive steps and rejected 

welfare and social security benefits for workers in non-coal mining, beedi and 

cigarette sectors.   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ  : +É¤É +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, àÉé nÚºÉ®ä ´ÉBÉDiÉÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉ ®cÉ cÚÄ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI P. KARUNAKARAN : Sir, It also affects the idea of clean energy 

promotion of the Government because clean energy and carbon tax is going to be 

diverted to GST Compensation Fund.  Small traders with a turnaround of Rs.20 

lakh per annum have to file their returns online. It will create much difficulty to 

them. The past year’s experience shows that there is imminent effect of the 

inflation and all-round increase in the prices of consumer goods. … (Interruptions)  

Sir, I will take only two minutes more.  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ºÉàÉªÉ ºÉä SÉÉ® ÉÊàÉxÉ] VªÉÉnÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä ÉÊnªÉä cé*  
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SHRI P. KARUNAKARAN : Sir, I would request the Finance Minister that there 

should be a thorough review of the GST Council immediately, the GST tax 

structure should be revisited and unreasonable taxes should either be relaxed or 

removed. I would request that tax on the use of equipment by disabled persons 

should be abolished. There should be no GST on such equipment. … 

(Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉ<Ç cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

 gÉÉÒ ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn ®É´É ´ÉäãÉMÉÉ{ÉããÉÉÒ* +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä*  

SHRI P. KARUNAKARAN : The tax on sanitary napkins should be scrapped. The 

small traders whose income is Rs. 20 lakh should be exempted. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn ®É´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI (TIRUPATI): Sir, he says that he 

is concluding. … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : <xÉBÉEÉÒ º{ÉÉÒSÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn VÉÉÒ, +ÉÉ{É BÉEÆ]ÉÒxªÉÚ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn ®É´É ´ÉäãÉMÉÉ{ÉããÉÉÒ  : ºÉ®, nÉä ÉÊàÉxÉ] nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : BÉE°ôhÉÉBÉE®xÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ cè* àÉéxÉä ®É´É VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : ´ÉÉ®É|ÉºÉÉn ®É´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI : Sir, how can I speak when 

someone else is speaking? … (Interruptions)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉàÉªÉ <ºÉàÉå BÉE] VÉÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI : Shri Karunakaran, he says it is 

my time. … (Interruptions)  
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ : +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉA, +ÉÉ{É º]É]Ç BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI VARAPRASAD RAO VELAGAPALLI : I am sorry for the small 

inconvenience. Thank you very much for having the patience to listen to us. 

 We happily join the Parliament in approving the additional expenditure of 

about Rs. 11,000 crore. Of course, mostly it is going as budgetary support for GST 

for the various States particularly for the weaker States and also for the payment of 

royalty to the State Governments. So, there is nothing much to comment on that. 

 One aspect on which I comment here is the industrial corridor development 

which has found a place in the Supplementary Demands. The Government of India 

has mentioned that there will be a Vizag-Chennai Industrial Corridor but 

unfortunately although three years have lapsed no initiative has taken place for the 

development of the industrial corridor between Vizag and Chennai. Therefore, we 

request the Government of India to kindly initiate that because the State of Andhra 

Pradesh has suffered a lot after the bifurcation. The industrial corridor between 

Chennai and Vizag should be started immediately. 

 Similarly, we thought that we will find a mention about the development of 

the Buckingham Canal. As much as Rs. 3,000 crore have been allotted but not a 

single paisa in the last three years have been spent. As a result, most of the 

backward and coastal districts are suffering. So, we request the Government of 

India to start the Buckingham Canal project soon so that the fishermen in that area 

would be largely benefited. 

 The most important issue about which the hon. Members who spoke earlier 

have clearly mentioned is about the price stabilisation fund. All of us appreciate 

that Rs. 500 crore may be much limited but we would like to state that because 

most of the States are not in a position to create the stabilisation fund a lot of 

suicides of poor and marginal farmers are taking place. So, to save these poor and 

marginal farmers, perhaps the Government of India could come to the rescue of 

State Governments and see that the minimum price is given to the farmers and 
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stabilisation fund is given to the States. We request the Government of India to 

come in a big way as far as the stabilisation of prices are concerned, particularly 

for the essential commodities. 

 The Government is taking up digitalisation in a large scale. In the last one 

year, as mentioned by hon. Members who spoke earlier, cyber crimes have gone 

up by 100 per cent. Therefore, we request that modernisation should take place so 

that cyber crimes are reduced, particularly in the rural areas. At the same time, it is 

seen that connectivity, particularly Internet connectivity is much less in the rural 

areas. In order to enhance the infrastructure in rural areas, the connectivity should 

be more so that marketing facilities can be provided in a larger scale in the rural 

areas. Therefore, more money should be spent on digitalisation, particularly with 

reference to the rural areas. 

 Coming to the Defence allocation, our Defence Minister has literally 

thrown the gauntlet in the ring of war. What he said was, ‘India is not what it was 

in 1962’.But as far as allocation of funds to the Defence Ministry is concerned, it 

is much less.  We all suggest that more money could be pumped for the 

procurement of defence equipment as well as its modernisation so that India’s 

sovereignty and integrity could be protected. 

 Sir, the earlier speaker from Andhra Pradesh has mentioned about the 

Polavaram project.  The Government of Andhra Pradesh has given only Rs.16,000 

crore for the Polavaram project whereas the actual expenditure could be more than 

Rs.40,000 crore.  We would suggest that the Government of India should take up 

the implementation of the entire Polavaram project which has been declared as a 

National Project.  It has a national importance.  Therefore, we would request the 

Government of India to take up execution of the Polavaram project, the cost of 

which may come to about Rs.40,000 crore.   

 Sir, the more specific issue with regard to Andhra Pradesh is granting it a 

special status.  In fact our Leader, Shri Jaganmohan Reddy undertook almost nine 

days’ fast, literally fast unto death, for granting special status to Andhra Pradesh.  
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Earlier, the BJP Government had agreed to it.  The present TDP Government in 

Andhra Pradesh has also agreed to it but nothing is happening.  Therefore, we 

would request the Government of India to help us by giving special status to 

Andhra Pradesh which is lagging behind after its bifurcation. 

 After bifurcation the Government of India has promised a railway zone for 

Vizag.  So far, almost three years have passed, there is no financial commitment 

on the part of the Government of India.  no railway zone is given for Vizag.  It is a 

great injustice to the people and we would request the Government to give a 

railway zone for Vizag as early as possible. 

 In the Andhra Pradesh Reorganisation Act it was promised that the 

Government of India would develop a port at Duggirajupatnam.  Unfortunately, 

for the last three years the whole of Andhra Pradesh, particularly people living in 

three Assembly constituencies, that is the Sullurpeta, the Gudur and Sarvepalli 

were all eagerly waiting for the Duggirajupatnam port to come up.  The 

Government of India may give fund for the development of Duggirajupatnam port 

which was promised under the Andhra Pradesh Reorganisation Act. 

 The last and most important point pertains to all of us.  We have been 

requesting the Government of India to increase the MPLADS fund.  I would like 

to give one classic example.  Some of us, either the MP or MLA, do not have a 

single source except the MPLADS fund to spend.  We have been saying that Rs.5 

crore per annum per MP is too meagre a sum.  I have literally visited as many as 

1200 villages and I would say that people are looking at MPs with the hope that 

we could spend some money, at least Rs.50,000 to Rs.1 lakh, but we are not able 

to spend it.  Therefore, I would request that the MPLADS fund should be 

increased at least to Rs.10 crore per annum as then only the MPs will have a lot of 

respect in villages.  We all want that more funds could be allotted under the 

MPLADS.   

I thank the Chair and also my Leader for giving me this opportunity.  

Thank you, Sir. 
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SHRI RAMEN DEKA (MANGALDAI): Thank you Chairman, Sir.  I rise to 

support the Supplementary Demands for Grants.  As my friend Mahtab ji has said 

that Odisha is a deficit State in terms of connectivity, I would like to say that 

Assam is deficit in terms of road and rail connectivity.  In view of this, I will 

confine my discussion on these two subjects.  

 The Railways lost pace and was in a downhill journey during the UPA 

regime. After NDA Government came to power, the Railways got a new life. The 

Indian Railways is one of the largest public as well as goods transporters in the 

world. It is the lifeline of Indian people connecting every nook and corner of the 

country. Under the guidance of our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi, the 

Indian Railways got a new lease of life. Many new initiatives have been taken 

such as, introduction of high speed trains, new project for bullet train, gauge 

conversion, cleanliness, punctuality drive and many more. Our hon. Minister of 

Railways, Shri Suresh Prabhu also tried hard and succeeded to bring back the 

Indian Railways on track. 

 I come from Assam. The geographical position of Assam is very strategic. 

It is surrounded by international borders of Myanmar, Indo-Bangladesh and Indo-

Bhutan. To reach Arunachal Pradesh and Indo-China border, Assam is the only 

route. Today’s political and military situation demands a good railway and road 

connectivity in Assam. National Highway No. 15 which reaches Arunachal 

Pradesh is the only route to reach Indo-China border. The Rangiya-Murkongselek 

railway section has only one track. If there is any eventuality with China, it will be 

very difficult for the army personnel to reach the border and also it will be difficult 

to move the military equipment to the border. In view of this, I urge upon the hon. 

Minister to look into this matter. 

 I am very proud to say that we have recently opened two bridges on the 

River Brahmaputra. But, up-till now, we have got only three bridges after 1962 

war. But, within these three years, our Government has opened two bridges and 

four new bridges are going to be constructed on the River Brahmaputra. In view of 
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this, I demand an alternate railway route from Sangsari to Dekargaon connecting 

Darrang District. Darrang District is not yet covered by Railways. The conversion 

of National Highway No. 15 into four lanes will give us a strategic advantage if 

any eventuality happens with China. 

 Further, I would like to draw the attention of the hon. Minister of Railways 

that Lumding is the oldest division in the country. Now, there is no further activity 

going on. There is encroachment on the railway lands. I would like to suggest that 

a long distance train running from Guwahati be shifted to Lumding so as to lessen 

the pressure of Guwahati as well as people from Barrack valley will get easy 

access. This will help maximum utilisation of infrastructure which already existed 

in Lumding. Further, the Railways should come up with a concrete proposal to use 

the present vacant land of Lumding division.  

 I have seen in the Ministry of Water Resources that there is a request for an 

additional grant. We have just passed through the havoc of flood. The hon. Prime 

Minister is on tour today and will review the flood situation there and the damages 

caused due to flood. I would like to request the hon. Finance Minister to grant 

liberally so that the flood problem, which is occurring every year can be handled. 

There should be a long term proposal to overcome this flood problem.  

 Erosion is the major cause of losing our land. We are losing hectares of 

land due to erosion in successive years. But, there is no plan. I would like to 

request the Minister to take up this matter with the Ministry of Water Resources so 

that we can save agricultural land, which is the lifeline of our Assam’s rural 

economy.  

 Sir, dredging of the River Brahmaputra is in the pipeline. I request the hon. 

Minister that the said work be expedited so that siltation will not occur and the 

River Brahmaputra can flow. We have entered into an agreement with the 

Bangladesh Government in this regard and Rs.250 crore have been sanctioned for 

this.  This should be expedited so that the flow of water of Brahmaputra is 

uninterrupted with the formation of the Delta.  Thank you, Sir.  
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SHRI KONDA VISHWESHWAR REDDY (CHEVELLA): Sir, I thank you for 

giving me the opportunity to speak on the Supplementary Demands for Grants on 

behalf of the Telangana Rashtra Samithi.  

 I went through a long list of items included in the Supplementary Demands 

for Grants.  We are fortunate to have a Minister and a Ministry which have gone in 

depth and selected those items.  We cannot but agree with those items and we 

support these Grants.   

 However, there are many requests and demands from various States 

including the State of Telangana in areas of very high priority like irrigation.  We 

have taken up huge irrigation projects in an irrigation-starved State like Telangana.  

It is not just to appease the farmers but it is also of great economic value to the 

State and the country.  Every penny we invest on irrigation, we are getting huge 

returns.  We had requested for LTIF loan of Rs.7950 crore.  I think this was 

explained in detail and it was agreed to but I do not see any provisions in the 

Demands for Grants.  So, this is very much required. 

16.26 hours   (Shri Ramen Deka in the Chair) 

  Similarly, we are taking up the Mission Bhagiratha which is a project of 

Rs.40,000 crore.  It is going to be replicated in every other State in India after 

Telangana State.  Once again we requested to partly fund this from the National 

Infrastructure Development Fund.   I think the appropriate agencies are not 

empowered or are not well-funded.  We wish that this has happened in these 

Demands. 

 Telangana is a new State and it is a growing State. We have great 

aspirations.  We are also a very tax-compliant State and our growth is 

unimaginable.  Last year to this year, tax collection increase is 21.7 per cent.  Our 

nearest and the second State is a small State of Chhattisgarh which is at 10 per 

cent and India average is only about seven per cent. 

We are growing and are a tax-compliant State.  We have law and order in 

our State.  This is where we need help from the Centre.  We supported the GST.  
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Our Chief Minister had emphatically explained to everyone in Telangana that this 

is good for Telangana as well as the nation.  But now we do not want people of 

Telangana saying that we have done something wrong.   

Sir, they said that immediately after GST, the tax collections will start 

rising.  We were very happy but then a little later they said that in the short term, 

there is going to be a dip but in the long term, you will gain.  Now that is when our 

concern started.  So many issues and things are involved in it like textiles, hair oil 

and in my case, Tandur stone.  It also applies to our friends in Andhra Pradesh 

where Betamcharla and Cuddapah stones are there.  Now four per cent tax 

suddenly became 18 per cent GST. So, the business came to a standstill in Tandur 

which is in my Constituency, and the tax collections came to zero.  We grew by 18 

per cent last year and 21 per cent this year.  Now we are scared of that word ‘short 

term dip’.  I do not know how long this short term will continue.  That is what we 

are concerned about. 

Now this is the implementation time and this is the time when things have 

to move on a war footing.  I was very glad to know that in the Supplementary 

Demands, they have set aside Rs.150 odd crore for GST awareness and some 

Rs.36 crore for GST portal for bringing about awareness.  It is not the time for just 

general awareness, but it is the time for hard action on the floor.  This is the time 

for GST Sectorial Council to work on war footing.  Hundreds and thousands of 

issues are coming up concerning textiles, stones and things like that.  This is where 

I hope the funding was given to the Sectorial Councils to work like a war room.  

They should work 24 hours.  I wish some funding was set aside to the GST  

because they are working with inadequate staff.  Their response time is slow.  

Almost half of the MPs here have queries on GST.  I do not think the MPs have 

got the response from the Sectorial Councils of GST.  

 Sir, I do not want to bring in too many things.  The State of Telangana is a 

contributing State. We have contributed to the nation. We pay more to the Centre 

than we collect back. The schemes we are taking, for example, in sheep collection 
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we plan to invest Rs. 4000 crore and out of that we have already invested a sum of 

Rs. 2000 crore. In three years time we will get a return of Rs. 25000 crore. Even if 

we are wrong we can be wrong by half a per cent. It makes economic sense other 

than social sense to actually support growing States like Telangana.  

 Sir, lastly I would like to make a point on the GST compensation. The hon. 

Prime Minister had emphatically told that if any State has lost from the previous 

year the Centre will compensate. But how will the Centre compensate a State 

which is growing at such a fast rate? Even with or without compensation our State 

is growing at 20 per cent. So, when the Central Government proposes to 

compensate the State, it must take into account the growth of our State and then 

compensate for our collection as well as the estimated growth. We do not want our 

people to feel that we have done anything wrong by supporting the present 

Government and supporting the GST emphatically.   

 Thank you.   
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SHRI P.C. MOHAN (BANGALORE CENTRAL): Hon. Chairperson, Sir, I thank 

you very much for giving me this opportunity to participate in the discussion on 

the Supplementary Demands for Grants. After more than a decade long journey, 

the biggest tax reform since Independence became a reality on July 1st. At the 

stroke of midnight India was converted into a unified `one nation, one tax regime’. 

I would like to congratulate the hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi ji and 

the hon. Finance Minister, Shri Arun Jaitley ji on achieving this `Mission 

Impossible’.  

Today we have crossed a month after the GST roll out and its impact has 

been many. Prices of a lot of commodities have come down. It has helped in 

reducing the tax on most of the commodities consumed by the weaker sections of 

society. Prices of cement have come down; prices of housing and apartments are 

likely to be reduced by 20 per cent; automobile manufacturers have already 

reduced the prices. The logistics sector gained from GST as cost of transportation 

has come down by 20 per cent. GST will boost the domestic electronic sector as 

has been suggested by ASSOCHAM. With the end of the era of check posts, 

efficiency of trucks has increased. The GST has brought about transparency and 

honesty. It will encourage more people to pay tax and help increase the tax base of 

the country. 

 Sir, I represent the Bangalore Central Parliamentary constituency. I would 

like to urge upon the Central Government to allocate funds for development of 

lakes in the city of Bengaluru. Bengaluru is known as the Lake City of India. But 

the State Government is planning to de-notify 1500 lakes in the city. This is very 

disgusting to say this but I would like to request the Central Government to 

allocate some funds for development and rejuvenation of lakes in the city so that 

the sanctity of the name `Lake City’ continues to remain for Bengaluru and it 

would also be in the interest of the people of Bengaluru.  

 Sir, the population of the Bengaluru city has crossed more than a crore and 

vehicular population is around 65 lakhs. It is expected to increase.  We are all 
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aware that Bengaluru is the fastest growing city in Asia. Bengaluru already has 

BMTC buses which are carrying 53 lakh passengers per day. The number is going 

to increase because of the metro feeder and all that. After the completion of the 

Metro phase I, almost three lakhs passengers are using the Metro trains. But more 

trains cannot be run due to lack of coaches despite demand as the State 

Government has failed to procure the rakes on time. I am taking up this issue with 

the Ministry of Urban Development. Last mile connectivity has been a major 

issue for metro trains. I am saying this because the Metro phase I – 32 kilometer 

stretch took almost 10 years for its completion. Phase II and Phase III of Metro 

will take another 10 years to complete.  Keeping this in mind, Bengaluru city 

requires a suburban train for which RITES have already estimated that an 

exclusive suburban system can take 35 lakh passengers per day.  It can reduce 

about 20 to 25 per cent of the traffic on the existing roads but the State 

Government is very lethargic in that matter. The draft proposal was already 

submitted in January but the State Government signed it recently and now, the 

Chief Minister has written a letter saying that the pattern of 20 per cent State 

Government fund, 20 per cent Central Government fund and 60 per cent banking 

fund has to be changed.  This is what he has written in that letter.  But I request the 

Central Government to consider it immediately and clear the file as Bengaluru 

needs a suburban train.  

 Therefore, I request the Central Government to look into the matter, call the 

State Government officials for a discussion and clear this project immediately so 

that it will be helpful to the people of Bengaluru.  

 I request the Central Government also to look into the Byappanahalli-

Whitefield MEMU train service to be introduced. As Metro Phase II construction 

has started, the Whitefield area is choked with traffic.   

 Therefore, I request the MEMU train also to be started in that section. 

Thank you very much.  
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gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É (+ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É) :  SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉé ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉÉäxàÉÖJÉÉÒ SÉäc®É <ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ÉÊnJÉÉ<Ç 

näiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉ®BÉEÉ® ÉÊBÉEiÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉE®iÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <xcÉåxÉä ¤ÉVÉ] àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ®JÉÉ, =ºÉºÉä £ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE JÉSÉÉÇ 

ÉÊBÉEªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä +ÉÉÊvÉBÉE JÉSÉæ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ {É½ÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ càÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE <ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* àÉé +É{ÉxÉÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä <ºÉBÉEä {ÉFÉ àÉå JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®É nä¶É 

|É¶ÉÆºÉÉ BÉE® ®cÉ cè* <ºÉºÉä ÉÊãÉBÉEäVÉ £ÉÉÒ JÉiàÉ cÖ<Ç cè, ®ä´ÉxªÉÚ £ÉÉÒ ¤ÉfÃÉ cè* <ºÉºÉä <x´Éäº]àÉé] +ÉÉè® <à{ãÉÉªÉàÉé] £ÉÉÒ 

¤ÉfÃäMÉÉ* àÉé <ºÉBÉEÉÒ |É¶ÉÆºÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, àÉMÉ® àÉé <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ABÉE àÉÉÆMÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, nä¶É +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå MÉÖâóuÉ®É ºÉÉcä¤ÉÉxÉ àÉå ãÉÆMÉ® BÉEÉÒ |ÉlÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉ¤É vÉàÉÇ-VÉÉiÉ 

BÉEÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ £Éän£ÉÉ´É BÉEä JÉÉxÉÉ ÉÊJÉãÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉÉVÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ =ºÉ {É® £ÉÉÒ ãÉÉMÉÚ cÉä MÉªÉÉÒ cè* <ºÉºÉä BÉEàÉ 

ºÉä BÉEàÉ 10 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ MÉÖâóuÉ®É ºÉÉcä¤ÉÉxÉ {É® {É½äMÉÉ* àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ¤É vÉàÉÇ ºlÉÉxÉÉå {É®, VÉcÉÆ 

|ÉEÉÒ ÉÊBÉESÉxÉ cÉä, =ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ºÉä AMVÉèà{] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <ºÉàÉå 50 {É®ºÉå] º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉé] ºÉä ÉÊ®{ÉEÆb cÉä VÉÉªÉä 

+ÉÉè® 50 {É®ºÉå] ºÉé]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉé] nä nä, iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* VÉÉä ãÉÉäMÉ gÉrÉãÉÖ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉMÉ® bÉäxÉä¶ÉxÉ BÉEä iÉÉè® 

{É® 5 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä nä nå, iÉÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® <xÉ{ÉÖ]ÂºÉ +ÉÉè® 

{ÉEÉÌ]ãÉÉ<VÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ºÉä AMVÉèà{] BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ ºÉÉÊciÉ BÉE<Ç BÉEnàÉ =~ÉªÉä cé* àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ 

BÉEÉxºÉè{] ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ cè* àÉä®ä +É{ÉxÉä FÉäjÉ +ÉÉxÉÆn{ÉÖ® ºÉÉÉÊc¤É BÉEä xÉÆMÉãÉ àÉå ABÉE AxÉA{ÉEAãÉ BÉEÉ BÉEÉ®JÉÉxÉÉ cè, 

ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 7 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè* <ºÉBÉEÉÒ 13 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ ¤ÉxÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* ´ÉcÉÆ MÉèºÉ, MÉèºÉ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ ºÉàÉäiÉ ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ 1100 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<ÉÎBÉD´É]ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ¤ÉÉnãÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 200 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¶ÉäªÉ® näxÉä BÉEÉÒ AäBÉDºÉä{]åºÉ £ÉäVÉÉÒ 

lÉÉÒ* =ºÉàÉå ¤ÉÉBÉEÉÒ ÉÊcººÉÉ +ÉMÉ® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® bÉãÉ nä iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´Énä¶ÉÉå ºÉä VÉÉä ªÉÚÉÊ®ªÉÉ àÉÆMÉÉiÉä cé, 

cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆVÉÉ¤É, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É +ÉÉè® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ <ºÉºÉä {ÉÚ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* <ºÉºÉä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ àÉèºÉäVÉ VÉÉAMÉÉ*  

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉÉc¤É, ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉå]ÅãÉ {ÉÚEb ÉÊBÉE]ÉÒ àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉ ÉÊcººÉÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cè* càÉ 

60 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ MÉäcÚÆ +ÉÉè® 50 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ SÉÉ´ÉãÉ =ºÉàÉå bÉãÉiÉä cé* càÉ JÉ®ÉÒnBÉE® näiÉä cé* +É{ÉxÉä =i{ÉÉnxÉ BÉEÉ BÉEä´ÉãÉ  
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10 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ {ÉÆVÉÉ¤É JÉSÉÇ BÉE®iÉÉ cè, 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ càÉ nä¶É BÉEä ÉÊãÉA näiÉä cé* ´ÉcÉÆ càÉ àÉÉÒÉÊbA]® BÉEä iÉÉè® 

{É® £ÉÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 31,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ¤ÉÉäZÉ {ÉÆVÉÉ¤É {É® {É½ MÉªÉÉ, =ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

àÉÉ{ÉE BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉàÉå càÉÉ®É BÉEÉä<Ç nÉä­É xÉcÉÓ cè* càÉÉ®ä >ó{É® 18,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ¤ªÉÉVÉ ãÉMÉÉ 

ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ àÉÉ{ÉE BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE JÉäiÉÉÒ ºÉ¤ÉºÉä |ÉvÉÉxÉ BÉEÉàÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè* JÉäiÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉä®ä BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É cé* ªÉc 

¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè VÉÉä àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ºÉÉì<ãÉ cäãlÉ BÉEÉbÇ ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç cè* àÉMÉ® ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒVÉ BÉEä 

ÉÊãÉA VªÉÉnÉ {ÉèºÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®ä nä¶É àÉå ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ãÉä¤ÉÉä®ä]®ÉÒVÉ cé, <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉBÉEÉ {É®{ÉWÉ ºÉÉìã´É 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ {ÉèºÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ BÉEßÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +É£ÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä lÉä, càÉÉ®ä 

ªÉcÉÆ VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä {ÉEºÉãÉå JÉ®É¤É cÉä VÉÉiÉÉÒ cé* càÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÉ® =xÉºÉä ÉÊàÉãÉxÉä MÉA iÉÉä BÉEßÉÊ­É àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉä cé ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè, {ÉEÉì®äº] AÆb AxÉ´ÉÉªÉ®xàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉÉÊãÉA* {ÉEÉì®äº] AÆb 

AxÉ´ÉÉªÉ®xàÉå] ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉãÉxÉä {É® ´Éc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉÉÊãÉA* <ºÉÉÊãÉA àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè 

ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] nä, 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] nä +ÉÉè® 

33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ ãÉMÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉãÉÉÒnÉ® iÉÉ® ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä ºÉBÉEä* ÉÊBÉEºÉÉxÉ ®ÉiÉ BÉEÉä ºÉÉä xÉcÉÓ 

{ÉÉiÉä cé BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÆMÉãÉÉÒ VÉÉxÉ´É® ºÉ¤É {ÉEºÉãÉå JÉ®É¤É BÉE® näiÉä cé* ºÉ®BÉEÉ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ BÉEÉÆºÉä{] ãÉäBÉE® +ÉÉ<Ç 

cè VÉÉä iÉÉãÉÉ¤É JÉÖnÉ<Ç BÉEÉ BÉEÉàÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉä àÉxÉ®äMÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ VÉÉä½ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®É JªÉÉãÉ cè ÉÊBÉE {ÉÆVÉÉ¤É 

àÉå ABÉE £ÉÉÒ iÉÉãÉÉ¤É BÉEÉÒ JÉÖnÉ<Ç xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ 

|ÉÉìÉÊ´ÉVÉxÉ cè* càÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä ®ciÉä cé, {ÉÆVÉÉ¤É +ÉÉè® cÉÊ®ªÉÉhÉÉ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç cÉäiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ 

{ÉÉxÉÉÒ càÉÉ®É SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 70 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ {ÉÉxÉÉÒ ´Éäº] cÉä VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® SÉäBÉE bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ 

ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉÉÉÊ®¶É BÉEÉ +É{ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ ºÉÆ£ÉÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé, ÉÊVÉºÉºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ-{ÉÆVÉÉ¤É 

BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç £ÉÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® vÉ®iÉÉÒ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä VÉÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ºÉºiÉÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* 

ªÉc £ÉÉÒ ¤É½ÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉãÉMÉ ºÉä {ÉèºÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉA iÉÉä +ÉSUÉ cÉäMÉÉ* 

 SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, {ÉÆVÉÉ¤É ¤ÉÉìbÇ® º]ä] cè* ¤ÉÉìbÇ® º]ä] BÉEä +ÉxªÉ <¶ªÉÚVÉ £ÉÉÒ cé* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ <Æbº]ÅÉÒ 

BÉEÉä º{Éä¶ÉãÉ <ÆºÉåÉÊ]´É ÉÊnªÉÉ VÉÉA* càÉÉ®ä nä¶É àÉå {ÉcÉ½ÉÒ FÉäjÉ BÉEä ®ÉVªÉÉå BÉEÉä <ÆºÉåÉÊ]´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, àÉä®É FÉäjÉ £ÉÉÒ AäºÉÉ 

cè* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcÉ½ÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÄ¶ÉbÇ ºBÉEÉÒàºÉ àÉå 90 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® nºÉ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ º]ä] BÉEÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®ä FÉäjÉ BÉEÉ £ÉÉÒ +ÉÉvÉÉ ÉÊcººÉÉ {ÉcÉ½ÉÒ cè, ´ÉcÉÆ càÉå 75 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ +ÉÉè® 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊcººÉÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉå ºÉå]ÅãÉÉÒ º{ÉÉÄ¶ÉbÇ ºBÉEÉÒàºÉ BÉEÉ {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* <ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä {ÉEåÉËºÉMÉ BÉEä ¤ÉÉc® VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉÒ VÉàÉÉÒxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ ºÉÉc¤É  
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MÉßcàÉÆjÉÉÒ lÉä, =xcÉåxÉä BÉEà{ÉäxÉºÉä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉA* SÉäªÉ®àÉèxÉ ºÉ®, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ ÉÊ´ÉÉªÉ cè* AàÉ{ÉÉÒãÉèbÂºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® 

<ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 20 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* AàÉ{ÉÉÒVÉ BÉEÉÒ {Éä AÆb AãÉÉ=ÆºÉäVÉ £ÉÉÒ ¤ÉfÃxÉä SÉÉÉÊcA, <ºÉä 

BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ SÉÉ® MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  AàÉAãÉAVÉ BÉEÉÒ iÉxÉJ´ÉÉc VªÉÉnÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ BÉEàÉ cè, 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  
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gÉÉÒ =nªÉ |ÉiÉÉ{É ÉËºÉc (cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå (2017-18) 

BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉàÉlÉÇxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä SÉxnÚàÉÉVÉ®É VÉÉÒ xÉä VÉÉä AàÉ{ÉÉÒãÉèbÂºÉ {ÉEhb BÉEÉ 

ÉÊ´É­ÉªÉ ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¶ÉÖ°ô BÉE°ôÆ* <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆºÉn ºÉnºªÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cÉåMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉVÉ] àÉå c® SÉÉÒVÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* VÉ¤É càÉ ºÉÉÆºÉn ãÉÉäMÉ nÉè®ä BÉE®iÉä cé, =ºÉ 

ºÉàÉªÉ VÉÉä SÉÉÒVÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, VÉèºÉä BÉEcÉÓ {ÉÖÉÊãÉªÉÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè, BÉEcÉÓ MÉãÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ cè, BÉEcÉÓ xÉÉãÉÉÒ ¤ÉxÉxÉÉÒ cè, 

ÉÊVÉàÉ ¤ÉxÉxÉÉ cè, ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç £É´ÉxÉ ¤ÉxÉÉBÉE® näxÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ä ¤ÉSSÉä ÉÎºBÉEãb cÉä ºÉBÉEå iÉÉä 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] àÉå BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* =ºÉ ºÉàÉªÉ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉ¶É, càÉÉ®ÉÒ ºÉÉÆºÉn ÉÊxÉÉÊvÉ, VÉÉä 

ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 60 ªÉÉ 62 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä cè, ´Éc ABÉE ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ àÉå ABÉE ªÉÉ nÉä BÉE®Éä½ 

°ô{ÉªÉä cÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn càÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ABÉE ¤ÉäciÉ® àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉä*   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå ¤Éè~ä cÖA cé, <ºÉ nä¶É BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEä +ÉÆn® VÉÉä 

FÉàÉiÉÉªÉå lÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ =xcÉåxÉä {ÉÚ®É ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÆVÉÉÒnMÉÉÒ ºÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ 

ºÉÉÆºÉnÉå BÉEÉÒ <ºÉ àÉÉÆMÉ {É® ´Éc MÉÉè® BÉE®åMÉä*  

 +ÉxÉÖnÉxÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå àÉå VÉÉä 11,500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

+ÉÉè® =ºÉBÉEä xÉä]´ÉBÉEÉÕMÉ BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ ºÉÉfÃä SÉÉ® ºÉÉè BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, +ÉMÉ® <ºÉàÉå 

+ÉÉè® £ÉÉÒ VªÉÉnÉ ®ÉÉÊ¶É BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäiÉÉ iÉÉä ¶ÉÉªÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ <ºÉ 

nä¶É BÉEÉ £ÉÉÊ´É­ªÉ cè* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉäMÉÉ, ÉÊVÉiÉxÉÉÒ VÉãnÉÒ ãÉÉäMÉ, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ´ÉMÉÇ =ºÉä +ÉÉiàÉºÉÉiÉÂ 

BÉE®åMÉä, ªÉc nä¶É =iÉxÉÉÒ iÉäVÉÉÒ ºÉä iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä ®ÉºiÉä {É® ¤ÉfÃäMÉÉ*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nÉä ´É­ÉÇ {ÉcãÉä càÉ ãÉÉäMÉ SÉSÉÉÇ BÉE®iÉä lÉä ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ PÉÉ]É, +ÉÉÉÌlÉBÉE 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEèºÉä cÉäMÉÉ, SÉÉãÉÚ JÉÉiÉÉ BÉEÉ càÉÉ®É VÉÉä PÉÉ]É cè, ´Éc BÉEèºÉä {ÉÚ®É cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå àÉå 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ¶ÉèãÉÉÒ xÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉä |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* càÉÉ®É {ÉÚ®É ¤ÉVÉ] ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ PÉÉ]ä +ÉÉè® +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n®, <ºÉä BÉEèºÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉªÉä, <ºÉÉÒ 

=vÉä½¤ÉÖxÉ àÉå VÉÉä ãÉMÉÉ ®ciÉÉ lÉÉ, =ºÉºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ nÉÒ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉÉ®É nä¶É ºÉcÉÒ |ÉMÉÉÊiÉ BÉEä ®ÉºiÉä {É® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ 

cè*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, SÉÚÆÉÊBÉE àÉÖZÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnJÉÉ<Ç nä ®cÉ cè, ºÉ´ÉÉ PÉÆ]ä àÉå càÉå ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä 

{ÉÉºÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc BÉEßÉÊ­É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè +ÉÉè® BÉEßÉÊ­É BÉEä 

>ó{É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉEÉäBÉEºÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] àÉå OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® BÉEßÉÊ­É {É® 

ºÉ´ÉÉÇÉÊvÉBÉE {ÉèºÉä BÉEÉ +ÉÉ¤ÉÆ]xÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉé ÉÊBÉEºÉÉxÉÉÒ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® 

JÉÖn £ÉÉÒ BÉßE­ÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉä VÉÖ½É cÚÆ* VÉ¤É £ÉÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃiÉä cé iÉÉä àÉÉÒÉÊbªÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® <ºÉ 
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ºÉnxÉ iÉBÉE àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè* VÉ¤É +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ àÉcÆMÉä cÉäiÉä cé iÉ£ÉÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå cÉäiÉÉÒ 

cè? ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå càÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ BÉE® ãÉå, iÉ¤É £ÉÉÒ 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ cè* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå 10 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé, VÉÉä º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå, £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] ºÉèBÉD]® àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* 25 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ àÉå BÉE´É® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä JÉÉxÉä, {ÉfÃxÉä, ®cxÉä, àÉBÉEÉxÉ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉE®iÉÉÒ cè* nÉãÉ 

àÉcÆMÉÉÒ, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ÉÊBÉEºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉªÉäMÉÉ, iÉäãÉ àÉcÆMÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ÉÊBÉEºÉBÉEä >ó{É® +ÉÉªÉäMÉÉ, 65 {ÉEÉÒºÉnÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ +ÉxÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ iÉÉä =xcå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éä nÉãÉÉå BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ 

BÉE®iÉä cé, iÉäãÉcxÉ BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ BÉE®iÉä cé, {ÉèºÉÉ =xÉBÉEÉÒ VÉä¤É àÉå VÉÉªÉäMÉÉ, +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 65 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ABÉEàÉÖ¶iÉ JÉÖ¶É cÉäMÉÉÒ* BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä {ÉEBÉEÇ {É½iÉÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉä´ÉäxlÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn, 

<ºÉ nä¶É BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, ºÉä´ÉäxlÉ {Éä-BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn VÉÉä {ÉèºÉÉ =xÉBÉEÉä ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

¤ÉÉn +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ àÉcÆMÉÉ<Ç ºÉä =xÉBÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ {É®, =xÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä £É®hÉ-{ÉÉä­ÉhÉ {É® BÉEÉä<Ç {ÉEBÉEÇ xÉcÉÓ {É½iÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉÉ®ÉÒ AàÉAºÉ{ÉÉÒ AäºÉÉÒ cÉä, +ÉÉ{ÉxÉä +ÉSUÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, 

{ÉcãÉä ºÉä ªÉc ¤ÉäciÉ® cÖ<Ç cè, +ÉÉ{É nãÉcxÉ BÉEÉÒ AàÉAºÉ{ÉÉÒ +ÉÉ{É {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ºÉä >ó{É® ãÉä BÉE® MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊºÉº]àÉ BÉÖEU AäºÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä =i{ÉÉnxÉ {É® xÉVÉ® ®JÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´ÉÉÇ nä¶É àÉå =i{ÉÉnxÉ BÉEàÉ 

lÉÉ, càÉxÉä +ÉÉªÉÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ iÉäVÉ cÖªÉä, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ VÉä¤É àÉå {ÉèºÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉ ºÉÉãÉ +ÉxÉÉVÉ BÉEÉ 

=i{ÉÉnxÉ +ÉSUÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉÉªÉÉiÉ £ÉÉÒ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉxÉÉVÉ BÉEä nÉàÉ xÉÉÒSÉä SÉãÉä MÉªÉä* +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉEÉÊ®A ÉÊBÉE VÉÉä 

SÉxÉÉ càÉxÉä 8000-9000 °ô{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ ¤ÉäSÉÉ cè, <ºÉ ¤ÉÉ® ÉÊBÉEºÉÉxÉ ´Éc 4000-4200 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ 

BÉEä £ÉÉ´É ºÉä ¤ÉäSÉxÉä {É® àÉVÉ¤ÉÚ® cÖ+ÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÖ+É® BÉEÉÒ nÉãÉ 7000-8000 ÉÏBÉD´É]ãÉ ¤ÉäSÉÉ BÉE®iÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ 3000-3500 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÏBÉD´É]ãÉ BÉEä £ÉÉ´É BÉEä ÉÊãÉA àÉÉäciÉÉVÉ cè* <ºÉ {É® ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè, àÉé ¤ÉcÖiÉ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ®cÉ cÚÆ, SÉÚÆÉÊBÉE càÉ ãÉÉäMÉ MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉä cé, MÉÉÆ´É àÉå PÉÚàÉiÉä cé, 

MÉÉÆ´É àÉå +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä <ºÉ nä¶É àÉå BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè, BÉEä´ÉãÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ® 

BÉEÉä UÉä½ BÉE®, <ºÉ nä¶É BÉEÉ {ÉÚ®É MÉÉÆ´É +ÉxÉÉVÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ ¤ÉfÃxÉä ºÉä JÉÖ¶É cÉäiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA MÉÉÆ´É BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® càÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ +ÉÉè® +ÉJÉ¤ÉÉ® BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®åMÉä iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ 

BÉE£ÉÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cè, =xcå +ÉxÉÉVÉ BÉEä ¤ÉfÃä cÖA nÉàÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEiÉä cé*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä JÉäiÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉªÉ BÉEÉä nÉäMÉÖxÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ {É® ABÉE {ÉÚ®É |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® SÉãÉ ®cÉÒ cè* ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉ 

xÉÖàÉÉ<ÆnÉ cÉäxÉä BÉEä xÉÉiÉä càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ ØnªÉ ºÉä +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé* BÉEßÉÊ­É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* VÉ¤É iÉBÉE càÉ BÉEßÉÊ­É +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ ´ÉMÉè®c xÉcÉÓ nåMÉä, =xcå ÉËºÉMÉãÉ ÉË´ÉbÉå 

ºÉéBÉD¶ÉÉËxÉMÉ BÉEÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ |ÉÉä´ÉÉ<b xÉcÉÓ BÉE®ÉAÆMÉä, iÉ¤É iÉBÉE <ºÉ FÉäjÉ àÉå +É{ÉäÉÊFÉiÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉãÉMÉ 

ºÉä {ÉEÉäBÉEºÉ BÉE®BÉEä AOÉÉÒBÉEãSÉ® ¤Éäºb <Æbº]ÅÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ãÉMÉÉAMÉÉ, iÉÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä 



01.08.2017     
  

161

=ºÉä ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, VÉ¤É <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉä iÉäVÉÉÒ ºÉä 

+ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä àÉå càÉ BÉEÉàÉªÉÉ¤É cÉä ºÉBÉEåMÉä* AäºÉÉ BÉE®BÉEä càÉÉ®ÉÒ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ VÉÉä +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ¶Éc® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE VÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè, =ºÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉä càÉ MÉÉÆ´É àÉå ®ÉäBÉExÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉ{ÉEãÉ cÉä ºÉBÉEiÉä cé* àÉcÉänªÉ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ, xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ 

VÉèºÉä ¤É½ä {ÉEèºÉãÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEA cé* àÉé ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEc ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <xÉ nÉä {ÉEèºÉãÉÉå 

BÉEä BÉEÉ®hÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE VÉMÉiÉ àÉå ´ÉÉiÉÉ´É®hÉ ºÉÖvÉ®É cè*  

 àÉé =nÉc®hÉ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉ ºÉä BÉEcÉ, VÉÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉE®ÉxÉÉ BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé, ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® 

<iÉxÉÉ ¶ÉÉä® àÉSÉÉ, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé º´ÉªÉÆ nÖBÉEÉxÉ SÉãÉÉiÉÉ cÚÆ* {ÉcãÉä càÉÉ®É ºÉÉãÉ £É® BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É ABÉE BÉE®Éä½ 

âó{ÉA BÉEä +ÉÆn® +ÉÉiÉÉ lÉÉ, +É¤É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉn càÉ VÉcÉÆ ºÉä JÉ®ÉÒn ®cä cé, =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ cÉä ®cÉ cè* càÉ 

VÉcÉÆ ¤ÉäSÉåMÉä, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉÉËãÉMÉ BÉE®åMÉä* {ÉcãÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉµÉEÉÒ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ABÉE 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É BÉE®iÉä lÉä* +É¤É càÉå nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ ÉÊcºÉÉ¤É BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ* SÉÉÒVÉÉå BÉEä nÉàÉ xÉÉÒSÉä 

+ÉÉAÆMÉä, ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉVÉÉxÉä àÉå {ÉèºÉÉ VÉÉAMÉÉ* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ªÉÉ nÚºÉ®ä BÉE®Éå ºÉä VÉÉä {ÉèºÉÉ +ÉÉiÉÉ cè, ´Éc {ÉèºÉÉ 

+ÉÉÉÊJÉ®BÉEÉ®  càÉÉ®ä nä¶É +ÉÉè® ºÉàÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉEä BÉEÉàÉ +ÉÉiÉÉ cè* ªÉä nÉä ¤É½ä ÉÊxÉhÉÇªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊãÉA 

cé +ÉÉè® {ÉÚ®É nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ cè* c® ¤É½ä ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå nä¶É iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®äMÉÉ, ªÉc nä¶É +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉlÉ ®cäMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä àÉå +ÉÉè® ÉÊxÉ´Éä¶É BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ®äãÉ´Éä SÉÚÆÉÊBÉE càÉxÉä ºÉÉlÉ àÉå ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè, {ÉcãÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉ +ÉãÉMÉ ¤ÉVÉ] cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É 

+ÉÉàÉ ¤ÉVÉ] BÉEä ºÉÉlÉ càÉxÉä ®äãÉ´Éä BÉEÉä VÉÉä½É cè* ®äãÉ´Éä BÉEÉÒ VÉÉä {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ vÉÉÒàÉÉÒ SÉãÉ ®cÉÒ cé, =xcå {ÉÚ®É BÉE®xÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® VªÉÉnÉ {ÉEÆb ®äãÉ´Éä BÉEÉä ÉÊàÉãÉå, ÉÊVÉºÉºÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚ®ÉÒ cÉå* àÉä®É cÉä¶ÉÆMÉÉ¤ÉÉn 

xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ cè, ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ ªÉc àÉvªÉ cè* càÉ AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ àÉå ÉÊ{ÉU½ä cÖA cé* VÉ¤ÉãÉ{ÉÖ® àÉå ABÉE 

AªÉ®{ÉÉä]Ç cè, ABÉE £ÉÉä{ÉÉãÉ àÉå cè +ÉÉè® ABÉE xÉÉMÉ{ÉÖ® àÉå cè* ¤ÉÉÒSÉ àÉå ºÉéBÉE½Éå ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® àÉå BÉEÉä<Ç c´ÉÉ<Ç ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ xÉcÉÓ 

cè* àÉä®É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE xÉ®ÉËºÉc{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEÉä AÉÊ´ÉA¶ÉxÉ BÉEä xÉBÉD¶Éä àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE®BÉEä ABÉE UÉä]É 

AªÉ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å* àÉé BÉEä´ÉãÉ <ºÉ +ÉÉOÉc BÉEä ºÉÉlÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

xÉ®äxp àÉÉänÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉcÉÒ ®ÉºiÉä {É® VÉÉ ®cÉÒ cè* 
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SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER (PONNANI):  Sir, I am thankful to you for 

giving me this opportunity to speak on this important debate. 

 With regard to passing of the Supplementary Demands, nobody can say no 

to it because it is a part of our budgetary commitment.  But when we are talking  

about the budget kind of activities, we are discussing only the glittering part of it.  

Unfortunately, we are forgetting the deplorable conditions prevailing  in rural 

India. We had an elaborate discussion under Rule 193 recently where it was all 

explained how deplorable the  agrarian situation of our  Indian farmers is.  

 Sir, I would like to make an important point with regard to the budgetary 

process.  We present the Budget.  Then, it is placed and discussed in the House 

about different Ministries and  Departments.  But when it reaches the 

implementation stage, it takes a lot of time. It is a time-consuming process.  So, 

how to solve this problem?  Here, my suggestion is that we need to simplify the 

process.  Unification also should be done. Regulatory mechanism and process 

should also be streamlined.  

 About the administrative reforms, experts say that 80 per cent of our delays 

can be avoided through proper digitization.  This way, regulatory systems can be 

improved systematically.   In a recent article appeared in ‘The Financial Express’,  

various financial experts have suggested that certain Departments concerning 

natural resources such as  petroleum and natural gas, mines, coals can be brought 

under one single Ministry so that a lot of delay could be avoided.   

 Sir, coming to the financial sector, as far as the pubic sector units in this 

country are concerned, the Government is swiftly moving towards disinvestment 

process.  Our major public sector undertakings are facing privatisation and 

disinvestment.  I understand that NITI Aayog had identified several companies for 

strategic disinvestment.  It is a very dangerous move.  Our primary responsibility 

should be to strengthen the public sector undertakings and MSMEs.  We have a 

prestigious public sector industry which is known for many Maharatna companies 

and Navratna companies.  India’s first Prime Minister Pandit Jawaharlal Nehru 
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once called them the temples of modern India. But this Government is cutting the 

wings of public sector including our national carrier Air India. Air India is 

undergoing disinvestment process. What are you going to do?  I am asking you.  

What will happen to its employees?  What is going to happen about the social 

commitment of the Government in Air India when it will be privatised in such a 

way? That is the point to be discussed in detail.   

 As far as the Ordnance Factories are concerned, I got a report with me but 

because of the time constraint I do not want to elaborate it.  There also, we are 

going to do privatisation.  These Ordnance Factories, which are under the public 

sector, are going to be wound up and they are going to be handed over to the 

private sector. It is a very bad signal.  It should not be done.  

 We have to realise that India is the biggest buyer of war weapons from 

Israel.  We have got our own public sector institution.  India must be self-reliant in 

that field. Why should we depend on a country like Israel?  It is not in the best 

interest of the nation. There is some ill-motive.… (Interruptions)   

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. 

… (Interruptions)  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER : Sir, I am concluding in one minute.  

 As far as hospitals are concerned, even in the district hospital, the Centre is 

giving opportunity to the private sector.  The private hospitals are coming in a big 

way.  Recently, the Centre has taken this policy decision. For the treatment of 

chronic diseases like cancer, these private hospitals are offering treatment inside 

Government hospitals.  We are paving the way for the private sector even to the 

district hospitals.  

HON. CHAIRPERSON: Shri Kaushalendra Kumar.  

… (Interruptions)  

SHRI E.T. MOHAMMAD BASHEER : Sir, before concluding, let me tell you 

that the gap between the richest and the poor is widening.  There also we need to 

concentrate. 



01.08.2017     
  

164

 

gÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (xÉÉãÉÆnÉ) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEä +ÉxÉÖnÉxÉÉå 

BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉ {É® SÉSÉÉÇ àÉå £ÉÉMÉ ãÉäxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉÖEU àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, VÉèºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE xÉÉÒÉÊiÉ +ÉÉè® 

ºÉÆ´ÉrÇxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉÆ] BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEä +ÉxÉÖ°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ xÉä BÉEÉªÉÇ-°ô{É 

ãÉä ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ®ÉVÉº´É-|ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ =ààÉÉÒn cè* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå ºÉ®BÉEÉ® VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ® BÉEÉä 1800 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ +ÉxÉÖnÉxÉ näxÉä VÉÉ ®cÉÒ cè, ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä ÉÊ{ÉU½ä{ÉxÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉiÉä cÖA, <ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉä ÉẾ É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE 

´ÉcÉÄ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE SÉ®hÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉä* ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE n¶ÉBÉE ºÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cè* àÉÆjÉÉÒ 

VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ {É® VÉ°ô® MÉÉè® BÉE®å*  

 ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ ãÉMÉ£ÉMÉ 11 BÉE®Éä½ ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè* ªÉc ®ÉVªÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ nÉè½ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÒUä cè* 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ABÉE BÉEnàÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* VÉcÉÄ iÉBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ 

|É¶xÉ cè, <ºÉä ãÉÉMÉÚ cÖA ABÉE àÉcÉÒxÉÉ cÉä MÉªÉÉ cè* VÉxÉiÉÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ BÉEÉ®Éä¤ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉàÉå {ÉÚ®É ºÉÉlÉ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* àÉä®ä xÉäiÉÉ gÉÉÒ xÉÉÒiÉÉÒ¶É BÉÖEàÉÉ® VÉÉÒ ¶ÉÖ°ô ºÉä cÉÒ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä {ÉFÉvÉ® ®cä cé +ÉÉè® càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ VÉäbÉÒªÉÚ xÉä 

c® àÉÉäSÉæ {É® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉËBÉEiÉÖ +ÉÉVÉ BÉÖEU FÉäjÉÉå àÉå BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè* ´Éc 

BªÉÉ´ÉcÉÉÊ®BÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ¤ÉÉiÉSÉÉÒiÉ BÉE® <ºÉBÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 

 <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ àÉå ºÉ´ÉÇ® àÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå £ÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cé* 

ASÉAºÉAxÉ BÉEÉäb BªÉÉ{ÉÉÉÊ®ªÉÉå A´ÉÆ BÉEÉ®Éä¤ÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* ÉÊ®]xÉÇ £É®xÉä {É® +ÉºÉàÉÆVÉºÉ BÉEÉ 

àÉÉcÉèãÉ cè* +ÉiÉ& ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +ÉÉÊ´ÉãÉà¤É <ºÉ {É® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉxªÉlÉÉ BªÉÉ{ÉÉ® VÉMÉiÉÂ àÉå +ÉÆnä¶ÉÉ BÉEÉ 

àÉÉcÉèãÉ =i{ÉxxÉ cÉäMÉÉ* <ºÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ £ÉÉÒ {ÉããÉÉ ZÉÉ½ ®cä cé*  

17.00 hours 

 àÉä®ÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEßÉÊ­É FÉäjÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* +ÉÉVÉ nä¶É BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉÉVÉÖBÉE cè* BÉE£ÉÉÒ 

=xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉÒ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè iÉÉä BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉfÃ +ÉÉè® ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä 

vªÉÉxÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå xÉnÉÒ ºÉä xÉnÉÒ VÉÉä½xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä 70 ´É­ÉÇ 

¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé* ´ÉcÉÄ àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ näxÉä ´ÉÉãÉÉ ºÉè]ãÉÉ<] ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* càÉ ãÉÉäMÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

àÉÉèºÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ ãÉä {ÉÉ ®cä cé*  
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 +ÉiÉ& ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEÉ |É¤ÉÆvÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ‘bÉÒ{É ¤ÉÉäÉË®MÉ’ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ¤ªÉÉVÉ 

àÉÖBÉDiÉ jÉ@hÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ºÉàÉªÉ {É® +ÉSUä ¤ÉÉÒVÉ +ÉÉè® JÉÉtÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä 

BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* {ÉEºÉãÉ iÉèªÉÉ® cÉäxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ® =ÉÊSÉiÉ àÉÚãªÉ {É® +ÉxÉÉVÉ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®ä* <xÉ ¤ÉÉiÉÉå {É® 

ªÉÉÊn vªÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ, VÉÉä ÉÊBÉE càÉÉ®ä +ÉxxÉnÉiÉÉ cé, ´Éä JÉÖ¶ÉcÉãÉ cÉåMÉä* <ºÉÉÒ µÉEàÉ àÉå bäªÉ®ÉÒ 

=i{ÉÉnxÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃä, ªÉc £ÉÉÒ ABÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®hÉÉÒªÉ ÉË¤ÉnÚ cè* +ÉÉ{É UÉä]ä A´ÉÆ àÉZÉÉäãÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä +ÉSUÉÒ xÉºãÉ BÉEä nÖvÉÉ°ô 

{É¶ÉÖ JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ªÉÉVÉ àÉÖBÉDiÉ ãÉÉäxÉ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®å*  

 +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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gÉÉÒ ®ÉVÉÉÒ´É ºÉÉiÉ´É (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ) : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ‘ºÉÉÎ{ãÉàÉå]®ÉÒ 

ÉÊbàÉÉhbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÄ]ÂºÉ’ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ*    

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä, 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ MÉÉÌàÉªÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ BÉÖEU xÉÉ®ä SÉãÉ ®cä lÉä* ´Éä xÉÉ®ä 

lÉä - ‘¤ÉcÖiÉ cÖ<Ç nä¶É àÉå àÉcÆMÉÉ<Ç BÉEÉÒ àÉÉ®, +É¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ®’, ‘¤ÉcÖiÉ cÖ+ÉÉ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ <ÆiÉWÉÉ®, +É¤É 

BÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ®’, ‘¤ÉcÖiÉ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ {É® +ÉiªÉÉSÉÉ®, +É¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉ® àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ®’* <xÉ xÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊnA 

cÖA iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ cÉä MÉA cé* <xÉ iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉn <xÉ xÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊãÉJÉä VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +É¤É <xÉ 

xÉÉ®Éå BÉEÉä ÉÊãÉJÉxÉÉ {É½äMÉÉ - ‘BÉEßÉÊ­É ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ n® 4 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä SÉãÉÉÒ MÉ<Ç 1.7 |ÉÉÊiÉÉÊ¶ÉiÉ BÉEä xÉÉÒSÉä, BÉEèºÉä cÉäMÉÉ 

ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉ =rÉ®?’, ‘àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉÒ 17 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEä {ÉÉ®, àÉäBÉE <xÉ <ÆÉÊbªÉÉ àÉå BÉEèºÉä 

cÉäMÉÉ BªÉÉ{ÉÉ®?’, ‘xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä àÉÉ{ÉE xÉcÉÓ BÉE®iÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®, ÉÊ{ÉE® BÉEèºÉä {ÉiÉÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ ®ÉäWÉMÉÉ® BÉEÉ 

<ÆiÉWÉÉ®?’* +É¤É càÉå ªÉä xÉÉ®ä ãÉMÉÉxÉä {É½åMÉä* ªÉÉÊn +ÉÉ{É näJÉåMÉä iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉÉänÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ 

ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ n® BÉEÉä nÉä ÉÊbÉÊVÉ]ÂºÉ àÉå ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä* ªÉÉÊn càÉ näJÉå iÉÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉÒ.bÉÒ.{ÉÉÒ. BÉEÉ 6.7 ªÉÉ 

6.8 BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ®ä] SÉãÉ ®cÉ cè*  

17.03 hours           (Hon.  Deputy  Speaker  in  the  Chair)  

 

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ àÉå bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊbÉÊ´ÉWÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® 

35 ´É­ÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉªÉÖ ºÉä xÉÉÒSÉä BÉEä 25 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäWÉMÉÉ® näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* c® ºÉÉãÉ +ÉÉ{É BÉE®ÉÒ¤É 2.66 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ®ÉäWÉMÉÉ® ={ÉãÉ¤vÉ BÉE®É ®cä cé* +ÉÉ{ÉxÉä 1 BÉE®Éä½ ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ 

+ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ 2.66 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä cÉÒ VÉÉì¤ºÉ nä ®cä cé* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ nÚ®-nÚ® iÉBÉE +ÉÉVÉ uÉ®É BÉEcÉÒ cÖ<Ç VÉÉì¤É 

ÉÊµÉEA¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ªÉcÉÄ {É® àÉcÉ®É­]Å BÉEä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ, VÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä 15 ÉÊnxÉÉå ºÉä 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä BÉEÉ®hÉ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE ºÉc ®cä cé* <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå àÉcÉ®É­]Å BÉEä 1 BÉE®Éä½ 

36 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É{ÉxÉä JÉÉiÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ VÉàÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉc ®cä cé* BÉEãÉ iÉBÉE 17 ºÉä 18 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå xÉä 

<ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºiÉ VÉàÉÉ BÉEÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE ¤ÉSÉä cÖA 1 BÉE®Éä½ 18 ãÉÉJÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ 

àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºiÉ VÉàÉÉ xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉA cé* ºÉ®BÉEÉ® xÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

ÉÊBÉEºiÉ £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 5 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE BÉEÉÒ bèbãÉÉ<xÉ nÉÒ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ªÉcÉÄ {É® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä BÉÖEU {ÉEÉä]ÉäOÉÉ{ÉDºÉ £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÄ* |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

{ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉEºiÉ £É®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊ¤ÉÉÏãbMºÉ {É® SÉfÃBÉE® VÉÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå 

BÉEÉä iÉÉä ®ÉiÉ BÉEÉä ¤ÉéBÉEÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä iÉBÉE ºÉÉäxÉÉ {É½ ®cÉ cè* +ÉÉVÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ iÉÉnÉn àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ nÖJÉÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉA 
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àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® 15 +ÉMÉºiÉ iÉBÉE |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ 

¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ bä] ¤ÉfÃÉA*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ‘ºÉÉÎ{ãÉàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉhbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÄ]ÂºÉ’ àÉå càÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ 

+ÉÉÊ£ÉxÉÆnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE ´Éc ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚ®ÉÒ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ PÉÉä­ÉhÉÉ BÉE®ä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä 

BÉEVÉÇ ºÉä àÉÉ{ÉEÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ, iÉ¤É ´Éc +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ iÉÉBÉEiÉ ºÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉäMÉÉ* àÉé 

ªÉcÉÄ {É® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ* º´ÉÉÉÊàÉxÉÉlÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEä <ÆÉÎ{ãÉàÉå]ä¶ÉxÉ 

BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ ¤ÉcÖiÉ ÉÊnxÉÉå ºÉä cè* àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{É ªÉcÉÄ ¤Éè~ä cé* +ÉÉ{É àÉÖZÉä ABÉE-nÉä ÉÊàÉxÉ] VªÉÉnÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nå* 

<ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É vªÉÉxÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊbºÉä¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ <¶ªÉÚ £ÉÉÒ ªÉcÉÆ ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊnBªÉÉÆMÉÉå {É® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ºÉàÉªÉ 

àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É vªÉÉxÉ ÉÊnA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ÉÊbºÉä¤ÉãÉ |ÉEåbãÉÉÒ ®äãÉ BÉEÉäÉÊSÉWÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ®äãÉ´Éä BÉEä 

uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ ®äãÉ´Éä º]ä¶ÉxºÉ BÉEÉä ÉÊbºÉä¤ÉãÉ |ÉEåbãÉÉÒ ¤ÉxÉÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè 

iÉÉÉÊBÉE càÉÉ®ä ÉÊnBªÉÉÆMÉ ºÉÉÉÊlÉªÉÉå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ cÉä ºÉBÉEä* àÉé +ÉÆÉÊiÉàÉ ¤ÉÉiÉ ªÉc ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEèMÉ xÉä BÉEcÉ cè 

+ÉÉè® SÉÉÒxÉ BÉEÉ £ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉOÉè¶ÉxÉ ¤ÉfÃ ®cÉ cè, =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç VÉ´ÉÉ¤É +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå SÉÉÒxÉ uÉ®É VÉÉä +ÉOÉä¶ÉxÉ ºÉÉÒàÉÉ 

{É® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ º{É] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* ¤ÉVÉ] àÉå ÉÊb{ÉEåºÉ 

+ÉãÉÉäBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉEÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä <xµÉEÉÒVÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

cè* BÉEèMÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ AàªÉÚÉÊxÉ¶ÉxºÉ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä BÉEnàÉ =~ÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA +ÉÆiÉ àÉå SÉÉ® ãÉÉ<xÉ ªÉcÉÆ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ- 

“àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ {É® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ, xÉcÉÓ BÉDªÉÉ?  

àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå cé ¤É½ÉÒ MÉÉäãÉ-àÉÉäãÉ, MÉÉäãÉ-àÉÉäãÉ*  

àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ JÉÉäãÉ nÉÒ cè, {ÉÉäãÉ-JÉÉäãÉ, {ÉÉäãÉ-JÉÉäãÉ*  

SÉÉÒxÉ xÉä ºÉÉÒàÉÉ {É® BÉE® ÉÊnªÉÉ cè, ZÉÉäãÉ-ZÉÉäãÉ, ZÉÉäãÉ-ZÉÉäãÉ*  

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cè, ¤É½É MÉÉäãÉ-àÉÉäãÉ, MÉÉäãÉ-àÉÉäãÉ*  

àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +É¤É iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä àÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ, ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ*  

àÉÉänÉÒ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉxÉiÉÉ {É® £É®ÉäºÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ, xÉcÉÓ BÉDªÉÉ?” 
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SHRI V. ELUMALAI (ARANI): Hon. Deputy Speaker, before I speak in this 

august House on the discussion on the supplementary Demands for Grants for 

2017-18, I express my gratitude to our beloved and immortal leader Puratchi 

Thalaivi Amma.  

 The Union Government has sought Parliamentary nod for an additional 

spend of Rs. 11,166 crore, including cash spend of Rs. 10,648 crore.  This was 

reflected in the first batch of Supplementary Demands for Grants for 2017-18 

tabled in the Lok Sabha by the hon. Finance Minister Shri Arun Jaitley.  

 The Government is also looking to spend about Rs. 387 crore on activities 

related to Goods and Services Tax.  Of this Rs. 387 crore, as much as Rs. 250 

crore would be used for effective publicity for GST awareness and Rs. 99 crore for 

DG systems for payment of advance user charges of GST Network.  Also, an 

amount of Rs. 37 crore would be spent for accounting portal for GST.  

 The other cash spends including Rs. 500 crore for providing grants-in-aid 

general for procurement of pulses under the price stabilization fund scheme.  

 The Centre also plans to spend Rs. 50 crore on promotion of digital 

payment through BHIM.  About Rs. 50 crore is proposed to be spent toward 

Pradhan Mantri Gramin Digital Saksharta Abhiyan.  

 Sir, as far as Tamil Nadu is concerned, there are several requests from the 

State which are yet to be addressed.  The extremely heavy rains in Tamil Nadu 

during December 2015 have caused enormous devastation to standing crops, 

property and public infrastructure besides loss of livelihood, loss of life and cattle.  

 The hon. former Chief Minister of Tamil Nadu Puratchi Thalaivi Amma 

had requested the Union Government to release Rs. 25,912.45 crore to meet the 

Sate Government’s requirement.  But the Union Government had provided Rs. 

1960 crores only.  Even a year after the central team had inspected and given its 

detailed report on the devastations caused by the heavy rains and cyclone in 

December, 2015, the Union Government has so far not provided adequate relief to 

Tamil Nadu for relief and restoration efforts.  
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 Sir, in December, 2016, cyclone ‘Vardah’ had caused severe damages in 

the coastal regions of Tamil Nadu, particularly in Chennai city and adjoining 

districts of  Tiruvallur, Kanchipuram and Cuddalore, uprooting several thousands 

of trees and electric lamp posts , besides damaging the roads and other 

infrastructure of the people. 

The Government of Tamil Nadu had sought an assistance of Rs.22,573 

crore from the Centre to undertake reconstruction works in areas affected by 

cyclone ‘Vardah’. But the Union Government has not released the fund so far to 

meet the expenditure to undertake reconstruction works. Therefore, I urge upon 

the Union Government to consider the genuine demands of the Government of 

Tamil Nadu to immediately release an adequate relief grant to Tamil Nadu which 

has been devastated by two back to back calamities of severe nature. 

 Sir, the Department of Fisheries in Tamil Nadu has pioneered many fishery 

development activities in India. The Union Government has promised to form a 

separate Ministry to develop and conserve the fishery resources and to ameliorate 

the socio-economic status of the fishermen community. I would like the 

Government of the day to create a separate Ministry for fisheries and development 

of fishermen community in the country and focus exclusively on the subject to 

provide a permanent and everlasting solution to the serious life challenging 

problems faced by the Indian fishermen community. 

 I request the Government to allocate Rs.200 crore for the Tamil Nadu State 

for celebrating the Birth Centenary of Bharat Ratna, Puratchi Thalaivar Dr. M.G. 

Ramachandran, founder of the AIADMK Party, the Chief Minister of Tamil Nadu 

for three consecutive terms from 1977 to 1987. Thank you, Sir. 
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Thank you, Hon’ble 

Deputy Speaker Sir, for giving me an opportunity to speak on the important issue 

of Supplementary Demands for Grants for the year 2017-18.  During the last 3 

years since this Modi Government came to power, 84 new schemes have been 

launched.  It would not be possible for me to comment on each and every scheme 

of Modi Government within the given time limit.  But, there are few schemes 

which are very important and prominent and I would like to comment on those 

schemes.  There are crores of women in this country who used to cook on 

household  Chulha.  Hon’ble Modi ji has brought a new scheme Pradhan Mantri 

Ujjwala Gas Yojana and he has provided LPG gas connection to crores of women.  

I would like to congratulate this Government for taking this decision in favour of 

women.  Around 2.5 crore women have got gas connection under this scheme.  

 We always keep on talking about saving trees.  Under the Chief 

Ministership of Hon’ble Devendra ji Fadanvis, Government of Maharashtra has 

decided to plant 4 crore saplings throughout Maharashtra.  I believe this is a very 

good step taken up by Maharashtra Government to supplement the Ujjwala 

Yojana, because women have to collect wood for cooking purpose.  Now, better 

health for women has been insured through this and there would be no need to 

chop trees to burn as fuel for cooking. 

 I hail from Nandurbar which is a rural area and banking facilities are not 

sufficient in this area. Hence through you, I would like to request the  Government 

to open more branches of banks in rural areas.  When we are implementing the 

scheme of  Direct Cash Transfer, it has become necessary to expand the banking 

facilities in rural India. Our country and Hon’ble Prime Minister Modiji has a 

shared dream of Digital India.  Earlier only the urban areas were covered under 

this digitalization and internet facilities were available in urban India only.  But 

since the Modi Government came to power at the Centre and Fadanvis 

                                                 
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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Government came to power in Maharashtra, even the rural areas get connected 

with internet.  

 Hon’ble Chief Minister of Maharashtra Shri Devendraji Fadanvis has taken 

a very good step by applying a bio-matric system for the beneficiaries through 

Digital India to stop the black marketing of foodgrains under PDS scheme.  Now 

only the poor, needy and entitled beneficiaries are getting the benefits of PDS as 

per their entitlements. 

 Hon’ble Sir, their was acute shortage of Tur Dal last year and that was why 

we had to import it to make it available to everyone at cheaper rates. To avoid this 

kind of problem in future, Government had provided seeds of Tur Dal to farmers 

well in advance.  Government has already started the procurement of Tur Dal at 

the MSP rates and it will continue till the stock lasts.  In this way Government has 

given a big relief to poor farmers. 

 Pradhan Mantri Gramin Digital Saksharata Abhiyan, Pradhan Mantri 

Gramin Digitalization have helped internet penetration in rural India.  Rural youth 

and students can now fill up admission, examination as well as employment 

application forms online through internet facilities provided in rural areas.  They 

can even pay their bills and do other transactions online.  I would like to thank and 

congratulate Modi and Fadanvis Governments for providing internet facilities in 

the rural India which were earlier available only in urban areas.   

 The Ministry of Agriculture has started a very helping and beneficial 

scheme of providing farm equipments to the farmers.  It saves time and increases 

the income of farmers.  Wherever farm labourers are not easily available these 

equipments are very useful.  Therefore, I would like to request the Government to 

implement this scheme at a large scale and expand it extensively. 

 Ministry of Health had started NRHM scheme few years ago and this 

scheme has brought some healthy changes in the lives of rural people. ‘Disha’ 

Committee has been constituted under the Chairmanship of MPs. PIP preparation 
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is also one of the works assigned to this committee.  But, this PIP should be 

prepared only after consultations with the local MPs and MLAs. 

 Sir, a new scheme regarding the upgradation of State Government hospitals 

has been started by the Central Government.  My Nandurbar district is a tribal 

dominated area, the biggest problem here is of malnutrition and anaemia.  Hence, I 

would like to request the Government to include our district hospital under his 

scheme.  

 The then Medical Education Minister of Maharashtra Dr. Vijay Kumar 

Gavit tried his level best to open a medical college at Nandurbar,  and I am happy 

to say that our Hon’ble Chief Minister Shri Devendra Fadanvis ji has included this 

in his priority list.  I am pretty sure that a medical college would be opened in 

Nandurbar district.  My only request to Central Government is to kindly allocate 

the necessary fund for this purpose.  

 I represent the tribals and tribal area.  I would like to share one very 

important issue related to tribal students.  Government provides pre and post 

matric scholarships to SC / ST and OBC students.  But there are income 

conditions for the students.  In case of SC, ST students the income limit is 2.5 lac 

and in case of OBC students it is 6 lac.  This limit should be same for all the 

students and it should be 6 lac.  These scholarships are not provided within a time 

and that is why the concerned colleges do not allow the students to take exams.  

Some colleges do not send the scholarship forms in time and the students have to 

face problems.  These errant colleges should be fined for harassing the students 

unnecessarily. 

 One scheme related to soil health card has been brought by Government 

which is a very good scheme.  We send mobile vans for soil testing in rural areas 

but it cannot reach every where.  So it is my request to the  Government to provide 

the soil testing training to the children of farmers so that they can get some kind of 

employment.  A decision regarding imparting soil testing training through  training 

institute for soil testing has been taken and I would like to congratulate the 
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Government.   But the duration of this training  programme is one year and I have 

doubts whether they will participate in this kind of longer duration training 

programme.  Hence, I would like to request you to cut it short and it should be a 1-

2 months duration course.  After completion of the training, they can open a soil 

testing laboratory in their villages. 

 Government also provides funds for construction of hostels for SC / ST 

students.  But usually the matching grant for it, is not released on time and that is 

why the construction work get delayed.  So, I would like to request the 

Government to release these matching grant funds well within time. 

 I am very thankful for sanctioning a Kendriya Vidyalaya for Namdurbar 

district.  Jawahar Navodaya Vidyalaya is already there but it has no building.  

Hence, I would like to urge upon the Government to provide funds for the 

construction of the building.  Lastly, I once again congratulate this Government.  

Thank you.          
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gÉÉÒ ®ÉVÉä¶É ®ÆVÉxÉ (àÉvÉä{ÉÖ®É) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä BÉEcxÉä ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä +ÉÉOÉc 

BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉ VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉA cé, =ºÉàÉå UÉjÉÉå BÉEä ÉÊãÉA, VÉÉä JÉÉºÉ iÉÉè® {É® 

àÉÉ<xÉÉìÉÊ®]ÉÒWÉ BÉEä UÉjÉ cé, nÉÊãÉiÉ cé, +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ä cé, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cé +ÉÉè® ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉÆ cé, <xÉBÉEä ÉÊãÉA UÉjÉÉ´ÉÉºÉ 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É <ºÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®BÉDBÉEÉÒ SÉÉciÉä cé, iÉÉä AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ àÉå VÉÉä 

+ÉÉVÉ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É =tÉÉäMÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè, BÉEÉäÉËSÉMÉ =tÉÉäMÉ, àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉäÉËSÉMÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉE®å +ÉÉè® 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ {É® VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nå* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ àÉå ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ n® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ cÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä bä´Éã{É BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® UÉjÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<A, SÉÉcä ´Éc ãÉ½ÉÊBÉEªÉÉå BÉEÉ UÉjÉÉ´ÉÉºÉ cÉä, 

nÉÊãÉiÉ BÉEÉ cÉä, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ BÉEÉ cÉä, àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒWÉ BÉEÉ cÉä, <xÉBÉEä UÉjÉÉ´ÉÉºÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ bä´Éã{É 

BÉEÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ{ÉÉÊiÉ BÉEä PÉ® {É® =xcå +ÉÉÉÊgÉiÉ xÉ cÉäxÉÉ {É½ä BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É =ºÉBÉEä MÉÉÉÌVÉªÉxÉ {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

nä {ÉÉiÉä cé iÉÉä ÉÊ{ÉE® ´Éc +ÉÉMÉä xÉcÉÓ {ÉfÃ {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEÉäÉËSÉMÉ =tÉÉäMÉ BÉEÉä ¤ÉÆn BÉEÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® BÉEÉäÉËSÉMÉ |ÉEÉÒ 

BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè*  

 nÚºÉ®É, cèãlÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {É® vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* cèãlÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä BÉEàÉ VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ cè* =ºÉBÉEÉÒ 

VÉÉÒbÉÒ{ÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<A +ÉÉè® cèãlÉ àÉå VÉÉÆSÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ<´Éä] cÉlÉÉå àÉå nä ÉÊnªÉÉ cè* 

{ÉÆSÉÉªÉiÉ´ÉÉ<WÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä uÉ®É VÉÉÆSÉ BÉEÉä +ÉÉ{É BÉEÆ{ãÉºÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* ªÉc àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc cè, iÉÉÉÊBÉE ¶ÉÉä­ÉhÉ BÉEàÉ 

cÉä* ªÉc àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉÉ +ÉÉOÉc cè* ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ¶ÉÉä­ÉhÉ VÉÉÆSÉ àÉå cÉÒ cÉäiÉÉ cè* <ºÉÉÒÉÊãÉA VÉÉÆSÉ PÉ® BÉEÉä +ÉÉ{É 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒÉÊVÉA* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ  BÉEéºÉ®, ¥ÉäxÉ ]áÉÖàÉ® +ÉÉè® cÉ]Ç BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ, VÉÉä ¤ÉÉÒ{ÉÉÒAãÉ ºÉä xÉÉÒSÉä cè, VÉÉä 

ÉÊàÉbãÉ BÉDãÉÉºÉ BÉEÉ ´ÉMÉÇ cè, VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É cè, nÉÊãÉiÉ cè, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ cè, +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEä ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEä {ÉÉºÉ 

nÉä ¤ÉÉÒPÉÉ ºÉä BÉEàÉ VÉàÉÉÒxÉ cè, ÉÊVÉxÉBÉEÉä BÉEéºÉ®, ÉÊBÉEbxÉÉÒ, ¥ÉäxÉ ]áÉÚàÉ® +ÉÉÉÊn ºÉÆµÉEàÉhÉ ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ cè, =xÉBÉEä <ãÉÉVÉ 

BÉEÉä +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå àÉÖ{ÉDiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*   

 nÚºÉ®ÉÒ ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE +É¤É iÉÉä nÉäxÉÉå VÉMÉcÉå {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä MÉªÉÉÒ cè* BÉEäxp àÉå £ÉÉÒ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEä nVÉæ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ 

lÉÉÒ* +É¤É àÉé iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉ ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ¤ÉÉÄ]BÉE®, ABÉE BÉEÉä¶ÉÉÒ-ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ, ÉÊàÉÉÊlÉãÉÉÄSÉãÉ +ÉÉè® nÚºÉ®É àÉMÉvÉ +ÉÉè® iÉÉÒºÉ®É 

£ÉÉMÉãÉ{ÉÖ® BÉEÉ <ãÉÉBÉEÉ, <xÉ iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É ÉÊ´É¶Éä­É {ÉèBÉEäVÉ nÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb ¤ÉÄ] VÉÉxÉä 

ºÉä àÉä®ä ªÉcÉÄ BÉEÉä<Ç =tÉÉäMÉ xÉcÉÓ ¤ÉSÉÉ cè* ºÉÉ®ä =tÉÉäMÉ ¤Éxn cÉä MÉªÉä cé* àÉé SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä BÉEßÉÊ­É {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ 

=tÉÉäMÉ cé, VÉèºÉä àÉä®ä ªÉcÉÄ ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ xÉÉÊnªÉÉÄ cé, +ÉÉ{ÉxÉä BÉEÉä¶ÉÉÒ BÉEÉ cÉ<Ç bèàÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊãÉªÉÉ cè, 

VÉ¤ÉÉÊBÉE {ÉÚ®ÉÒ ãÉ½É<Ç cÉ<Ç bèàÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® cÉäiÉÉÒ cè* ´ÉcÉÄ ¤ÉÉfÃ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè* VÉèºÉä àÉMÉvÉ àÉå {ÉÖxÉ{ÉÖxÉ cè, =vÉ® BÉEÉä¶ÉÉÒ 

cè, iÉÉä cÉ<Ç bèàÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÉäSÉiÉä cé* cÉ<Ç bèàÉ ¤ÉxÉxÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* AxÉÉÒàÉãÉ {É® àÉä®É +ÉÉ{ÉºÉä 

+ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉEäãÉÉ, SÉÉÒxÉÉÒ, àÉUãÉÉÒ =i{ÉÉnxÉ, {ÉÚEb +ÉÉè® AxÉÉÒàÉãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ 

BÉE®åMÉä, iÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É BÉEßÉÊ­É BÉEÉä bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, nÚvÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé*  
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 àÉä®É iÉÉÒºÉ®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEßÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉEÉÒÉÊVÉA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEßÉÊ­É ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É näºÉÉÒ MÉÉªÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉEÉÒÉÊVÉA, +ÉÉ{É VÉºÉÉÔ MÉÉªÉ 

BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ bä´ÉãÉ{É BÉE® ®cä cé* näºÉÉÒ MÉÉªÉ iÉ¤É iÉBÉE nÚvÉ xÉcÉÓ näMÉÉÒ, VÉ¤É iÉBÉE +ÉÉ{É =ºÉ {É® ÉÊ®ºÉSÉÇ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

=ºÉä bä´ÉãÉ{É xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé iÉÉä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®iÉ cè* càÉÉ®ä <ãÉÉBÉEä àÉå {ÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉªÉ®xÉ {ÉÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* £ÉÉ®iÉ <ºÉºÉä |É£ÉÉÉÊ´ÉiÉ cè* 

+ÉÉºÉæÉÊxÉBÉE +ÉÉè® +ÉÉªÉ®xÉ {ÉÉxÉÉÒ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb xÉcÉÓ cè* BÉÖE{ÉÉä­ÉhÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb xÉcÉÓ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* SÉÉ<ãb ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ SÉÉ<ãb 

ãÉä¤É® {É® ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè* SÉÉ<ãb ãÉä¤É® {É® ¤ÉcºÉ BÉEä SÉãÉiÉä ¤É½ä-¤É½ä xÉÉä¤ÉãÉ |ÉÉ<VÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉä cé* SÉÉ<ãb ãÉä¤É® 

{É® +ÉÉ{É vªÉÉxÉ BÉDªÉÉå xÉcÉÓ näiÉä cé? BÉDªÉÉå =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEÉÒ BÉEã{ÉxÉÉ càÉ ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ BÉE® ®cä cé? 

càÉÉ®É VÉÉä nÉÊãÉiÉ cè, àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, +ÉÉä¤ÉÉÒºÉÉÒ cè, +ÉiªÉÆiÉ ÉÊ{ÉU½É BÉEÉ ¤Éä]É cè, +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉ ãÉ½BÉEÉ cè, ªÉc 

VÉÉä MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ cè, ´Éc 8-9 ºÉÉãÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå VÉÉBÉE® BÉEÉàÉ BÉDªÉÉå BÉE®iÉÉ cè? +ÉÉ{É +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ +ÉÉè® 

BÉEÉìàÉxÉ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉE®å* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉÉOÉc BÉE°ôÄMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉä BÉE®å* SÉÉ<ãb ãÉä¤É® {É® +ÉÉ{É 

ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ nå iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉè® nÉÊãÉiÉ BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ VÉÉªÉä* ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå nÉä AàºÉ 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ, =ºÉ {É® £ÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É SÉÉciÉÉ cÚÄ* xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉè® ºÉäx]ÅãÉ ºBÉÚEãÉ c® 

ÉÊVÉãÉä àÉå cÉä* +ÉÉ{É xÉ´ÉÉänªÉ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉEÉä bä´ÉãÉ{É BÉEÉÒÉÊVÉA, xÉcÉÓ BÉE®åMÉä iÉÉä ¤Éä]ÉÒ xÉcÉÓ {ÉfÃ {ÉÉªÉäMÉÉÒ*  

 àÉé +ÉÉÎxiÉàÉ ¤ÉÉiÉ BÉEcBÉE® +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ®cÉ cÚÄ* +ÉÉ{É +ÉÉÆMÉxÉ´ÉÉ½ÉÒ, ºÉäÉÊ´ÉBÉEÉ, àÉàÉiÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ 

¤ÉcxÉÉå {É® vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA* JÉÉºÉ iÉÉè® {É® {ÉÉÒbÉÒAºÉ BÉEÉ VÉÉä bÉÒãÉ® cè, bÉÒãÉ® BÉEÉä ãÉÚ]xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ nä 

SÉÖBÉEä cé* àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE bÉÒãÉ® BÉEÉä BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ xÉ näBÉE® +ÉÉ{É =ºÉä BÉÖEU iÉxÉJ´ÉÉc nÉÒÉÊVÉA iÉÉÉÊBÉE {ÉÉÒbÉÒAºÉ 

ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå iÉBÉE ºÉcÉÒ VÉÉ ºÉBÉEä* ÉÊºÉ{ÉEÇ MÉ®ÉÒ¤É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä BÉÖEU xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, {ÉÉÒbÉÒAºÉ àÉå bÉÒãÉ® BÉEÉä 

ªÉcÉÄ ºÉä iÉxÉJ´ÉÉc nÉÒÉÊVÉA*  

 àÉä®É ºÉ¤ÉºÉä ãÉÉº] {´ÉÉ<Æ] ªÉc cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉä §É­]ÉSÉÉ® ºÉä ¤ÉSÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, SÉÉcä 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ cÉä, SÉÉcä xÉÉä]¤ÉxnÉÒ cÉä, àÉä®É BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É {É®SÉäÉËVÉMÉ {ÉÉ´É® BÉEÉä BÉE¤É JÉiàÉ BÉE®åMÉä* ªÉÉÊn ºÉÉÒÉËãÉMÉ 

´ÉäãlÉ {É® cè, iÉÉä ªÉc ¤ÉÉVÉÉ® BÉEä ´ÉäãlÉ {É® BÉE¤É cÉäMÉÉ* +ÉÉ{É 10 BÉE®Éäb ºÉä VªÉÉnÉ FÉàÉiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä àÉiÉ nÉÒÉÊVÉA* 

ªÉÉÊn ªÉc FÉàÉiÉÉ +ÉÉ{É PÉ]É ºÉBÉEiÉä cé, iÉÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉcªÉÉäMÉ cÉäMÉÉ +ÉxªÉlÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* àÉé 

SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉÊ´É¶Éä­É {ÉèBÉEäVÉ +ÉÉ{É iÉÉÒxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä cÉ<Ç bèàÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA, 

xÉcÉÓ iÉÉä VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉä ÉẾ É¶Éä­É ®ÉVªÉ BÉEÉ nVÉÉÇ näxÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc +ÉÉ{É nÉÒÉÊVÉA* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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bÉì. +ÉâóhÉ BÉÖEàÉÉ® (VÉcÉxÉÉ¤ÉÉn) : àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä ´É­ÉÇ 2017-18 BÉEä ºÉÉÎ{ãÉàÉäx]®ÉÒ ¤ÉVÉ] {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉä cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉEßÉÊ­É ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆBÉE] àÉå cè +ÉÉè® BÉEßÉÊ­É àÉå VÉÉä =i{ÉÉnBÉEiÉÉ cè, BÉEßÉÊ­É =i{ÉÉnBÉEiÉÉ àÉå 

¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ cÖ<Ç cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE BÉEßÉÊ­É BÉEÉ =i{ÉÉnxÉ VÉ¤É ¤ÉfÃiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ 

ºÉÆBÉE] àÉå {É½ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® ABÉE AäºÉÉÒ SÉäxÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® º]Éä®äVÉ BÉEÉ, 

{Éä®ÉÒ¶Éä¤ÉãÉ BÉEÉ +ÉÉè® xÉÉìxÉ-{Éä®ÉÒ¶Éä¤ÉãÉ BÉEä º]Éä®äVÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ãÉä´ÉãÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä 

=ºÉBÉEÉ º]äBÉE cÉäãb® ¤ÉxÉÉªÉä* ÉÊVÉiÉxÉÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉxÉ =ºÉàÉå VÉàÉÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ |ÉÉ<ºÉ {ÉcãÉä 

=xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉ +ÉÉè® VÉ¤É àÉÉBÉEæ] àÉå ÉÊbàÉÉÆb cÉäMÉÉÒ iÉÉä {ÉÚ®ÉÒ º´ÉiÉÆjÉiÉÉ =xÉBÉEÉä cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ´Éä +É{ÉxÉä ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉä 

¤ÉäSÉå* ªÉÉÊn ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ iÉÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ® cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½ÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç +ÉÉVÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ {ÉèºÉä BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå ºÉÉàÉÉxÉ BÉEÉä JÉÉÊãÉcÉxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉxÉä näiÉä, ¤ÉÉÎãBÉE 

JÉäiÉ ºÉä cÉÒ ¤ÉäSÉ näiÉä cé* VÉ¤É BÉEÉä<Ç ºÉÉàÉÉxÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉå SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä BÉEßÉÊ­É BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉ£É ¤ÉÉWÉÉ® BÉEä 

ãÉÉäMÉ =~ÉiÉä cé, ÉÊBÉEºÉÉxÉ <ºÉºÉä àÉc°ôàÉ ®c VÉÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA ºÉ¤ÉºÉä WÉ°ô®ÉÒ {ÉFÉ º]Éä®äVÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä àÉWÉ¤ÉÚiÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè* =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä º]äBÉE cÉäãb® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ WÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä +ÉÉVÉ àÉvªÉ |Énä¶É àÉå VÉÉä PÉ]xÉÉ cÖ<Ç, ´Éc nÖJÉn PÉ]xÉÉ lÉÉÒ* =ºÉBÉEä 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ãÉÉ£É BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉÒ VÉ½ àÉå VÉÉAÄMÉä iÉÉä ´ÉcÉÄ =i{ÉÉnxÉ SÉÉ® MÉÖxÉÉ ¤ÉfÃÉ 

cè* àÉvªÉ |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA |É¤ÉÆvÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä àÉÉ<µÉEÉä ãÉè´ÉãÉ {É® BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ, <ºÉBÉEÉ 

xÉiÉÉÒVÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE =i{ÉÉnxÉ ¤ÉfÃÉ ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉÉWÉÉ® àÉÚãªÉ PÉ] MÉªÉÉ* VÉ¤É ÉÊbàÉÉÆb BÉEàÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉ àÉÚãªÉ PÉ]äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA càÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉÉOÉc BÉE®åMÉä ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ~ÉäºÉ 

{ÉcãÉ BÉEÉÒ VÉÉA iÉÉÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä º]äBÉEcÉäãb® ¤ÉxÉÉBÉE® càÉ º]Éä®äVÉ BÉEÉ SÉäxÉ ÉÊºÉº]àÉ <ºÉàÉå ãÉÉMÉÚ BÉE®å* nÚºÉ®É 

{ÉFÉ VÉÉä àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉc ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE gÉÉÒ VÉÉVÉÇ {ÉExÉÉÇxbÉÒWÉ VÉ¤É àÉÆjÉÉÒ lÉä, =ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ ºÉnºªÉ 

lÉÉ* +É]ãÉ VÉÉÒ BÉEÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä BÉEÉäãÉ{ÉEÉÒãbÂWÉ àÉå VÉÉä àÉWÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉVÉ ÉÊ¶ÉFÉBÉE 6000 âó{ÉªÉä ªÉÉ 7000 âó{ÉªÉä {É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉä ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäWÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ cé* ´Éä ºãÉàÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä {ÉfÃÉiÉä cé VÉÉä BÉEÉäãÉ{ÉEÉÒãb àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ´Éä c®äBÉE ´É­ÉÇ ªÉcÉÄ 

vÉ®xÉÉ +ÉÉè® |Én¶ÉÇxÉ BÉE®iÉä cé* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉxÉºÉcªÉÉäMÉÉÒ BÉE<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, VÉxÉvÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® 

=VV´ÉãÉÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉE<Ç µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ =~ÉA cé, <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 3000 ÉÊ¶ÉFÉBÉE VÉÉä BÉEÉäãÉ{ÉEÉÒãb àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä =xÉBÉEÉ ABÉE ¤ÉÉ® =rÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* +ÉÉVÉ VÉ¤É +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÄ 

ÉÊ¶ÉFÉBÉE ®JÉä VÉÉ ®cä cé iÉÉä =xÉBÉEÉä 15000 +ÉÉè® VÉÉä ãÉÆ¤Éä ÉÊnxÉÉå ºÉä, ¤ÉÉÒºÉ ¤ÉÉÒºÉ ºÉÉãÉÉå ºÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEÉä 

àÉÉjÉ 6000 âó{ÉªÉä iÉxÉJ´ÉÉc ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè*  
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 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ* +É£ÉÉÒ ÉÊãÉ]ÅäºÉÉÒ {É® +ÉÉè® BÉE<Ç ºÉ´ÉÉãÉÉå {É® ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, ãÉäÉÊBÉExÉ 

àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä 20-25 ´É­ÉÉç àÉå ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉ +É£ÉÉ´É cÖ+ÉÉ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉEÉå BÉEÉÒ VÉÉì<ÉËxÉMÉ 

cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEä ÉÊ¶ÉFÉBÉE +ÉÉVÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä MÉÖhÉÉiàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ 

BÉEÉÒ =ààÉÉÒn <xÉºÉä xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA +ÉÉVÉ MÉÖhÉÉiàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆBÉEã{É |ÉÉ<àÉ®ÉÒ 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉä ãÉäBÉE® cÉªÉ® AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ iÉBÉE càÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* <xcÉÓ ¶É¤nÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ºÉ{ãÉÉÒàÉé]ÅÉÒ OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉ 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÄ*  

            



01.08.2017     
  

178

SHRI PREM DAS RAI (SIKKIM): Thank you, Deputy-Speaker, Sir, for giving 

me this opportunity. I rise to support the first Supplementary Demands for Grants 

to the tune of Rs.11,166.18 crore. This is something we in the Sikkim Democratic 

Front Party support.   

 I would straight away come to the issues related to the region. There is a 

Disability Index meant for the mountain States which are landlocked, mountainous 

with no access to the markets. The erstwhile Planning Commission had constituted 

a Committee headed by Shri B.K. Chaturvedi, whose Report recommended that to 

cover the disability deficits, two per cent of GBS could be given to all the 

mountain States. I would request the Finance Minister to take ahard look  at this 

because this is something that needs to be done. It is recorded in the Planning 

Commission. 

 The removal of subsidy from LPG would also put the people in the 

mountains at a very great deal of trouble. Today, I have received many messages. 

If this happens, then the rural people will start cutting trees and using them as 

fuelwood. This would not be good for our initiatives in the climate change region.   

 The next point is this. The establishment of the National Organic Farming 

Research Institute (NOFRI) was announced by the hon. Minister of Agriculture. 

That was when the Prime Minister had visited Sikkim and declared Sikkim as the 

Organic State on 18th March, 2016. Other than the fact that the local ICAR has 

been notified as the NOFRI, this particular institution has not taken up the step. I 

request the hon. Minister of Finance to look into this so that we get this particular 

Institute going and the region at large can be benefited.  

 Sikkim will have to come to the Centre for help. We are sandwiched 

between the Doklam standoff with China and the Gorkhaland agitation. In the last 

45 days, more than one lakh of hotel reservations have been already cancelled. 

This has created a huge economic disruption in Sikkim and the Government of 

India will probably have to step in. The security situation in the region will also 

have to be brought under control. 
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 Sikkim has supported the GST. It is too early to say as to how it will 

impact. But the ground reality is a mixed one. There should be no tax on the 

handicraft sector because this is a category in which lots of the young 

entrepreneurs are working and a lot of start ups are taking off in our region. 

 Due to climate change, there have been floods and landslides in our region. 

The hon. Prime Minister today visited Assam and spoke to many of the Chief 

Ministers of the region. Many roads within our State have been affected. We need 

a separate fund to repair them. But, this is an annual feature and it is getting worse 

because of climate change. Can we think of an Insurance Fund to take care of this 

particular purpose? Under the Disaster Risk Reduction, we would like to 

understand if such a Fund can be created so that if disasters strike within the 

region, this Insurance Fund can be used for that particular purpose. 

 Finally, I would like to support the view of the hon. Leader of the BJD Shri 

Mahtab Sahib when he talked about cyber security and creating a Cyber Security 

Commission to look into this because of the huge push to the digital world. I think, 

this requires something which India can and should look at very very closely.  

 Thank you very much. With these words, I support the Demands.  
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gÉÉÒ ®´ÉÉÒxp BÉÖEàÉÉ® ®ÉªÉ (BÉEÉäb®àÉÉ) : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉxÉÖnÉxÉ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå JÉ½É cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä 

àÉÖZÉä <ºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä |ÉÉÊiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +É£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É­ÉªÉ càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇ-BÉEãÉÉ{ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé* 

àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEÉÆOÉäºÉ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉä UÉä½ ÉÊnªÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉEcÉÓ-xÉ-BÉEcÉÓ ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä {ÉÚ®É ºÉnxÉ ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEä BÉEÉªÉÉç ºÉä ºÉÆiÉÖ­] xÉWÉ® +ÉÉ ®cÉ lÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ =ºÉàÉå BÉÖEU +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊWÉµÉE VÉ°ô® BÉE® ®cä lÉä, 

ÉÊBÉExiÉÖ ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÉjÉ ABÉE ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ BÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ä BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä BÉÖEU ÉÊàÉjÉ 

ãÉMÉÉiÉÉ® =ºÉBÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉèºÉä ¶É{ÉlÉ ÉÊãÉA cÖA cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉWÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE xÉ<Ç ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ, ABÉE xÉ<Ç 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE BÉEÉªÉÇ-{ÉrÉÊiÉ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ iÉÉä ´Éc xÉ®äxp £ÉÉ<Ç àÉÉänÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ* ºÉSSÉÉ<Ç 

ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É càÉ ´É­ÉÇ 2014 BÉEä SÉÖxÉÉ´É àÉå MÉA lÉä, iÉÉä nä¶É BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ, BÉDªÉÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ, BÉDªÉÉ àÉVÉnÚ®, 

BÉDªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ, BÉDªÉÉ ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ iÉlÉÉ BÉDªÉÉ ¶Éc®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä +ÉÆn® =iºÉÉc ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ¶ÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉ<Ç 

lÉÉÒ +ÉÉè® £É®ÉäºÉÉ JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn cÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå càÉÉ®É £ÉÉÊ´É­ªÉ BÉE£ÉÉÒ ºÉÖvÉ® {ÉÉAMÉÉ* càÉÉ®ÉÒ 

ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ {É® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ¶ÉBÉE cÉäxÉä ãÉMÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÉÆÉÊjÉBÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉä £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ càÉÉ®É £ÉÉÊ´É­ªÉ 

ºÉÖxÉcãÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* 

 +ÉÉVÉ càÉ <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® +ÉÉA cé* +É¤É nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå àÉå £É®ÉäºÉÉ VÉMÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É àÉå ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉ cè, =ºÉºÉä <ºÉ nä¶É BÉEä +ÉÉàÉVÉxÉÉå BÉEä +ÉÆn® JÉÖ¶ÉcÉãÉÉÒ ÉÊnJÉÉ<Ç näxÉä ãÉMÉÉÒ cè* +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ ºÉä VÉÖ½xÉä ´ÉÉãÉÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, +É£ÉÉÒ ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® àÉå 70 ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ¶ÉÖ°ô cÖ<Ç cé +ÉÉè® 

VÉÉä +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE ¤ÉVÉ] +ÉÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå àÉé näJÉ ®cÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä àÉÉèÉÊãÉBÉE SÉÉÒVÉå cé, VÉÉä VÉàÉÉÒxÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç SÉÉÒVÉå 

cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ VÉâó®iÉ c® xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEÉä cè iÉlÉÉ c® FÉäjÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ¤ÉVÉ]ÉÒªÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =SSÉiÉ® ÉÊ¶ÉFÉÉ, ºBÉÚEãÉÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ iÉlÉÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ bäfÃ cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä 

+ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2000 BÉEä {ÉcãÉä, VÉ¤É gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* 

=ºÉBÉEä {ÉcãÉä <ºÉ nä¶É BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ nÖnÇ¶ÉÉ BÉEÉ ´ÉhÉÇxÉ BÉE®iÉä-BÉE®iÉä ãÉÉäMÉ lÉBÉE VÉÉiÉä lÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉSÉÉxÉBÉE VÉ¤É 

+ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉ<Ç lÉÉÒ iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ n¶ÉÉ ºÉÖvÉ®xÉä 

ãÉMÉÉÒ lÉÉÒ* +ÉÉVÉ àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ }ÉEµÉE cè ÉÊBÉE +ÉÉn®hÉÉÒªÉ gÉÉÒ MÉbBÉE®ÉÒ VÉÉÒ BÉEä xÉäiÉßi´É àÉå nä¶É BÉEÉÒ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä 

ABÉE xÉªÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ÉÊ{ÉE® ºÉä ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ºÉ½BÉEÉå BÉEÉä AäºÉÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £É®ÉäºÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè ÉÊBÉE {ÉÚ®É nä¶É ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ªÉÉiÉÉªÉÉiÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ABÉE xÉªÉÉ +ÉÉªÉÉàÉ JÉ½É BÉE®BÉEä ÉÊnJÉÉAMÉÉ* +ÉÉVÉ <ºÉàÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ SÉÉ® cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇ cé* ªÉc BÉEÉä<Ç 
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£ÉÉäMÉ, ={É£ÉÉäMÉ ªÉÉ ÉÊ´ÉãÉÉÉÊºÉiÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉxÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc VÉÉä JÉSÉÇ cè, ´Éc nä¶É BÉEÉÒ àÉÉèÉÊãÉBÉE +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ 

{ÉÚÉÌiÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* 

 <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ, ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ ÉÊ´É­ÉªÉ cÉä ªÉÉ +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É VÉÉä MÉÉÄ´É àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ZÉÖMÉÉÒ-ZÉÉä{É½ÉÒ àÉå 

®cxÉä ´ÉÉãÉÉ cè iÉlÉÉ àÉÉÊcãÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, =xÉBÉEÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE cè* =ºÉàÉå 

ãÉMÉ£ÉMÉ 21 ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉÉÉÊJÉ®, ªÉä àÉÉÊcãÉÉAÆ iÉlÉÉ ¤ÉÉãÉBÉE VÉÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ 

nÖnÇ¶ÉÉ àÉå cé, =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉ<Ç MÉ<Ç cé* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉÉÊn 

<ºÉ {É® £ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊ´É®ÉäÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè, iÉÉä àÉÖZÉä +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ SÉÉÒVÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉVÉ] BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä* 

 +É£ÉÉÒ àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ* àÉÚãªÉÉå BÉEÉä ÉÎºlÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÄSÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉÒ 

BªÉ´ÉºlÉÉ <ºÉ +ÉxÉÖnÉxÉ àÉå BÉEÉÒ MÉ<Ç cè, iÉÉÉÊBÉE àÉÚãªÉ ´ÉßÉÊr ºÉä +ÉÉàÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ {É®ä¶ÉÉxÉ xÉ cÉå* càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ 

àÉÉÄMÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE àÉÚãªÉ àÉå ÉÎºlÉ®iÉÉ +ÉÉA, =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉA* AäºÉÉÒ +ÉxÉäBÉE ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ SÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcåMÉä* 

 ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® VÉàÉÉÒxÉÉÒ cBÉEÉÒBÉEiÉ ºÉä VÉÖ½ä cÖA ºÉ´ÉÉãÉÉå ºÉä càÉÉ®ä 

ÉÊ´É®ÉäÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{ÉÉÊkÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ, VÉcÉÆ iÉBÉE xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* àÉé 

ZÉÉ®JÉÆb ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ +ÉºÉ® {ÉÚ®ä nä¶É àÉå +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå {É® BÉDªÉÉ cÖ+ÉÉ, xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ; ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ªÉc 

VÉÉxÉBÉE® +ÉÉ¶SÉªÉÇ cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ cÖ<Ç iÉÉä =OÉ´ÉÉnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÉ{É®ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå àÉå £ÉÚSÉÉãÉ +ÉÉ MÉªÉÉ* ãÉÉäMÉ 

+ÉºÉcÉªÉ VÉèºÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®xÉä ãÉMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ>óÄ ÉÊBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉèBÉE½Éå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå =OÉ´ÉÉÉÊnªÉÉå 

xÉä +ÉÉiàÉºÉàÉ{ÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉxÉÚxÉ BªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖvÉ®xÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉ MÉ<Ç cè* ´É®xÉÂ, ´Éä +ÉÉÉÌlÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

ABÉE ¤ÉéBÉE ¤ÉxÉÉBÉE® ZÉÉ®JÉÆb, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, àÉvªÉ |Énä¶É iÉlÉÉ nä¶É BÉEä +ÉxªÉ £ÉÉMÉÉå àÉå =OÉ´ÉÉnÉÒ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉE® ®cä lÉä*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉcÉÆ {É® BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É VÉ°ô® näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ |ÉÉlÉÇxÉÉ cè* 

VÉ¤É àÉé MÉÉÆ´É VÉÉiÉÉ cÚÆ iÉÉä näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ¤ÉºÉä +ÉÉÊvÉBÉE MÉÉÆ´É BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ iÉlÉÉ ãÉÉäMÉÉå àÉå VÉÉä BÉEÉäc®ÉàÉ ®ciÉÉ cè, 

VÉÉä +ÉÉ´ÉÉVÉ +ÉÉiÉÉÒ cè, ´Éc +ÉÉ´ÉÉVÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ {Éå¶ÉxÉ, ´ÉßrÉ {Éå¶ÉxÉ iÉlÉÉ ÉÊ´ÉBÉEãÉÉÆMÉ {Éå¶ÉxÉ BÉEÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè*  àÉä®ÉÒ 

|ÉÉlÉÇxÉÉ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå àÉå VÉÉä FÉàÉiÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉDªÉÉ càÉ <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEÉä<Ç xÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä 

cé ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ ¤ÉcxÉ {Éå¶ÉxÉ ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ®cäMÉÉÒ* ¶ÉiÉ-|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ÉÊ´ÉvÉ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä, 

´ÉßrÉå BÉEÉä {Éå¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé ABÉE +ÉÉè® +ÉÉOÉc BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ZÉÉ®JÉhb +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ ´ÉÉãÉÉ ®ÉVªÉ cè* ´ÉcÉÆ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉÉÉÊiÉ, 

+ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ 40 {É®ºÉå] cé* =xÉBÉEÉÒ +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEä PÉ® àÉå ®cxÉä BÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cè* VÉÆMÉãÉÉå 

àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ´ÉxÉ´ÉÉºÉÉÒ, +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ, <xÉBÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä  +ÉÉvÉÉ® {É® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ näxÉä BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE =xÉBÉEÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE ABÉE xÉªÉä ªÉÖMÉ BÉEÉ ºÉÚjÉ{ÉÉiÉ cÖ+ÉÉ cè*   



01.08.2017     
  

182

 
17.46 hours               (Hon.  Speaker  in  the  Chair) 
 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É +ÉÉ MÉ<Ç cé, iÉÉä àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉ {É® BÉÖEU +ÉÉè® ®càÉ BÉE®åMÉÉÒ* àÉé ABÉE 

+ÉxÉÖ®ÉävÉ +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ ABÉE nÚºÉ®ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä MÉÉÆ´É àÉå ¤ÉcÖiÉ 

VÉÉä® ºÉä cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉiÉÉ cè, ´Éc cè {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ* SÉÉ{ÉÉBÉEãÉ {ÉEäãÉ cÉä ®cÉ cè* VÉãÉ UÉVÉxÉ BÉEä BÉEÉªÉÇµÉEàÉ SÉãÉxÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ +ÉÉ{ÉÚÉÌiÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ ºiÉ® {É® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºiÉ® {É® ÉÊVÉºÉ 

iÉäVÉÉÒ ºÉä SÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉBÉEÉä +ÉÉMÉä ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ {ÉäªÉVÉãÉ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉàÉºªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

 <ºÉÉÒ +ÉÉOÉc BÉEä ºÉÉlÉ àÉé <ºÉ VÉxÉ ={ÉªÉÉäMÉÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉ ¤ÉVÉ] BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ´ÉÉhÉÉÒ BÉEÉä 

ÉÊ´É®ÉàÉ näiÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉ àÉÉiÉÉ BÉEÉÒ VÉªÉ*      

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä nÉä-iÉÉÒxÉ ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè*   
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gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ (vÉÖ¤É®ÉÒ):  àÉèbàÉ, VÉ¤É ºÉä +ÉÉA cé, iÉ¤É ºÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå cÉÒ JÉiàÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè* nÉä ÉÊàÉxÉ] 

ºÉä VªÉÉnÉ BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* VÉ¤É àÉé ªÉcÉÆ ºÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA =~iÉÉ cÚÆ, iÉÉä =ºÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{É VÉ°ô® +ÉÉ 

VÉÉiÉÉÒ cé, àÉé =ºÉBÉEÉ ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉèbàÉ, àÉÖZÉä ãÉÆ¤ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉÒ cè* ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉåMÉä, VÉ¤É 

£ÉÉÒ ãÉÉªÉåMÉä, càÉÉ®É ºÉ{ÉÉä]Ç cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ºÉ{ÉÉä]Ç cè* càÉ ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®iÉä ®cåMÉä* ´Éä <ºÉ ãÉÉªÉBÉE +ÉÉnàÉÉÒ cé ÉÊBÉE ´Éä 

AäºÉÉÒ-´ÉèºÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ ãÉÉªÉåMÉä, càÉå <ºÉBÉEÉ ªÉBÉEÉÒxÉ cè* 

 àÉèbàÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEä >ó{É® ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA ¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ UÉä]ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä cé* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ãÉÉäMÉÉå ºÉä +ÉSUä ÉÊnxÉ ãÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

àÉcÆMÉÉ<Ç {É® BÉEÉ¤ÉÚ {ÉÉxÉä BÉEÉ ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* BÉEÉãÉä vÉxÉ BÉEÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉÉªÉåMÉä, <ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ªÉBÉEÉÒxÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ lÉÉ, àÉMÉ® 

àÉcÆMÉÉ<Ç ¤ÉfÃiÉÉÒ cÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä >ó{É® ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* +ÉÉVÉ àÉcÆMÉÉ<Ç xÉä +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉ® iÉÉä½ ®JÉÉÒ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä PÉ® BÉEÉ ¤ÉVÉ] ÉÊ¤ÉMÉ½ MÉªÉÉ cè* {ªÉÉVÉ, nÉãÉ, ºÉ¤VÉÉÒ +ÉÉè® nÚºÉ®ÉÒ 

JÉÉxÉä-{ÉÉÒxÉä BÉEÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚ ®cÉÒ cé* ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå +ÉÉè® {ÉEãÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå £ÉÉÒ +ÉÉºÉàÉÉxÉ UÚiÉÉÒ xÉVÉ® 

+ÉÉ ®cÉÒ cé* 60 ºÉä 70 âó{ÉªÉä àÉå ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ nÉãÉ 200 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä iÉBÉE ÉÊ¤ÉBÉEÉÒ +ÉÉè® ]àÉÉ]® 80 ºÉä 

100 âó{ÉªÉä |ÉÉÊiÉ ÉÊBÉEãÉÉä iÉBÉE cÉä MÉªÉÉ cè* MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <xÉ SÉÉÒVÉÉå BÉEÉä ¤É®nÉ¶iÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* 

 àÉèbàÉ, {Éä]ÅÉäãÉ bÉÒVÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ àÉå £ÉÉÒ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® <VÉÉ{ÉEÉ cÉä ®cÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ iÉÉä àÉcÉÒxÉä-àÉcÉÒxÉä àÉå 

ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉfÃiÉ ÉÊnJÉÉ<Ç näiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä iÉàÉÉàÉ BÉEàÉÉäÉÊb]ÉÒVÉ BÉEä >ó{É® +ÉºÉ® {É½iÉÉ cè* JÉÉºÉ BÉE® VÉÉä nÚ®n®ÉVÉ 

BÉEä <ãÉÉBÉEä cé, càÉ ãÉÉäMÉ +ÉºÉàÉ ºÉä +ÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÆ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä ´ÉÉãÉä, {ÉcÉ½Éå-VÉÆMÉãÉÉå ´ÉÉãÉÉÒ VÉMÉcÉå {É® <xÉBÉEÉÒ 

BÉEÉÒàÉiÉå +ÉÉè® VªÉÉnÉ ¤ÉfÃ VÉÉiÉÉÒ cé*  

 <xÉ ºÉ¤É ¤ÉÉiÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* ABÉE iÉ®{ÉE |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä càÉºÉä ´ÉÉnÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, VÉ¤É +ÉºÉàÉ àÉå MÉA lÉä, nÉäxÉÉå <ãÉäBÉD¶ÉxÉÉå BÉEä ]É<àÉ {É® ÉÊBÉE ªÉc ºÉ®BÉEÉ® MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cè* nÚºÉ®ÉÒ 

iÉ®{ÉE +ÉÉàÉ MÉ®ÉÒ¤É <ÆºÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉ cãÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* <ºÉºÉä +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ nÖ&JÉÉÒ cé* 

àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ <ºÉ nä¶É àÉå iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 14 {É®ºÉå] cè* <ºÉ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉä ¤ÉnÂiÉ®ÉÒxÉ cÉãÉiÉ cè, =ºÉºÉä 

{ÉÚ®É nä¶É ´ÉÉÉÊBÉE{ÉE cè*  

 ºÉSSÉ® BÉEàÉä]ÉÒ, ®ÆMÉxÉÉlÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]ÂºÉÇ ¤ÉiÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE àÉÖºÉãÉàÉÉxÉ àÉÖ+ÉÉ¶ÉÉÒ +ÉÉè® 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE, iÉÉãÉÉÒàÉÉÒ, cäãlÉ BÉEäªÉ® BÉEä AäiÉ¤ÉÉ® ºÉä <ÆiÉäcÉ<Ç ÉÊ{ÉU½É cÖ+ÉÉ cè* 2007 àÉå àÉÖºÉãÉàÉÉxÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ àÉå 

ºÉÖvÉÉ® ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç MÉ<Ç* =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊµÉEÉÎ¶SÉªÉxÉ, ¤ÉÉèr, ÉÊºÉJÉ, VÉèxÉ +ÉÉè® {ÉÉ®ºÉÉÒ 

£ÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* BÉÖEãÉ ÉÊàÉãÉÉBÉE® àÉÉ<xÉÉäÉÊ®]ÉÒ BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒVÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ BÉÖEãÉ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ BÉEÉ 
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iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 19 {É®ºÉå] cé* =xÉ iÉàÉÉàÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® xÉä 2017-18 BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå +ÉBÉEÉÊãÉªÉiÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 

4,195 BÉE®Éä½ ÉÊnA, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ BÉEàÉ cé*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉBÉEä >ó{É® JªÉÉãÉ ®JÉå* 

JÉÉºÉ BÉE® =xÉBÉEä ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ {ÉfÃÉ<Ç BÉEä ÉÊãÉA, =xÉBÉEÉÒ àÉäÉÊbÉËºÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ÉÊ®{ÉÉä]Ç àÉÆMÉÉªÉåMÉä, ºÉ´Éæ +ÉMÉ® 

àÉÆMÉÉªÉåMÉä iÉÉä {ÉiÉÉ SÉãÉäMÉÉ ÉÊBÉE BÉEéºÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉÉè® ÉÊBÉEbxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ +ÉºÉàÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè*  <ºÉBÉEä >ó{É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ´ÉBÉDiÉ BÉEàÉ cè* +ÉÉVÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉºÉàÉ àÉå cé, <ºÉ ´ÉBÉDiÉ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ 

BÉEÉÒ {ÉDãÉÉ<] àÉå cÉåMÉä* ´Éä fÉ<Ç iÉÉÒxÉ ¤ÉVÉä SÉãÉ ®cä cÉåMÉä* càÉxÉä <ºÉºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ ÉÊbàÉÉÆb BÉEÉÒ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ {ÉDãÉb bäfÃ 

àÉcÉÒxÉä ºÉä cÉä ®cÉ cè, +ÉÉVÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉÉVVÉÖ¤É cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉä cèãÉÉÒBÉEÉì{]® ºÉä PÉÖàÉÉxÉÉ 

lÉÉ +ÉÉè® +ÉºÉàÉ ÉÊnJÉÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉc {ãÉÉìxÉ BÉEèÉÎxºÉãÉ cÉä MÉªÉÉ* +É¤É |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É BÉEÉä MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ 

àÉå cÉÒ <ãÉäBÉD]ÅÉìÉÊxÉBÉE àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* càÉ SÉÉc ®cä lÉä ÉÊBÉE +ÉMÉ® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ ´ÉcÉÆ VÉÉiÉä, ´ÉcÉÆ {ÉDãÉb 45 

ÉÊnxÉÉå ºÉä cÉä ®cÉ cè* +ÉÉVÉ càÉxÉä {ÉEÉäxÉ BÉE®BÉEä àÉÉãÉÚàÉ ÉÊBÉEªÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE {ÉDãÉb +É¤É =iÉ® ®cÉ cè <ºÉÉÊãÉA |ÉÉ<àÉ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉä ´ÉcÉÓ ºÉä ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, {ÉÉì´É® |ÉVÉå]ä¶ÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* càÉxÉä 20,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉèBÉEäVÉ 

àÉÉÆMÉÉ* càÉ ãÉÉäMÉ ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉºÉàÉ BÉEä {ÉDãÉb +ÉÉè® <®ÉäVÉxÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEãÉèÉÊàÉ]ÉÒ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉ®ÉÒ 

{ÉÉÉÌ]ªÉÉÆ VÉÉä® nä ®cÉÒ cé* +É¤É àÉé ÉÊbàÉÉÆb {ÉfÃ näiÉÉ cÚÆ*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊbàÉÉÆb ¤ÉiÉÉ ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®  £ÉÉÒ ´ÉcÉÓ cé*  

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ¤ÉSSÉä cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä näJÉBÉE® {Éä{É® <vÉ®-=vÉ® cÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉc 

BÉEÉMÉVÉ £ÉÉÒ BÉEàÉ¤ÉJiÉ ÉÊcãÉxÉä ãÉMÉiÉÉ cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉé b®xÉä VÉèºÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ*   

gÉÉÒ ¤ÉnâóqÉÒxÉ +ÉVÉàÉãÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉºÉàÉ BÉEä {ÉDãÉb +ÉÉè® <®ÉäVÉxÉ BÉEÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉDãÉèÉÊàÉ]ÉÒ ÉÊbBÉDãÉäªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, 

ªÉc càÉÉ®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ àÉÉÆMÉ cè* nÉä, xÉÉlÉÇ <Çº] <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉä BÉEÉàÉªÉÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* VÉ¤É iÉBÉE 

´ÉcÉÆ <Æbº]ÅÉÒVÉ xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖvÉ®äMÉÉÒ* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä vÉÖ¤É®ÉÒ {ÉÖEãÉ´ÉÉ®ÉÒ ÉÊ¥ÉVÉ àÉä®ä ªÉcÉÆ cè* 

MÉbBÉE®ÉÒ ºÉÉc¤É xÉä AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É ºÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE°ôÆMÉÉ, ªÉc 50-60 ºÉÉãÉ {ÉÖ®ÉxÉÉ 

ÉÊbàÉÉÆb cè, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉÉäVÉäBÉD] cè* <ºÉBÉEÉ +ÉÉ{É JªÉÉãÉ ®JÉåMÉä* <ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉÉlÉÇ <Çº] +ÉÉMÉæÉÊxÉBÉE {ÉEÉÉÍàÉMÉ 

BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ<àÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® xÉä AäãÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ*  
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عزت مابٓ اسپیکر صاحبہ ، جب سے آئے ہیں تب سے دو ): دھبری(جناب بدرالدین اجمل 

منٹ میں ہی ختم ہو جاتا ہ�۔ دو منٹ سے زیادہ کبھی بھی نہیں ملتا ہ�۔ ۔ جب میں 

یہاں سے بولنے کے لئے اٹھتا ہوں،تو اس سے پہل� اپٓ ��ور آجاتی ہیں، اس کے لئے شکریہ 

 ادا کرتا ہوں۔

جھ� لمبی بات نہیں کرنی ہ�۔ سب سے پہل� فائننس منسٹر صاحب میڈم، م  

جو بھی بل ��ئیں گے، جب بھی ��ئیں گے، ہمارا سپورٹ ہ� اور اجٓ بھی سپورٹ ہ�۔ ہم 

سپورٹ کرت� رہیں گے۔ وہ بہت ��ئق آدمی ہیں کہ وہ ای�� وی�� چیز کبھی نہیں ��ئے 

  گے، ہمیں اس کا یقین ہ�۔

سپلی مینٹری ڈیمانڈس فور گرانٹس کے اوپر بولنے کا میڈم، آپ نے مجھ� اس   

موقع دیا ، اس کے لئے میں آپ کا بہت بہت شکریہ ادا کرتا ہوں۔ ہم لوگ چھوٹی 

چھوٹی پارٹی کے ہیں۔ اس ��کار نے لوگوں سے اچھ� دن ��نے کا وعدہ کیا اور مہنگائی 

کا بھی یقین د��یا تھا، مگر  پر قابو پانے کا وعدہ کیا تھا۔ کالے دھن کو واپس ��ئے گے اس

مہگائی بڑتی ہی جا رہی ہ�۔ اس کے اوپر بہت زیادہ دھیان دین� کی ��ورت ہ�۔ آج 

مہنگائی نے عام آدمی کی کمر توڑ رکھی ہ�۔ عام ادٓمی کے گھر کا بجٹ بگڑ گیا ہ�۔ 

ں۔ پیاز، دال، سبزی اور دو��ی کھانے پین� کی اشیاء کی قیمتیں آسمان کو چھو رہی ہی

 70سے 60سبزیوں اور پھلوں کی قیمتیں بھی آسمانوں کو چھوتی نظر آ رہی ہیں

روپئ� کلو  100سے  80روپئ� کلو تک بکی اور ٹماٹر  200 روپئ� میں ملنے والی دال 

  تک ہو گیا ہ�۔غریبوں کے لئے ان چیزوں  کو برداشت کرنا مشکل ہوتا جا رہا ہ�۔

بھی بار بار اضافہ ہو رہا ہ�۔ کبھی  میڈم، پیٹرول، ڈیزل کی قیمتوں میں  

کبھی تو مہین� مہین� میں ایک ساتھ بڑھت دکھائی دیتی ہ�، جس سے تمام 

کموڈیٹیز کے اوپر اثر پڑتا ہ�۔ خاص کر جو دور دراز کے ع��قے ہیں، ہم لوگ اسٓام سے اتٓے 

زیادہ ہیں، وہاں تک پہنچن� والے ، پہاڑوں، جنگلوں والی جگہوں پران کی قیمتیں اور 

  بڑھ جاتی ہیں۔

ان سب باتوں پر ��کار کو دھیان دین� کی ��ورت ہ�۔ ایک طرف وزیرِ اعظم   

نے ہم سے وعدہ کیا تھا، جب اسٓام میں گئے تھ�، دونوں الیکشن کے وقت کہ یہ ��کار 

غریبوں کی ��کار ہ�۔ دو��ی عام غریب انسان کے لئے پریشانیوں کا حل نہیں نکا�� 

عام لوگ دکھی ہیں۔ مسلمانوں کی آبادی اس ملک میں تقریباْ  جا رہا ہ�۔ اس سے

  فیصد ہ�۔ اس طبقہ کی جو بد ترین حالت ہ� اس سے پورا ملک واقف ہ�۔ 14

سچر کمیٹی، رنگناتھ کمیشن اور بہت ساری دو��ی رپورٹس بتاتی ہیں   

�۔ مسلمان معا��، سماجی، تعلیمی، ہیلتھ کیر کے اعتبار سے انتہائی پچھڑا ہوا ہ

میں مسلمانوں کی حالت میں سدھار ��نے کے لئے مائنوریٹی منسٹری بنائی گئے۔  2007

ان کے ساتھ عیسائی، بودھ، سکھ، جین اور پار�� بھائیوں کو بھی شامل کیا گیا۔ کل 

فیصد ہ�۔ ان تمام لوگوں کے  19م�� کر یہ اقلیتی طبقہ ہندوستان کی کل آبادی کا 

کروڑ روپئ� دئے، جو بہت  4,195 جٹ میں اقلیتوں کے لئے کے ب 18-2017لئے ��کار نے 

  ہی کم ہیں۔

میں اپٓ کے ذریعہ فائننس منسٹر صاحب سے گزارش کروں گا کہ وہ اس کے   

اوپر خیال رکھیں۔ خاص کر ان کے بچوں کی تعلیم کے لئے، ان کی صحت، دوائیوں کے 
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پتہ چل� گا کہ کین�� کی  لئے، اگر آپ رپورٹ منگوائیں گے، ��وے اگر منگوائیں گےتو

بیماری، کڈنی کی بیماری اسٓام میں ہہت زیادہ بڑھتی جا رہی ہ�۔ اس کے اوپر دھیان 

دین� کی ��ورت ہ�، وقت کم ہ�، اجٓ وزیر اعظم آسام میں ہیں، اس وقت واپ�� 

کی ف��ئٹ میں ہوں گے۔ وہ ڈھائی تین بج� چل رہ� ہوں گے۔ ہم نےاس سے پہل� بھی 

ی ۔ وہاں فلڈ ڈیڑھ مہین� سے ہو رہا ہ�، اجٓ ہم لوگوں کو تعجب ہوا کہ گزارش کی تھ

وزیرِ اعظم کو ہیلی کوپٹر سے گھمانا تھا، اور اسٓام دکھانا تھا، اس کے بعد یہ پ��ن 

کینسل ہو گیا۔ اب وزیرِ اعظم کو گوہاٹی میں ہی الیکٹرانک طریق� سے دکھایا گیا۔ ہم 

دنوں سے ہو رہا ہ�۔ آج ہم نے  45ہاں جاتے، وہاں فلڈ چاہ رہ� تھ� کی اگر وزیرِ اعظم و

فون کرک� معلوم کیا، چونکہ اب فلڈ اُتر رہا ہ�اس لئے وزیرِ اعظم کو وہیں سے بتا دیا 

کروڑ روپئ� کا پیکیج مانگا۔ ہم لوگ بار بار 20,000 گیا، پاور پریزینٹیشن دیا گیا۔ ہم نے 

ی ڈکلئرکرن� کے لئے ساری پارٹیاں زور دے رہی اسٓام کے فلڈ اور ایروزن کو نیشنل کیلیمٹ

  ہیں۔ اب میں ڈیمانڈ پڑھ دیتا ہوں۔

میڈم، ہم اپٓ کے بچ� ہیں، اپٓ کو دیکھ کر پیپر ادِھر اُدھر ہو جاتا ہ�۔ یہ کاغذ   

  بھی ہلنے لگتا ہ�۔

میڈم، اسٓام کے فلڈ اور ایروزن کو نیشنل کیلیمٹی ڈِکلئر کیا جائے، یہ ہماری   

ہلی مانگ ہ�۔ دو��ے، نارتھ ۔ ایسٹ انڈ��یل پالی�� کو کامیاب کیا جائے پارٹی کی پ

جب تک وہاں انڈسٹریزنہیں جائیں گی لوگوں کی حالت نہیں سدھرے گی۔ ا�� 

طریق� سے دھُبری فلواری برج میرے یہاں ہیں۔ گڈ گڑی صاحب نے اع��ن کیا ہ� ۔ میں 

سال پرانی ڈیمانڈ ہ�، یہ   60-50فائننس منسٹر صاحب سے گزارش کروں گا کہ یہ 

بہت بڑا پروجیکٹ ہ�۔ اس کا اپٓ خیال رکھیں گے، ا�� طریق� سے نارتھ ۔ایسٹ 

ارٓگینِک فارمنگ کے لئے وزیرِ اعظم نے اع��ن کیا تھا ۔ انہیں سب باتوں کے ساتھ میں 

  اپنی بات ختم کرتا ہوں شکریہ۔۔۔ 
                                                 

   )ختم شد(
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SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you, Madam Speaker. 

 I rise to oppose the first batch of Supplementary Demands for Grants for 

the year 2017-18 which comes to around Rs. 11,166 crore out of which Rs. 10,379 

crore have to be voted by this august House. You may kindly see that the revenue 

expenditure is Rs. 10,379 crore and the capital expenditure is a mere Rs. 690 

crore.  It is very interesting to note that 70 per cent of the Supplementary Demands 

for Grants are for Demand No. 72 pertaining to the Ministry of Petroleum and 

Natural Gas where Rs. 7,000 crore are going to that sector. The second highest 

allocation is of Rs. 2,000 crore on Demand No. 12 of the Department of Industrial 

Policy and Promotion. 

 I am confining my speech to Demand No. 12 and also Demand No. 35 in 

respect of indirect taxes. The other major Demand is of the Department of 

Chemicals and Pharmaceuticals, which is Demand No. 6 for an allocation of 

around Rs. 376 crore. For the Department of Consumer Affairs’ Demand No. 15, 

it comes to around Rs. 500 crore. In the light of GST, many Supplementary 

Demands have been enunciated or stated before this august House. 

 Before entering into the Demands, I would like to make a reference 

regarding the passing of the Budget this year. It is a wonderful achievement of the 

Parliament as well as of the Government. I appreciate that the full Budget was 

passed before 31st March of the last financial year. It is a good beginning as far as 

the financial business of the country is concerned. I would also like to appreciate 

the hon. Finance Minister for passing the full Budget before the financial year 

commences. The clarification from the hon. Minister I am seeking is this. I would 

like to know the impact during the last three months having passed the full Budget 

before 31st March, 2017. All the Ministries and Departments were at liberty to 

meet their expenditure from the Budget itself. So, what is the impact and what are 

the good results of passing the Budget before 31st March, 2017? That is the 

clarification I would like to seek from the hon. Minister. I would also like to make 
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a suggestion to the hon. Minister. This should be made applicable to all the States 

in the country also and if a legislation is required for that I urge upon the hon. 

Minister to come out with a legislation. Having the Budget passed before the 

previous financial year ends is a good thing to be followed in all the States. 

 With regard to the Supplementary Demands for Grants, I would like to say 

that it is quite unfortunate to note that even after passing the full Budget, even 

immediately after the first quarter of the financial year, the hon. Finance Minister 

is coming with the Supplementary Demands for Grants for Rs.11,166 crore.  This 

has to be discouraged because the Public Accounts Committee has already 

expressed its apprehension, displeasure and concern on the lack of foresight, 

effective monitoring and bad planning on the part of the budget controlling 

authorities of various Ministries and Departments in preparing the Budget 

Estimates as well as the Supplementary Demands for Grants.   

The PAC has reiterated, last time also it had stated the same thing, 

scrupulous scrutiny of the Budget proposals, rigorous monitoring of the 

expenditure and strict compliance with the general financial rules to eliminate 

possibility of excess expenditure, under-spending and wrongful appropriation.  So, 

I urge upon the hon. Finance Minister to have a proper planning and effective 

monitoring mechanism.  It is highly essential to have a disciplined budget system 

in the country.  This is my suggestion. 

 Madam, coming to the Demand No.12, pertaining to the Department of 

Industrial Policy and Promotion, Rs.2000 crore has been earmarked under this 

Demand.  This money is being spent in the North- Eastern States, Uttarakhand and 

other States.  On the one hand the Government of India is giving budgetary 

support to the public sector units and on the other hand it is killing and selling out 

the public sector undertakings.  During the time of Pandit Jawaharlal Nehru, it was 

stated that these public sector undertakings are the temples of modern India.  In 

my State there are three industries namely; Hindustan Newsprint Limited, Cochin 

Shipyard and Bharat Earth Movers Limited.  Bharat Earth Movers was established 
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five years back and from the day of its inception it is making profit.  It is now in 

the list of disinvestment.  Cochin Shipyard is the biggest pioneer in ship making 

industry in India.  It can compete with any global player.  Madam, out of 25 per 

cent stake, 10 per cent is going for disinvestment and 15 per cent share is going for 

public issue.  Cochin Shipyard is also in the list of disinvestment.  So, on the one 

hand the Government is giving budgetary support to the public sector undertakings 

and on the other it is mercilessly killing the public sector undertakings.  My 

suggestion to the hon. Minister is that a public sector undertaking is highly 

essential.  Kindly review the industrial policy and promotion in the country. 

 With regard to indirect tax, I would like to say that we all have supported 

GST, especially the State of Kerala was in full support of the GST.  Our Finance 

Minister in Kerala has fully supported it.   The demand by the State of Kerala, 

especially by our Finance Minister, was to have the Anti-Profiteering Mechanism.  

After 1st July, the tax on 72 per cent of the consumable goods has come down but 

unfortunately the benefit has not been passed on to the consumers.  The traders are 

making benefits out of it.  Madam, undue benefit is going to the traders because 

the Anti-Profiteering Authority has not been established.  I would urge upon the 

Minister to establish this Authority at the earliest.  With these words, I conclude.  

Thank you very much. 
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SHRI JOSE K. MANI (KOTTAYAM): Thank you Madam.  I would straightaway 

go to the issue.  It is almost one month when the noble idea of one nation one tax 

was introduced on 1st July.  As Shri Premachandran has said, the tax on almost 70 

per cent of the essential goods has come down to zero per cent but the benefit has 

not gone down to the consumers. 

18.00 hours 

 So, actually profit is being made by the producers and the traders. I would 

like to make a point here. The GST was introduced in Malaysia in the year 2011. 

In the laws of Malaysia Act, 723, there is a Price Control and Anti-Profiteering 

Act, 2011. They had made an Act which enforced a control on anyone who is 

making an illegal profit and amassing wealth out of the tax reduction which was 

made in the GST. The rigorous Act is there to control this. Such a mechanism can 

be made here so that the benefit which is coming through by reducing the tax on 

essential goods has been passed on to the common man. This is very beneficial for 

the agricultural sector where agricultural products have been bought by the 

producers at a lower rate.  

HON. SPEAKER: One minute please.  We may extend the time of the House.  
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THE MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS AND MINISTER OF 

PARLIAMENTARY AFFAIRS (SHRI ANANTHKUMAR): Madam, the House 

may please be extended till the Supplementary Demands and Appropriation Bills 

are passed. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes 

HON. SPEAKER: The time is extended.  

SHRI JOSE K. MANI : This will be very beneficial for the agriculturalists also.  

 The other point that I would like to mention here is that after the 

demonetization, we find that, even today it was mentioned, the savings bank 

interest has been reduced from 4.5 per cent to 3.5 per cent. We find that we are 

getting housing loan at approximately 10 per cent and car loan at 8 to 10 per cent. 

But, we find that the public sector banks are providing education loan at 14 per 

cent and private sector banks are providing education loan from 16 per cent to 18 

per cent. I believe that education loan is the cream of loan. They are the cream. 

The students are the future of this country. So, I urge upon the Government to 

reduce the education loan. At least, provide the education loan at three per cent or 

four per cent so that they can pay back after their studies.  

 Madam, the last point which I would like to associate with Shri 

Premachandran Ji is about the public sector disinvestment. As you know, 

disinvestment is always the motto when NDA Government comes to power. I 

want to mention here the double standards. In my constituency, the Hindustan 

Newsprint Limited which has been making profits till now, has been included in 

the list of disinvestment. I have nothing against the States of Assam and Nagaland, 

but, similar public sector undertakings in these two States of Assam and Nagaland 

which have been making losses have been protected. The Hindustan Newsprint 

comes under the HPC and if it is delinked from HPC, it can survive and make 

profit.  
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ) :   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉnxÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå, VÉÉä ´É­ÉÇ 

2017-18 BÉEÉÒ |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä 

¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä càÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉcÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä àÉå +É{ÉxÉÉÒ àÉckÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉÇc BÉE® 

®cä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ ãÉÉ ®cä cé* =xcÉåxÉä BÉE<Ç ºÉÉcÉÊºÉBÉE ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉä cé, SÉÉcä xÉÉä]¤ÉÆnÉÒ BÉEÉ 

àÉÉàÉãÉÉ cÉä ªÉÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cÉä, =xcÉåxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉÉlÉÇBÉE |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉä cé* àÉé <ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ =xcå ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, +ÉÉVÉ VÉÉä +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cé, =ºÉàÉå nÉãÉÉå BÉEÉÒ JÉ®ÉÒn 

BÉEä ÉÊãÉA 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ àÉÉÆMÉä MÉªÉä cé, iÉÉä ´Éc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® ºÉä ºÉ®ÉcxÉÉÒªÉ |ÉªÉÉºÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE nÉãÉÉå 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå +ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉäÉBÉE® +É®c® nÉãÉ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉå ¤ÉcÖiÉ ÉÊMÉ® MÉªÉÉÒ cé* =ºÉBÉEä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉEä ÉÊãÉA =xcÉåxÉä ªÉc VÉÉä 

vÉxÉ ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé =xcå ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 +ÉÉVÉ £ÉÉÒàÉ Aä{É BÉEä VÉÉÊ®ªÉä £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ BÉEä ÉÊãÉA 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉÉÒhÉ 

ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ºÉÉFÉ®iÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA 50 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉÒ VÉÉMÉâóBÉEiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA 250 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä 

BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊ´É­ÉªÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* 

<ºÉàÉå JÉÉtÉ |ÉºÉÆºBÉE®hÉ MÉÉänÉàÉÉå BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* àÉé àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE àÉä®ä ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ àÉå +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè, àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA vÉxÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ´É¶Éä­ÉBÉE® ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb àÉå AäºÉä £ÉhbÉ®hÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

MÉÉänÉàÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ º´ÉÉºlªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä +Éº{ÉiÉÉãÉÉå 

BÉEÉä |ÉÉäiºÉÉcxÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 532 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb 

FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* àÉä®ä ªÉcÉÆ AàºÉ xÉcÉÓ cè, ´ÉcÉÆ AàºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ {É® 

ÉÊSÉjÉBÉÚE] A´ÉÆ ¤ÉÉÆnÉ BÉEä ÉÊVÉãÉÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå BÉEä =xxÉªÉxÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊ´É¶Éä­É 

°ô{É ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®åMÉä* BÉßEÉÊ­É A´ÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEãªÉÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ <ºÉàÉå ÉÊ´É¶Éä­É iÉÉè® ºÉä ÉÊSÉxiÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè 

+ÉÉè® +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉÖÆnäãÉJÉhb FÉäjÉ àÉå +ÉxxÉÉ 

VÉÉxÉ´É®Éå BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ {É® {ÉcãÉä £ÉÉÒ <ºÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

VÉÉ SÉÖBÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉEÉÒÉÊVÉA*  

 Ab´ÉÉäBÉEä] VÉÉäAºÉ VÉÉìVÉÇ*  
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gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ : àÉä®ä FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ, +ÉMÉãÉ-¤ÉMÉãÉ BÉEä FÉäjÉÉå àÉå £ÉÉÒ ªÉc ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA MÉÉè¶ÉÉãÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ A´ÉÆ +ÉxªÉ BªÉ´ÉºlÉÉAÆ BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉMÉä VÉÉä ¤ÉVÉ] +ÉÉAMÉÉ, =ºÉàÉå £ÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®åMÉä 

ªÉÉ +ÉÉMÉä VÉÉä {ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉå +ÉÉAÆMÉÉÒ, =xÉàÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉ MÉªÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

  …(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ : àÉèbàÉ, àÉé |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ cè* BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)......  

                                                 
 Not recorded. 
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ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI): Thank you, Madam Speaker, for letting me 

participate in the discussion on the Supplementary Demands for Grants, 2017-18.  

I will not speak on any of the matters which have been taken care of.  I will 

confine to only two-three points.    

 Madam, we are all concerned about the welfare of farmers and we are all 

for promoting the welfare of the agrarian community.  At the same time, we are all 

concerned about our healthy living.  For that purpose, we are promoting organic 

farming in our nation.  But in today’s GST regime, we have reduced tax on the 

chemical fertilizer to the extent of five per cent but unfortunately, we are charging 

18 per cent tax on bio-fertilizers.  I would urge upon the Minister to reduce the tax 

rate on bio-fertilizer and bring it to the extent of tax on chemical fertilizer.  

Otherwise, we will not be able to pursue organic farming in our areas. 

 Secondly, as regards cash crops, we are investing a lot of money in the 

agrarian sector for the purpose of establishing all the infrastructure.  Earlier we 

had a practice of giving subsidies for establishing all these kinds of infrastructure 

for cash crops like rubber, cardamom, pepper, etc.  But in this budgetary 

allocation, sufficient allocation has not been made for commodity boards such as, 

Spices Board, Rubber Board, Coffee Board, etc.  Due to paucity of funds, all these 

Boards have not been given subsidy for establishing infrastructure in those areas.   

 So, on  that count also, I would urge upon the Minister to increase 

allocation for commodity boards through the Ministry of Commerce.  But 

unfortunately, no such demand is there in the Supplementary Demands for Grants.  

 Thirdly, as regards development of rural India, funds have not been 

allocated for establishing infrastructure and for providing basic amenities to the 

people living below poverty line.  Due to mistakes in the socio-economic survey 

and other data, we are not in a position to give assistance to the poor people for 

constructing their houses under IAY Scheme. We seek indulgence of the 

Government in correcting the mistakes in the socio-economic survey and other 

data so that we can include more people in our welfare net.   
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 Lastly, we are all talking about Swaminathan Commission Report.  After 

having a detailed study of the issue in my Constituency, Idukki, the Swaminathan 

Commission had made recommendation for increasing the productivity of cash 

crops like small Indian cardamom, pepper and all other items.  On the basis of that 

report, during 2009, the Government of India announced a package but 

unfortunately that did not take of.   

 I would urge upon the Government to have a special package for Idukki on 

the basis of Swaminathan Commission Report so as to avoid suicides by poor 

farmers there.  The farmers are suffering a lot.  They are not in a position to repay 

their loans.  They are not in a position to make their ends meet.  So, I would urge 

upon the Government to announce a special package for Idukki.                                          
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bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ (BÉE®ÉèãÉÉÒ-vÉÉèãÉ{ÉÖ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉxÉä ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ, 2017-18 BÉEä +É´ÉºÉ® {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ cè* àÉé +É{ÉxÉÉÒ 

¤ÉÉiÉ ®JÉxÉÉ ºÉä {ÉcãÉä ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ÉÊµÉEBÉEä] àÉå 50 +ÉÉä́ ÉºÉÇ BÉEÉ àÉèSÉ cÉäiÉÉ 

cè, =ºÉàÉå xÉªÉä ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä +ÉÆÉÊiÉàÉ ABÉE-nÉä +ÉÉä´ÉºÉÇ àÉå JÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc xÉªÉÉ 

ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ®JÉ {ÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA, àÉé xÉªÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä cÉlÉ VÉÉä½ BÉE® 

ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE +ÉÉä´É® JÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä* xÉªÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É´ÉºÉ® nåMÉä iÉ£ÉÉÒ 

càÉ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉ {ÉÉªÉåMÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ càÉå ªÉc +É´ÉºÉ® nå* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉMÉãÉÉÒ ¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ 

VÉÉä½ÉÒ xÉä nä¶É àÉå SÉÖxÉÉ´É ºÉä {ÉcãÉä §É­]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ¤ÉÉÒ½É =~ÉªÉÉ lÉÉ, AºÉ+ÉÉ<Ç]ÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä, 

VÉxÉ-vÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉÒ ¶ÉÖâó+ÉÉiÉ BÉE®BÉEä, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉÉMÉÚ BÉE®BÉEä, §É­]ÉSÉÉ® BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉÉä ªÉÉjÉÉ SÉãÉ 

®cÉÒ cè, <ºÉ ªÉÉjÉÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉé <ºÉä VÉÉä½xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* àÉé +ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA JÉ½É 

cÖ+ÉÉ cÚÆ* àÉé {ÉÚ®ä ºÉnxÉ ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä <ºÉ ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉä ºÉcªÉÉäMÉ nå, 

+É{ÉxÉÉ ºÉàÉlÉÇxÉ nå*  

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉàÉå BÉÖEãÉ 11,166 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ OÉÉÆ]ÂºÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ 

cè, <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ +ÉºÉàÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä lÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vªÉÉxÉ 

ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉÉìlÉÇ-<Çº] BÉEÉ càÉä¶ÉÉ cÉÒ vªÉÉxÉ ®JÉÉ cè* 

+ÉÉ{É <ºÉä näJÉ BÉE® ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶É cÉåMÉä ÉÊBÉE xÉÉìlÉÇ-<Çº] ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ ÉËbàÉÉb {ÉEÉì® OÉÉÆ]ÂºÉ àÉå 1800 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉäÉÊ´ÉVÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè* +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ABÉE ÉÊàÉjÉ 

¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ nåMÉä, +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ®JÉå*  

 ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ : BÉßE{ÉªÉÉ àÉÖZÉä {ÉÉÆSÉ ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA*.....(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉé ºÉãÉÉc nä ®cÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ®c VÉÉªÉäMÉÉÒ, +ÉÉ{É =kÉ® xÉcÉÓ nå* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. àÉxÉÉäVÉ ®ÉVÉÉäÉÊ®ªÉÉ :  +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ nÉãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* BÉEãÉ ºÉÖÉÊ|ÉªÉÉ ºÉÖãÉä VÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ lÉÉÓ 

ÉÊBÉE |ÉÉä]ÉÒxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, iÉÉä |ÉÉä]ÉÒxÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ àÉÉÆºÉÉcÉ® ºÉä xÉcÉÓ ¤ÉÉÎãBÉE ¶ÉÉBÉEÉcÉ® ºÉä £ÉÉÒ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

¶ÉÉBÉEÉcÉ® ºÉä |ÉÉä]ÉÒxÉ ãÉäxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä 500 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ <ºÉàÉå nÉãÉå JÉ®ÉÒnxÉä BÉEä 

ÉÊãÉA £ÉÉÒ ABÉE ¤É{ÉE® {ÉèºÉä BÉEä °ô{É àÉå ÉÊBÉEªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå {É® cè* ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉ 

ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ÉÒ àÉnn BÉEèºÉä BÉE®äMÉÉÒ iÉÉä 7,000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå 

BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ +ÉÉì{ÉE {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ àÉå ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE nä¶É, ABÉE BªÉÉ{ÉÉ® +ÉÉè® 

ABÉE ]èBÉDºÉ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä {ÉÚ®É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ BªÉÉ{ÉÉ® 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ xÉcÉÓ cè, ªÉc ºÉ{ÉxÉÉ nä¶É àÉå §É­]ÉSÉÉ® ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè* àÉé ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉ BÉE® nä¶É BÉEÉä 

§É­]ÉSÉÉ® àÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ ºÉ{ÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA <xÉBÉEä 

|ÉÉÊiÉ àÉé +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ¤ÉéBÉE ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉä +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ºÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ 

cè* VÉàÉÉÒxÉ, VÉÉªÉnÉn +ÉÉè® ºÉÉäxÉä BÉEÉä {ÉèxÉBÉEÉbÇ +ÉÉè® +ÉÉvÉÉ® BÉEÉbÇ ºÉä VÉÉä½É MÉªÉÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä 

ABÉE +ÉÉè® +ÉÉOÉc BÉE°ôÆMÉÉ, ABÉE +ÉÉè® VÉMÉc §É­]ÉSÉÉ® {É® SÉÉä] BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, ´Éc {ÉÉÒbÉÒAºÉ 

ÉÊºÉº]àÉ cè* +ÉMÉ® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚEb AÆb ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊºÉº]àÉ àÉå vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® =ºÉàÉå £ÉÉÒ 

bÉªÉ®äBÉD] ºÉÉÎ¤ºÉbÉÒ nå*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : MÉÖ®VÉÉÒiÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, SÉSÉÉÇ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå 

ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉä cÉä, iÉÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉãÉÉ>ó BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

gÉÉÒ MÉÖ®VÉÉÒiÉ ÉËºÉc +ÉÉèVÉãÉÉ (+ÉàÉßiÉºÉ®):  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé nÉä ÉÊàÉxÉ] àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® nÚÆMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : ~ÉÒBÉE cè* 
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gÉÉÒ MÉÖ®VÉÉÒiÉ ÉËºÉc +ÉÉèVÉãÉÉ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® ºÉ{ãÉÉÒàÉå]ÅÉÒ ÉÊbàÉÉÆbÂºÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, +É{ÉxÉä nä¶É BÉEÉ {ÉÉÊcªÉÉ iÉ£ÉÉÒ SÉãÉäMÉÉ VÉ¤É nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE 

cÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® àÉVÉnÚ® +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE® ®cä cé* càÉå +ÉÉVÉ ÉËSÉiÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +É£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ­ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ VÉÉÒ +É®¤É àÉå {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä 39 ãÉÉäMÉ ÉÊàÉºÉ cÖA cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉäãÉ BÉE® 

MÉ<Ç cé* càÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè ÉÊBÉE =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉDªÉÉå VÉÉxÉÉ {É½É* +ÉÉVÉ VÉcÉÆ ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ® BÉEÉ ¤ÉSSÉÉ {ÉfÃiÉÉ cè, ´ÉcÉÆ AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ vÉ´ÉºiÉ cÉä SÉÖBÉEÉ cè* ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ~ÉÒBÉE BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

VÉ°ô®iÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÆbÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉ{É 500 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc {ÉèºÉÉ iÉ¤É ÉÊnªÉÉ cè VÉ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEcÉÓ BÉEÉ xÉcÉÓ ®cÉ* ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä {ÉEºÉãÉ ¤ÉäSÉBÉE® VÉÉ SÉÖBÉEÉ 

cè, ´Éc {ÉèºÉÉ ÉÊBÉEºÉä VÉÉ ®cÉ cè? +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉcãÉä ºÉä |É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* {ÉÆVÉÉ¤É BÉEä àÉ]® BÉEÉÒ ºÉcÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, +ÉÉãÉÚ BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ àÉå àÉ]® +ÉÉè® +ÉÉãÉÚ ºÉÉè âó{ÉA ÉÊBÉEãÉÉä BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

ÉÊ¤ÉBÉEiÉä cé* càÉå näJÉxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE àÉÆbÉÒBÉE®hÉ BÉEèºÉä ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè? 

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ AªÉ®{ÉÉä]Ç cè* ´É­ÉÇ 2007 àÉå +ÉàÉßiÉºÉ® ºÉä ºÉ¤VÉÉÒ ABÉDºÉ{ÉÉä]Ç cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ* 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ {ÉDãÉÉ<] ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ºÉÉ®ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ ¤ÉÖ®ÉÒ cÉãÉiÉ àÉå cé* ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉE¤É iÉBÉE vÉÉxÉ +ÉÉè® MÉäcÚÆ 

BÉEÉÒ {ÉEºÉãÉ {É® +ÉÉÉÊgÉiÉ ®cåMÉä* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä MÉ®ÉÒ¤ÉÉå BÉEÉä àÉ®xÉä BÉEÉÒ BÉEMÉÉ® 

iÉBÉE {ÉcÖÆSÉÉ ÉÊnªÉÉ cè* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ BÉEä BÉE{É½ä  BÉEä BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ  BÉEÉ VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®  +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ iÉBÉE BÉE{É½É VÉÉiÉÉ 

lÉÉ* ´Éc BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ ºÉ½BÉEÉå {É® =iÉ® MÉªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ ºÉÖxÉÉÒ cè*  
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gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ (®ÉÒ´ÉÉ) : àÉcÉänªÉÉ, ªÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉäiÉÉ ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEä ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE lÉÉÓ, =xÉBÉEÉÒ {ÉÉ]ÉÔ BÉEä xÉäiÉÉ xÉä ºÉnxÉ àÉå º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ ºÉcÉÒ lÉÉ +ÉÉè® <ºÉä vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä 

<à{ãÉÉÒàÉå] ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ]ÉÒAàÉºÉÉÒ BÉEä xÉäiÉÉ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* 

 àÉcÉänªÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå |ÉSÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ ºÉ{ÉEãÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

ÉÊBÉEºÉÉÒ  £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ®  BÉEÉ nÖ­|ÉSÉÉ® BÉEÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® nä¶É àÉå ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ ºÉ{ÉEãÉ ®cÉ +ÉÉè® càÉÉ®É xÉäiÉÉ {ÉÚ®ä 

ÉÊ´É¶´É àÉå SÉèÉÎà{ÉªÉxÉ BÉEÉÒ iÉ®c PÉÚàÉ ®cÉ cè* ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEÉ BÉDªÉÉ ÉÊ®VÉã] +ÉÉªÉÉ* +ÉÉVÉ BÉE¶àÉÉÒ® 

àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÖBÉEÉÇ {ÉcxÉ BÉE® bBÉEèiÉÉÒ bÉãÉ ®cä cé* BÉE¶àÉÉÒ®  àÉå {ÉilÉ®¤ÉÉVÉ ¶ÉÉÆiÉ cÉä MÉA cé, <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É ªÉc cè ÉÊBÉE 

VÉÉä {ÉEäBÉE BÉE®åºÉÉÒ {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ ºÉä +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc ¤ÉÆn cÉä MÉ<Ç* +ÉÉ{É ªÉc näJÉå ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ iÉÉBÉEiÉå cé VÉÉä BÉEc ®cÉÒ 

cé ÉÊBÉE xÉÉä] ¤ÉnãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ´Éä {ÉÖ®ÉxÉä xÉÉä] BÉEÉãÉÉvÉxÉ cé, <ºÉÉÊãÉA ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE xÉÉä] 

¤ÉnãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ cè* 

àÉä®ä ®ÉÒ´ÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå 40 cVÉÉ® àÉBÉEÉxÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉ´ÉÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ¤ÉxÉ ®cä cé* +ÉBÉEäãÉä ®ÉÒ´ÉÉ ¶Éc® àÉå 2500 

àÉBÉEÉxÉ ¤ÉxÉ ®cä cé* ®ÉÒªÉãÉ Aº]ä] BÉEä´ÉãÉ ¶Éc®Éå àÉå cÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, +ÉÉ{É MÉÉÆ´ÉÉå àÉå VÉÉ BÉE® näÉÊJÉA* àÉä®ä MÉÉÆ´É àÉå 

60 àÉBÉEÉxÉ nÉä BÉEàÉ®ä BÉEä ãÉèÉÊ]ÅxÉ-¤ÉÉlÉ°ôàÉ +ÉÉè® ÉÊBÉESÉxÉ ºÉÉÊciÉ ¤ÉxÉ MÉA cé* 

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä 

{ÉÉ®n¶ÉÉÔ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉªÉàÉ cÉäMÉÉÒ* ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÊ´ÉuÉxÉÉå BÉEÉ c´ÉÉãÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

+ÉàÉäÉÊ®BÉEÉ BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ­]ÅÉÒªÉ àÉÖpÉ BÉEÉä­É BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ xÉä ªÉc BÉEcÉ* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ‘cÉlÉ 

BÉEÆMÉxÉ BÉEÉä +ÉÉ®ºÉÉÒ BÉDªÉÉ’ £ÉÉ®iÉ àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ xÉ®äxp àÉÉänÉÒ xÉä ÉÊ´ÉàÉÖpÉÒBÉE®hÉ ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä ÉÊbÉÊVÉ]ãÉ 

]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ 200 {É®ºÉå] ºÉä VªÉÉnÉ ¤ÉfÃÉ cè* ªÉc BÉEä´ÉãÉ +ÉlÉÇ¶ÉÉºjÉ BÉEä ÉÊºÉrÉÆiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉä |ÉÚ´É BÉE®BÉEä 

£ÉÉ®iÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ xÉä ÉÊnJÉÉªÉÉ cè* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

gÉÉÒ VÉxÉÉnÇxÉ ÉÊàÉgÉ : àÉcÉänªÉÉ, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É¶ÉÖ{ÉÉãÉxÉ bäªÉ®ÉÒ, {É¶ÉÖ MÉhÉxÉÉ, {É¶ÉÖ ºÉÆ®FÉhÉ +ÉÉè® ºÉÖ{É® JÉäãÉ, JÉäãÉÉä 

<ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä =ããÉäJÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* JÉäãÉÉä <ÆÉÊbªÉÉ ªÉÉäVÉxÉÉ, ´ÉÉÊ®­~ xÉÉMÉÉÊ®BÉE BÉEãªÉÉhÉ ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉ |ÉàÉÉhÉ cè ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ BÉEÉä UÖ+ÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉä®ä ÉÊVÉãÉä àÉå £ÉÉÒ ºÉÖ{É® º{ÉäÉÊ¶ÉªÉÉÊãÉ]ÉÒ +Éº{ÉiÉÉãÉ JÉÉäãÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉé +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå BÉEéºÉ® +ÉÉè® àÉxÉÉäÉÊ´ÉYÉÉxÉ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉ]ÂºÉ JÉÉäãÉÉÒ VÉÉAÆ* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉé <xÉ 

+ÉxÉÖ{ÉÚ®BÉE àÉÉÆMÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  



01.08.2017     
  

200

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉì{ÉÉæ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ ®FÉÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, gÉÉÒ BÉEä.ºÉÉÒ. 

´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä <ºÉ SÉSÉÉÇ BÉEÉ +ÉÉ®à£É ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* <ºÉ {É® ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ºÉnºªÉÉå xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® ®JÉä cé* 

ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ OÉÉÆ]ÂºÉ ABÉE +É´ÉºÉ® cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÉä VÉÉA* VÉÉä 

|ÉàÉÖJÉ ÉÊ¤ÉxnÖ =~ä cé, àÉé =xÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ |ÉÉÊiÉÉÊµÉEªÉÉ nÚÄMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ VÉÉä ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ +ÉÉ<]àºÉ cé, =xÉBÉEä 

{ÉÉÒUä =qä¶ªÉ BÉDªÉÉ cé, <ºÉä àÉé º{É­] BÉE® nÚÄ*  

 {ÉÚ´ÉÉçkÉ® ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® ÉÊcãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ- VÉààÉÚ-BÉE¶àÉÉÒ®, =kÉ®ÉJÉhb +ÉÉè® ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ABÉE 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉ=]-MÉÉä ÉÊãÉJÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ +ÉÉ=]-MÉÉä BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ ªÉc cè ÉÊBÉE {ÉcãÉä <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå VÉÉä ãÉÉäMÉ ÉÊxÉ´Éä¶É 

BÉE®iÉä lÉä, =xÉBÉEÉä BÉE<Ç |ÉBÉEÉ® BÉEä ]èBÉDºÉäVÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÒ* +É¤É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå AMVÉäà{É¶ÉxÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºBÉEÉä{É 

xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE bäÉÎº]xÉä¶ÉxÉ ]èBÉDºÉ cè +ÉÉè® bäÉÎº]xÉä¶ÉxÉ {ÉÉì<Æ] {É® cÉäiÉÉ 

cè* <ºÉÉÊãÉA ÉÊVÉºÉ º]ä] àÉå {ÉènÉ´ÉÉ® cÖ<Ç, =ºÉ º]ä] BÉEÉä BÉEÉä<Ç AMVÉäà{É¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉA, <ºÉàÉå =ºÉBÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ 

xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, VÉÉä =tÉÉäMÉ <xÉ ®ÉVªÉÉå àÉå ãÉMÉä lÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉºÉä ªÉc ´ÉÉnÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE 

ºÉàÉªÉºÉÉÒàÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xÉBÉEÉä <ºÉ ]èBÉDºÉ ºÉä àÉÖÉÎBÉDiÉ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ®{ÉEhb BÉEÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉxÉÉ cè*  

 ABÉE SÉÉÒVÉ càÉ ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ càÉ ºÉä |É¶xÉ BÉE®iÉä cé, <ºÉàÉå iÉÉä 29 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®å, 7 ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ]äÉÊ®]®ÉÒWÉ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ lÉä* VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ºÉä VÉÉä ºÉÉvÉxÉ +ÉÉiÉä cé, 

=xÉBÉEÉ ¤ÉÆ]´ÉÉ®É BÉEèºÉä cÉäiÉÉ cè? <ºÉàÉå 50 {ÉºÉç] ]èBÉDºÉ º]ä] àÉå SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ, 50 {ÉºÉç] ºÉäx]® àÉå +ÉÉAMÉÉ* 

ÉÊb´ÉÉäãªÉÚ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEäxp àÉå +ÉÉAMÉÉ, =ºÉàÉå ºÉä 42 {ÉºÉç] ®ÉVªÉ BÉEÉä SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä, 

50 {ÉºÉç] {ÉcãÉä SÉãÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 50 {ÉºÉç] BÉEÉ 42 {ÉºÉç] 21 cÖ+ÉÉ, iÉÉä ®ÉVªÉ BÉEÉä 71 {ÉºÉç] SÉãÉÉ MÉªÉÉ* 

+ÉÉ{É +ÉÉ~-xÉÉè {ÉºÉç] +ÉÉè® VÉÉä½ ãÉÉÒÉÊVÉA, VÉÉä ºÉäx]® ºÉäBÉD]® ºBÉEÉÒàºÉ BÉEä iÉciÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* ªÉc VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 

´ÉÉãÉä àÉå ºÉä £ÉÉÒ VÉÉAMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ  BÉEÉÒ ÉÊBÉE]Â]ÉÒ  àÉå ºÉä VÉÉä {ÉèºÉä +ÉÉAÆMÉä, =xÉàÉå ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 80 {ÉºÉç] 

ãÉÉ£É ®ÉVªÉÉå BÉEÉä |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA =ºÉºÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ ºÉÖvÉ®iÉÉÒ cè, =ºÉ 

AÉÊb¶ÉxÉãÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ ºÉä, iÉÉä BÉEäxp BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É cÉäMÉÉ*  

 BÉEäxp BÉEÉä ABÉE nÚºÉ®É ãÉÉ£É £ÉÉÒ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ]èBÉDºÉ ¤ÉäºÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, =ºÉBÉEä +ÉºÉ® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉÉn àÉå 

ºÉàÉZÉÉ>óÄMÉÉ, ªÉc <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè* VÉÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ]èBÉDºÉ ºÉä ¤ÉSÉiÉä lÉä, =xÉBÉEÉ +ÉÉVÉ 

¤ÉSÉxÉÉ ºÉÆ£É´É xÉcÉÓ cè*  +ÉÉVÉ =xÉBÉEä BªÉÉ{ÉÉ® BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ °ô{É®äJÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ VÉÉiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEä 

>ó{É® <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ £ÉÉÒ näxÉÉ {É½äMÉÉ* =ºÉ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ àÉå ºÉä 58 {ÉºÉç] BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ ®ciÉÉ cè +ÉÉè® 42 {ÉºÉç] 

®ÉVªÉÉå BÉEÉä VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ +É{ÉxÉÉÒ +ÉÉàÉnxÉÉÒ 

®cäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ  àÉå VÉÉä BÉEäxp BÉEÉ ÉÊcººÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ  58 {ÉEÉÒºÉnÉÒ BÉEäxp BÉEä {ÉÉºÉ ®cäMÉÉ +ÉÉè® 42 

{ÉEÉÒºÉnÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä SÉãÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä xÉÉìlÉÇ <Çº] BÉEä |ÉÉÆiÉÉå àÉå +ÉÉè® ÉÊcãÉÉÒ º]ä]ÂºÉ àÉå 58 {ÉºÉç] ÉÊ®{ÉEhb =xÉ ®ÉVªÉÉå 
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BÉEä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉEäxp BÉE®äMÉÉ* ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ àÉå iÉªÉ cÖ<Ç cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEäxp xÉä nÉä cVÉÉ® 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ cè*  

 {Éä]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ cè, gÉÉÒ àÉciÉÉ¤É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊàÉxÉ®ãÉ º]ä]ÂºÉ cé, ÉÊVÉxÉ ®ÉVªÉÉå àÉå 

ÉÊàÉxÉ®ãºÉ cé, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ{É ®ÉìªÉã]ÉÒ ¶ÉäªÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA, iÉäãÉ BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ* ªÉc ÉÊVÉxÉ 

®ÉVªÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ lÉÉ, =xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ +É{ÉäFÉÉAÄ lÉÉÓ* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉäVÉ £ÉÉÒ SÉãÉiÉä ®cä* ÉÊVÉxÉ 

®ÉVªÉÉå  ºÉä  iÉäãÉ  ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ  lÉÉ, =xÉàÉå ºÉä  ABÉE |ÉÉÆiÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ  £ÉÉÒ  lÉÉ* <ºÉàÉå  MÉÖVÉ®ÉiÉ  BÉEä  cÉäxÉä  BÉEÉÒ 

´ÉVÉc  ºÉä BÉEäxp  BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  BÉEÉä  =ºÉä BÉE<Ç ´É­ÉÉç  iÉBÉE  ªÉc  ãÉÉ£É xÉcÉÓ näxÉÉ lÉÉ, <ºÉÉÊãÉA ªÉc +ÉºÉàÉ BÉEÉä 

£ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå +ÉºÉàÉ, +ÉÉÄwÉ |Énä¶É +ÉÉè® MÉÖVÉ®ÉiÉ VÉèºÉä +ÉxªÉ |ÉÉÄiÉ £ÉÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cé* Tamil Nadu is 

also there. <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä <ºÉ ºÉÉ®ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä ºÉàÉÉ{iÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊVÉºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ VÉÉä ®ÉìªÉã]ÉÒ báÉÚ 

cè, =ºÉBÉEÉ BÉÖEU AÉÊ®ªÉºÉÇ +ÉÉè® BÉE®Æ] £ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä* c® ¤ÉÉ® càÉ ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE =xÉ 

®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ´Éc ®ÉìªÉã]ÉÒ {ÉäàÉäx] cÉä VÉÉA* +ÉÉìªÉãÉ |ÉbáÉÚÉËºÉMÉ º]ä]ÂºÉ BÉEÉÒ ®ÉìªÉã]ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA 7 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉA 

BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÎãºÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA Price Stabilisation Fund ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ 

ºÉÉÎ{ãÉàÉå]ÅÉÒ OÉÉÄ] BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® +ÉÉàÉ=Æ] <ºÉàÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè*  

 VÉcÉÄ iÉBÉE {ÉÚ®ä nä¶É +ÉÉè® ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ-SÉÉ® ´É­ÉÉç ºÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå 

ªÉc {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ{ÉÚhÉÇ ®cÉÒ cè* àÉÉèVÉÚnÉ ´É­ÉÇ {ÉcãÉÉ ´É­ÉÇ cè, VÉ¤É ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå lÉÉä½É ºÉÖvÉÉ® +ÉÉxÉä 

BÉEÉÒ ºÉÆ£ÉÉ´ÉxÉÉ àÉÉxÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® càÉ ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÒ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä {É½äMÉÉ* 

ÉÊ´É¶´É BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ºÉÖvÉ®xÉä ºÉä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä BÉE<Ç ºÉÆBÉEäiÉ +ÉÉA cé* càÉxÉä näJÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉÉå àÉå nä¶É ºÉä 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉä ABÉDºÉ{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÖvÉÉ®  +ÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE nä¶É BÉEÉÒ macro economic 

details  cé, iÉÉä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ àÉå cè* VÉcÉÄ iÉBÉE ‘ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ ÉÊbÉÎº{ÉÉÊãÉxÉ’ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, 

iÉÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ‘ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ ÉÊbÉÎº{ÉÉÊãÉxÉ’ BÉEÉä BÉEÉªÉàÉ ®JÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä =iÉxÉÉ BÉEÉªÉàÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ 

¶ÉÉªÉn <ÉÊiÉcÉºÉ àÉå BÉEÉä<Ç nÚºÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉcÉÓ ®cÉÒ cè*  

 ÉÊVÉºÉ ´ÉBÉDiÉ càÉ ºÉ®BÉEÉ® àÉå +ÉÉA lÉä, iÉ¤É ‘º]äÉÊ]b ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ]’ 4.6 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É lÉÉ* 

=ºÉBÉEÉä càÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä <ºÉ ´É­ÉÇ iÉBÉE 3.2 {É® ºÉå] iÉBÉE ãÉä +ÉÉA cé* +ÉÉMÉä càÉ <ºÉä 3 {É® ºÉå] {É® ãÉäBÉE® +ÉÉAÆMÉä* 

‘BÉE®Æ] +ÉBÉEÉ=Æ] bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ], VÉÉä ÉÊBÉE SÉÉ®’ºÉÉfä SÉÉ® {É® ºÉå] {É® SÉãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉ vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä ABÉE-ºÉ´ÉÉ 

{É® ºÉå] BÉEä +ÉÉºÉ-{ÉÉºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, VÉÉä ÉÊBÉE ABÉE ABÉDºÉä{]äÉÊ¤ÉãÉ ÉÊ{ÉEMÉ® cè* àÉcÄMÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ ¤ÉfÃ MÉ<Ç ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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HON. SPEAKER: He is not yielding, Adhir Ranjanji. 

… (Interruptions)  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉé ªÉc BÉEcÚÄMÉÉ ÉÊBÉE ªÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEÉä ºÉÉàÉÚÉÊcBÉE °ô{É ºÉä ABÉE ºÉÉlÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä 

ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÇ iÉBÉE ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] +ÉSUÉ lÉÉ* ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉÒ àÉÉjÉÉ BÉEåp ºÉä £ÉÉÒ 

¤ÉäciÉ® lÉÉÒ* BÉEßÉÊ­É FÉäjÉ àÉå +ÉÉ<Ç SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ ´É­ÉÇ ®ÉVªÉ lÉÉä½ÉÒ VªÉÉnÉ ¤ÉÉì®Éä<ÆMºÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé, 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå lÉÉä½É ºÉÉ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉAMÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE, ‘prices have risen.’ <ºÉBÉEÉ bÉ]É cÉäiÉÉ cè* 

c® SÉÉÒWÉ BÉEÉ +ÉÉÄBÉE½É cÉäiÉÉ cè* ÉÊ{ÉUãÉä ´É­ÉÉç àÉå càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä BÉE<Ç àÉcÉÒxÉä AäºÉä lÉä, VÉ¤É càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ªÉc SÉÖxÉÉèiÉÉÒ 

lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉÖEU SÉÉÒWÉÉå BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉÉå àÉå ÉÊMÉ®É´É] BÉEä BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå {É® =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½xÉä ãÉMÉÉ lÉÉ* càÉ ªÉc 

ªÉÉn ®JÉå ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉÚ.{ÉÉÒ.A., ºÉ®BÉEÉ®  UÉä½BÉE® MÉ<Ç lÉÉÒ, you  left the Government in a near 

double  digit  inflation  situation. +ÉÉ{É nä¶É BÉEÉä 9-10 {É® ºÉå] BÉEÉÒ àÉÖpÉº{ÉEÉÒÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå 

UÉä½BÉE® MÉA lÉä* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ªÉc +ÉÉÄBÉE½ä càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉA cé ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä ABÉE n¶ÉBÉE àÉå BÉEÆVªÉÚàÉ® |ÉÉ<ºÉ 

<ÆbäBÉDºÉ ºÉ¤É ºÉä xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ {É® cè* So, there is the  lowest Consumer Price Index in the 

last 10 years. <ºÉ {É® ªÉÉÊn +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ºÉä ¤ÉÉc® cè, iÉÉä ªÉc |ÉiªÉFÉ 

ÉÎºlÉÉÊiÉ xÉcÉÓ cè*  

 VÉèºÉÉ ÉÊBÉE ´ÉähÉÖMÉÉä{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ, ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE lÉÉ ÉÊBÉE bÉÒàÉÉìÉÊxÉ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ªÉÉ nÉä 

BÉD´ÉÉì]Ç® BÉEä >ó{É® BÉE®åºÉÉÒ àÉå VÉÉä ºBÉEÉÒ´ÉWÉ +ÉÉªÉÉ, =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® {É½xÉÉ lÉÉ* <ºÉàÉå BÉÖEU £ÉÉÒ +ÉxÉABÉDºÉ{ÉäÉÎBÉD]b xÉcÉÓ 

lÉÉ* VÉ¤É BÉE®ÆºÉÉÒ àÉå ºBÉEÉÒ´ÉWÉ +ÉÉAMÉÉ, iÉÉä JÉ®ÉÒnnÉ®ÉÒ BÉEàÉ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ABÉE-nÉä BÉD´ÉÉì]Ç® {É® {É½äMÉÉ*  

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ ABÉE BÉD´ÉÉ]Ç® BÉEÉ ÉÊ{ÉEMÉ® ãÉäBÉE® BÉEcxÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ OÉÉälÉ SÉÉÒxÉ ºÉä {ÉÉÒUä cÉä MÉªÉÉÒ cè, ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* SÉÉÒxÉ 

¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ cè* ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ àÉå +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉ BÉEciÉä lÉä ? àÉxÉàÉÉäcxÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä iÉÉä 

ªÉc iÉBÉE BÉEc ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE the GDP may fall by, at least, two per cent. àÉéxÉä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå àÉå  

£ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉä cé* ABÉE AVÉåºÉÉÒ xÉä iÉÉä ªÉcÉÆ iÉBÉE BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE It may go into less than three per cent.  

The world is surprised that notwithstanding demonetisation and the pressure of 

demonetisation, you ended last year with a 7.1 per cent growth rate which is the 

highest in the world. nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè, ÉÊVÉºÉxÉä ºÉÉiÉ {É®ºÉå] BÉEä +ÉÉÆBÉE½ä BÉEÉä {ÉÉ® 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ´É­ÉÇ àÉå +ÉÉè® =ºÉ ºÉàÉªÉ =ºÉàÉå BÉEàÉÉÒ +ÉÉxÉÉ º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE lÉÉ* +ÉÉ{ÉxÉä 

ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉcÉÒxÉä ¤ÉÉÒiÉ SÉÖBÉEä cé, <ºÉ {É® 

ABÉE SÉSÉÉÇ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´É­ÉªÉ BÉEÉä lÉÉä½É MÉà£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ãÉÉÒÉÊVÉA, take this aspect seriously. 

+ÉMÉ® ABÉE AäºÉÉ FÉäjÉ cè, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊ´É´ÉÉn BÉEä ÉÊbàÉÉìxÉä]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉSUÉ +ÉºÉ® {É½É cè iÉÉä ´Éc ]äÉÌ®º] 



01.08.2017     
  

203

{ÉEÉÏhbMÉ cè* <ºÉxÉä  ]äÉÌ®º] {ÉEÆÉËbMÉ BÉEÉä  ºBÉD´ÉÉÒWÉ  BÉE®  ÉÊnªÉÉ    cè* àÉé =ºÉBÉEÉ ABÉE =nÉc®hÉ ªÉcÉÆ näxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* Mr.  Venugopal, I  will  correct  your    ignorance if you give me five 

minutes.… (Interruptions)  

 ´É­ÉÇ 2008 àÉå +ÉàÉ®xÉÉlÉ +ÉÉÆnÉäãÉxÉ, ´É­ÉÇ 2010 àÉå ABÉE AxÉBÉEÉ=Æ]®  BÉEä ¤ÉÉn nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉ® cÖ+ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

´É­ÉÇ 2016 àÉå ¤ÉÖ®cÉxÉ ´ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ AxÉBÉEÉ=Æ]®  àÉå àÉÉèiÉ BÉEä ¤ÉÉn* ªÉä iÉÉÒxÉ =nÉc®hÉ BÉE¶àÉÉÒ® xÉä näJÉä cé* =ºÉ ºÉàÉªÉ 

cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉè® ´É­ÉÇ 2008 +ÉÉè® 2010 àÉå càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE cVÉÉ®Éå xÉcÉÓ, ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå +ÉÉiÉä 

lÉä* +ÉÉVÉ ÉÊ{ÉUãÉä BÉÖEU àÉcÉÒxÉÉå ºÉä càÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäÉÌºÉºÉ BÉEÉ +É{É®-cèhb cè* ÉÊVÉºÉBÉEÉä £ÉÉÒ ´Éc ãÉ¶BÉE®-A-

iÉÉäA¤ÉÉ ªÉÉ ÉÊcVÉÖ¤ÉãÉ àÉÖVÉÉÉÊcÉÊnxÉ BÉEÉ BÉEàÉÉÆb® ¤ÉxÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä SÉÉ®-U& ºÉÉãÉ iÉBÉE xÉcÉÓ 

PÉÚàÉ ºÉBÉEiÉä cé, càÉÉ®ÉÒ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÉäÉÌºÉºÉ {ÉBÉE½ ãÉäMÉÉÒ* {ÉcãÉä VÉ¤É =xÉBÉEÉä {ÉBÉE½iÉä lÉä ªÉÉ VÉ¤É AxÉBÉEÉ=Æ]® cÉäiÉÉ 

lÉÉ iÉÉä cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå º]ÉäxÉ mÉÉä+É® +ÉÉ VÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä ´ÉcÉÆ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä lÉä* 

+ÉÉ{É ÉÊ{ÉUãÉä U& àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ VÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE 25, 50, 100 ºÉä VªÉÉnÉ º]ÉäxÉ mÉÉä+É® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ <BÉE]Â~ÉÒ 

xÉcÉÓ cÉä {ÉÉ ®cÉÒ cè*  <ºÉBÉEä nÉä BÉEÉ®hÉ cé, ]äÉÌ®º] {ÉEÉÏhbMÉ ´ÉcÉÆ ºBÉD´ÉÉÒWÉ cÖ<Ç cè, =xcÉåxÉä nÚºÉ®É clÉBÉEhbÉ 

+É{ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉE¶àÉÉÒ® àÉå xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä ãÉÚ]xÉÉ* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ  ABÉE ãÉ½BÉEÉ 

´ÉcÉÆ {ÉBÉE½É MÉªÉÉ, ´Éc ãÉ½BÉEÉ ´Éèãb® lÉÉ* ãÉÉìBÉEºÉÇ +ÉÉè® ºÉä{ÉE BÉEÉä iÉÉä½xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ ãÉ½BÉEä BÉEÉä ´Éä <ºiÉäàÉÉãÉ 

BÉE®iÉä lÉä* So the attack on the banks increased because they needed currency. AxÉ+ÉÉ<ÇA 

xÉä <ºÉ {É® ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ ºÉÉè +ÉÉè® cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä xÉÉä] ¤ÉÉÆ]xÉä ´ÉÉãÉÉå {É® ABÉD¶ÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ* ªÉc àÉé xÉcÉÓ 

BÉEc ®cÉ cÚÆ ªÉc càÉÉ®ä nä¶É BÉEä <ÆbÉÒ{Éåbå] SÉèxÉãºÉ BÉEc ®cä cé* <ÆÉÊbªÉÉ ]Úbä SÉèxÉãÉ xÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <xÉ´ÉäÉÎº]MÉä¶ÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉàÉå =xcÉåxÉä =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉªÉÉxÉ £ÉÉÒ ÉÊnJÉãÉÉA lÉä ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä º]ÉäxÉ mÉÉä+ÉºÉÇ BÉEÉä ´Éä ãÉÉäMÉ 

ABÉE-ABÉE ¤É½É xÉÉä] ¤ÉÉÆ] ®cä lÉä* The squeeze on terrorist funding is a direct result of 

demonetisation. ªÉc BÉEä´ÉãÉ BÉE¶àÉÉÒ® ´ÉèãÉÉÒ àÉå xÉcÉÓ cè* Salim sahib, you should be happy 

about it.  I do not know why you are worried about this.… (Interruptions) ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEä´ÉãÉ BÉE¶àÉÉÒ® àÉå xÉcÉÓ cè*  ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå £ÉÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA lÉÉä½É ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE ºÉÉäSÉ 

ãÉä ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE càÉ ÉÊBÉEºÉ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå ®c ®cä lÉä ÉÊBÉE ABÉE iÉ®{ÉE +ÉÉ{É BÉEã{ÉxÉÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE càÉ bä´ÉãÉÉË{ÉMÉ nä¶É 

ºÉä bä´ÉãÉ{b nä¶É ¤ÉxÉåMÉä* We are the fastest growing economy. VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä c® {ÉcãÉÚ àÉå, àÉäÉÊbBÉEãÉ 

BÉEÉìãÉäVÉ àÉå nÉÉÊJÉãÉÉ SÉÉÉÊcA iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉEÉÒºÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ <iÉxÉÉ BÉEè¶É näxÉÉ {É½äMÉÉ* 

SHRI MOHAMMAD SALIM (RAIGANJ): In Kerala, it is Rs. 5.6 crore.… 

(Interruptions)  
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SHRI ARUN JAITLEY: You are right.  I agree with you. càÉÉ®ÉÒ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉEãÉ {ÉEÆÉËbMÉ BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉéxÉä ¤ÉVÉ] àÉå £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ ºÉ¤É =ºÉBÉEÉ º{É­] BÉEÉ®hÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ lÉÉÒ* <ºÉ nä¶É 

àÉå ÉÊ¤ÉxÉÉ BÉEè¶É ÉÊnA |ÉÉì{É]ÉÔ JÉ®ÉÒnxÉÉ ãÉMÉ£ÉMÉ BÉEÉÊ~xÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉºÉÆ£É´É lÉÉ* +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEÉÒ nÉä ÉÊBÉEiÉÉ¤Éä cÉåMÉÉÒ +ÉÉè® 

+ÉÉVÉ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ®Éå xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc BªÉ´ÉºlÉÉ SÉãÉ ®cÉÒ cè ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉDªÉÉå xÉÉ®ÉVÉ BÉE®å, <ºÉä SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

|ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE BÉEÉÊ~xÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ lÉÉ +ÉÉè® ABÉE ¤ÉÉ® BÉEä´ÉãÉ bÉÒàÉÉìÉÊxÉ]É<VÉä¶ÉxÉ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEä 

+ÉãÉÉ´ÉÉ 15 +ÉÉè® BÉEnàÉ ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉºÉ® ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉEãÉ àÉå <ºÉ nä¶É àÉå BªÉ´ÉºÉÉªÉ 

BÉE®xÉÉ cè ªÉÉ +ÉMÉ® <ºÉ nä¶É àÉå ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ BÉE®xÉÉÒ cè iÉÉä <ºÉ {ÉèºÉä BÉEä BÉEãSÉ® BÉEä +ÉÆn® {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉAMÉÉ* ´Éc 

+ÉÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô cÖ+ÉÉ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =ºÉBÉEÉ UÉä]É ºÉÉ =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉéxÉä VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. {É® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ näJÉÉÒ 

=ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé ABÉE SÉÉÒVÉ BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ´ÉcÉÆ àÉäÉÊ®] 

BÉEä >ó{É® ºÉÉ®ä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ +ÉÉè® =xÉBÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ näJÉiÉä lÉä* ¤ÉÉc® càÉÉ®ä BÉÖEU ÉÊ´É®ÉävÉÉÒ ºÉÉlÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ nä ®cä 

lÉä ÉÊBÉE <ºÉä 1 VÉÖãÉÉ<Ç ºÉä ãÉÉMÉÚ àÉiÉ BÉE®Éä +ÉÉè® BÉEÉ=ÉÎxºÉãÉ àÉå BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® àÉÖZÉä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE, 

please do not blink; implement it from 1st of July. BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE iÉèªÉÉ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ 

cè ABÉE ¤ÉÉ® +ÉÉ{É âóBÉEÉ´É] àÉå SÉãÉä MÉAä iÉÉä ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É xÉcÉÓ BÉE® {ÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ +ÉºÉ® cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ 

{ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉn, ªÉc VÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉÆBÉE½å nä ®cä lÉä ÉÊBÉE 90-92 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ AbÉÒ¶xÉãÉ ]èBÉDºÉ{ÉäªÉºÉÇ 

ABÉE-ABÉE ºÉÉãÉ àÉå +ÉºÉäºÉàÉå] näxÉä ´ÉÉãÉä ¤ÉfÃ ®cä cé* ªÉc ABÉE º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE ºÉÆJªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè* <ºÉBÉEÉ ABÉE +ÉºÉ® 

näÉÊJÉA ÉÊBÉE bÉÒàÉÉìÉÊxÉ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE ºÉÆnä¶É º{É­] SÉãÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ BÉEè¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä 

VÉÉÒ´ÉxÉ VÉÉÒxÉÉ ´É BªÉ´ÉºÉÉªÉ BÉE®xÉÉ ºÉä{ÉE xÉcÉÓ ®cÉ* +ÉÉVÉ xÉcÉÓ iÉÉä BÉEãÉ +ÉÉ{É {ÉBÉE½ä VÉÉAÆMÉä* +ÉÉVÉ ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ ®JÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ VÉÉÒ-20 àÉå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ®Æ£É 

BÉE®´ÉÉ<Ç, càÉxÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ nä¶ÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊVÉiÉxÉä ºÉàÉZÉÉèiÉä ÉÊBÉEA +ÉÉè® VÉèºÉä +ÉÉÆBÉE½å +ÉÉ ®cä cé* 

  àÉéxÉä BÉÖEU ºÉ{iÉÉc {ÉcãÉä {ÉfÃÉ ÉÊBÉE ÉÎº´ÉVÉ ¤ÉèBÉE BÉEc ®cÉ cè ÉÊBÉE Indians’ deposits in the Swiss 

banks have depleted. ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉè® =ºÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ´É­ÉÇ 1996 ºÉä ãÉäBÉE® càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®iÉä ®cä* c® 

¤ÉÉ® ºÉÆºÉn àÉå +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉ­ÉhÉ ºÉÖxÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ BÉEÉÒ ]ÅÉÒ]ÉÒ ®q BÉE®Éä, <ºÉÉÒ ºÉä ®É=hb ÉÊ]ÅÉË{ÉMÉ 

cÉäBÉE® +É{ÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉiÉÉ cè* àÉÉì®ÉÒ¶ÉºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ºÉÉ<|ÉºÉ BÉEÉÒ ]ÅÉÒ]ÉÒ lÉÉÒ, ºÉÉ<|ÉºÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® 

ÉËºÉMÉÉ{ÉÖ® BÉEÉÒ ]ÅÉÒ]ÉÒ lÉÉÒ* ´É­ÉÇ 1996 ºÉä SÉãÉ ®cÉÒ lÉÉÒ, àÉéxÉä ´É­ÉÇ 2016 àÉå iÉÉÒxÉÉå ]ÅÉÒ]ÉÒWÉ ®ÉÒ®É<] BÉE®´ÉÉ nÉÓ ÉÊBÉE ªÉc 

VÉÉä b¤ÉãÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊBÉE ªÉcÉÆ ]èBÉDºÉ nåMÉä xÉcÉÓ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉÉÊãÉA +É{ÉxÉÉ cÉÒ {ÉèºÉÉ 

´ÉcÉÆ ºÉä PÉÚàÉBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEåp ¤ÉÆn BÉE® ÉÊnªÉÉ* ªÉä BÉEÉàÉ iÉÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉä lÉä* ´É­ÉÇ 
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1988 àÉå VÉ¤É ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ lÉä iÉÉä ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ* ªÉc nä¶É BÉEèºÉä SÉãÉ 

®cÉ lÉÉ, <ºÉBÉEÉ =nÉc®hÉ näÉÊJÉªÉä*  àÉcÉänªÉÉ, 1988 àÉå ¤ÉäxÉÉàÉÉÒ ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå iÉÉä BÉEÉä<Ç àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ cÉÒ |ÉÉä´ÉÉ<b xÉcÉÓ BÉEÉÒ, There is no machinery provided how it 

will be acted on. ´Éc àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ´ÉèºÉÉÒ cÉÒ ®c MÉ<Ç* <ºÉ {É® °ôãºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ ºÉBÉEiÉä +ÉÉè® ´Éc 1988 BÉEÉ 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉèx] BÉEÉ ãÉÉì {ÉÉºÉ cÖ+ÉÉ, It remained unimplemented. 2014-15 àÉå càÉxÉä ABÉE BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç 

ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉnãÉÉä* 2015 àÉå <Æ]ÅÉäbáÉÚºÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä =ºÉBÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉxÉä =ºÉBÉEÉä 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ* =ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉÖZÉä ªÉÉn cè, ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉcÉÓ cé, VÉ¤É <ºÉ {É® ÉÊb¤Éä] +ÉÉ<Ç iÉÉä ºÉÉèMÉiÉ ®ÉªÉ 

VÉÉÒ xÉä ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE You have amended the whole law.  It was four sections law. You 

have added some 80 more sections. I think Mahtab Ji also raised this question.  

Why do you not bring a new Act?  And the answer I gave was if I bring a new Act 

in 2016, it will cover properties acquired benami from 2016. I want properties 

acquired from 1988 to be covered.   We framed the rules. <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE º]ébbÇ 

+ÉÉì{É®äÉË]MÉ |ÉÉäºÉÉÒVÉ® BÉDªÉÉ lÉÉ, ªÉc ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºiÉäàÉÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ, +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ xÉä £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ* +ÉÉ{É BÉEè¶É BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé, ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É àÉÖºBÉE®É ®cä cé, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ®ÉVªÉ <ºÉBÉEÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® cè ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc <ºÉBÉEÉ cèbBÉD´ÉÉ]Ç® cè* +ÉÉ{É ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä =ºÉ BÉEè¶É BÉEÉä PÉÖàÉÉBÉE® ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉä +ÉÉ<ªÉä +ÉÉè® ÉÊBÉExcÉÓ {ÉEVÉÉÔ xÉÉàÉ ºÉä ´Éä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé, BÉEcÉÓ 

nÖBÉEÉxÉnÉ® bÉªÉ®äBÉD]® cè, BÉEcÉÓ bÅÉ<´É® bÉªÉ®äBÉD]® cè, <ºÉ iÉ®c BÉEä ãÉÉäMÉ cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä +ÉÉ{É 

BÉEcÉÓ ºÉà{ÉÉÊkÉ ABÉD´ÉÉªÉ® BÉE® ãÉå, ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ àÉå <xÉ´Éäº] BÉE® nå* +ÉÉVÉ ´Éc ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ |ÉÉä{É]ÉÔVÉ, VÉÉä <xÉ 

{ÉEVÉÉÔ xÉÉàÉÉå ºÉä {ÉÚ®ÉÒ ¶ÉèãÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ BÉEä ®èBÉEä] BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cè, All of them are being attached.  

Ultimately, all of them will be liable to be acquired and there is a penal 

punishment also. ªÉä VÉÉä BÉEnàÉ cé, ªÉä ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEnàÉ xÉcÉÓ cé, VÉÉä ºÉ®BÉEÉ® =~É ®cÉÒ cè*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (¤Éc®ÉàÉ{ÉÖ®) : {ÉxÉÉàÉÉ {Éä{ÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<ªÉä...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉèbàÉ, ÉÊVÉiÉxÉä BÉEäÉÊºÉVÉ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ªÉc +ÉSUÉ |É¶xÉ cè, àÉé =kÉ® nÚÆMÉÉ* càÉå SÉÉ® ºÉÉäºÉæVÉ ºÉä 

VÉÉä ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå {ÉèºÉÉ lÉÉ, +É£ÉÉÒ iÉBÉE =ºÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* {ÉcãÉÉ ºÉÉäºÉÇ lÉÉ, VÉÉä ASÉ.AºÉ.¤ÉÉÒ.ºÉÉÒ. BÉEä 

ÉÊb]äãºÉ +ÉÉA, nÚºÉ®É lÉÉ VÉÉä ÉËãÉSÉäxÉº]É<xÉ ABÉEÉ=Æ]ÂºÉ BÉEä +ÉÉA, iÉÉÒºÉ®É {ÉxÉÉàÉÉ ÉÊb]äãºÉ àÉå +ÉÉA +ÉÉè® ABÉE ´Éc 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÆºÉÉäÉÌ]ªÉàÉ +ÉÉì{ÉE VÉxÉÇÉÊãÉº] lÉÉ, =xcÉåxÉä ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ºÉÉäºÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉÉä 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉä+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉ cè, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÆ]ÅÉÒ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE <Æ{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ +ÉÉiÉÉÒ cè* càÉ <ÆÉÊºÉº] BÉE® ®cä 

lÉä ÉÊBÉE ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb ´É­ÉÇ 2017 ºÉä nä +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÒUä ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä nä¶É BÉEÉä+ÉÉì{É®ä] xÉcÉÓ BÉE® ®cä, 
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VÉÉä ]èBÉDºÉ cè´ÉxºÉ lÉä, =xÉBÉEÉä ÉÊ´É¶´É £É® BÉEä +ÉÆn® xÉÉìxÉ-BÉEà{ÉãÉÉªÉÆ] º]ä] ÉÊbBÉDãÉäªÉ® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® 

<ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ VÉÉä ºÉ®BÉEÉ®å cé, ´Éä càÉÉ®ä {ÉÉºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé ÉÊBÉE VÉ¤É <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊcªÉÉË®MÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{É càÉÉ®ÉÒ 

ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÊ®ªÉä, +ÉÉ{É BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ àÉiÉ BÉEÉÊ®ªÉä ÉÊBÉE càÉ xÉÉìxÉ-BÉEà{ÉãÉÉªÉÆ] cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ n¤ÉÉ´É 

bÉãÉBÉE® +É¤É càÉxÉä =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ]ÅÉÒ]ÉÒ BÉE® ãÉÉÒ, VÉèºÉä ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉÒ* càÉ SÉÉciÉä lÉä ÉÊBÉE ´É­ÉÇ 2017 

ºÉä ÉÊàÉãÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 2019 ºÉä nåMÉä +ÉÉè® BÉEä´ÉãÉ ªÉc xÉcÉÓ nåMÉä, VÉÉä =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ´ÉcÉÆ cè, {ÉÖ®ÉxÉä £ÉÉÒ BÉE<Ç +ÉÉ 

VÉÉªÉåMÉÉÒ* ªÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ÉÊb]äãºÉ +ÉÉiÉÉÒ cé, <xÉ ºÉ¤É ÉÊb]äãºÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä bÉBÉÚEàÉèx]ÂºÉ SÉÉÉÊcA* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊ¤ÉxÉÉ 

bÉìBÉDªÉÖàÉå]ÂºÉ BÉEä +ÉMÉ® +ÉÉ{É BÉEäºÉ SÉãÉÉ nÉäMÉä, iÉÉä ÉÊVÉºÉBÉEÉ +ÉBÉEÉ=Æ] cè, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ £ÉÉÒ +ÉÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä 

{ÉÉºÉ ºÉ¤ÉÚiÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, =ºÉ bÉìBÉDªÉÖàÉå] BÉEÉÒ ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ SÉÉÉÊcA cÉäMÉÉÒ* ÉÊVÉxÉ-ÉÊVÉxÉ BÉEäÉÊºÉWÉ àÉå +ÉÉiÉä VÉÉ ®cä cé, 

=xÉàÉå {ÉcãÉÉ BÉEnàÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ =xÉBÉEÉä xÉÉäÉÊ]ºÉ näiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ <xÉBÉEàÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ +ÉºÉäºÉàÉå] BÉE®iÉä cé +ÉÉè® 

=xÉ {É® ]èBÉDºÉ ÉÊbàÉÉÆb BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ VÉÉä ={ÉªÉÖBÉDiÉ BÉEÉxÉÚxÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ¤ÉxÉÉA cÖA cé, =xÉBÉEä 

ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ |ÉÉäÉÊºÉBÉDªÉÖ¶ÉxÉ bÉãÉiÉä cé* ASÉAºÉ¤ÉÉÒºÉÉÒ BÉEä +ÉBÉEÉÆ=]ÂºÉ àÉå, ÉËãÉÉÊSÉº]É<xÉ BÉEä +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ àÉå +ÉÉè® 

+É¤É BÉÖEU {ÉxÉÉàÉÉ +ÉBÉEÉ=Æ]ÂºÉ àÉå £ÉÉÒ ªÉc |ÉÉÊµÉEªÉÉ cÉä ®cÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉÖEU àÉå bÉÒ]äãÉ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® BÉÖEU àÉå xÉcÉÓ 

+ÉÉ<Ç cè* àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEc nÚÆ ÉÊBÉE =xÉàÉå ºÉä BÉE<Ç xÉÉàÉ AäºÉä +ÉÉiÉä cé, VÉÉä ABÉE iÉ®ÉÒBÉEÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ cè, 

AxÉ+ÉÉ®+ÉÉ<Ç º]ä]ºÉ BÉDãÉäàÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +ÉÉè® ´Éc AxÉ+ÉÉ<+ÉÉ<Ç º]ä]ºÉ BÉDãÉäàÉ BÉE® ãÉäiÉÉ cè, ÉÊ{ÉE® càÉ näJÉiÉä cé ÉÊBÉE 

ªÉc ´ÉèÉÊãÉbãÉÉÒ BÉDãÉäàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE xÉcÉÓ +ÉÉè® +ÉMÉ® ´ÉèÉÊãÉbãÉÉÒ BÉDãÉäàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉä BÉÖEU ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ VÉÉiÉÉ 

cè* +ÉMÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè, then he is liable for that prosecution and the consequences. 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ªÉc ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉ ®cÉÒ cè, |É´ÉÉºÉÉÒ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cè*  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : VÉÉxÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉÄ ¤ÉfÃ ®cÉÒ cé* There is a great disincentive now. Now it has 

become a very risky business. =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ÉÊbÉÊVÉ]É<VÉä¶ÉxÉ BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ, ãÉèºÉ BÉEè¶É BÉEÉ |ÉÉäºÉäºÉ, 

ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ¤ÉÉc® {ÉèºÉÉ ®JÉxÉÉ, =ºÉBÉEÉ JÉiÉ®É cè +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ABÉE SÉÉÒWÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä VÉÉÒAºÉ]ÉÒAxÉ BÉEÉ 

xÉè]´ÉBÉEÇ cè, ÉÊVÉxcÉåxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉ xÉè]´ÉBÉEÇ BÉEä ¤ÉÉn ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊ¤ÉWÉxÉºÉ àÉå ºÉä BÉEè¶É VÉäxÉ®ä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉ 

cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä ¤ÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤É½ÉÒ ÉËºÉ{ÉãÉ 

cè* =ºÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ªÉc FÉàÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉä ´Éc |ÉÉäbBÉD] àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉ® cÖ+ÉÉ, ´Éc c® àÉcÉÒxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®]xÉÇ 

{ÉEÉ<ãÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä ÉÊBÉEºÉ-ÉÊBÉEºÉ ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÖ]® BÉEÉä ¤ÉäSÉÉ, =ºÉBÉEÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒAxÉ xÉÆ¤É® näMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä 

ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÉ ¤ÉäSÉÉ, =ºÉBÉEä ´ÉÉ=SÉºÉÇ näMÉÉ* ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÖ]® +É{ÉxÉä ºÉ¤É-ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÖ]ºÉÇ BÉEÉÒ ÉÊ®]xÉÇ {ÉEÉ<ãÉ BÉE®äMÉÉ, =xÉBÉEä 

xÉÆ¤É® näMÉÉ, ºÉ¤É-ÉÊbÉÎº]Å¤ªÉÖ]® +É{ÉxÉä ÉÊ®]äãÉ® BÉEÉÒ näMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ®]äãÉ® +É{ÉxÉÉ näMÉÉ ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ºÉäãÉ BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® 

ABÉE àÉèxªÉÖ{ÉEèBÉDSÉÉË®MÉ ®Éì àÉ]ÉÒÉÊ®ªÉãÉ {É®SÉäWÉ ºÉä ãÉä BÉE® BÉEÆVªÉÖàÉ® iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä iÉBÉE ºÉÉiÉ-+ÉÉ~ BÉEnàÉ cé, iÉÉä c® 

àÉcÉÒxÉä BÉEÉÒ nºÉ iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä {ÉcãÉä c® ®ÉÊVÉº]bÇ bÉÒãÉ® BÉEÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊb]äãÉ bÉãÉxÉÉÒ {É½äMÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® àÉå 



01.08.2017     
  

207

BÉEè{ÉäÉÊºÉ]ÉÒ cè ÉÊBÉE 320 BÉE®Éä½ ´ÉÉ=SÉ® c® àÉcÉÒxÉä àÉèSÉ BÉE®äMÉÉ* VÉcÉÆ àÉèÉËSÉMÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ´ÉcÉÆ |É¶xÉ =~åMÉä* VÉcÉÆ 

àÉèÉËSÉMÉ cÉäMÉÉÒ iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä 12 àÉcÉÒxÉÉå BÉEÉ +ÉMÉ® àÉèSÉ cÉä MÉªÉÉ iÉÉä +ÉÉ{É <ÇàÉÉxÉnÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ cé, +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA <iÉxÉÉÒ 

ºÉ®ãÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉ VÉÉä +ÉºÉäºÉàÉå] +ÉÉìbÇ® cè, ´Éc ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® BÉEä >ó{É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉ VÉÉAMÉÉ, +ÉÉ{É {ÉÚ®ä 

VÉÉÒ´ÉxÉ £É® xÉcÉÓ näJÉåMÉä ÉÊBÉE àÉä®É +ÉºÉäÉËºÉMÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® +ÉÉè® ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉèxÉ cè* +ÉMÉ® àÉèÉËSÉMÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ 

iÉÉä <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE BÉEcÉÓ xÉ BÉEcÉÓ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ =~äMÉÉ iÉÉä ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEÉä ºÉÉàÉxÉä VÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ*  

 VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ =~ÉªÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ¤ÉÉ® càÉ ãÉÉäMÉ ºÉàÉZÉ ãÉå ÉÊBÉE BÉE<Ç ¤ÉÉ® VÉÉä BÉÖEU <Æbº]ÅÉÒWÉ ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ 

º]ÅBÉDSÉ® BÉEä ¤ÉÉc® lÉÉÓ, VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå {ÉcãÉÉ ãÉÉ£É +ÉÉ{ÉBÉEÉä cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®ÉÒ +ÉÉìBÉD]ÅÉìªÉ {ÉÉäº]ÂºÉ c] MÉ<ÇÆ* +É¤É ABÉE 

BÉEÉäxÉä ºÉä nÚºÉ®ä BÉEÉäxÉä iÉBÉE ]ÅBÉE ºÉÉÒvÉÉ ºÉÉàÉÉxÉ ãÉä BÉE® VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* BÉEÉä<Ç ABÉE ÉÊnxÉ ¤ÉSÉÉAMÉÉ, BÉEÉä<Ç nÉä ÉÊnxÉ 

¤ÉSÉÉAMÉÉ, ºÉàÉªÉ ¤ÉSÉiÉÉ cè, {ÉDªÉÚãÉ ¤ÉSÉiÉÉ cè, VÉÉä <xÉ´Éäº]àÉå] =ºÉ ºÉÉàÉÉxÉ BÉEä +ÉÆn® cÖ<Ç cè, =ºÉàÉå nÉä ÉÊnxÉ BÉEÉ 

ãÉÉ£É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ¤ÉÉÒÉÊºÉªÉÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®]xÉÇ {ÉEÉ<ãÉ BÉE®iÉä lÉä* +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ÉÊ®]xÉÇ cÉäMÉÉÒ* Your interface is only with one person. It is not even with one 

person but with one software. BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ <Æ]®{ÉEäºÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®xÉä ºÉä §É]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ BÉEàÉ 

cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® c®èºÉàÉå] £ÉÉÒ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É <ÇàÉÉxÉnÉ®ÉÒ ºÉä {ÉEÉ<ãÉ BÉE®åMÉä iÉÉä +ÉÉ{É ¶ÉÉªÉn {ÉÚ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ £É® 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ¶ÉBÉEãÉ xÉcÉÓ näJÉåMÉä* =ºÉBÉEÉ iÉÉÒºÉ®É ãÉÉ£É +ÉÉ{É näJÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ´ÉÉìãªÉÖàÉ VÉÉä ¤ÉfÃiÉÉ cè, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

+ÉÉÆBÉE½É ¤ÉiÉãÉÉ nÚÄ ÉÊBÉE 125-130 BÉE®Éä½ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä <ºÉ nä¶É àÉå càÉÉ®ä ÉÊVÉiÉxÉä <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉäºÉ lÉä, ÉÊVÉºÉàÉå 

àÉäxÉ ´Éè] lÉÉ, ABÉDºÉÉ<WÉ lÉÉ, ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ lÉÉ, <ºÉBÉEä ]Éä]ãÉ ®ÉÊVÉº]bÇ bÉÒãÉºÉÇ ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 80 ãÉÉJÉ 

lÉä* Only 80 lakh registered dealers were there. 

  +É¤É ABÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ càÉå ºÉÖxÉÉªÉÉÒ näxÉä ãÉMÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉì{ÉD]´ÉäªÉ® SÉãÉÉxÉÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ, 

´Éä BÉEèºÉä BÉE®åMÉä, iÉÉä <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉiÉ BÉE®Éä* ABÉE iÉ®{ÉE iÉÉä +ÉÉ{É BÉDãÉäàÉ BÉE®iÉä cÉä ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ is the 

software power of the world +ÉÉè® +ÉÉ{É bÉÒãÉ ÉÊBÉEºÉºÉä BÉE® ®cä cÉä, 130 BÉE®Éä½ àÉå ºÉä <BÉExÉÉìÉÊàÉBÉEãÉÉÒ 

A{ÉDãªÉÚAÆ] ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä 80 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ cé– the top one per cent, even less than that. +ÉÉVÉ ABÉE 

àÉcÉÒxÉÉ {ÉÚ®É cÖ+ÉÉ cè* <xÉ 80 ãÉÉJÉ àÉå ºÉä BÉE<Ç ãÉÉäMÉ AäºÉä lÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ nÉä ªÉÉ iÉÉÒxÉ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ lÉÉÒ* ´Éc 

´Éè] àÉå £ÉÉÒ ®ÉÊVÉº]bÇ lÉÉ, ABÉDºÉÉ<VÉ àÉå £ÉÉÒ ®ÉÊVÉº]bÇ lÉÉ +ÉÉè® ºÉÉÌ´ÉºÉ ]èBÉDºÉ àÉå £ÉÉÒ lÉÉ, iÉÉä º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE 

ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ* +ÉÉVÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 72 ãÉÉJÉ {ÉÖ®ÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉ<OÉä] BÉE® SÉÖBÉEä cé, 13 ãÉÉJÉ xÉªÉä ´ÉÉãÉä +ÉÉ SÉÖBÉEä cé 

+ÉÉè® vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä <ºÉ ºÉÉãÉ BÉEä +ÉxiÉ iÉBÉE càÉ näJÉåMÉä ÉÊBÉE VÉÉä ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ BÉEÉ ¤ÉäºÉ cè, ´Éc +É{ÉxÉä +ÉÉ{É ¤ÉfÃiÉÉ SÉãÉÉ 

VÉÉ ®cÉ cè* +É¤É <ºÉàÉå nÚºÉ®É ABÉE +ÉÉè® MÉÖhÉ ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, VÉÉä ºÉÉàÉÉxªÉ MÉÉÊhÉiÉ cÉäiÉÉ cè, ´Éc BÉE<Ç ¤ÉÉ® 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ {É® ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* ´Éc ãÉÉMÉÚ <ºÉÉÊãÉA xÉcÉÓ cÉäiÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå <xÉ{ÉÖ] BÉEÉ µÉEäÉÊb] ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® ]èBÉDºÉ VÉÉÒ®Éä cè, iÉÉä ´Éc ºÉºiÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÄSÉ {É®ºÉå] ´ÉÉãÉÉ àÉcÄMÉÉ cÉäMÉÉ, AäºÉÉ VÉÉÒAºÉ]ÉÒ àÉå 
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xÉcÉÓ cè* {ÉÉÄSÉ {É®ºÉå] ºÉºiÉÉ cÉäMÉÉ, VÉÉÒ®Éä àÉcÄMÉÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉÒ®Éä ´ÉÉãÉä BÉEÉä <xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb] xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* 

àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA +ÉMÉ® ªÉc àÉäVÉ cè, iÉÉä VÉ¤É ªÉc ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä ãÉBÉE½ÉÒ BÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉÉäcä {É® £ÉÉÒ ãÉMÉÉ 

cÉäMÉÉ, ´ÉÉªÉºÉÇ {É® £ÉÉÒ ãÉMÉÉ cÉäMÉÉ* =xÉ ºÉ¤É {É® VÉÉä ]èBÉDºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc <xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb], VÉ¤É {ÉEÉ<xÉãÉ 

|ÉÉäbBÉD] ÉÊ¤ÉBÉEäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEä +Éxn® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ ÉÊàÉãÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® BÉDªÉÉåÉÊBÉE c® BªÉ´ÉºÉÉªÉÉÒ BÉEÉä ´Éc 

ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ ãÉäxÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA ´Éc {ÉÚ®É ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ® BÉE®ä ÉÊBÉE àÉéxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]Åäb ÉÊBÉEªÉÉ, ªÉc =ºÉBÉEä ÉÊciÉ àÉå cè* He 

has to disclose the transaction of his business. BÉE<Ç ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉäVÉ AäºÉä cé, ÉÊVÉºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ 

º]äVÉäVÉ cÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® {ÉcãÉÉÒ nÉä-iÉÉÒxÉ º]äVÉäVÉ {É® <iÉxÉÉ ]èBÉDºÉ VÉÉ SÉÖBÉEÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä <xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb] ºÉä iÉÉÒºÉ®ÉÒ 

º]äVÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ]èBÉDºÉ näxÉÉ xÉcÉÓ {É½äMÉÉ* BÉEÉì]xÉ ]èBÉDºÉ]É<ãÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä {ÉEÉ<¤É® {É® £ÉÉÒ 5 {É®ºÉå] nä ÉÊnªÉÉ, ªÉÉxÉ 

{É® £ÉÉÒ 5 {É®ºÉå] nä ÉÊnªÉÉ, iÉÉä VÉ¤É BÉE{É½É ¤ÉxÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ 5 {É®ºÉå] +ÉÉ{ÉBÉEÉä näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ, ´Éc 

=ºÉàÉå ºÉ¤ÉºªÉÚàÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉDªÉÉ cè, ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ªÉc cè ÉÊBÉE 5 {É®ºÉå] {É® iÉÉä àÉÖZÉä xÉcÉÓ näxÉÉ 

{É½äMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc 5 {É®ºÉå] ¤ÉSÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ÉÊbºÉBÉDãÉÉäVÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ºÉÉ®É 

<xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ iÉÉä näxÉÉ {É½äMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ +ÉºÉ® BÉEä´ÉãÉ <xÉbÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {É® xÉcÉÓ cè, <ºÉBÉEÉ 

+ÉºÉ® bÉªÉ®äBÉD] ]èBÉDºÉä¶ÉxÉ {É® £ÉÉÒ cè*  

 ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉàÉZÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, Venugopal ji, there is no such economic principal, 

which has been framed, where you can say, let us spend more but let us exempt A, 

B and C, all commodities, and let us collect less. I have heard this entire argument 

from several hon. Members that exempt X, Y and Z, collect less, but the country’s 

economy needs a boost, therefore, you spend more. <ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® näÉÊJÉªÉä, +ÉMÉ® àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA 

VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉEãÉäBÉD¶ÉxÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè ªÉÉ BÉEäxp BÉEÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè ªÉÉ <xBÉEàÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃiÉÉ cè, iÉÉä 

ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉ{É ÉÊ´É­ÉªÉ =~ÉiÉä cÉä, VÉÉä +ÉÉVÉ iÉBÉE càÉ ]èBÉDºÉ xÉÉìxÉ BÉEà{ãÉÉ<Æb ºÉÉäºÉÉªÉ]ÉÒ ®cä, BÉEè¶É àÉå ]ÅÉÆVÉäBÉD¶ÉxÉ BÉE® 

ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊ´Énä¶É àÉå ®JÉ ÉÊãÉªÉÉ, BÉEÉèxÉ {ÉÚUxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉä VÉÉä +ÉÉVÉ iÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè, +ÉÉVÉ +ÉÉ{É 

=ºÉBÉEÉ +ÉºÉ® näÉÊJÉA* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊb{ÉEåºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä càÉ ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé ÉÊBÉE why is there 

inadequate equipment? Why more for the Army? ªÉÚ.AºÉ. |ÉèÉÊºÉbéÉÊ¶ÉªÉãÉ <ãÉèBÉD¶ÉxÉ àÉå ABÉE 

BÉEébÉÒbä] BÉEÉÒ ]èBÉDºÉ ÉÊ®]xºÉÇ BÉEä ÉẾ É´ÉÉn BÉEÉä ãÉäBÉE® +ÉÉªÉÉ*  Did you contribute to the security of the 

country and the Army? You did not pay taxes. So, you do not deserve to be a 

President.  ªÉc +ÉÉMªÉÇÚàÉé] lÉÉ*  
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Please consider this responsibility because you are in power in some States 

and we are in power in some States. States are spending and Centre is spending. 

How can somebody say that for his industry, there should be zero rate? I can 

understand when it is for items for the use of the common man.  So far as open 

food grain, which is sold, is concerned,  all items were made zero rated. They were 

not zero rated earlier. World over, the effort is to keep food at a cheaper price.  càÉxÉä 

xÉÉìxÉ ¥ÉÉÆbäb {ÉÚEb ÉÊVÉiÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä WÉÉÒ®Éä àÉå <ºÉÉÊãÉA ãÉä +ÉÉA ÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä 

<ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®iÉÉ cè* {ÉcãÉä +ÉMÉ® nä¶É BÉEÉÒ ´Éä]äb A´É®äVÉ näJÉÉÒ VÉÉA iÉÉä VÉÉä {ÉÚEbOÉäxºÉ |ÉÉäbáÉÚÉËºÉMÉ º]ä]ÂºÉ lÉÉÓ, 

{ÉÆVÉÉ¤É lÉÉ, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ lÉÉ, =kÉ® |Énä¶É lÉÉ, SÉÉcä ´Éè] ãÉMÉiÉÉ lÉÉ ªÉÉ {É®SÉäWÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ lÉÉ, +ÉÉä{ÉxÉ {ÉÚEbOÉäxºÉ 

{É® £ÉÉÒ 5 {É®ºÉå] BÉEä BÉE®ÉÒ¤É ´Éä]äb A´É®äVÉ nä¶É £É® àÉå lÉÉÒ* {ÉÚEbOÉäxÉ BÉEÉä càÉxÉä WÉÉÒ®Éä BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉxÉä àÉiÉãÉ¤É {ÉÚ®ÉÒ 

VÉÉÒ.AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ, BÉEäxp +ÉÉè® ®ÉVªÉÉå xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉBÉEÉÒ BÉEàÉÉäÉÊbÉÊ]WÉ {É® ÉÊVÉiÉxÉÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEÉ <ÇÉÎBÉD´É´ÉäãÉåºÉ ÉË|ÉÉÊºÉ{ÉãÉ {É® lÉÉ, +ÉÉè® ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, I am not saying that the Council’s 

exercise is perfect.  VÉ¤É ãÉÉäMÉ ÉÊ®|ÉWÉé] BÉE®iÉä cé iÉÉä BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè* We reconsidered 64 

rates and reduced them. It is responsive to the people. Finance Ministers are 

responsible to their own States. We are again meeting on the 5th. Now, we will 

meet once a month, every month so that we know where the shoe pinches. At the 

end of the day, a larger revenue for your States or the Centre means more money 

for development, more moneys for rural development, more moneys for 

infrastructure and more moneys for your healthcare and educational schemes.  

<ºÉÉÊãÉA =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ BÉEä +ÉÆn® =ºÉBÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉxÉÉ cè* 

SHRI P. KARUNAKARAN : People have to pay more. 

SHRI ARUN JAITLEY: Sir, we can take an isolated case and exaggerate it. I can 

tell you that after input credits, the weighted average of the present rate of taxes is 

less than what it was on the 30th of June. Your party has been in power in some 

States and is still in power in Kerala and Tripura.  

In fact, your State, Kerala, has taken a stand that ‘on some commodities, 

please tax more.’ Your State has been saying and with a responsible reason : ‘Why 

are you reducing it so much that it is less than the previous rate? Otherwise, the 
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States may run into losses.’ My own view is that it may not happen. If it happens, 

we will compensate those States.  

 Today, you gave an example of 28 per cent GST on your restaurants. … 

(Interruptions) What is the tax on all hotels which give rooms at less than Rs. 

1,000?    VÉcÉÄ MÉ®ÉÒ¤É +ÉÉnàÉÉÒ ®ciÉÉ cè, 1000 âó{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ ÉÊVÉºÉ cÉä]ãÉ BÉEÉ ®ä] cè, VÉcÉÄ +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ 

®ciÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]èBÉDºÉ cè - WÉÉÒ®Éä;  1000 âó{ÉªÉä ºÉä 2500 âó{ÉªÉä iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè - 12 {É®ºÉå]; 

2500 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 7500 âó{ÉªÉä iÉBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè - 18 {É®ºÉå]; +ÉÉè®  VÉÉä 28 {É®ºÉå] cè, ´Éc =xÉ ºÉÖ{É® 

{ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãºÉ BÉEÉ cè* +É¤É +ÉÉ{ÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ +ÉÉMªÉÇÚàÉé] ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÖ{É® {ÉEÉ<´É º]É® cÉä]ãºÉ BÉEä {ÉFÉ àÉå nä 

nÉÒ* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI K.C. VENUGOPAL : Sir, with due respect, I may tell you that Kerala is 

dependent upon tourism. The main income from tourism in Kerala comes from 

houseboats, that is, backwater tourism. You have increased the tax to 28 per cent. 

It will affect tourism. That is what my argument is. 

19.00 hours 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Our Tourism Minister is also here. … 

(Interruptions)  He will agree with it. … (Interruptions)  

SHRI ARUN JAITLEY : If anybody is charging and the consumer is capable of 

paying Rs. 10,000 a day, then he can surely pay a higher rate of tax also. 

Ultimately, the houseboat owner does not pay. Let us be very clear. … 

(Interruptions)  

SHRI K.C. VENUGOPAL : The domestic tourism will be affected. 

SHRI ARUN JAITLEY : At the end of the day no trader is going to pay a single 

rupee out of his own pocket. It is the consumer who pays. Therefore, it is the 

consumer who pays. Which is the category of consumers, which has objected? 

+ÉÉ{ÉxÉä WÉÉÒ®Éä ®ä] £ÉÉÒ ®JÉÉ, 5 {É®ºÉå] £ÉÉÒ ®JÉÉ, 12 {É®ºÉå] £ÉÉÒ ®JÉÉ +ÉÉè® VÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÖ{É® {ÉEÉ<´É º]ÉºÉÇ cé, =xÉBÉEä 

ÉÊãÉA 28 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉé +ÉÉVÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÖ{É® {ÉEÉ<´É º]ÉºÉÇ BÉEÉÒ BÉEÉìº]ÂºÉ BÉEÉä {ãÉÉÒb 

BÉE°ôÆMÉÉ* VÉÉä ãÉÉäMÉ =xÉ cÉä]ãÉÉå àÉå ®ciÉä cé, ´Éä cVÉÉ®-nÉä cVÉÉ® âó{ÉªÉä ABÉDº]ÅÉ ]èBÉDºÉ nä ºÉBÉEiÉä cé* 

SHRI MOHAMMAD SALIM : It is 18 per cent for road-side restaurants. 
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SHRI ARUN JAITLEY : All right. Now, let us come to ordinary people. Salim 

Saheb, you have raised a very valid point. Up to Rs. 20 lakh turnover there is no 

tax. So, whenever we give an exaggerated example to say tea vendor, so 20 ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉä iÉBÉE +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]xÉÇ+ÉÉä´É® cè iÉÉä BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]xÉÇ+ÉÉä´É® 75 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä iÉBÉE cè 

+ÉÉè® +ÉÉ{É ]Åäb® cé, BªÉÉ{ÉÉ®ÉÒ cé iÉÉä 1 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ BÉEà{ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ àÉå cè, all over the country. <ºÉºÉä iÉÉä 

BÉEàÉ ]èBÉDºÉ cÉä xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ* ABÉE ºÉä BÉEàÉ iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ WÉÉÒ®Éä cÉÒ cÉäiÉÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉèxªÉÚ{ÉEèBÉDSÉ®® cé, iÉÉä 2 {É®ºÉå] 

]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ* +ÉMÉ® ®äº]Éä®å]ÂºÉ cè iÉÉä 5 {É®ºÉå] ]èBÉDºÉ ãÉMÉäMÉÉ* +ÉMÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ]xÉÇ+ÉÉä´É® BÉE®Éä½Éå àÉå cè, àÉiÉãÉ¤É if 

you are not even in the Rs. 75 lakh category, then if you are not in an Air 

Conditioned room it will be 12 per cent and if you are in an Air Conditioned room 

and it is a luxury hotel or restaurant it will be 18 per cent. 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : ãÉÆMÉ® iÉÉä àÉÖ{ÉDiÉ cè xÉ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉºÉÉn, ãÉÆMÉ® BÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc ¤ÉäSÉÉ xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ* SÉÚÆÉÊBÉE ´Éc 

ÉÊ¤ÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè iÉÉä <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÆºÉÉÒbÅä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè, =ºÉ {É® BÉEÉä<Ç ]èBÉDºÉ xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA, when 

you say road-side, up to Rs. 20 lakh there is no tax.  

Salim Saheb, please consider this that those 29 States, UTs and Centre are 

also accountable to the people. They know in their States as to where the shoe 

pinches. So, bulk of the very small ones will not pay tax; the medium size will get 

a composite scheme; and the bigger ones then, of course, will have to be a part of 

the taxation structure. Please remember that in all cases when you say 12 per cent 

or 18 per cent or even 28 per cent, when you say 28 per cent it does not mean 12 

per cent or 18 per cent or 28 per cent, it means 12 per cent or 18 per cent or 28 per 

cent minus input credit.  

So, in a hotel, let us say, when he constructed the hotel in the initial years, 

he has paid taxes on the construction part -- on sanitary fittings, electricity, 

cement, steel, furniture, etc. In the day to day operation he has paid taxes on 

crockery; on cutlery purchase; on food items; on branded foods; on ketchup; on 

tea, VÉÉä =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ´Éc ºÉÉ®É =ºÉàÉå ºÉä ºÉ¤]ÅèBÉD] BÉE®åMÉä*  
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+ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä ]äãÉÉÒ{ÉEÉäxÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä >ó{É® ]èBÉDºÉ 15 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ºÉä 18 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ, +É¤É 

18 àÉÉ<xÉºÉ <xÉ{ÉÖ] cÉäMÉÉ* <xÉ cÉä]ãºÉ àÉå VÉÉä º]É{ÉDºÉ BÉEÉä àÉÉä¤ÉÉ<ãÉ {ÉEÉäxÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ VÉÉä 

]èBÉDºÉ ãÉMÉiÉÉ cè, ´Éc ÉÊbbBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ <xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb] àÉå ÉÊàÉãÉäMÉÉ*The point that Shri Premachandran 

raised, I think, is a very valid point. He speaks in the end, but always comes out 

with … “What if this benefit is not transferred to the consumer?” This is the point 

that you had raised. In many industries this is happening.  

 This is happening for example in automobiles. The rate of taxation remains 

the same but the benefit of whole chain created by GST brought the prices down. 

So, we hope, as in automobiles, competition is the best check. If that doesn’t 

happen, we have for the initial years put an anti-profiteering clause in the law. The 

industry was resistant to this clause but this was anticipated. So, it was put in the 

clause. It was put in the clause -  what the machinery is going to be - so that there 

is no misuse of this clause also. The Council is considering this. As I said, we are 

meeting a few days from now. Therefore, we are in a short while going to finalise 

the entire mechanism as far as anti-profiteering aspect is concerned. All you need 

is to make a few examples and everybody would fall in line. There is a benefit of 

the input credit, then, the cost correspondingly must go down. That is the entire 

advantage that you have. … (Interruptions)  

SHRIMATI KAVITHA KALVAKUNTLA (NIZAMABAD): What about the 

social infrastructure? 

 SHRI ARUN JAITLEY: That is an issue which Telangana Government has raised 

with us, which is on the table and the Council would consider it. It has been 

flagged as an issue and it is an important issue.  … (Interruptions)  

DR. MAMTAZ SANGHAMITA (BARDHMAN DURGAPUR): What will 

happen to the consumers? 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, this is a transaction tax. The nature of products 

has not changed. The methodology of taxation has changed. And the methodology 

of taxation in the medium and long run will bring those prices down because of 

the input chain which is created. Today, on several products you are paying a tax 



01.08.2017     
  

213

twice over. Tax was  being paid on the same product at the manufacturing stage, 

then, at the same stage, the tax on tax itself was being paid. … (Interruptions)  

DR. MAMTAZ SANGHAMITA : What about the consumers in the restaurants? 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ :  àÉéxÉä ABÉE fÉ¤Éä àÉå ºÉÉ=lÉ <ÆÉÊbªÉxÉ àÉÉÒãÉ JÉÉªÉÉ* ´ÉcÉÆ {É® ÉÊãÉJÉÉ lÉÉ; ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ  8 ]Ú 9 

{ÉºÉç] +ÉÉè® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ 9 ]Ú 18 {ÉºÉç]* àÉé ºÉÉÒvÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ* VÉ¤É àÉéxÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä ÉÊBÉEªÉÉ, iÉÉä fÉ¤Éä ´ÉÉãÉä xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEä …  18 {ÉºÉç] JÉÉ MÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ºÉºÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉnxÉÉàÉÉÒ cÉä ®cÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

<xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* àÉéxÉä iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ {Éä ÉÊBÉEªÉÉ* 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ: VÉèºÉä ]ÅäbºÉÇ {ÉBÉE½ä VÉÉiÉä cè, ´ÉèºÉä cÉÒ +ÉÉ{É £ÉÉÒ {ÉBÉE½ä MÉA* +ÉÉVÉBÉEãÉ ]ÅäbºÉÇ <ºÉ iÉ®c BÉEä 

=nÉc®hÉ näiÉä cé* 9 {ÉºÉç] {ãÉºÉ 9 {ÉºÉç] ÉÊºÉ{ÉEÇ AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶Éxb {É® cÉäiÉÉ cè, fÉ¤Éä {É® xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* fÉ¤Éä {É® 

ÉÊºÉ{ÉEÇ 6 {ÉºÉç] {ãÉºÉ 6 {ÉºÉç] cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ®ä] ¤ÉiÉÉªÉÉ, ´Éc AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶Éxb BÉD´ÉÉÉÊãÉ]ÉÒ BÉEÉ ®äº]Éä®å] cè*  I 

know you are a Marxist and you may not admit that you went to a top restaurant. 

But you gave away nine plus nine per cent. àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =nÉc®hÉ nä ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* c® º]ä] àÉå 

+ÉãÉMÉ ®ä] cè* ÉÊnããÉÉÒ àÉå BÉE<Ç AäºÉä cÉä]ãºÉ cé, ÉÊVÉxÉàÉå 30 VÉÚxÉ iÉBÉE +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ãÉBÉDVÉ®ÉÒ ]èBÉDºÉäºÉ {ãÉºÉ ãÉÉäBÉEãÉ 

´Éè] +ÉÉÉÊn ÉÊàÉãÉÉBÉE® cè* ªÉc ®ä] 26 {ÉºÉç] iÉBÉE VÉÉiÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ºÉãÉÉÒàÉ ºÉÉc¤É =ºÉàÉå ABÉE SÉÉÒVÉ ªÉÉn ®ÉÊJÉA* ABÉE 

+ÉÆiÉ® <ºÉ BªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉªÉÉ cè* VÉ¤É {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉãÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ lÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ ´Éè] ÉÊãÉJÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ABÉDºÉÉ<VÉ 

+ÉãÉMÉ ºÉä xÉcÉÓ ÉÊãÉJÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ* Excise was always embedded in the cost. Excise being a 

manufacturing tax was never separately mentioned. 

 VÉ¤É +ÉÉ{É BÉE{É½É JÉ®ÉÒnxÉä VÉÉiÉä lÉä iÉÉä nÖBÉEÉxÉnÉ® BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉE{É½ä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ <iÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éè] 

<iÉxÉÉ cè* ´Éc +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉE{É½ä {É® ABÉDºÉÉ<VÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè? +ÉÉVÉ VÉÉä |ÉÉ<ÉËºÉMÉ cÉäMÉÉ, ´Éc 

=ºÉ BÉE{É½ä BÉEÉ nÉàÉ BÉEàÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉàÉå ºÉä ABÉDºÉÉ<VÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉäMÉÉ* =ºÉàÉå VÉÉä <xÉ{ÉÖ] µÉEäÉÊb] BÉEÉ ãÉÉ£É 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä >ó{É® VÉÉÒAºÉ]ÉÒ ãÉMÉäMÉÉ* <ºÉÉÊãÉA, ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´Éè] BÉEÉÒ 

iÉÖãÉxÉÉ àÉå VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEÉ ®ä] VªÉÉnÉ ãÉMÉäMÉÉ* The embedded tax, which was not visible to the 

naked eye because it was embedded in the cost is being shown today separately. 

The CGST component is really the embedded tax earlier which  was the Central 

Excise duty earlier. Therefore, you will have to bear this in mind.   

  

 

                                                 
 Not recorded. 
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 ÉÊnããÉÉÒ àÉå VÉèºÉä  àÉé =nÉc®hÉ nÚÆ ÉÊBÉE ¤É½ä cÉä]ãºÉ àÉå VÉÉBÉE® 26 ºÉä 28 {É®ºÉå] {É½iÉÉ lÉÉ* VÉ¤É <ºÉä 18 

{É®ºÉå] ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä =ºÉàÉå ÉÊMÉ®É´É] +ÉÉ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉcÉÆ ãÉMVÉ®ÉÒ ]èBÉDºÉäVÉ +ÉÉè® BÉE<Ç º]ä]ÂºÉ àÉå =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

]èBÉDºÉäVÉ lÉä, ´Éä ºÉÉ®ä VÉÉÒAºÉ]ÉÒ BÉEä +ÉÆn® =ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ¤ÉºªÉÚàÉ cÖA* <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉE<Ç +ÉxªÉ <¶ªÉÚVÉ ®äWÉ 

cÖA cé*  

 =xÉàÉå ABÉE <¶ªÉÚ +ÉÉÉÌbxÉåºÉ {ÉEèBÉD]ÅÉÒ ÉÊb{ÉÉäVÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ ®cÉ cè*   An issue is being 

raised with regard to manufacturing of defence equipment locally particularly in 

the Government sector. We have set up over the last few decades several good 

ordnance factories. The ordnance factories have been involved in some essential 

and good ammunition manufacturing. They have also been involved in some 

functions which are not ammunition manufacturing functions. So, none of these 

ordnance factory depots is going to be privatised. There is no such proposal. No 

employee is going to be retrenched. But, instead of concentrating on non-essential 

functions, the ordnance factories must concentrate on manufacturing ammunition 

and weapons. So, do we need ordnance factories which are doing tailoring jobs? 

General V.K. Singh is laughing at it. Our ordnance factories should not be doing 

tailoring jobs. They should be doing ammunition manufacturing. Therefore, 

ordnance factories are all being maintained. None of them is being privatised. 

Please do not have this particular fear.  

SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Disinvestment of PSUs is taking place like 

in BEML. 

SHRI ARUN JAITLEY: From time to time, the Government considers either 

disinvestment or even privatization. Therefore, I do not want to make a comment 

in regard to any individual cases because these announcements start impacting the 

market.  

The only one which is in public domain is with regard to Air India. An 

argument was raised by my friend from the other side. We really have to decide as 

to what we want to do. Aviation in this country is becoming a success story.  

Today, you have some 600 to 700 planes domestically flying in India. China has 

5000 planes. Therefore, the manner in which our economy is growing, over the 
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next few years, this sector is going to radically expand. In India, we overcame the 

mental resistance and involved the private sector in airports. Today, I can say with 

certainty that some of our big airports in the country are better than most airports 

in the world. They are better than the European airports; they are better than the 

American airports. They are being rated in the first two, three ranks world over. 

The airports like Mumbai, Delhi, Hyderabad and Bengaluru are great airports 

which have come up. … (Interruptions)  

SHRI K.H. MUNIYAPPA : What is the fate of the employees of Air India? … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Not like this. It is unending, otherwise.  

SHRI ARUN JAITLEY: Now, with regard to Air India, it has – as far as 

international sector is concerned -- certain market share. Domestically, it has about 

15 per cent to 16 per cent of market share. As it is, in a competitive world today, 

some 84 per cent to 85 per cent of passengers within the country are flying in 

private airlines. What has this led to? This has led to more flying and more 

aircraft. Even middle class and lower middle class people are getting on to aircraft. 

Now, the move is for regional connectivity. We have 72 airports in the country 

which are carrying commercial airlines. The Civil Aviation Ministry is now trying 

to have another 35 to 40 airports. Every State is clamouring for two or three more 

airports within the State. nÉä-iÉÉÒxÉ ¤É½ä AªÉ®{ÉÉä]ÂºÉÇ àÉä®ÉÒ º]ä] àÉå £ÉÉÒ ¤ÉxÉå, BÉE<Ç ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉä®ä 

º]ä] àÉå nÉä, àÉä®ÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ àÉå nÉä, iÉÉÉÊBÉE BÉExÉäÉÎBÉD]ÉÊ´É]ÉÒ ¤ÉfÃä* Today the debt is Rs. 50,000 to 

Rs. 55,000 crores. ªÉc BÉEÉä<Ç UÉä]É bä] xÉcÉÓ cè <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEèÉÊ®ªÉ® ¤ÉxÉÉ ®cä, ¤ÉSÉÉ 

®cä, =ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® cÉä +ÉÉè® àÉäVÉ® BÉEà{ÉäÉÊ]]® ®cä, =ºÉBÉEÉÒ ¶ÉäªÉ®cÉäÉÏãbMÉ +ÉÉè® àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊBÉEºÉBÉEä {ÉÉºÉ cè?  

 +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉÖEU +É{É´ÉÉn UÉä½BÉE® ªÉc +ÉxÉÖ£É´É ®cÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É àÉÉìxÉÉä{ÉÉäãÉÉÒ lÉÉÒ iÉÉä <ºÉ iÉ®c BÉEä 

<x´ÉÉªÉ®àÉå] àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉAÆ SÉãÉiÉÉÒ lÉÉÓ, BÉEà{ÉäÉÊ]ÉÊ]´É àÉÉBÉEæ] BÉEä +ÉÆn® =ºÉBÉEÉÒ SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ +ÉãÉMÉ cé* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ BÉEà{Éä]äÉÊ]´É àÉÉBÉEæ] BÉEä +ÉÆn® <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ cè ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ={ÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉäMÉÉÒ* <ºÉàÉå 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ ¤ÉSÉÉÒ ®cå, ªÉc càÉÉ®É £ÉÉÒ º´ÉÉlÉÇ cè, But we must not create a situation 

which leads to not being able to save the existing jobs because if we keep running 
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any commercial establishment, I am not talking of Air India, in general, any PSU 

where examples are given and it is run more as a government department rather 

than a commercial establishment, then let alone creating new jobs, we would not 

be able to save some of those jobs. Therefore, we will take each case on its own 

merit and decide what the larger interest of that corporation is, and that 

corporation should be saved. We are not in favour of closing down any 

corporation itself to the extent that is possible. <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ nä¶É BÉEä +ÉÆn® ºÉÉvÉxÉ ¤ÉfÃiÉä cé, 

nä¶É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ, nä¶É BÉEÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉ, nä¶É BÉEÉ ÉÊ{ÉEÉÊVÉBÉEãÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, nä¶É BÉEÉ ºÉÉä¶ÉãÉ <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ®, 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE °ô{É ºÉä |ÉÉªÉÉÊ®]ÉÒ AÉÊ®ªÉÉ cÉåMÉä* àÉé =ààÉÉÒn BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä {ÉcãÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå +ÉÉ®Æ£É 

cÖ+ÉÉ cè*  

People expected a major disruption. Everybody was surprised with the 

smooth turnover and I must say, in this smooth turnover, the Revenue Officials of 

the Centre and the States, I am particularly also complementing the States for the 

reason, know that more the GST expands, the more is the revenue they are going 

to get because bulk of the revenue is going to go to them. Therefore, the switch 

over has been reasonably smooth in a massive switch over of this kind. There can 

be technical glitches like overloading of the system at times etc. But I think they 

are all rectifiable.… (Interruptions)  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, AàÉ.{ÉÉÒ. ãÉèb BÉEÉä ¤ÉfÃÉ<A, +É¤É iÉÉä ]èBÉDºÉ BÉEÉ BÉEãÉèBÉD¶ÉxÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ 

cÉä MÉªÉÉ cè*  

SHRI ARUN JAITLEY : Madam, I would like to answer Shri Venugopal. In the 

absence of any other argument, the RBI must tell us immediately. The RBI said 

that whenever they finish the exercise, they will let us know. During the 

demonetisation period, the RBI, from the banking chest, the details they were 

getting, was giving us the approximate figure that this was the amount which 

needs to be coming. Today, they have to count every currency. They have to take 

the fake currency out. These figures of fake currency that you gave are not the 

figures of these notes which have been deposited in the banks itself. That is yet to 

come. The RBI has taken that exercise to a very advanced level. Since March I am 
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hearing “give us the figure” as though the counting of these millions and billions 

of notes can take place overnight. After the deposits were closed in December, 

there was a time period for the NRIs. The last tranche has come in the month of 

July which the cooperative banks had collected in the first four-five days. So, that 

tranche has come. From March I am hearing this argument – “Tell us the currency, 

tell us the currency”. Please study the subject closely.  

Therefore, as soon as they complete this exercise this figure will be placed 

by them before the country along with the figure of the fake currency that they 

have detected in this whole process. This is a figure which will be known only to 

the Reserve Bank; this will be known to the Reserve Bank and the Reserve Bank 

will make a public declaration of this.  

HON. SPEAKER: I shall now put the Supplementary Demands for Grants – First 

Batch for 2017-2018 to the vote of the House.  

The question is: 

 “That the respective supplementary sums not exceeding the amounts 
on Revenue Account and Capital Account shown in the third column 
of the Order Paper be granted to the President of India, out of the 
Consolidated Fund of India, to defray the charges that will come in 
course of payment during the year ending the 31st day of March, 
2018, in respect of the heads of Demands entered in the second 
column thereof against Demand Nos. 1 to 3, 5 to 7, 9, 11, 12, 15 to 
20, 23, 26, 27, 29, 30, 33 to 35, 40 to 42, 46 to 49, 51, 52, 55, 57 to 
60, 64, 66, 70, 72, 73, 77, 80 to 82, 84 to 87, 89, 90 to 92 and 94 to 
100.” 

 

The motion was adopted. 
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HON. SPEAKER: I shall now put the Demands for Excess Grants relating to Civil 

Ministries and Ministry of Railways for the year 2014-2015 to the vote of the 

House.  

 The question is: 

 “That the respective excess sums not exceeding the amounts shown 
in the third column and fourth column of the Order Paper be granted 
to the President of India, out of the Consolidated Fund of India, to 
make good the excess on the respective grants during the year ended 
on the 31st day of March, 2015, in respect of the heads of Demands 
entered in the second column thereof against Demand Nos. 13, 21 
and 77 relating to Civil Ministries and Demand Nos. 2, 14 and 16 
relating to Ministry of Railways” 

 

The motion was adopted. 
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19.24 hours 

APPROPRIATION (NO.4) BILL, 2017 

 

HON. SPEAKER: The House shall now take up Item No.18. Hon. Minister to 

move for introduction of the Bill. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): Madam Speaker, I beg to 

move that leave be granted to introduce a Bill to authorise payment and 

appropriation of certain further sums from and out of the Consolidated Fund of 

India for the services of the financial year 2017-18.  

HON. SPEAKER: The question is:  

“That leave be granted to introduce a Bill to authorise payment and 
appropriation of certain further sums from and out of the 
Consolidated Fund of India for the services of the financial year 
2017-18.” 

 

The motion was adopted. 

SHRI ARUN JAITLEY: I introduce the Bill.  

HON. SPEAKER: The House shall now take up clause-by-clause consideration of 

the Bill. 

 The question is: 

 “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clases 2 and 3 were added to the Bill.  

The Schedule, Clause 1, the Enacting Formula  
and the Long Title were added to the Bill. 

 
 

 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 1.8.2017 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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SHRI ARUN JAITLEY: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 
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19.25 hours 

 

APPROPRIATION (NO.3) BILL, 2017 

 

HON. SPEAKER: Now, the House will take up item No. 20. The Minister may 

move for leave to introduce the Bill. 

THE MINISTER OF FINANCE, MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS AND 

MINISTER OF DEFENCE (SHRI ARUN JAITLEY): I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the authorization of appropriation of moneys out of 

the Consolidated Fund of India to meet the amounts spent on certain services 

during the financial year ended on the 31st day of March, 2015, in excess of the 

amounts granted for those services and for that year. 

 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the 
authorization of appropriation of moneys out of the Consolidated 
Fund of India to meet the amounts spent on certain services during 
the financial year ended on the 31st day of March, 2015, in excess of 
the amounts granted for those services and for that year.” 

 

The motion was adopted. 

 

SHRI ARUN JAITLEY: I introduce the Bill. 

HON. SPEAKER: Now, item No. 21. The Minister may move for consideration of 

the Bill. 

                                                 
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 1.8.2017. 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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SHRI ARUN JAITLEY: I beg to move: 

“That the Bill to provide for the authorization of appropriation of 
moneys out of the Consolidated Fund of India to meet the amounts 
spent on certain services during the financial year ended on the 31st 
day of March, 2015, in excess of the amounts granted for those 
services and for that year, be taken into consideration.” 

 

HON. SPEAKER: The question is:  

“That the Bill to provide for the authorization of appropriation of 
moneys out of the Consolidated Fund of India to meet the amounts 
spent on certain services during the financial year ended on the 31st 
day of March, 2015, in excess of the amounts granted for those 
services and for that year, be taken into consideration.” 

 

The motion was adopted. 

 

HON. SPEAKER: The House will now take up clause-by-clause consideration of 

the Bill. 

 The question is: 

 “That clauses 2 and 3 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 and 3 were added to the Bill. 

The Schedule, Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title  

were added to the Bill. 
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HON. SPEAKER: The Minister may now move that the Bill be passed. 

SHRI ARUN JAITLEY: I beg to move: 

 “That the Bill be passed.” 

HON. SPEAKER: The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again at 11 a.m. 

tomorrow, the 2nd August, 2017 

19.27 hours 

                      The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Wednesday, August 2, 2017/Shravana 11, 1939 (Saka).         
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